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NOTE.

In the following pages, the Reporter has endeavoured to lay before
the Public and the Profession a full and accurate Report of one of
the most remarkable and interesting Criminal Trials of modern
times.

He would here acknowledge the facilities which have been
afforded to him by the learned Judges who sat on the Bench on that

occasion, as well as by the Counsel on both sides of the Bar.

The Lorp JusTicE-CLERK has favoured the Reporter by re-
vising his charge to the Jury, as well as his opinions on the various
points of law arising in the course of the trial.

The Liorp ApvocATE and the DEA¥ oF Facurnry have also
done the Reporter the favour of revising their speeches.

Every care has been taken to secure a correct report of the
evidence —particularly that of the Medical Witnesses.

EpixeurcH, 22, CoaTEs CRESCENT,
September 8, 1857.
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TRIAL.

TUESDAY, JUNE 30.

The Court met at Ten o'clock.

Judges Present—

THE LORD JUSTICE-CLERK.
LORD IVORY.
LORD HANDYSIDE.

Counsel for the Crown—

THE Lorp ApvocaTe (Moncreiff.)
ToE SoLICITOR-GENERAL ( Maitland. )

DoNarp MACKENZIE, Esq., Addvocate-Depute.

_.f:lgﬂtf“—'
Mr Jon~x CLeErx Bropig, W.5.,

Counsel for the Panel—

Tue Deax or Facurry ([fnglis).

GEeOrRGE YOUNG and ALEXANDER MoNCRIEFF, Esqs., Advocates.

Agents—

Messrs RANKEN, WALKER, and Jonxston, W.S., Edinburgh ;
Messrs MONCRIEFF, PATER=0N, ForBEs, and Baggr, Glasgow ;

and Mr Joun WiLKIE, of Messrs Wilkie and Faulds, Glasgow.
A



2 TRIAL OF MIS3 M. SMITI.

TueE Panel was placed at the Bar, charged with the crime of
wickedly and feloniously 11:1111111151;-31‘11”-* arsenic or other poison
with intent to murder; as also with thL crime of murder, as set
forth in the following 1|1cllctlnetlt against her, at the umtﬂnce of
Her Majesty’s advocate :—

MADELEINE SMITH or MADELEINE HAMILTON SMITH, now or
lately F*lwnur in the prison of Glasgow, vou are indicted and
accused, at the instance of James 1»Invm rm{'F Esquire, Her Ma-
jesty’s advocate for- Her Majesty’s interest : That albeit, by the
aws of this and of every other well-governed realm, the mcLedhf
and feloniously :lt]I'IlIll!‘-:tL‘llI‘l”‘ arsenic, or other poison to any of
the llen'e*s with intent to munlu'- as also, nuuier are crimes of
an heinous nature, and severely pums]mhle YET TRUE IT IS
AND OF VERITY, that you the said Madeleine Smith or Made-
leine Hamilton Snutll are ~r11|ltv of the said crimes, or of one or
other of them, actor, or art and part: IN SO FAR AS (1.), on
the

19th or 20th day of February 1857, (Thursday or Friday),

or on one or other of the days of that month, or of January imme-
diately preceding, or of March immediately iullcmlmr, within or near
the house situated in or near Blythsw ood Square, in or near (las-
;\_J'cm, or situated in or near Blythswood Square, and in or near

[ains Street, both in or near {_:I.h:rnw, then occupied by James
Smith, nrch]tect your father, then I'L‘nldl'll;_{ there, and with whom
vou then and theu’, resided, you the said "'nladc-]une Smith or Made-
leine Hamilton Smith did, wickedly and feloniously, administer to,
Eﬂ" cause to he taken In] Emile L’ Angelier or Pierre Ermle

"Angelier, now deceased, and then or l1trelv before in the {-m]p]{)?-
ment t:af ‘ﬂ B. Huggins and Cnmlﬂnv then and now or ately
mer r.:h'mts in or near Bothwell Street, in or near (Glasgow, as a
clerk, or in some other capacity, and then or lately before lodging
or 1Lﬂ1fllng with David Jenkins, a joiner, or with "Amn Duthie or
Jenkins, wife of the said David Jenkins, in or near Franklin Place,
in or near Glasgow, a qmnhtv or :ln_nntltms of arsenic, or other poison
to the prosecutor unknown, in cocoa, or in coffee, or in some other
article or articles of food or drink to the prosecutor’ unknown, or in
some other manner to the prosecutor unknewn;: and this you did
with intent to murder the said Emile 1 Ant?elwr or Pierre Emile
17 J\nﬂ‘bllu:" and the sad Emile Lﬂnnvl]i 2 or Plerre Emile
L. ‘kllr-'r*llm* hfnmrr accordingly taken the sgid quantity or quantities
of arsensic or other poison, or part thereof, so administered, [or

sansed to be taken | by vou, did in consequence thereof, and imme-
diately, or soon after taking the same, or part thereof, suﬂm severe

illness : LIKEAS (2.), on  the

22d or 23d day of February 1857, (Sunday or Monday),
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or on one or other of the days of that month, or of January imme-
diately preceding, or of March immediately following, within or
near the said house sitnated in or near Blythswood Square afore-
said, or situated in or near Blythswood Square, and in or near
Mains Street aforesaid, you the said Madeleine Smith or Madeleine
Hamilton Smith did, wickedly and feloniously, administer to, [or
caunse to be taken hy,] the said Emile L’Angelier or Pierre Emile
L’ Angelier, now deceased, a quantity or quantities of arsenic, or
other poison to the prosecutor unknown, in cocoa, or in coffee, or in
some other article or articles of food or drink to the prosecutor un-
known, or in some other manner to the prosecutor unknown ; and
this you did with intent to murder the said Emile I Angelier or
Pierre Emile I’ Angelier ; and the said Emile L’ Angelier or Pierre
Emile I’Angelier having accordingly taken the said quantity or

nantities of arsenic or other poison, or part thereof, so administered,
E:n' caused to be taken] by vou, did, in consequence thereof, and
immediately, or soon after taking the same, or part thereof, suffer
severe illness : LIKEAS (3.), on the

22d or 23d dav of March 1857, (Sunday or Monday,)

or on one or other of the days of that month, or of February imme-
diately preceding, or of April immediately following, within or near
the said house situated in or near Blythswood Square aforesaid, or
situated in or near Blythswood Square, and in or near Mains Street
aforesaid, you the said Madeleine Smith or Madeleine Hamilton
Smith did, wickedly and feloniously, administer to, or cause to be
taken by, the said Emile L’ Angelier or Pierre Emile L’ Angelier, in
some article or articles of food or drink to the prosecutor unknown,
or in some other manner to the prosecutor lll'lE'l‘l.ﬂ‘Wl‘l, a quantity or
quantities of arsenic, or other poison to the prosecutor unknown ;
and the said Emile L’ Angelier or Pierre Emile L’Angelier having
accordingly taken the said quantity or quantities of arsenic or other
poison, or part thereof, so administerefll, or caused to be taken by
yvou, did, in consequence thereof, and immediately, or soon after
taking the same, or part thereof, suffer severe illness, and did, on
the 23d day of March 1857, or about that time, die in consequence
of the said quantity or quantities of arsenic or other poison, or part
thereof, having been so taken by him, and was thus murcleredp by
vou the said Madeleine Smith or Madeleine Hamilton Smith : And
{;ou the said Madeleine Smith or Madeleine Hamilton Smith having

een apprehended and taken before Archibald Smith, Esquire, ad-
vocate, sheriff-substitute of Lanarkshire, did, in his presence at
Glasgow, on the

3lst r|ﬂ}' of March 1857,

emit and subseribe a declaration : Which Declaration ; As also the
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apers, documents, letters, envelopes, prints, likenesses or portraits,
Eﬂoks, and articles, or one or more of tlmm, enumerated 1n an In-
ventory hereunto annexed, being to be used in evidence against you
the said Madeleine bmlth or Madeleine Hamilton Smith at your
trial, will, for that purpose, be in due time lodged in the hands of
the 'L l(:]L of the High Court of Justiciary, before which you are iu
be tried, that you may have an opportunity of seeing the same
ALL WHIC H, or part thereof, being found proven by the verdlct
of an Assize, or ’ admitted by the judicial confession of you the said
Madeleine Smith or Madeleine Hamilton Smith, before the Lord
Justice-General, Lord Justice-Clerk, and Lords Commissioners of
Justiciary, you ﬂlL said Madeleine Smith or Madclune Hamilton
Smith OUGHT to be pumqhﬁd with the pains of law, to deter
others from committing the like erimes in all time coming.

D. MACKENZIE, A.D.

Invenrtory or Parers, Documents, LETTERS, ENVELOPES,
Prints, LikENEssEs or PorTralrrs, Books, AND ARTICLES,
REFERRED 10 IN THE FOREGOING IKIHC'I‘MHNT-

1. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar wor ds, My dear Emile I do not feel;” and an Iin-
velope, bearing to be addressed * Emile L’Angelier qu 10 Bothwell
Street {xlﬂs.gu“, or bearing to be Elﬂlllﬂr]}‘ addressed, all attached to a
label, marked * No. 1 of Im'(mt-:)ry, * and also the said label.

2. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 1 hereof, and
marked on the back ¢ No. 2 of Inventory.”

3. A Letter or Writing on three pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * My dear’ Emile Many thanks for your
last kind epistle;” and an Envelope, bearing to be addressed * Emile
L’Angelier Esq. 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar ad-
dress, all attached to a label, marked ¢ No. 3 of Inventory;’ and also
the said label.

4. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 3 hereof, and
marked on the back ¢ No. 4 of Inventory.”

5. A Letter or Writing, or part of a Letter or Writing, commencing
with the following or similar words, * My dear Emile I now perform the
promise ;” and an Envelope, bearing to be addressed “ Emile L’ Angelier,
Esq. Clark, Esq. Botanical Gardens Glasgow,” or bearing a similar
address, both attached to a label, marked “ No. 5 of Inventory;” and
also the said label.

6. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 5 herecf, and
marked on the back “ No, 6 of Inventory.”

7. A Letter or Writing, or copy of a Letter or Writing, commencing
with the following or similar words, ** In the first place I do not deserve,”
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and ending with the words, “ I cannot put it into my mind that you are
at the bottom of all this,” and attached to a label, marked * No. 7 of In-
ventory ; and also the said label.

8. A Print, containing a copy of the said Letter or Writing, or of
said copy of a Letter or Writing, mentioned in No. 7 hereof, and marked
on the back * No. § of Inventory.”

9. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Wednesday My dearest own Emile Another
letter so soon ;™ As also, an Envelope, bearing to be addressed * Emile
L’Angelier Esq. No. 10 Bothwell Street Glaseow,” or bearing a similar
address, all attached to a label, marked * No. 9 of Inventory ;™ and also
the said label.

10. A. Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 9 hereof, and
marked on the back “ No. 10 of Inventory.”

11. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * dearest Miss Perry Many, Many, kind
thanks,” both attached to a label, marked * No. 11 of Inventory ;” and
also the said label.

12. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 11 hereof, marked on the back ¢ No. 12 of Inventory.”

13. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, * Monday 3rd My dearest Emile How I long to see you. It
looks an age;” As also, a Letter or Writing, commencing with the
following or similar words, ¢ Tuesday Morning Beloved Emile I have
dreamt all night of you;” As also an Envelope, bearing to be addressed
“ Mr L'Angelier Post Office Jersey” or bearing a similar address ; As
also, a piece of an Envelope or piece of paper, all attached to a label,
marked * No. 13 of Inventory ;” and also the zaid label.

14. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and a
copy of the address on said Envelope, all mentioned in No. 13 hereof,
and marked on the back * No. 14 of Inventory.”

15. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, * Tuesday 2 o'c My own darling husband I am afraid,” and an
Envelope, bearing to be addressed * Mr L’Angelier 10 Bothwell Street
Glasgow,” or bearing a similar address, and both attached to a label,
marked “ No. 15 of Inventory ;” and also the said label.

16. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a eopy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 15 hereof, and
marked on the back “ No. 16 of Inventory.”

17. A Letter or Writing, on two pieces of paper, bearing to be dated
“ Tuesday 29th April (56,” and commencing with the following or similar
words, * My own my beloved Emile I wrote you Sunday night ;" and an
Envelope, bearing to be addressed “ Mr L’Angelier 10 Bothwell Street
Glasgow,” or bearing a similar address; and a piece of paper with part
of an Envelope, all attached to a label, marked * No. 17 of Inventory ;"
and also the said label,

18. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 17 hereof, and
marked on the back * No. 18 of Inventory.”

19. A Letter or writing on two pieces of paper, commencing with the

¥ - L] " - - - r an
following or similar words, ©* dearest Mary Emile will have told you that,
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and attached to a label, marked * No. 19 of Inventory ;” and also the
said label.

20. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 19 hereof, and marked on the back * No 20 of Inventory.”

21. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * Friday My own my beloved Emile—
The thought of seeing you so soon;” and an Envelope, bearing to be
addressed “Mr L'Angelier 10 Bothwell St Glasgow,” or bearing a
similar address, and all attached to a label, marked * No. 21 of In-
ventory ;" and also the said label,

22. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope, both mentioned in No. 21 hereof, and
marked on the back * No. 22 of Inventory.”

23. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, *“ Wednesday Morning 5 o'c My own my
beloved husband I trust to God;” and an Envelope, bearing to be ad-
dressed ¢ Emile L’Angelier Ezq. No. 10 Bothwell Street Glasgow,” or
bearing a similar address, all attached to a label, marked * No. 23 of In-
ventory ;" and also the said label.

24, A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and a copy
of the address on said Envelope both mentioned in No. 23 hereof, and
marked on the back ¢ No. 24 of Inventory.”

25. A Letter or Writing, or copy of a Letter or Writing, commencing
with the following or similar words, * My dearest and beloved Wife
Mimi Since I saw you;” and an Envelope, bearing the word or name,
“ Mimi,” or a similar word or name thereon, both attached to a label,
bearing the date * Glasgow, 30 March 1857,” and the signatures * John
Murray,” * Bernard M‘Lauchlin,” and all attached to another label,
marked “ No. 25 of Inventory ;" and also the said labels.

26. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, or of said
copy of a Letter or Writing, and of the address or word or name on said
Envelope, both mentioned in No. 25 hereof, and marked on the back
“ No. 26 of Inventory.”

27. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ My dear Mary—I cannot thank you enough for writing to me
in such a free and friendly style;” and attached to a label, marked “ No.
27 of Inventory ;” and also the said label.

28. A Print containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 27 hereof, and marked on the back * No. 28 of Inventory.”

29. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, © Monday Night—DMy dearest Mary a thousand thanks for your
dear kind note,” and attached to a label, marked * No. 29 of Inventory ;"
and also the said label.

30. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 29 hereof, and marked on the back * No. 30 of Inventory.”

31. A Letter or Writing or Letters or Writings, on two pieces of
paper, commeneing with the following or similar words, ©“ My own my
darling husband. Tomoerrow night by this time;” and an Envelope,
bearing to be addressed * Emile L'Angelier Esq. Botanical Gardens
near Glasgow,” or bearing a similar address, all attached to a label,
marked * No. 31 of Inventory ;" and also the said label.

32. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, or Letters or
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Writings, and of the address on said Envelope, all mentioned in No. 31
hereof, and marked on the back “ No. 32 of Inventory.”

35. A Letter or Writing, on three pieces of paper, commencing with
the following or similar words, ** My own my dearest my kindest husband
how I have reproached myself ;” and an Envelope, bearing to be addressed
Mr LI’ Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar address,
all attached to a label, marked * No. 33 of Inventory;” and also the
said label.

34. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 33 hereof, and marked
on the back “ No. 34 of Inventory.”

35. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, ¢ Friday night—Beloved dearly beloved
husband sweet Emile;” As also, a piece of paper with writing thereon,
commencing with the following or similar words, * If dear love you
could write me ;" As also, an Envelope bearing to be addressed “ Mr
L’Angelier Botanical Gardens Glaszow,” or bearing a similar address,
all attached to a label, marked * No. 35 of Inventory;” and also the
said label.

36. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
Writing on said piece of Paper, and of the address on said Envelope, all
mentioned in No. 35 hereof, and marked on the back *No. 36 of In-
ventory.”

37. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, “ Dearest and beloved Emile—I shall
begin and answer ;” As also, a Letter or Writing, commencing with the
following or similar words, * My sweet beloved & dearest Emile I shall
bezin and answer your dear lonz letter ;” As also, an Envelope, bearing
to be addressed “ Mr L'Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bear-
ing a similar address, all attached to a label, marked * No. 37 of In-
ventory ;7 and also the said label.

38. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 37 hereof, and marked
on the back “ No. 38 of Inventory.”

39. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Friday evening—My beloved my ever darling Emile. I got
home this evening ;" As also, a Letter or Writing, commencing with the
following or similar words, * Saturday morning—dearest and ever
beloved I am just going down to Helensburgh ;” As also, an Envelope,
bearing to be addressed, * Mr L'Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,”
or bearing a similar address, all attached to a label, marked “ No. 39 of
Inventory ;™ and also the said label.

40. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 39 hereof, and marked
on the back “ No. 40 of Inventory.”

41, A Letter or Writing, on two pieces of paper, bearing to be dated
“Tuesday morning July 24th,” or bearing a similar date, and commenc-
ing with the following or similar words, * My own Beloved Emile I hope
and trust you arrived safe home on Monday,” and attached to a label,
marked “ No. 41 of Inventory ;" and also the =aid label,

42. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 41 hereof, and marked on the back * No. 42 of Inventory.”
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43. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Saturday night 11 o’c Beloved and darling
husband dear Emile I have just received your letter;” As also, an En-
velope, bearing to be addressed * Mr L’ Angelier 10 Bothwell Street Glas-
gow,” or bearing a similar address, all attached to a label, marked * No.
43 of Inventory;” and also the said label.

44. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 43 hereof, and marked
on the back ¢ No. 44 of Inventory.”

45. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * dearest Mary What a length of time since
I have written you,” and attached to a label, marked * No. 45 of Inven-
tory ;" and also the =aid label.

46. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned
in No. 45 hereof, and marked on the back * No. 46 of Inventory.”

47. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Wednesday afternoon beloved & ever dear
Emile—All by myself so 1 shall write to you dear husband ;” As also, a
Letter or Writing, commencing with the following or similar words,
“ Wednesday night 11 o’c Beloved husband—This time last night you
were with me;” As also, an Envelope, bearing to be addressed * For Mr
L’ Angelier at 10 Bothwell Street Glaszow,” or bearing a similar address,
all attached to a label, marked * No. 47 of Inventory ;” and also the said
label.

48. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 47 hereof, and marked on
the back * No. 48 of Inventory.”

49. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Thursday evening—DMy own dear Emile
how must I thank you for your kind dear letter ;” As also, a Letter or
Writing, commencing with the following or similar words, ‘ Saturday
night half-past 12 o’c My own dear Emile I must bid you adieu;” As
also, an Envelope, bearing to be addressed © Mr L’Angelier at 10 Both-
well Street Glasgow,” or bearing a similar address, all attached to a label,
marked * No. 49 of Inventory;” and also the said label.

50. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 49 hereof, and marked on
the back * No. 50 of Inventory.”

51. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, “ My own ever dear Emile—I did not write
you on Saturday, as C. H. was not ;” As also, a Letter, or part of a Let-
ter or Writing, commencing with the following or similar words, * I have
just got word of;;” As also, an Envelope, bearing to be addressed * Mr
[’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar address,
all attached to alabel, marked * No. 51 of Inventory ;” and also the said
label.

52. A Print, containing a copy of #aid Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 51 hereof, and marked on
the back * No. 52 of Inventory.”

53. A Letter or Writing, on three picces of paper, commencing with
the following or similar words, “ Tuesday morning My dear Emile—The
day is cold so I shall not go out ," Asalso, a Letter or Writing, com-
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mencing with the following or similar words, * Wednesday My own dear
little pet—1I hope you are well;” As also, an Envelope, bearing to be
addressed * Mr L’Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great West-
ern Road Glasgow,” or bearing a similar address, all attached to a label,
marked “ No. 53 of Inventory;” and also the said label,

54. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 53 hereof, and marked on
the back “ No. 54 of Inventory.”

55. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words * Sunday evening 11 o’c My very dear Emile
—This has been a long wet nasty day;” As also, an Envelope, bearing
to be addressed “ Mr L'Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great
Western Road Glasgow,” or bearing a similar address, and all attached
to a label, marked * No. 55 of Inventory:” and also the said label.

56. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 55 hereof, and marked
on the back “ No. 56 of Inventory.”

57. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Friday night 12 o’'e—My own darling my
dearest Kmile—I would have written you ere this;” As also, an Enve-
lope, bearing to be addressed ¢ Mr L’ Angelier at Mrs Jenkins 11 Franklin
Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar address, and
all attached to a label, marked * No. 57 of Inventory;"” and also the
zaid label.

58. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 57 hereof, and marked
on the back “ No. 58 of Inventory.”

59. A Letter or Writing, written in pencil, bearing to be addressed * Mr
L’Angelier,” or to be similarly addressed, and commencing with the fol-
lowing or similar words, * Beloved Emile I hope you will have this to-
night,” and attached to a label, marked * No. 59 of Inventory ;” and also
the said label.

60. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentioned in
No. 59 hereof, and marked on the back * No. 60 of Inventory.”

61. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Monday evening My own sweet darling—
I am at home all safe;” As also, an Envelope, bearing to be addressed
Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar address,
and all attached to a label, marked * No. 61 of Inventory, and also the
said label.

62. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 61 hereof, and marked
on the back “ No. 62 of Inventory.”

63. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Thursday evening 11 o'e. My very dear
Emile—I do not know when this may be posted ;” As also, an Envelope,
bearing to be addressed “ Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,”
or bearing a similar address, and all attached to a label, marked * No. 63
of Inventory ;” and also the said label.

64. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No, 63 hereof, and marked
on the back * No. 64 of Inventory.” '
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65. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, * Tuesday afternoon—I received your Note my own my ever dar-
ling and dearest Emile. I thank you much ;” As also, an Envelope, bear-
ing to be addressed * Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or
bearing a similar address, both attached to a label, marked * No. 65 of
Inventory;” and also the said label.

66. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 65 hereof, and marked
on the back * No. 66 of Inventory.”

67. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, I wish I had been with you to nurse you;”
and also a Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Sunday evening 11 o’e—My very dearest Emile— Your Note of
Friday pained me ;" As also, an Envelope, bearing to be addressed * Mr
I’ Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,’
or bearing a similar address, all attached to a label, marked * No. 67 of
Inventory ;” and also the said label.

68. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 67 hereof, and marked on
the back ¢ No. 68 of Inventory.”

69. A Letter or Writing, on three pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * Thursday eveng L past 11 o'e—DMy
dearest love my own fond husband my sweet Emile—I cannot resist the
temptation of writing you a line ;” As also, an Envelope, bearing to be
addressed “ Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a
similar address, all attached to a label, marked * No. 69 of Inventory ;"
and also the said label.

70. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 69 hereof, and marked
on the back “ No. 70 of Inventory.” _

71. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Sunday Morning 1 o'c—DBeloved and best
of Husbands ;” As also, a Letter, commencing with the following or simi-
lar words, * My dear L’Angelier, I met Mimi again to-day with Bessie;”
As also, an Envelope, bearing to be addressed “ Mr L’Angelier 10 Both-
well St (rlasgow,” or bearing a similar address, all attached to a label,
marked “ No. 71 of Inventory ;” and also the said label.

72. A Drint, containing a copy of the Letter or Writing first men-
tioned in No. 71 hereof, and of the address on the said Envelope men-
tioned in No. 71 hereof, and marked on the back * No. 72 of Inven-
tory.”

73. A Letter or writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, ¢ Tuesday Night 12 o’e My own Beloved
my darling I am longing for;” As also, an Envelope, bearing to be ad-
dressed “ Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a
similar address, all attached to a label, marked * No. 73 of Inventory;”
and also the said label.

74. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 73 hereof, and marked
on the back “ No. 74 of Inventory.”

75. A Letter or Writing, on three pieces of paper, commenecing with
the following or similar words, “ Thursday night 11 o’c My beloved my
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darling Do you for a second think ;” As also an Envelope, bearing to be
addressed * Glascow—DMr I’Angelier 10 Bothwell St,” or bearing a
similar address, all attached to a label, marked “ No. 75 of Inventory ;”
and also the said label.

76. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 75 hereof, and marked
“No. 76 of Inventory.”

77. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, * Thursday night 11 o’c My very dear Emile I hope you are well
this night ;” As also, an Envelope, bearing to be addressed  Mr L’An-
gelier Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar address, and both
:]stttac]:hed to a label, marked  No. 77 of Inventory;” and also the said

abel.

78. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 77 hereof, and marked
on the back “ No. 78 of Inventory.”

79. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with the
following or similar words, * Monday My beloved my darling husband
Why did I ever do anything to displease you;” As also, an Envelope,
bearing to be addressed * Mr I’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,”
or bearing a similar address, all attached to a label, marked * No. 79 of
Inventory ;” and also the said label.

80. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 79 hereof, and marked
on the back “ No. 80 of Inventory.”

81. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * Saturday night My own ever beloved
Emile Your dear letter of Thursday ;" As also, an Envelope, bearing to
be addressed ¢ Mr L'Angelier at 10 Bothwell Street (Glasgow,” or bear-
ing a similar address, all attached to a label, marked * No. 81 of Inven-
tory ;" and also the said label.

82. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No, 81 hereof, and marked
on the back * No. 82 of Inventory.”

83. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, ¢ Monday evening My dear Mary how very kind of you to re-
member me,” and attached to a label, marked No. 83 of Inventory;”
and also the said label.

84. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, men-
tioned in No. 83 hereof, and marked on the back “ No. 84 of Inven-
tur .!1‘

gﬁ. A Letter or Writing, commeneing with the following or similar
words and date, “ Friday evening Jahuary 9th It is just 11 o’c and no
letter from you ;”  As also, a Letter or Writing, commencing with the
following or similar words, “My own eweet one,” and an Envelope,
bearing to be addressed * Mr L’Angelier Mrs Jenkins at 11 Franklin
Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar address, all
attached to a label, marked * No. 85 of Inventory;"” and also the said
label.

86. A Print, containing a Copy of snid Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 85 hereof, and marked on
the back * No. 86 of Inventory.”
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87. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * Saturday night 12 o’c My own dear
beloved Emile I cannot tell you;” Asalso, an Envelope, bearing to be
addressed * Mr L’ Angelier 10 Bothwell Street Glaszow,” or bearing a
similar address, all attached to a label, marked “ No. 87 of Inventory ;"
and also the said label.

88. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 87 hereof, and marked
on the back “ No. 88 of Inventory.”

89. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Mondaynight My own beloved darling Husband I have written;”
As also, a Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Tuesday My dear Emile it is very late ;” As also, an Envelope,
bearing to be addressed * Mr L’Angelier 10 Bothwell 5t Glasgow,” or
bearing a similar address, all attached to a label, marked * No. 89 of
Inventory;” and also the said label.

90. Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 89 hereof, and marked
on the back * No., 90 of Inventory.”

91. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Friday 3 o’¢c Afternoon—My very dear Emile I ought ere this
to have written you;” As also, an Envelope, bearing to be addressed
“ Mr L’Angelier 10 Bothwell Street Glasgow,” or bearing a similar ad-
dress, both attached to a label, marked * No. 91 of Inventory;” and also
the. said label.

92. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 91 hereof, and marked
on the back ¢ No. 92 of Inventory.”

93. A Letter or Writing in pencil, commencing with the following or
similar words, ¢ Monday 5 o'e. DMy sweet Beloyved—I could not get
this posted for you to day;” As also, a Letter or Writing, or part of a
Letter or Writing, in pencil, commencing with the following or similar
words, “ P.S. 1 dont think I should send ;" As also, an Envelope, bear-
ing to be addressed * Mr L’Angelier Mrs Jenkin’s 11 Franklin Place
Great Western Road Glazzow,” or bearing a similar address, all attached
to a label, marked * No. 93 of Inventory ;” and also the said label.

94. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, or part
of a Letter or Writing, and of the address on said Envelope, all men-
tioned in No, 93 hereof, and marked on the back * No. 94 of Inven-
tory.”

95. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ 5 o'c Wednesday afternoon My dearest Emile I have just 5
minutes to spare ;” As also, an Envelope, bearing to be addressed * My
I’ Angelier 10 Bothwell 5t Glasgow,” or bearing a similar address, and
both attached to a lubel, marked * No. 95 of Inventory;” and also the
aaid label.

96. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 95 hereof, and marked
on the back “ No. 96 of Inventory.”

97. A Letter or Writing in pencil, and commencing with the follow-
ing or similar words, * Sunday night 1 past 11 o’'e—Emile my own

leloved—You have just left me;” As also, a Letter or Writing, com-
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mencing with the following or similar words, * Thursday 12 o'c My dear
Emile T was so very sorry that I could not see you to night;” and an
Envelope, bearing to be addressed « For Mr L’Angelier at Mrs Jenkins
11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar
address, and all attached to a label, marked “ No. 97 of Inventory;”
and also the said label,

98. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and of the
address on said Envelope, all mentioned in No. 97 hereof, and marked
on the back * No. 98 of Inventory.”

99. Two Envelopes, the one bearing to be addressed ¢ Mr L’Angelier
Mrs Jenkins at 11 Franklin place Great Western Road Glasgow ;7 and
the other, bearing to be addressed * Mr L’Angelier Mrs Jenkins at No.
11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing respec-
tively to be similarly addressed, and both attached to a label, marked
“ No. 99 of Inventory;” and also the said label.

100. A Print, containing a copy of the respective addresses on said
two Envelopes mentioned in No. 99 hereof, and marked on the back
“ No. 100 of Inventory.”

101. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, I felt truly astonished to have my last
letter returned to me;” As also, a Letter or Writing, or part of a Letter
or Writing, commencing with the following or similar words, * You may
be astonished at this sudden change;” As also, an Envelope, bearing to
be addressed “ Glasgow Mr E. L’Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin
Place Great Western Road,” or bearing a similar address, and all
attached to a label, marked “ No. 101 of Inventory;” and also the said
label.

102. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, or part
of a Letter or Writing, and of the address on said Envelope, all men-
tioned in No. 101 hereof, and marked on the back * No. 102 of Inven-
tory.”

?ﬂﬂ. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, *“ I attribute it to your having cold that I had no answer to my
last Note;” As also, an Envelope, bearing to be addressed ¢ Mr L’Ange-
lier Mrs Jenking at 11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,”
and both attached to a label, marked * No. 103 of Inventory;” and also
the said label.

104. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 103 hereof, and marked
on the back ¢ No. 104 of Inventory.”

105. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, “ Monday night Emile I have just had
your Note,” As also, an Envelope, bearing to be addressed © Immediately
Mr L’Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great Western Road
Glasgow ;” or bearing a similar address, all attached to a label, marked
* No. 105 of Inventory;” and also the =aid label.

106. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address of said Envelope, both mentioned in No, 105 hereof, and marked
on the back, * No. 106 of Inventory.”

107. A Letter or Writing, on two pieces paper, commencing with the
following or similar words, * Tuesday evening 12 o'c— Emile I have
this night received your Note,” and an Envelope, bearing to be addressed
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“Mr L’Angelier Mrs.Jenkins at 11 Franklin Place Great Western Road
(lasgow,” or bearing a similar address, all attached to a label, marked
¥ No. 107 of Inventory;” and also the said label.

108. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 107 hereof, and marked
on the back * No. 108 of Inventory.”

109. A Letter or Writing, commencing with the f'n]lnwmg or similar
words, * Saturday My dear Emile I have got my finger cut,” and an En-
velope, bearing to be addressed * Mr L. LAnD’eher Mrs Jenkins 11
Fraoklin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar ad-
dress, and both attached to a label, marked “ No. 109 of Inventory ;"
and also the said label.

110. A Print, containing a copy of said Letter, and of the address on
said Envelope, both mentioned in No. 109 hereof, and marked on the
back ¢ No. 110 of Inventory.”

111. A Letter or writing, commencing with the following or similar
words, ¢ Wednesday dearest sweet Emile I am so sorry to hear you are
ill ;” and an Envelope, bearing to be addressed * Glasgow Mr LK.
L’Angelier 11 Franklin Place Mrs Jenkins Great Western Road,” or
bearing a similar address, and both attached to a label, marked ¢ No. 111
of Inventory;” and also the said label.

112. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 111 hereof, and marked
“ No. 112 of Inventory.”

113. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, “ Friday My dear sweet Emile I can not see you this week;"”
As alsn, an Envelope, bearing to be addressed “ Mr E. L’Angelier Mrs
Jenkins 11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or I:-earmfr a
similar address, and both attached to a label, marked * No. 113 of In-
ventory;”’ and also the said label.

114. A Print, containing a copy of said Letter, and of the address on
said Envelope, both mentioned in No. 115 hereof, and marked on the
back ¢ No. 114 of Inventory.”

115. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
word, “ My dearest Emile I hope by this time you are quite well ;" As
also, an Envelope, bearing to be addressed * Mr E. I’Angelier Mrs Jen-
kins Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar
address, and hoth attached to a label, marked * No. 115 of Inventory ;”
and also the said label.

116. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 115 hereof, and marked
on the back * No. 116 of Inventory.”

117. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, * dearest Emile I have just time to give you a line;” As also, an
Envelope, bearing to be addressed * Mr E. L'Angelier Mrs Jenkins 11
Franklin Place Great Western Road (lasgow, or bearing a similar ad-
dress, and both attached to a label, marked ¢ No. 117 of Inventory ;”
and also the said Iabel.

118. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 117 hereof, and marked
on the back ¢ No. 118 of Inventory.” 3

119. A Copy of a Letter or Writing, on three pieces of paper, bearing
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to be dated * Glasgow March 5th 1857,” or bearing some other date to
the prosecutor unknown, and commencing with the following or similar
words, * My dear sweet pet Mimi I feel indeed very vexed that the an-
SWer, » and a label attached thereto bearing to be dated, ‘ Glasgow 30
March 1857,” and to be signed * John Murray W. A Stevenson,” or to
be similarly dated and signed, and all attached to a label marked “ No.
119 of Inventory ;” and also the last mentioned label.

120. A Print, containing a copy of said copy of a Letter or Writing,
mentic-ned in No. 119 hereof, and marked on the back * No. 120 of In-
ventory.”

121. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words * My sweet dear pet—I am so sorry you should be so vexed,” and
an Envelope, bearing the following or similar address or words, “ For
my dear and ever- beloved sweet little Emile,” and both attached to a
label, marked ¢ No. 121 of Inventory ;7 and also the said label.

122. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address or words on said nvelope, both mentioned in No. 121 hereof,
and marked on the back “ No. 122 of Inventory.”

123. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words “ My own best loved pet. I hope you are well ;" and an Enve-
lope bearing to be addressed ¢ Mr E. L’Angelier Mrs Jenkins 11 Frank-
lin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar address,
and both attached to a label, marked * No. 123 of Inventory; and also
the said label.

124. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 123 herec-i ‘and marked
on the back “No. 124 of Inventory.”

125. A Letter or Writing, commencing with the following or simi-
lar words * dearest. and Beloved—I hope you are well T am very well
and anxious,” and an Envelope, bearing to be addressed * Mr L’Ange-
lier Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or
bearing a similar address, and both attached to a label, marked © No.
125 of Inventory; and also the said label.

126. A Print, containing a copy of said Letier or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 125 hereof, and marked
on the back ¢ No. 126 of Inventory.”

127. A Letter or Writing in pencil, commencing with the following
or similar words, * Dear Tom I arrived safe and feel a deal bettter,” and
bearing to be subsecribed in pencil “ Emile L’Angelier,” or bearing to be
similarly subscribed ; As also, a Letter or Writing in ink on same sheet
of paper, bearing to be initialed * G. M*C,” or bearing to be similarly
initialed, and an Envelope bearing to be addressed * Thomas F. Kennedy
Esq. 10 Bothwell St Glasgow,” or bearing a similar address, and both
attached to a label, marked * No. 127 of Inventory;” and also the said
label.

128. A Print, containing a copy of said Letters or Writings, and
of the address on said Envelope, all mentioned in No. 127 hereof, and
marked on the back ¢ No, 128 of Inventory.”

129. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words  Edinburg Monday Dear Tom We reed your note on Satur-
day,” and bearing to be subsecribed ¢ Emile L' Angelier,” or bearing to be
gimilarly subsecribed, and an Envelope bearing to be addressed “T. F.
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Kennedy Esq W B Huggins & Co 10 Bothwell Street Glasgow,” or bear-
ing a similar address, and both attached to a label, marked “ No. 129 of
Inventory ;” and also the said label.

130. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 129 hereof, and marked
on the back * No. 130 of Inventory.”

131. A Letter or Writing, in the French language, commencing with
the following or similar words, ¢ Mon cher Monsieur Je viens de rece-
voir la votre,” and bearing to be subseribed * Emile Langelier,” or bear-
ing to be similarly subscribed; As also, an Envelope, bearing to be ad-
dressed * Monsieur Thuau Mrs Jenkins 11 Franklin Place Great West-
ern Road Glasgow,” or bearing a similar address, and both atiached to a
label, marked “ No. 131 of Inventory ;” and also the said label.

132. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No 131 hereof, and marked
on the back  No. 132 of Inventory.”

133. A Letter or Writing, on two pieces of paper, commencing with
the following or similar words, * My dearest William It is but fair after
your kindness to me,” and an Envelope, bearing to be addressed ¢ Wil-
liam Minnoch Esq. 124 St Vincent St Glasgow,” or bearing a similar
address, and all attached to a label, marked * No. 133 of Inventory ;” and
also the said label.

134. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 133 hereof, and marked
on the back * No. 134 of Inventory.”

135. A Memorandum or Piece of Paper, bearing the following or
similar words, “ Jusqu'a demain dix heures Post Office Stirling aprés dix
heures Post Office Bridge of Allan,” and attached to a label, marked
“ No. 135 of Inventory ;” and also the said label.

136. A Print, containing a copy of said Memorandum, or words on
said piece of paper, mentioned in No. 135 hereof, and marked on the back
“ No. 136 of Inventory.”

137. An Envelope, bearing the address * Mr L’Angelier Mrs Jenkins
11 Franklin Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar
address, and attached to a label, marked ¢ No. 137 of Inventory ;” and
also the said label.

138. A Print, containing a copy of the address on said Envelope, men-
tioned in No, 137 hereof, and marked on the back * No, 138 of Inven-
mrr.!l

139. An Envelope, bearing the address “ Mr Langelier Post Office
Stirling,” or bearing a similar address, and attached to a label, marked
¢ No. 139 of Inventory ;” and also the said label.

140. A Print, containing a copy of the address on said Envelope,
mentioned in No. 139 hereof, and marked on the back “ No. 140 of
Inventory.”

141. A Letter or Writing, commenecing with the following or similar
words and date, * DBridge of Allan 20th March—Dear Mary I should
have written to you before ;” and an Envelope, bearing to be addressed
¢ Miss Perry 144 Renfrew St Glasgow,” or bearing a similar address,
and both attached to a label, marked ¢ No. 141 of Inventory ;" and also
the said label.

142, A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
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address on said Envelope, both mentioned in No. 141 hereof, and marked
on the back * No. 142 of Inventory.”

143. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words, Budn'e of Allan F'r'n:'lajr Dear William I am happy to say I feel
much better,” ;!.n:] bearinz to be subscribed ¢ P. Emile Langelier,” or
bearing to 'Lu: similarly suhsuihed as also, an Envelope, bearing to be
addl'essed “1W. A. Stevenzon k=q. ]Ci Bothwell Street Glasgow,” or bear-
ing a similar address, and both attached to a label, marked * No. 143 of
Iﬂ*-'entmj ;7 and also the said label.

144. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said ] nvelope, huth mcntmrmd in No. 143 hereof, and marked
on the back * No. 144 of Inventory.”

145. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
worids and date, * Bridge of Allan I‘lltlﬂ:,r 20 March Dear .lom 1 was
sorry to hear from Thuan,” and bearing to be subseribed *P. Emile
L’Angelier, or bearing to be similarly subseribed ; as also, an Envelope,
bearing to be addressed T, F. Kennedy Esq. ".‘a-'cﬁmm Lodze Woodlands
Road Glaszow,” or bearing a similar address, and both attached to a
label, marked * No, 145 of Inventory ;” and also the said label.

146. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 145 hereof, and marked
on the back * No. 146 of Inventory.”

147. A Letter or Writing, bearing to be dated ¢ 39 Abercorn Street
21st March 1857,” and to be subseribed * W. A. Stevenson,” or bearing
to be similarly dated and subscribed ; as alzo, an Envelope, bearing to
be addressed «P. E. L’Angelier Esq. Post Oftice Bridge of Allan,” or
bearing a similar address, and both attached to a label, marked * No.
147 of Inventory ;” and also the said label.

148. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 147 hereof, and marked
on the back * No. 148 of Inventory.”

149. A Letter or Writing, commencing with the following or similar
words “ Why my beloved did you not come to me;” and an Envelope,
bearing to be addressed ¢ Mr E. L’Angelier Mrs Jenkins 11 Franklin
Place Great Western Road Glasgow,” or bearing a similar address, and
both attached to a label, marked * No. 149 of Inventory ;” and also the
said label.

150. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, and of the
address on said Envelope, both mentioned in No. 149 hereof, and marked
on the back * No. 150 of Inventory.”

151. A Letter or Writing, in the French Lanfru'we, commencing with
the following or similar “ml:lﬂ ¢ Samedi soir 6 heumq Mon Cher Mun—
sieur,” and hearing to be subseribed * A. Thuau,” or bearing to be simi-
larly subseribed, and attached to a label, marked * No, 151 of Inventory;”
and alzo the said label.

52. A Print, containing a copy of said Letter or Writing, mentmmnl
in l\n. 151 hereof, and marked on the back “ No. 152 of Inv entory.”

153. An Envelope, bearing to be addressed * Mr L'Angelier Post
Office Bridge of Allan,” or bearing a similar address, and attached to a
label marked * No. 153 of Inventory ;” and also the said label.

154. A Print, containing a copy of the address on said Envelope, men-
tioned in No. 153 bereof, and marked on the back * No, 154 of Inventory.”

B
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155. A Medical Report or Certificate, bearing to be dated ¢ At Glas-
gow this Twenty-eighth day of March One Thousand eight hundred and
fifty seven years,” and to be subseribed ¢ Hugh Thomson M.D. 35 Bath
Street James Steven M.D. 168 Stafford Place Glaszgow,” or bearing to be
similarly dated and sabscribed.

156. A Medical Report or Certificate, bearing to be dated * Glasgow
S3d April 1857,” and to be subseribed “ Hugh Ilu.*.-ms-::n, Doctor of Medi-
cine 35 DBath Street—James Steven M.D., 168 Stafford Place—Robert T,
Corbett, M.1).,” or bearing to be simil.ﬂ,rlj.r dated and subscribed.”

157. A Chemical or other Report or Certificate, bearing to be dated
“ Andersonian University, Glaszow Gth April 1857,” and to be subscribed
“ Frederick Penny Professor of Chemistry,” or bearing to be similarly
dated and subseribed.

158. A Chemical or other Report or Certificate, bearing to be dated
¢ Andersonian University Glasgow Sth April 1857,” and to be subseribed
“ Frederick Penny Professor of Chemistry,” or bearing to be similarly
dated and subsecribed.

159. A Chemical, or other Report or Certificate, bearing to be dated
““ Andersonian University Glaszow 30th April 1857,” and to be sub-
seribed  Frederick Penny Profr. of Chemistry,” or bearing to be simi-
larly dated and subscribed.

160. A Chemical or other Report or Certificate, bearing to be dated
¢ Edinburgh 8th May 1857,” and to be subseribed * R. Christison M.D.
&ee.,” or hﬂmmrr to be similarly dated and subscribed.

161. A Chemical or other Report or Certificate, bearing to be dated
“ Edinburgh 26th May 1857,” and to be subscribed “ R, Christison,” or
bearing to be similarly dated and subseribed.

162. A Phial, with a brown or other liquid therein, labelled * The
Draught to be taken as directed, Mr I’Angelier,” and having a label
attached thereto, marked ¢ No. 162 of Inventory;” and also said
l.lhf-'E.'-L.

63. A Dottle, labelled * Congh Mixture,” and containing cough mix-
tltm or other contents, and IIlH"itl“’ a label i.“!!.L]IE.El thereto, marked “ No.
163 of Inventory ;” :‘tnd also said labels.

164. A Dottle, labelled ¢ Camphorated Oil,” and containing campho-
rated oil or other liquid, and having a label attached 1lmleto, marked
“ No. 104 of Inventory ;” and also .‘-m:] labels.

165. A Phial, labelled * Laudanum,” and eontaining laudanum or
other liquid, and having a label attached thereto, marked * No. 165 of
Inventory ;™ and also said labels.

166. A Phial, containing a quantity of liquid, labelled * A teaspoonful
every two hours in water,” and having a label attached thereto, marked
“ No. 166 of Inventory ;” and also said labels.

167. A Dottle, containing a white or other powder, labelled * For
Cholera,” and having a label attached thereto, marked * No. 167 of In-
ventory ;7 and also said labels.

168. A Dottle, containing Oil or other liquid, and having a label at-
tached thereto, marked * No. 168 of Inventory ;" and also said label.

169. A Bottle, containing a brown or other liquid, labelled A table-
spoonful to be taken thrice daily,” and having a label attached thereto,
marked * No. 169 of Inventory ;” and also said labels.

170. Four Packets, containing Powders, and having a label attached
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thereto, marked “ No. 170 of Inventory ;” and bearing to he respectively
marked A. B. C. D.; and also the said label.

171. A Bottle, containing Eau de Cologne, or other liquid, and having
a label attached thereto, marked “ No. 171 of Inventory;” and also the
said label.

172. A Bottle, containing a White or other powder, and having a
label attached thereto, marked “ No. 172 of Inventory;"” and also the
said label.

173. Part of a Cake of Cocoa or Chocolate, or other substance, having
a label attached thereto, marked * No. 173 of Inventory;” and also the
said label.

174. Some Dried l’lﬂnts, having a label attached thereto, marked
“ No. 174 of Inventory ;" and also the said label.

175. A Leather or other Dressing-Case and Fittings, having a label
attached thereto, marked “ No. 175 of Inventory ;” and also the said
label.

176. A Leather-Bag, having a label attached thereto, marked  No.
176 of Inventory ;” and also the said label,

177. A Pocket-Book or other Book, entitled * The Glasgow Com-
mercial Memorandum-Book or Pocket Jﬂurnal with Almﬂnuck 1857,”
containing memoranda, or entries, or other w litinﬂ therein, and having
a labal attached thereto, bearing the date, * Glaﬁguw 30 March 1857, »
and bearing to be subseribed, ** John Mmr'ﬂy Bernard M‘Lachlin W,
A. Etevenslon,” or bearing to be similarly dated and subseribed, and
having another label attached, marked “ No. 177 of Inventory;” and
also said labels.

178. A copy of said Pocket-Book or other Book, mentioned in No.
177 hereof, and containing a copy of the memoranda or entries or other
writing, contained in the ].’ cket-Book or other Book mentioned in No.
177 hereof, and havine a label attached thereto, marked * No. 175 of
Inventory;” as also said label.

79. A Likeness or Portrait, and a Frame, having a label attached
thereto, bearing to be dated * Glasgow 30 March 1857,” and to be sub-
seribed “ John Murray Bernard M‘Lauchlin,” or bearing to be similarly
dated and subseribed, and having another label attached thereto, marked
“ Nos 179 of Inventory ;” as also said labels.

180, A Likeness or Portrait, and a Leather or other Case, having a
label attached thereto, bearing to be dated ** Glaszow 31 March 1857,"
and to be subscribed * John I'-Eurrﬂy Bernard 1"iI"I.-m:ui"hllu,” or bearing
to be similarly dated and subscribed, and having another label attached
thereto, bearing to be marked * No. 180 of Inventory;” as also said
labels.

181. A Top or other coat.

182. A Balmoral or other Bonnet.

183. A Phial, containing glycerine or other fluid, labelled * Glycerine
and Rose Water,” and bhaving a label attached thereto, marked * No.
183 of Inventory ;” as also said labels,

184. A Phial, containing a yellowish or other substance, having a
label attached thereto, marked © No. 184 of Inventory ;" as also said
label.

185. A Book, entitled * Fisher's Sale of Poisons Registry Book,” o1
bearing to be similarly entituled, having entries or writing therein, and
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bearing a doequet thereon in the following or similar terms, * Glasgow
3 April 1857 Produced & referred to by George Murdoch James Dickie,”
and having a label attached thereto, marked © No. 183 of Inventory;”
as also said label,

186. A Book, entitled * Fisher’s Sale of Poisons Registry Book,” or
bearing to be similarly entitled, having entries or writing therein, and
IJL‘H.I'II}"" a docquet thereon in the fq:nllmnnfr or similar termn, “Glaagﬂw
3 !‘Lpul 1857 Produced & referred to by L: C. Haliburton John Gmue,”
and having a label attached thereto, marked * No. 186 of Inventory;”
as also said label.

187. A Glass Bottle, labelled * Pickles,” and having a label attached
thereto, marked * No. 187 of Inventory;” as also said labels.

188. A Crest Die or other Die, and a Wax Impression of said Crest
or other Die, both attached to a label, marked * No. 188 of Inventory ;”
as also said label.

189. A Document, entitled on the back  Plan of the House oceupied
by Mr James Smith at No. 7 Blythswood Square 1857,” and bearing to
be subseribed # Charles O*Neil Glaszow April 1857,” or bearing to be
similarly subseribed.

190, Two Pasteboard or other Boxes.

191. A Pass-Book, commencing with the following or similar words,
“ Mr Langelier Falkland Place to J Chalmers 42 St Georges Road.”

192, A Pass-Book, labelled on the outside * Mr Langelier with John
Stewart 38 St Georges Road,” or bearing to be similarly labelled.

193. A Book, bearing to be titled * Stamp Book post office Glasgow,”
and to commence with the date of 21 July 1856, and to end with the
date of 7 March 1857, or bearing a similar title and date.

194. A Card, bearing the words “ Emile L'Angelier.”

195. A Book, entituled on the back * Oliver & Boyd’s New Edin-
burgh Almanaec 1857.”

196. A Book, entituled on the back * Oliver and Boyd’s New Edin-
burgh Almanae 1856.”

197. A Book, entituled  Oliver and Boyd's New Edinburgh Almanac
1855.”

198. A Tube, labelled “Powder from contents of Stomach,” and
having a label attached thereto, marked * No. 198 of Inventory ;” as
also said labels.

199. A Bottle, having a label attached, bearing the date and words
¢ 27th March 1857. Portion of prepared fluid from contents of stomach,”
and bearing to be subscribed * Frederick Penny,” or beaving a similar
date, words, and signature, and having another label attached, marked
“ No. 199 of Inventory ;” and also said labels.

200. A Bottle, containing a liquid, and labelled * L’ Angelier Portion
of prepared Fluid from bruum::h 27th March 1857, l'ieflt.,rwlx Penny,”
and having a label attached, marked * No. 200 of Inventory ;” as also
said labels.

201. A DBottle, having a label attached, bearing the words * Contents
of Small Intestine,” and bearing to be subseribed * Frederick Penny,”
or bearing b]!IIII-J.I words and suhacuplmn, and having another label
attached, marked * No. 201 of Inventory ;” as also said Tabels.

202, A Jar, containing a portion of small intestine or other substance
or substances, and h:wiﬂg a label attached, bearing to be dated * 31st



TRIAL OF MISS M. SMITH. 21

March 1857,” and to be subseribed * Frederick Penny,” and having
another label attached, marked ¢ No. 202 of Inventory ;” as also said
labels.

203. A Jar, having a label attached, bearing the date and words
¢ Large intestine 31st March 1857,” and bearing to be subscribed * Fre-
dermk Penny,” or bearing a similar date, words, and subseription, and
having another label attached, marked * No. 203 of Inventory ;7 asalso
said labels,

204. A Jar, having a label attached, bearing the date and words  31st
March 1857 Portion of Liver,” and to be subseribed * Frederick Penny,”
or bearing a similar date, words, and subscription, and having another
label attached, marked “ No, 204 of Inventory ;” as also said labels.

205. A Jar, having a piece of leather attached, bearing the date and
words “ 31st March 1857 Portion of Brain,” and to be subseribed * Fre-
derick Penny,” or bearing a similar date, words, and subseription, and
having a label attached, marked ** No. 205 of Inventory;” as also said
labels.

206. A Bottle, having a label attached, bearing to be dated * Glasgow
18th April 1857,” and to be subseribed * Frederick Penny,” and having
another label attached, marked ¢ No. 206 of Inventory ;” as also said
labels.

207. A Bottle, having a label attached, bearing to be dated * Glasgow
18th April 1857,” and to be subseribed * Frederick Penny,” and having
.mcrther label al‘.tachcd marked ¢ No. 207 of Inventory;” as also said
labels.

208. A Jar, containing portions of lungs and heart, or other substance
or substances, and having a label attached, bearing to be dated “ 31st
March 1857,” and to be subseribed ¢ Frederick Penny,” and having
another label attached, marked * No. 208 of Inventory;” as also said
labels.

209. A Document, bearing to be entituled on the back * Death of
Pierre Emile L’Angelier, List of Articles taken by Dr Penny to Dr
Christison 11th April 1857,” and to be initialed “ F. P.,” or bearing to
be similarly entituled and initialed. :

210. A Packet containing Arsenic or other Powder, bearing to be
marked * Murdoch’s Arsenie,” and to be subscribed * Frederick Penny.”

211. A Packet, bearing to be marked ¢ Currie’s Arsenic,” and to be
subscribed ¢ Frederick Penny.”

212, A Bottle, containing Arsenic or other Powder, and bearing to be
Inbelled ** Arsenic Poison,” and having a piece of paper attached, bearing
the signature “ George Carruthers Haliburton,” and dated “ April 1857,
or bearing a similar sienature and date.

213. A Bottle, containing Arsenic or other Powder, and bearing to be
labelled * Arsenic Poison, and having a piece of paper attached, bearing
the signature * James Dickie,” and the date *18th April 1857,” or
bearing a similar signature and date.

214. A Portmanteau.

D. MACKENZIE, 4.D,
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LIST OF WITNESSES.

1. Archibald Smith, Esquire, advocate, sheriff-substitute of Lanark-
shire.

2. William Hart, writer in Glasgow.

3. Greorge Gray, now or lately clerk in the sherifi~clerk’s office in
Glasgow.

4. William Wilson, now or lately clerk to Hart and Young, writers,
Glasgow.

5. James Thomson, now or lately sheriff-officer in Glasgow.

G. Ann Duthie or Jenking, wife of, and now or lately residing with,
David Jenkins, joiner, in or near Franklin Place, Great Western Road,
in or near Glasgow,

7. James Heggie, now or lately shopman to John Chalmers, provision-
dealer, in or near Saint George’s Road, in or near Glasgow, and residing
in Shamrock Street, in or near Glasgow.

3. John Stewart, flesher, in or near Saint George’s Road, Glasgow,
and now or lately residing in or near West Graham Street, in or near
Glasgow.

9. Alexander Jenkins, son of, and now or lately residing with, the
said David Jenkins,

10. James Steven, physician and surgeon, now or lately residing in or
near Stafford Place, New City Road, in or near Glasgow.

11. Amedee Thuau, clerk, now or lately residing With Agnes Hamil-
ton or Selkirk, widow, in or near South Portland Street, in or near Glas-
ZOw.

2. James Galloway, mason, now or lately residing in or near Saint
George’s Road, in or near Glasgow.

13. Mary Tweedle, now or lately servant to, and residing with, Janet
Morrison or Miller, a widow, in or near Saint Vincent Street, in or near
Glasgow.

14. Edward Lyon MeAlester, clerk, now or lately residing with Martha
Dixon or Parr, lodging-keeper, in or near Terrace Street Saint Vincent
Street, in or near Glasgow.

15. Thomas Kavan, now or lately a night-constable in the Glasgow
Police.

16. John Chalmers, baker and eonfectioner, now or lately residing in
or near Saint Vinecent Street, in or near (lasgow.

17. Jane Gillon or Bayne, wife of, and now or lately residing with,
James Bayne, tailor, in or near Union Place, Dridge of Allan, in the
parish of Logie, and shire of Stirling.

18. Alison Waugh, now or lately servant to, and residing with, the
said James Bayne.

9. Charles Neil Rutherfoord, druggist and postmaster, now or lately
residing in or near Bridge of Allan aforesaid.

20. William Jeremiah Hay, surveyor of taxes, now or lately residing
at or near Causewayhead, in the parish of Logie aforesaid.

21. Helen M‘Laren, now or lately servant to, and residing with,
Charles Watt, innkeeper, at or near Bridge of Allan aforesaid,

22, John Walkinshaw, now or lately ticket-clerk at the Greenhill
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Junction of the Scottish Central and Caledonian Railway, and residing
with Catherine Grindly or Taylor, widow, at or near Bogside, near
Greenhill, in the parish of Falkirk, and shire of Stirling.

23. Jﬂhn M:Kay, now or lately porter at the Stir hn" Station of the
Scottish Central Railway, and residing in or near the Shore Road, in or
near Stirling,

24. William Fairfoul, now or lately guard in the employment of the
Caledonian Railway Company, and residing in or near Academy Street,
Coatbridge, in the shirve of Lanark.

25. Thomas Ross, auctioneer, now or lately residing in or near Govan
Street of Hutehesontown, in or near Glaszow.

26. Auguste Vauvert de Mean, chancellor of the French consulate in
Glaszgow, and now or lately residing at or near Elmbank House, in or
near Helensburgh, in the shire of Dumbarton.

27. William Ymmg, now or lately photographer, and residing in or
near William Street, in or near Helensburgh, in the parish of Row, and
shire of Duombarton.

28. Janet McDougall, keeper of the post-office at Row, and now or
lately residing with Jane Ross or MeDougal, at or near Row, in the pa-
rish of Row aforesaid.

29. Christina Haggart or McKenzie, wife of, and now or L\tvly resid-
ing with, Duncan MecKenzie, j juiner, in or near Saint George's Road, in
or near Glasgow.

30. Charlotte M¢Lean, now or lately servant to, and residing with,
James Smith, architect, at Rowaleyn, in the parish of Row aforesaid,
or now or lately servant to, and residing with, Lady Campbell, at or
near Oriel Cottage, in or near Suffolk Slreet, in or near Helensburgh
aforesaid,

31. William Murray, now or lately page to, and residing with, the
said James Smith.

32. Duncan M+Kenzie before designed.

33. George Yeaman, now or lately physician in or near Sauchie-
hall Street, in or near (lasgow, and now or lately residing in or near
Renfrew Street, in or near Glasgow.

34. James Stewart, painter, now or lately residing with Farqubar
Kinnaird, tailor, in or near Dunblane, in the parish of Dunblane, and
shire of erth.

55. George Murdoch, now or lately a partner of the firm of Mur-
doch DBrothers, druggists in Sauchiehall Street, Glasgow, and residing
in or near Saint George’s Road, in or near Glasgzow.

56, James Dickie, now or lately assistant to the said firm of Mur-
doch Brothers, and residing in or near North Street, Anderston, in or
near Glasgow.

37. George Carrathers Haliburton, now or lately assistant to John
Currie, now or lately chemist and druggist in Sauchiehall Street afore-
said, and residing with Peter Carmichuel, pitheadman, in or near
Carnarvon Street, in or near Glasgow.

38. John Currie, before desizned.

39. Hugh Thomson, physician and surgeon, now or lately residing
in or near Bath Etreu, in or near Glasgow.

40. Robert Telfer Corbett, pll_',sml'm and surgeon, now or lately
residing in or near West Regent Street, in or near Glasgow.
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41. Robert Stewart, now or lately assistant sheriff-officer at the
County Buildings, Glasgow, and residing in or near Warwick Street
of Laurieston, in or near Glasgow.

42. Frederick Penny, professor of chemistry in the Andersonian
ITnquqlt:,r of Glasgow, and now or lately residing in or near Newton
Street, in or near Glasgow.

43. Robert Christison, physician, residing in or near Moray Place,
Edinburgh.

44. Charles O'Neill, civil engineer and architeet, now or lately re-
siding in or near Abbotsford Place of Laurieston, in or near Glasgow.

45. William Harper Minnoch, merchant, now or lately residing in or
near Main Street, in or near Glasgow.

46. James Smith, architect, now or lately residing at or near Row-
aleyn, in the parish of Row aforesaid.

47. Janet Hamilton or Smith, wife of, and now or lately residing with,
the said James Smith.

48. Elizabeth or Bessie Smith, daughter of, and now or lately residing
with, the said James Smith.

49, Janet Hamilton Smith, daughter of, and now or lately residing
with, the said James Smith.

50. John Smith, eclerk, son of, and now or lately residing with the
said James Smith.

51. Catherine M-Donald, lodging-liouse keeper, now or lately residing
at Prospeet Villa, Bridge of Allan aforesaid.

52, Mary Wilson, now or lately servant to, and residing with, the said
Catherine M*‘Donald.

53. Mary Arthur Perry, now or lately residing in or near Renfrew
Street, in or near Glasgow.

54. James Towers, now or lately residing in or near Brighton Place,
in or near Portobello, in the shire of Edinburgh.

55. Jane Scott Perry or Towers, wile of, and now or lately residing
with, the said James Towers.

56. Robert Monteith, a packer, now or lately residing in or near South
Wellington Street of Hutchesontown, in or near Glasgow,

57. Robert Sinclair, a packer, now or lately residing in or near Max-
well Street, in or near Glasgow.

58. William Anderson Stevenson, warehouseman, now or lately re-
siding in or near Abercorn Street, New City Road, in or near Glasgow.

59. Thomas Fleming Kennedy, now or lately ecashier to W. B.
Huggins and Company, merchants in or near Bothwell Street, Glasgow,
and residing in or near Woodlands Road, in or near Glasgow.

60. John Murray, now or lately sheriff-officer in Glasgow.

61. Bernard M:Lauchlin, now or lately sheriff-officer’s assistant in the
Sheriff Chambers, Glaszow.

62. Peter Taylor Young, joint procurator-fiseal, Glasgow.

63. Rowland Hill Macdonald, now or lately ﬂmnptm]lm of the sorting
office in the Post-Office of Glasgow, and residing in or near the Post-
Office Buildings, in or near Glaszow.

64. William Law, now or lately stamper in the sorter’s department in
the Post Office, Glasgow, and residing in or near George Street, Glas-
COW.

5. Robert Brydall, now or lately clerk to Gilmour and Dean, engray-
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ers and lithographic printers in or near Exchange Place and Buchanan
Street, in or near Glasgow.

66. Mary Jane Bucllanan,dauvhtﬂl of, and now or lately residing with,
Robert Buchanan, surgeon, at or near Knoxland, in or near Dumbarton.

67. Robert thlmnt, now or lately a stationer at or near Argyle Place,
in or near Helensburgh, in the parish of Row aforesaid.

68. John Brooks, now or lately salesman to Walter Buchanan Ogilvie,
stationer, in or near Saint Vincent Street, in or near Glasgow, and now
or lately residing in or near West Street of Tradeston, in or near Glasgow.

69. David Crawford, die, stamp, and seal engraver, now or lately re-
siding in or near .ﬂ'l.l"f}’]ﬂ Street, in or near Glnwm‘-.

70. Janet MKenzie or Anderson, wife of, and now or lately residing
with, Robert Anderson, commission-merchant, in or near Douglas Streer,
'[xlsl.s'-:}w.

71. James Moubray, warehouse-boy in the employment of W. B.
Hugeins and Company before designed, and residing with James Rodger,
engineer. at or near Elmbank Crescent, in or near Glﬂs-gmv.

72. William Campsie, gardener, now or lately residing at or near
Rowaleyn, in the parish of Row, and shire of Dumbarton.

73. Robert Elliot, under-gardner, now or lately residing in or near
the village of Row, in the parish of Row aforesaid.

74. Elizabeth M*Arthur or Wallace, wife of, and now or lately re-
siding with, David Wallace, salesman, in or near Carlton Court, in or
near Laurieston, in or near Glasgow.

75. Margaret Houston or Clark, wife of, and now or lately residing
with, Peter Clark, now or lately curator of the Royal Botanic Gardens,
in or near Glasgow.

76. Catherine Robertson, lodging-house keeper, now or lately residing
in or near Elm Row, in or near Edinburgh.

77. Alexander Miller, now or lately warehouseman in the employment
of W. B. Huggins and Company before designed, and residing with
Margaret Maxwe]l and Elizabeth Stewart "h[axwe]l in or near Oxford
Street of Laurieston, in or near Glasgow,

78. Peter Pollock, now or lately stationer in or near Leith Street,
Edinburgh, and residing in or near Calton Hill, in or near Edinburgh.

79. Helen Dunbar or Pollock, wife of, and residing with, the said
Peter Pollock.

80. Augusta Guibilei or Walcot, wife of, and now or lately residing
with, Thomas W aleot, solicitor, in or near Clapham Road, in or ‘near
Kenmngtun in or near London.

81. Andrew Murray junior, Writer to the Signet, now or lately re-
siding in or near Walker Street, in or near ]:.dmhul-'rh

82. Alexander Souter Hunter, writer, now or l-‘ntel}' residing in or
near Saint Vineent Street, IXdinburgh.

83. Gabriel Surenne, teacher ﬂt the French language, and now or
lately residing in or near Great King Sireet, Ldmburgh

84. ﬂlexander Scott, under mLer now or lately residing in or near
North Street, in or near Glaszow.

85. George M*Call, now or lately merchant, and residing with Alex-
ander Laurie, music-teacher, in or near Forth Street, in or near Edin-
burgh.

86. James Smith, compositor, now or lately in the employment of
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Neill and Company, printers, Edinburgh, and now or lately residing in
or near South Richmond Street, Edinburgh.

87. John Lang, now or lately compositor in the employment of the
said Neill and Company, and residing in or near Chapel Street, Edin-
burzh.

88. Matthew Wilson, now or lately invoice eclerk in the employment
of W. B. Hugeins and Company, merchants, in or near Bothwell Street,
Glasgow.

89. Thomas Kennedy, now or lately partner of the firm of W. B.
Huggins and Company aforesaid, and now or lately residing at Hillside
House, Partick Hill, Partick, near Glasgow,

D. MACKENZIE, 4.D.

LIST OF ASSIZE.

For the Trial of all Parties cited before the High Court of Justiciary
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to the 50th day of June 1357.

City oF EDINBURGH.
Special Jurors.

Joseph Bootland, billiard-room keeper, Saint James’ Square,
Patrick M*Omish, writer, Lauriston Place.

William Sharp, residing Auckland Villa, Grove Road.

Charles Thomson Combe, merchant, York Place.

Frederick Schenek, lithographer and engraver, Bueelench Place.
George Murray, accountant, George Street.

Henry Darlington, upholsterer, Frederick Street.

George Moir, printer, Gardiner’s Crescent.

Clommnon Jurors.

David Forbes, glass-manufacturer, Scotland Street.
Alfred Payne, grocer, Farquharson Place.

James Thomson, baker, Clerk Street.

James Sword, house-agent, Hanover Street.

George Gibb, shoemaker, Glover Street.

Hugh Hunter, cabinetmaker, North-West Circus Place.
Robert Combe, upholsterer, Hanover Street.

Thomas Stewart, china-merchant, Hay's Court.
William Moffat, teacher of mathematics, Duke Street.
Charles Scott King, spirit-dealer, Shakespeare Square.
Robert Young, merchant, Scotland Street.

Thomas Glen, coal-merchant, Semple Street.

John Brown, flesher, Shrub FPlace.

William Clerk Tregilzas, clothier, Dunecan Street, Drummond Place
Andrew Williamson, clerk Parkside Street.

Robert Thomson, wine-merchant, UTnion Street.



25

30

40

45

TRIAL OF MIS5 M, SMITH.

Towx or LeiTH.

Special Jurors.

Andrew Wilson, banker, Charlotte Street.
John Henderson Wood, residing James’ Place.

Oﬂ'm?ﬂﬂit J?!'.i"ﬂ?*s.

George Smith, spirit-dealer, Saint Andrew Street.
Archibald Weir, bootmaker, Bernard Street.
William Cunningham, agent, Albany Street.
John Lawson, cowfeeder, Water Lane.

Couxty oF EDINBURGH.

Special Jurors.

Andrew Monteith, shoemaker Dalkeith.
James Pearson, farmer, Northfield.

Cominon Jurors.

James Lowrie, builder, Westfield Place, Dalkeith.
William Pennyeuick, grocer and spirit-dealer, Liberton.
Robert Wilson, mason, High Street, Fisherrow.

Robert Andrew, cowfeeder, Nether Liberton.

Couxry or LixLiTHGOW.

Special Juror.

James Walker, farmer, Kilpunt.

Cﬂl‘ﬂi‘?{ﬁ]‘l of HTOTS.

John Adams, spirit-dealer, Linlithzow.
Alexander Thomson, wright, Torphichen.
Alexander Morrison, currier, Linlithzow.

Couxty or HADDINGTON.

Speeial Jurors.
Samuel Sommerville, farmer, Upper Bolton.
Jumes Christie, farmer, Hailes.

Comman Jurors.

John Gray, innkeeper, Garvald.
William Thomson, farmer, Ormiston.
John Smith, shoemaker, Haddington.
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Lists containing the names of sixty-five witnesses in exculpation,
and inventories of ﬁ[tv-sn: productions, had been lodged on hn]])mlf' of
the panel.

Tlln, diet having been called ¢ at the instance of Her Majesty’s
advocate for Her Majesty’s interest, against Madeleine Smith or
Madeleine Hamilton ""']‘ﬂlt]l,

Youne for the panel said—There are certain words in the in-
dictment, to which we think it right to call the attention of the
Court. These words have reference to the first and second charges
in the indictment. The portion of the major proposition which re-
fers to these t-hturﬂ_‘k, sets forth “ the wickedly and fL]t‘:l]]{}'LlSl.}i'
administering arsenic or other poison to any of the lieges with in-
tent to numl‘e:r' while, in the minor I}rﬂpo-ﬂtmn, the words are that,
on two oceasions libelled, the panel did wickedly and ﬁ}lfmlﬂualy
administer to, “ or cause to be taken by,” the deceased Pierre Emile
I’ Angelier a quantity or quantities of arsenic. It is to the alterna-
tive expression, or cause to be taken by, that the ul;{]ectmu '1pphe=«
If these words are precisely uqun.lh*nt to the words administer to,
they are superfluous, and theretore objectionable on that ground. If
thex mean .unthm{r nore, then they are also uluutmnahle as not
hE.'lng covered by the m: ajor proposition.

The Lorp Apvocatk for the prosecution said, he did not think
the words to which objection had been taken, were in any way mate-
rial. They were substantially an interpretation or enlargement of
the words % administer to:” but as they were objected tu on the
part of the panel, he had no objection to their being struck out of
the indictment.

The record of Court accordingly bears, that—

“ On the motion of Her Majesty’s mlmmtc the Court allowed
the words “or cause to be taken by,” and the words  or caused to
be taken,” occurring in the first and second charges of the libel to
be delete therefrom, and they were delete dcmrduln‘l:;r 2

“ The Lords found the libel relevant to infer the pains of law.”

The Panel then pleaded * not guilty.”

[Owing to the absence of Dr l"{-mn', an important witness from
Glasgow, “considerable delay was occasioned.

Dy Penny arrived at a quarter past tw elve, and, by the order of
the Lord Justice-Clerk, was called into Court.

The LORD J usrice-CL ERK, addressing Dr Penny, informed him
that he had kept the Court waiting for two hmll‘s, and inquired
whether he had not been cited for ten o'clock ?

Dy Penny replied that he had been so cited, but was not awave
that it was necessary for him to be so soon. '

The Lorp JusTice-CLERK told him that by absenting himself

! The portions of the indictment to which ohjection was taken, and which were
afierwards strack out, are enclosed within brackets in the print of the indictment at
P 2
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he had been guilty of great contempt of Court, and that he had no
right to judge of the time when he would be required. His Lord-
ship added tTmt from Dr Penny’s character, they could not suppose
for a moment that this was any t.hmg clse t]r‘m a singular disregard
of the orders and forms of citation: and he trusted that this ex-
posure would be sufficient to prevent a repetition of anything of the
sort.
TE:E following jury was then balloted for :—James Christie, far-
mer, Hailes ; James Pearson, farmer, Northfield ; James Walker,
farmer, Kilpunt ; Charles Thomson Combe, merchant, York Place ;
“rﬂ]fd.m Sharp, Auckland Villa; Archibald Weir, bootmaker,
Leith ; Charles Scott, Shakspeare qquau : Alex. Morrison, currier,
Lmhthguw ; Andrew Williamson, clerk, Parkside .PL.IEE" IIurrh
Hunter, cabinetmaker, Circus Place ; Robert Andrew, c{mfeeder
Nether Liberton ; George (ibb, shoemaker, Glover "ﬁil‘ﬁﬂt Leith ;
William Mofttat, teacher, Duke Str eet ; Dm’ul Forbes, chthml
Street ; Alex. Tlmmson Tm phichen.

The trial then 111'0-21:1:[1@(1

EVIDENCE FOR THE PROSECUTION.

1. Archibald Smith, Esq., Advocate, Sheriff-Substitute of Lanarkshive (1)
Framined by the Lorp Apvocate.—The prisoner was brought before me
on the present charge. She emitted a declaration on the 31st March.
[Ldentifics the decluration.] It was freely and voluntarily emitted after
she had been duly admonished. (Shown Nos. 149, 111, and 97 of the
inventory of productions, being two letters and an envelope, one in pencil.)
Thesze were exhibited to the prizsoner, and signed by her.

Cross-evamined by the Dean of Faculty for the Prizoner .—Only four letters
in all were shown to the prisoner. She was examined on a charge of
murder. This was communicated to her at the time, before her declara-
tion was emitted. The greater part of the questions were put by me,
some by the procurator-fiscal (Mr Hart). The statements in the decla-
rations were all made in answer to questions. The answers were given
clearly and distinetly. There was no appearance of hesitation or reserve.
There was a great appearance of frankness and eandour.

To the Court.—The declaration was of some length,

2. George Gray (3) Clerk in the Sheriff-Clerl’s Office, Glasgow.—This is
the prisoner’s declaration. It was freely and voluntarily emitted, after the
usual cautions.

3. Ann Duthie or Jenkins (6)—I am the wife of David Jenkins, joiner,
and I live at No. 11, Franklin Place, Glasgow. I knew the late M.

JAngelier. He lodged in our house. e came about the end of July,
and remained as a lodger till his death. IHis usual habits were regular.
He was sometimes out at night, not very often, but has been late. His
general health was good till about January. I recollect his having an
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illness about the middle of February. He had one about the 22d, and
had one eight or ten days before. This was his first illness. He that
night wished a pass-key, as he thought he would be late. I cannot tell
ﬂ]E‘- hour when he returned. I went to bed. I did not hear him come
in. I knocked at his door about eight. He said on the second knock,
“ Come in, if you please.”

The Lorp ApvocaTE here said that he thought it would be ad-
visable in this case that the medical gentlemen who were to be exa-
mined should hear that part of the evidence which was now to be
led. The rmhctnmut besides a charge of murder, set forth two
attempts at poisoning, and it seemed to  him to be nnten-ﬂ that the
medical men should hear distinetly stated by the witnesses themselves
the sy mptoms on w hich they were atterwards to give their ﬂplnlun.

The DEaN oF FacuLry said the proposal ]m(l taken him by sur-
rise.  His own 1111])1‘{%1011 was, that the medical witnesses Duﬂ']lt to
}JE': present : and had notice [mul oiven to him, he would w:]]m‘Lh
have acceded to the proposal now made, but t|14;.'n the medieal wit-
nesses for the defence onght also to be present, and that, unfortun-
ately was unpﬂqalhlﬂ in the present case.

The Lorp JusticE-CLERE—]I may say that the rule of (‘mu*t is
that the medical witnesses shall not be present unless the case is such
as to induce us to relax that rule. The rule is an expedient one.
We dispensed with it in the case of Ir (ibson, surgeon to the
Prison }-inm'{lnf' (:lasgow, who was tried in 1848 for granting a false
certificate, in consequence of which a prisoner was improperly re-
moved, and afterwards died, in consequence, as was alleged, of that
improper removal. But in that case the circumstances were pe-
culiar, as there was no medical report of the post mortem appearances,
and the witnesses for the p"nwl could only be examined on the evi-
dence of those who were present being read over to t]lr_‘m, which
might not be =o clear to them as hmr’mn‘ the evidence given.'

The LORD ADVOCATE said that, ander these civ cumstances, he
would not press the motion ; at the same time, the medical witnesses
for the defence ought to have been i in JttElld.lIl{ e,

The DEAN oF Facurty—That is not quite a fair observation,
our medical witnesses have important public duties to discharge.

The Lorp J usticE-CLERE—Still I think that the witnesses for
the panel ought to be in attendance.

The examination of the witness Adnn Duthie or Jenkins, was then re-
smmed.  She said—I found him in bed. He s=aid he had been very
unwell, # look what I have vomited,” I said, #I think that’s bile.” It
was a ”rccmsh substance to appearance. There was a great deal of it.
It was about the thickness of gruel. T said, * Why did you not call on

' See the case of David Gibson, High Conrt of Justiciary, May 18, 1848,  Arkley's
Justiciary Reports, p. 489.  On the other hanid, reference may be made to the case
of Christian or Christiaona Coelirane or (Sifionr, High Conrt, Jan. 12, 1844. Broun's
Justiciary Reports, vol. i, p. 23.  The varions cases will be found noted in Alison's
Practice of the Criminal Law of Scotland, p. 544 ; and Dickson on the Law of Evi-
dence in Scotland, § 1973,
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me ?”  He said * on the road eoming home, I was seized with a violent
pain in my bowels and stomach, and When T was taking oft’ my clothes I
lay down upon the earpet. I thought I would have died, and no human
eye would have seen me. I was not able to ring the hell If you please
to make me a little tea. T think I shall not go out.” He was then in
bed. I emptied what he had vomited. T advised him to go to a doctor,
and he said he would. Ile got some sleep. Said he would not take
breakfast. He slept till about nine. I went back then. He said he
was a little better and would go out ; then he got some tea. M. Thuan
saw him ; who lodged also in our house. He rose hetween ten and eleven
and went out. He said he was ooing to his place of business; but in-
tended to call for a doctor. IIc was with W. B. Hugrins & Co., 10,
Bothwell Street, not far from our house—a good many "-tl‘t"ﬂ[‘i off. He
returned about three in the afterncon.  Said he had heen at the doector,
and had got a bottle, which he had with him. He took the medicine.
I cannot say he cmnpl-mmd of anything but pain as above stated ; but he
had been very thirsty, and was so also at three o’clock, but not so much.
This illness made a great change in his appearance. He looked yellow
and dull—not like what he used to be. Before that his complexion was
fresh. After that his colour left him a great deal. He was dark under
the eyes, and the red on his cheeks seemed to be more broken, He com-
plained of cold after he came in at three. Helay down on the sofa. 1
put a railway rug on him. I do not remember doing anything to his
feet. He never was the same man after this. e got a little better ; but
when asked, he always said, “1 never feel well.” I cannot fix the date of
this illness. He had a second illness, I think, about the 22d February.
On a Monday morning he called me about four o'clock. He was
vomiting. It was the same kind of stuff’ as before, both in colour and
otherwise. I think not so much. He complained of the same pain in
bowels and stomach, and of thirst. He was very cold. I was not
aware that he was out the night before—he said nothing about being out.
I put more clothes on him, and jars of hot water to his feet and stomach.
I made some tea, and he had a great many drinks, toast-and-water, and
lemon-and-water. He zot a little better. I left him, and called about
gsix. He was then a little better. He did not rize, stayed in bed till
the forenoon. T think this was on the 22d February; because he had
bought a piece of boiling meat on the Saturday, from one Stewart, in St
Geurﬂ‘e s Road. He had a pass-book with Stewart. (Shown No. 192 of
inventory of pmr’lucuun% ) This is the pass-book. In the book, of date
21st February, is the piece of beef—seven pounds weight. The meat
was sent on the Saturday hefore that illness—which was on the Monday
morning. A doctor came, Dr Thomson, on the Monday. Thuau went
for him in the forenoon. I do not remember the hour Dr Thomson saw
L’Angelier. He left a prescription for powders. I sent for them and
got them. L’Angelier was eight days, I think, in the house, and away
from his office. I recollect L/ Angelier taking one or two powders. 1
eannot say if he took the rest. He said he did not think that they did
him the good he expected. Dr Thomson came more tlmtl onee.
I’ Angelier ‘-m:l % the doctor always says I am getting well ;” but he
said he did not feel well—he said, I do not think I am setting better.

He gaid this often—said he never felt getting better. He went to Edin-
burgh soon after. I cannot say the date, or how long it was after this
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illness. I think he was eight days away. He came back, 1 think, on a
Tuesday, about a for tm'rht afterw m'{l‘:-. Thuau told me at four that he
would be back that evening. T got in bread and butter (shown Ne, 191
of inventory.) This is L’ .e‘!.nﬁ'elmr s pass-book with Chalmers, a baker.
On the 17ih’ March the bread and butter are entered. L’ Angelier re-
turned that night at halt-past ten. e received a great many letters; butI
was not aware that they were in a lady’s hand. I thought it more like
a gentleman’s—a business hand. There were a great many in the same
handwriting. Sometimes the envelopes were yellow, sometimes white
(shown envelope No. 87 of inventory.) That iz the handwriting.  (Shown

No. 97 of inventory.) This is like the kind of yellow m?mlnpe that
sometimes came. 'This, T think, is the same handwriting, but I am not
so sure. A egreat many letters came. e never told me who the letters
were from. I sawa ]}hutu"'mph of a lady lying about his room. (Shuwn
No. 175 of inventory.) This i is 1t I said, “is that your intended, sir? "

He zaid, perh'lps—ﬂﬂm{, day.” I did not think the letters came ﬁ om a
lady. 1 always took in the letters. He never said anything about my
taking them in. I knew he expected to be married about the end of
September 1856. He wished a bed-room and dining-room. He said
he was going to be married about the end of March, and said he would
like if w& would take him in. I did not agree. One time when he was
badly, I said, “it will be a bad job if you get ill, and you going to get
married.” ][._v said, “it will be a long time, or some time befnm you
see that, Mrs Jenkins.” On his return, on the 17th March, he asked
if I had a letter for him. He expected one, and seemed disappointed.
He stayed over the 18th and left on the 19th. He said if any
letters came to give them to Thuan to address them. He =aid he was
soing to Bridge of Allan. He went about ten on the morning of the 19th.
A letter came for him on the 19th. It was quite the same as the others
that had been coming. I gave it to M, Thuan to address. I cannot
say if any eame on the Pil(LlV One came on the Saturday. It was
more like a lady’s hand than the others. I gave it to Thuau, L'Ange-
lier said when he went away, I shall not be home till Wednesday
night or Thursday morning next week., IHe was very much disappointed
at not getting a letter, and when he went away he said: *“1f' I get a
letter, I may be back to-night.,” lle merely said he was going to Bmflnre
of Allan. I don’t know of his going anywhere else first. (Shown Nos.
137 and 149 of inventory.) No. 137 is like the one that came on Satur-
day. No. 149 I cannot Epeuk to g0 much. I next saw L'Angelier on
the Sunday night, about eight o'clock; 1 was quite surprised; I asked
why he came home. He hmﬂ “The letter you sent brought me home.”
He asked when it came. I said, * on Saturday afternoon.” He said
he had walked fifteen miles, He did not say where he had been. I un-
derstood he had been at Bridge of Allan. He told me to call him early
next morning. He said he mtmwlod to go back by the first train:

whether he said to Dridge of Allan I can't say. He looked well ; much
better than before and more like himself. Said *“1 am a great deal
better, I am almost well.” IHe went out that night about nine o’clock,

or a little before or after. Before going out he R'm! “If you please give
me the pass-key, I am not sure but I may be late. He told me to call
him early to go by the first train. I supposed between seven and eight
o’clock. I saw him next about half-past two on the Monday morning.
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He did not use the pass-key. The bell rang with great violence. I rose
and called, * Who's there.” He said, *“It is I, Mrs Jenkins, open the
door if you please.” I did so. He was standing with his arms closed
across his stomach. He said, “ 1 am very bad, I am going to have
another vomiting of that bile.” The first time I had said * that’s bile.”
He said, “I never had bile, I never was troubled with hile.” He said,
“I thought I never would have got home, I was so bad on the road home.”
He did not say whether it was pain or vomiting. He ecame in. He
asked for a little water. I filled the tumbler, and he drank the whole of
it. He wished some tea. I went into the room before he was half un-
dressed. He was vomiting very severely. It was the same kind of
matter as before. It seemed so both in colour and substance. There was
gas licht. The second occasion was the easiest.  On the third oceasion
he suffered great pain. I said, “were you not taking anything that dis-
agreed with you.” I referred to his food at B ridge of Allan. He
said, * No, I have taken nothing that disagreed mth me ; 1 never
was better than when I was at the coast,” n‘m:ming, as I understood, at
Bridge of Allan. 1 said, “you have not taken enough of medicine.” He
gaid, “I never approved of medicine.” He was chilly and cold. He
wished hot water to his feet and stomach. I got jars of hot water to
feet and stomach ; also three or four pairs of blankeis and two mats.
He got a little easier, but became very bad at four o'clock. I said 1
wuuld for Dr Thomson in Dundas Street. He thanked me, but said,
it was too much trouble so early.” Isaid, “No.” He told me the name
and residence of the doctor, but said, *he feared I would not find the
way. I eaid, “no fear.” He did get a little better. About five, he ot
very bad again, and his bowels got very bad. I said, “ 1 would go to the
nearest doctor.” 1 said, “a Dr Steven.” He said, * What sort of a doctor
is he.” I said, “ I rh} ot know.” He said, “ well bring him if you
please.” I went for Dr Steven at five o’clock, T think. The doctor was
badly and could not come. He said to give him twenty-five drops of
laudanum, and a mustard blister on his stomach and hot water, and said,
if he (L’Angelier) was no better, he would come. I told L’ Angelier, and
he said he could not take laudanum. I gave him plenty of hot water.
He said, “a blister will be of no use, I am only retching.” About seven
o'clock, he was dark about the eyes. I again proposed to get Dr Steven.
This time he was anxious that I should go for the doetor. Dr Steven
came soon after, I followed the doctor into the room. He ordered
mustard immediately, I left the room to get it. 1 did not hear the
doctor ask L’Angelier what was the matter. I said to the doctor, “Look
doctor, what he has vomited.” The doctor said, *take it away, it is
making him faintish.” I got mustard. The doctor put it on. He said,
he would wait twenty minutes or half an hour, to see the effect, and gave
him, I think, a little morphia. The doctor stayed about half an hour.
I went in with more hot water: when I was applying it, L' Angelier said,
“(Oh, Mrs Jenkins, this is the worst attack I ever had,” He said, * I feel
something here,” pointing to his forehead. Dr Steven said, “ It must be
internally; I see nothing wrong.” He said, “ecan I do anything, doctor ?”
I said time and quietness were required. 1 went out of the room,
pointing to the doctor to come. I asked what was wrong with
him. He asked if he was a person that tippled. I =aid he was not
that sort of person. The doctor said, he was like a man that tippled.
o
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I assured him he was not given to drink. I said to the doctor, # it is
strange, this is the second time that he has gone out well and returned
very ill; I must speak to him, and ask the cause.” The doctor said, ““that
will be an after explanation,” The doetor said he would be back lmtwnen
ten and eleven. I saw him several times. The first time, he asked me
what the doctor thought. I said, * he thinks you will get over it.” He
said, * I am far worse than the doctor thinks,” He always said, “if 1
could et some sleep, I should be better.” I saw him several times.
About nine o’clock, I drew the curtains, he looked badly., T said, * Is
there no person you would like to see.” IHe said, it it was not too mueh
trouble, he would like to see Miss Perry, and told her address, Bath
Street or Renfrew Street, I think No. 144, Isaw her once. She came,
I went out and in three or four times. The last time I went in he said,
“if you please draw the curtains,” and said, “{}ll, it I could get
five minutes sleep, I think I would get better.” These were his
last words. I left him, and went T;ﬂeL qmetl}r in five or ten minutes.
I thought him asleep and went out. The doctor came soon after.
He asked for his patient. I said, “he is only newly asleep, pity to
awaken him.” He said he would like to see him. We went in. The
doctor felt his pulse, and lifted up the head, which fell down. He said,
*draw back the curtains.” Isaid, “is anything wrong?” Ie said, “the man’s
dead.” I think I have told all I know. I did not ask L’ Angelier where
he had been., I knew, from the time he said he was going to be married,
that there was a private correspondence ; but I did not know who the
lady was, or where she lived. That was the reason why I did not ask
where he had been at nights, Miss Perry came, but was too late. My
little boy came in, and s ._uIl’], Miss Perry was coming. I =ent him to Mr
Clark, another Iﬂll"‘(!l of mine; he was at the Nntimml Bank. Clark
came, and also Cln‘yrstul, i grm:mu Stevenson came, but not then. 1
told Clark, my husband was not at home, and asked what to do. Chrys-
tal went in and shut L’Angelier’s eyes. He said he would send word to
his employers. A Mr Scott, the foreman of Menzies, an undertaker,
eame first. Stevenson from Hugzing and Co., came alzo. Dr Thomson,
and M. Thuaun, and Dr Stevens, were sent for. [ told Stevenson I wished
him to take charge, and he did so. The clothes which L’Angelier took
off at night were on the sofa. They took a letter out of the pocket, and
some one said, ¢ this explains fﬂl I zaw the letter, and said, * this is
the letter that eame on Saturday.” When the letter was got, Thuau and
Stevenson were 111131‘-::, and pmlm ps Kennedy. 1 eannot say which said,
¢ this explains all.” I think Stevenson. Stevenson locked up the thmgs_
At that time I did not hear anything =aid of an examination. The ex-
amination by the doctor was on the W ednesday, I think. The body ex-
amined was L’Angelier’s body. All the things were left just as they were,
till Stevenson locked them up. When L Angelier eame back from
Bridee of Allan on the Sunday, he had a tight short coat or jacket, with
handkerehief in breast lrm‘l-.vt Can’t say on what side, and a Glengarry
bonnet or cap. I did not see him go out; he had a bonnet when he
came back at two, but I cannot say if’ it was the same. He had bowel
complaints on both of his first illnesses,

Cross-examined by the Deax or Pacovry for the Pancl.—As to the first
illness before the 22d, I cannot speak to the date of it. It might be
eizht or ten days before the second illness, T think so; but have no
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remembrance of its date. The first illness was much worse than ihe
second. I think he began to complain of his health in Januvary. He
had a sore throat, then a boil on hiz neck, and then another, about the
end of January, I said it was bile; I am mwyself troubled with it. I
never was so violently ill, but the colour of my vomiting was something
like it. There was purging on both of his first illnesses. The second
illness was on a Monday morning, the 23d. He dined at home on the
Sunday. He said, on the Saturday night, he was not very well, and did
not intend to go out on Sunday. I don’t remember asking how he was
on Sunday. On that Saturday he was taking fresh herrings, with sauce
of egzs and vinegar, and I said, ¢ that is not good for youn.” T said they
were not good at that season. IHe used many vezetables, He said, 1
always got them at college, and was never the worse,” He said, he was
at college in France. 1 cannot say if he was out on the Sunday. T
think I would have recollected his asking for the key, but Thuau some-
times let him in. He was confined to the house for eight days after that
Sunday. I only remember his being out once, about the 235d or 24th.
Dr Themson visited him during the eight days he was in the house.
After his first illness he brought home a bottle. T do not recollect his
bringing more than one. The bottle was laudanum. There were eight
bottles altogether, and some powders in his room, after his death. The
authorities got the bottle. Mr Murray, I think, and Stevenson, were
there. This was some days after the death, I think, but I am not sure.
I was in the room when they took the bettles away. DMurray put some
questions to me, I do not remember what. L’Angelier spoke of coming
back on the Thursday nmight, if a letter came on the day he went to
Bridge of Allan. Thuau sent the letter after him, but he did not come.
The letter came about half-past three on the Saturday. Thuau came
in to dinner about six o'clock, and re-addressed it. 1 think it came by
the last post before dinner. L’Angelier said he was a little better when
he came from Edinburgh ; but I knew a greater difference when he came
from Bridge of Allan. He took that night tea and toast. On Sunday
he was at the water-closet before he went out. I ecannot say what he
had on when he went out on Sunday, nor when he eame in next morn-
ing, The gas was out in the lobby, and when I went into the bed-room,
he was half undressed. He said he had been very bad, but did not say
what it was, He did not say he had vomited on the way home. After
he came back, he vomited a great quantity of stuff. The chamber-pot
was quite full ; he did not vomit much after. I emptied it. He was
never at the water-closet. Ile once purged before I went for the doctor,
and then once after. He wished to go the water-closet, but I would not
let him. I gave him hot water ; he vomited much, and got better. That
was before the chamber-pot was emptied, which was done after the doc-
tor came, and by his orders. Before he came, L'Angelier proposed to
o to the water-closet. I said, “No; that I was a married person, and
would not allow it.” After I went to the doctor, 1 said “ 1 would get
another chamber-pot, and the doctor should see what he had vomited.”
There was laudanum in the house, in his press; he refused to t ke it.
He said, <1 never could take it ;" and he =aid, * besides, it’s not good ; it
has been standing without a cork.” Dr Steven assured me that L'An-
gelier would get over it the same as before. I think, on the morning of
his death, hie complained of his throat; but I cannot say. My little girl
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went to school about half-past nine: but it was not then, but when the
doctor was in, that he said the water was like to choke him, and 1 think
also spoke of his throat. When he was in bed that morning, he always
put his arms out of the clothes, stift-like. I eannot say if his hands were
clenched, buot his right hand was clenched when he died. Miss Perry
came about ten o'clock. I said—¢ Are you the intended, ma'am ?* she
said; “Oh, no! I am only a friend.” I had supposed, u-hen I’Ange-
lier asked to see her, that she was the intended. I told Miss Perry he
was dead. She was very sorry—very strikingly so—very much over-

whelmed—cried a great deal. T was surprised. My message to her by
the little boy had been, that L’Angelier was very bad, and, as soon as
convenient, to come and see him. I took her in to see the body afier it
was laid out. When she sad she was not the intended, 1 said 1 heard
he was going o be married, how sorry the lady will be. She kissed the
forehead several times. It was not vielent grief. She eried very much ;
but I have seen many people more so. DMiss Perry said, ¢ how sorry she
was for his mother.” I cannot say that she Hirukc as if she knew his
mother. L'Angelier had two dLsL-t—v.lltln,r_r.-ﬂu*-Le——hnth of wood. I
took no note of the things taken away. 1 know of some of the clothes,

but other things I don’t know of. I was not in the house when the lmzms
were searched. 1 was in the house; when I onece went in, they got the
gas lichted, and said, * that will do,” or * that’s all that’s required.” I
do not recollect any lady calling for L’Angelier. A married lady was
once at tea with him, and her husband. Sometimes messages came from
ladies. When L’Angelier was badly, a ean of marmalade and some
books were sent.  * Mrs Overton” was on the card, L'Angelier had an
illness one night about the end of August or beginning of September.
He said his bowels had been very bad ; he had not been in bed all night.
There was a fire in Windsor Terrace that night.

Re-examined for the prosecution.—(Shown Nos. 181 and 182.) These
are like I Angelier’s things, like the coat he had on when he died, and
the bonnet or cap he had on that night; but he had two or three eaps.
(Shown No. 214.) That was his portmanteau. When I said the
intended would be sorry, Miss Perry told me not to say much about the
intended, or to leave the matter alone. (Shown No. 176 of Inv entory—
“ a leather bag.”) That belonged to Thuau. L’Angelier had it at Bridge
of Allan.

To the Court.—0On the last illness, my inquiry as to his taking any-
thing, referred to Bridge of Allan, His answer was, “ No, I never was
better than the few days I was at the coast.,” I never asked where he
had been that night, as I thought he might be visiting his intended. My
husband was away all the time, and only saw him onece, about New-year
time. I think Thuau put the letters Nos. 137 and 149 into covers.
The letters which came on the Thursday and ‘:“.;1tuml<1}f I took from the
post, and laid down in his bed-room in the morning. I saw the one on
Saturday, more fully. T still think No. 149 is it, but cannot be sure
which is the one that came on the Saturday.

To the DeaN or Facvrry.—While L’Angelier was lodging with me, I
left home about the end of August, and was awuay all September. The
illness of L’Angelier was before that.

To the Covrr.—Thuau was in Edinburgh during L’Angelier’s last
illness. e had gone there on the Saturday.
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4. James Heggie (T) examined by the Lorp-Apvocate. — 1 am sales-
man to Chalmers, baker, o 191 of In-
ventory.) This is the pass-book between Mr Chalmers and L’Angelier.
Under date 17th March, there is an entry of bread and butter got for
L’Angelier.

5. John Stewart (8), flesher, St George’s Road, evamined by the Lorp
Apvocate.—(Shown No. 192 of Inventory.) This is my pass-book
with L’Angelier., On the 21st February there is an entry of 7 lbs. of
beef, which was sent to L’ Angelier on that day.

6. Catherine Robertson (76), lodging-house keeper, examined by the Lorp
Apvocare.—I live at No. 6, EIm Row, Edinburgh. A gentleman came
to my house for lodgings. A lady, who lived in our stair, azked me to
take him in. He was a foreigner. e did not tell me his name, but I
saw M. I’Angelier” on his portmantean. He came on the 10th March,
and left on the 17th. He said he came from Glaszow, and was going to
Bridge of Allan. He seemed in good health, but said he had been an
mmlul He was in good health while he lodged with me.

7. Peter Pollock (78), stationer, Leith Street, 1',:'Imbul'nr|: evamined by the
Lorp Apvocate.—I knew M. L'Angelier. He was then in Edinburgh.
I saw him on the 9th Marech last. He came from Glasgow. I saw him
in my shop in Leith Street. He had come for a letter which he ex-
pected at the Post Office, Edinburgh. I knew he had been lodging in
Edinburgh for a week. e did not get the letter. He left the same
day for Bridge of Allan, at a quarter past four. e said so.

Cross-examined by the Deax or Facuvvry for the Panel—I saw him
about two o'clock. He said he had come straight from Glasgow. I saw
him twice. Ie did not get the letter. Ile came back in about half-an-
hour, and left me about thrcL, saying he had got no letter, and was to
leave for Bridee of Allan. This was on Iluuadn} the 19th March.

8. Mrs Jane Bayne (17).—I live at DBridge of Allan. L’Angelier
came to my house on the 19th March, between five and six that evening.
He took 1mlg1ng-,, and stayed till "'Jund,l:r, —(Shown No. 176.) He had
a bag like that with him. He seemed in good health and spirits.  Ate
his meals well. He left on Sunday just as the churches went in in the
afternoon. Ile meant to stay longer.

9. Charles Nedl Rutherfoord (19).—1 was postmaster at Bridge of Allan
in the beginning of this year—(Shown No. 153 of Inventory.) It is
stamped at my office. It must have come on the 22d March. A gentle-
man of the name of L’ Angelier left his card at my office about the 20th.
I gave the letter to him when he called.

Cross-examined by the Deax or Facvvry for the Panel.—I know nothing
about the letter but from the post-mark of 22d March. On our mark
the letter B denotes the morning arrival about halt-past ten, The mail
would leave Glasgow about seven morning. I keep a druggist’s and
stationery shop.

10. William Fatrfoul (24).—I was guard of the train which left Stirling
on the 22d March at half-past three. A gentleman, apparently a foreigner,
travelled by this train on his way to Glasgow.—(Shown No. 180 of in-
ventory—a photograph.) This is he. He went from Stirling to Coal-
bridge, the nearest point to Glasgow. Ie said he was hungry, and
asked me to show him where he could get something to eat. IHe said
he would walk to Glasgow., He said he did not wish to get in till
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dark. Another gentleman, a Mr Ross, travelled also by the same train.
He was going into Glasgow. They went off together. I saw him get
something to eat—some roast-beef. He ate very heartily. He drank
some porter. I was with him all the while. I left the train at Coat-
bridge.

Cross-examined by the DEAN oF Facuvrry jor the Panel.—There were
not many passengers—about eight, of all classes. None stopped at
Coatbridge but these two. I am sure of that. I never saw Ross before
that day, or since. Mr Miller from Glasgow, who is engaged for the
defence, told me his name. I was first examined about this, four or five
days after the occurrence, by the Procurator-Fiseal at Stirling. Donald’s
was the name of the house at Coatbridge. The gentleman ate a good
deal. Ross did not eat.—(Shown witness No. 25.) That is Ross.

11. Thowmas Ross (25) exvamined by the Lorp ApvocaTe.—I am an auc-
tioneer in Glasgow. I was in Stirling on the 22d March. I left in the
afternoon for Glasgow, and went to Coatbridge. I saw a foreigner get
out of the train. The guard said he was going to Glasgow. The
gentleman had something to eat—vroast beef and porter. We started for
Glaszow. It took us a little more than two hours. It is about eight
miles. He had a Balmoral bonnet on his head.—(Shown No. 182 of
Inventory.) It was one like this.—(Shown No. 181.) This is not the
coat. He walked well. He did not seem tired when he got to Glasgow.
IHe smoked several times on the road. He did not mention his name.
Ie was in good health and spirits. We parted at Abereromby Street,
in Glasgow. He said he was going to the Great Western Road. I
cannot say if Franklin Flace is near that.

C'ross-examined by the Deax or Facurry Jor the Panel—He said he

had walked from Alloa to Stirling that morning. He said it was eight
miles. He said nothing of Imwnn' been at B!*n'!fre of Allan. Our con-
versation was as to the scenery and the localities. He did not eat a
great deal.  He said he had been in Stirling, and had there presented a
cheque, either the previous day or the day before that ; but, as he wasa
stranger, the bank would not cash it. Abercromby Street iz about the
middle of the Gallowgate.
e-examined by the LORD ADVOCATE for the prosecution.—We were in
no house on the road from Coatbridge to Glasgow. 1 am quite certain;
and in no shop. We left (,udﬂ;u*lﬂﬂ‘{: at twenty minutes past five.

12, William A. Stevenson (58), examined by the SOLICITOR-G ENERAT.—I
am ‘I.!.'fuchnuhemnn with Hugeing and Co., in Bothwell Street.  The late
M. I’Angelier was in our warchouse, under me. He was unwell in
March. He got leave of absence in the month of March. He said he
was to zo to Ltllll'lm!'ffih He went to Bridge of Allan afterwards. I
did not see him in the interval. I oot a letter from him from the DBridge
of Allan.—(Shown No. 143 of inventory.) This is it. The post-mark i:;
Bridze of Allan, March 20th. (Reads,)

‘ Bridge of Allan, Friday.—Dear William—I am happy to say I feel
much better though I fear 1 slept in a damp bed, for my limbs are all
sore and *Ldl("l"tj able to bear me—but a day or two will put all to
richts. What a dull place this is. I went to Stirling to-day but it
was 50 cold and damp that T soon hurried home again. Are you very
busy Am I wanted if so T am ready to come hnme at any time. Just
l'|lr-p me a line at P. 0. You were talking of taking a few days to
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yourself'; so I shall come up whenever you like. If any letters come
please send them to me here, I intend to be home not later than
Thursday morning.—Yours sincerely, P. ExiLe I’ ANGELIER.”

That is his handwriting. He generally signed P. Emile L’Angelier. He
was generally called Emile in our office.—(Shown No. 147.) That is my
answer. I got back this letter at the Post-Office, Bridge of Allan. It
was stamped. The postmaster gave it up to me. I was sent to Bridge
of Allan to take possession of L’ Angelier’s property, on Friday the 27th.
L’Angelier had been four and a-half years with Huoggins and Co. 1 got
notice of his death on the forenoon of Monday fiom. Corbet, a partner
of Huggins and Co. I went to our place of business, then to the French
Consul’s office. I saw there Thuau, a fellow-lodger of L'Angelier’s. 1
heard the name of a Dr Thomson as L'Angelier’ s medical man. Thuaun
and I went there. We got Dr Thomson to go with us to Mrs Jenkins.
We saw the body there. I heard of another medical man, a Dr Steven ;
we sent for him, and he came. There was then no suspicion. The
doctor said an examination of the body was the only way in which more
could be known. I authorised that to be done next day (Tuezday). In
consequence of the examination, I informed the fizeal. It was L’Ange-
lier’s body. I did not expect L’Angelier to be in Glasgow on the Sunday
night ; that was inconsistent with his letter to me. When I went to his
lodgings on the Monday, I saw his clothes lying on the sofa, in the room
where he lept I found various articles, a bit of tobacco, three finger
rings, 5s. 71d., a bunch of keys, and a letter. 1 made a note a day or
two after. I I"mm:l a letter in his vest pocket, and its envelope.—(Shown
No. 149.) This is the letter and envelope (reads)—

“Why my beloved did you not come to me. Oh beloved are you
ill. Come to me sweet one. I waited and waited for you but you came
not. I shall wait again to-morrow night same hour and arrangement.
Do come sweet love my own dear love of a sweetheart. Come, beloved
and clasp me to your heart. Come and we shall be happy. A kiss,
fond love. Adieu, with tender embraces. Ever believe me to be your
own ever dear fond ¢ Mixr.”

The letter was addressed “ M. E. I’ Angelier, Mrs Jenkins, 11 Franklin
Flace, Great Western Road, Glaspow.” When 1 found this letter I said
something, I cannot exactly say what it was. I said this letter ex-
plained his being in Glasgow and not in Bridge of Allan.

To the Lorp Justice-CrLerk.—1 did not know who Mini was.

By the SovLicitor-GexeraL.—I was intimate with him in business,
not much otherwise. I found a bunch of keys in his pocket. I kept
them, and on that or the following day gave them to T. I. Kennedy,
our cashier. I know L’Angelier had a memorandum-book. I saw it on
the Monday, but where I got it I cannot say.—(Shown No. 177.) This
13 L'’Angelier's memorandum book. I know the handwriting to be his.
I took it to our office. I =ealed it up, and =saw it subsequently given up
to the police-oflicer Murray, under a warrant.

Cross ecamined by the Deax or Facuvvry for the Panel —Look at that
label, * Glasgow, 30th March. IFound in the desk of the deceased
Pierre I’ Angelier, in the office of W. B. Huggins and Co., 10, Bothwell
Street.” That is my signature. I put it into his desk. It was not then
sealed up. I did not take it out after I put it in. I zaw two oflicers
open the desk. I am not sure which officer took it.  The label bears
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that it was found in the desk, what does that mean? They found it. 1
saw the book when they got it, and when they opened the desk. When
I found the memorandum-book in L’Angelier's lodgings on the Monday,
Drs Steven and Thomson, Thuau, and T. F. Wilson, and perhaps Mrs
Jenking, were there. T cannot say if they knew of the memorandum-
book being found by me. I put it into the desk, but cannot say if it
was the same day. It was the same week. I did not carry it about in
my pocket. I sealed it up and put it on one of the desks. I found it
there again. I eannot say how long it lay on a desk. 1 think it re-
mained till next day (Tuesday). I do not mind the act of puiting it
into the desk. 1 saw it several times lying. It was opened once or
twice on Monday by me. It was sealed and opened and sealed again.
It was the ordinary office seal that was used. I cannot say when I saw
it again, but I saw it in the desk. I think on the Wednesday morning,
as the fiscal desired me to bring the letters. I took some letters, but
not the book. T saw it. It was not then sealed. I had the key of the
desk. It was one of the bunch. The lock of the desk was in a bad
state. L’Angelier complained to me onece that the lads ia the office
went into his desk. I cannot say when I saw it, but I repeatedly saw
it. It was out of the desk when in the fiscal's office, and when I signed
the label. I had seen it out of hiz lodgings when he complained of the
lock. I never saw him write in this book. The desk was opened before
I saw the label. It was opened frequently. I was always present
when the desk was opened and they were looking at the letters; T. F.
Kennedy, our cashier, Walker, our inv m{.e-clml-. Miller, one of the
warehouse lads, and it may be others, were present; but not a single
man who was a stranger to our establishment except the Rev. Mr Miles,
was there. e did not see the letters. He came to inquire after the
death. I saw him once or twice. I stated at one time that I found the
book in the desk, and not in the lodgings. I changed my mind several
days ago, when I wrote to Mr Hart. I made no ]:I'-ut of the things in
L’ Angelier’s lodgings, nor any list of the things in the desk. 1 saw the
letters. They were numbered in the office.

Re-cxamined for the prosecution.—1 did not notice any of the entries on
the day when 1 got the book. I see an entry under date 11th February
that is in I ‘mw:hcl handwriting. All after that are in his handwrit-
ing up to 14th Wlfswh, which is the last entry.

To the Deax oF Facurry.—The entries are in pencil. Some of them
are very faint. It is diflicult to identify such.

To the SoviciTor-GeNErRAL—I have seen L’Angelier’s writing in
pencil.

To the Courr.—The entries are not at all about business,

The Soricrror-GENERAL now proposed that the witness should
read these entries, when the Dean of Faculty, on the part of the
anel, objected.  The witness was accordingly removed.

The DEAN or Facurry contended that there was no evidence
whatever of this book being a journal at all. It might be a
memorandum-book, but it was irregularly kept,! and there was

' T'he book |||r|||tu|l which was No. 177 of the inventory annexed to Tlll. indict-
ment, was the Glaspow Commercial Memorandmmn-Book for the vear 185 It was
in the nsual form of such publications, the left hand page being "l:l-"-llltI] by hori-
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o reason to believe that the entries were put under their proper
dates. g

The LorD ApvOCATE, for the prosecution, answered. It had been
proved thatthe memoranda were in I Angelier'shandwriting, and that
they were written under certain dates. Whether all these entries were
written on the dates they bore was another matter, but they would
be able to prove that very many of the things mentioned in that hook
did happen on the dates when they were entered. That, therefore,
this was most material and weighty as evidence, he thought it was
impossible to deny. They had there, in the deceased’s handwriting,
and under certain dates, a mention of circumstances which tallied
with many of the events, as they would be able to prove. He
thought, if they showed, as they could show, that the entries after
7th March were all entered at their proper dates, it would go far to

wove that the other entries also represented circumstances which
took place under their dates.

The Court retired for consultation, and on their return,

The Lorp JUsTICE-CLERK said they were of opinion that, in the
present state of the case, and with the information the Court had,
they could not allow these entries all to be read. At present they
did not know the individual by the name in the entries, or by the
blank that oceurred in one or two of them. They gave no opinion
as to whether it would be competent to have the entries read when a
foundation was laid for them.

The witness was then recalled, and the examination resumed.

I did not see the desks at all on the Monday. I did not examine the
repositories on Monday. On that day, I examined the desk in our office.
There were a great many letters there. I examined some of these letters
that day. They were principally in the same handwriting. I locked the
desk, On Friday the 27th I went to Bridge of Allan. I went to Mrs

Bayne’s. She showed me some things of 1.’ Angelier’s—a portmantean—

(Shown No. 214.) This is it. There wasalso a cigarette case, a travel-
ling rug, a leather bag, [indentifies No. 176] a dressing-case, [identifies
No. 175]. The portmanteau and leather-bag were both locked. The
dressing-case was open. I desired Mrs Bayne to send them to Huggins’
office. They arrived on the following day, or on Monday. I found a

zontal lines into separate portions marked with the successive days of each week,
while the right hand page contained two separate sets of roled columns for cash
received and cash paid, The first entry was under date the 1st January 18537, and
LITH) .-cu]'::-iuqllrl:lr entry geeurred until the 11th I"'l:h],'lmr_\'_ when the entries were con-
secutive up to Tuesday the 17th inclusive. There was no entry on Wednesday the
18th, The entries were then consecutive up to Wednesday the 25th inclusive, a
memorandum being also entered in the cash page opposite Monday the 23d. The
next entry was under the date of Saturday the 28th. There was no entry correspond-
ing to Sunday the 29th. Then followed entries in the spaces appropriated to
Monday the 2d, and Tuesday the 3d, March; and in the space marked Wednesday
the 4th, an entry had been made which was scored out and repeated, with a ;.-Ii‘-;h';
addition, under the following day, Thorsday the 5th. Then followed entries under
dates Friday the 6th, and Saturday the 7th, March, Then followed entries in the
Spres l.'ut‘ru!c]mm[lll',: to the 9th, 1oth, 11th, 12ch, 13th, and 14th Mareh, the entry
last mentioned being the last which ocenrred in the hook.
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bunch of keys (two) one opening the portmantean, the other the bag. On
opening the bag I found that it contained a leather letter-case, in which
were several letters. In the portmanteau were clothes and a prayer-book,
but noletters. I locked the leather-bag, as there were letters inside. The
officer {(Murray) eame on Monday the 30th. I sent the bag and port-
manteau locked to Mrs Jenkins, I gave Murray the letters and papers
that were in the desk. I saw the letters put into a box. [Identifies the
larger of two boxes, No. 190.] My initials are on it. The smaller I do
not know. I sealed the larger one. It was taken to the fiscal’s office,
and I saw it opened there. Idid not then initial it, but did so some days
afterwards. IFrom the handwriting, I believed them to have been the
letters which had been in the box. I went with Murray to Mrs Jenkins.
Murray took away the bag locked. It was not then opened, he did not
et the key. 1 afterwards saw it opened in the fiscal’s office, and the let-
ters taken out. I took the key there for that purpose. Murray afterwards
opened a desk of L'Angelier's at Mrs Jenkins. I do not think there was
another. I saw Murray tuke away all the letters that were in different
articles in Mrs Jenkins. He put them into a pareel, wrapped them up in
paper. I saw them afterwards in the fiscal’s office. I did not go with
Murray there. I cannot say what letters were found in the different
places.—(Shown Nos. 7, 235, 119, 141.) These are all in L’Angelier’s
handwriting. T was present af the funeral on Thursday the 26th, at St
David’s Church, and was present afterwards when the body was exhumed.
I saw the body on Tuesday the 31st. It was the same body. I exa-
mined the letters in the small travelling bag. (No. 176.) I read some
of them.—(Shown No. 111.) I initialed it (bag.) (Shown No. 113.]
I eannot say if it was in the bag.—(Shown No. 121.) "T'his was in the
bag. I initialed it.—(Shown No.123.) This envelope was in the bag,
but I did not nmlk tlm ]ctter+=—{‘§lmn n No. 125.) I cannot say if this
was No.137.) Thisenvelope was in the bag. Same
as to Nos, l quul 1-.1.3 Inso far as 1 examined the letters, 1 kept them
in their original state in the envelopes in which they had been. The
same as to all the letters.

The record of Court then bears—

“ It being now six o’clock in the evening, in respect of the impos-
sibility, with a due regard to the justice of the case, of bringing this
trial fo a conclusion in the course of the present sederunt—theref: fore,
and in respect of the necessity of the case, the Lords continued the
diet against the panel till to-morrow morning at ten o'clock, and
ordained the haill parties, 1+.mu, assizers, and all concerned, then
to attend, each under the pamns of law ; and the haill fifteen jurors
now in the box to lrclr.m‘. under the charge of the macers of Court,
to the Regent Hotel, Waterloo Place, I.Jll!'lblll“’]‘I, to remain under
their charge till |:1uuwi|t here to-morrow morning, in the hour of
canse above mentioned, and being strictly secluded, during the period
of adjournment, from all communication with any person whatever
on the ‘*Llh](.‘[“t of this trial, the clerks of Clourt having liberty to
communicate with them in relation to their private affairs.  Mean-
time, ordained the panel to be carried to, and detained in the prison
of Edinburgh.”
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SECOND DAY -WEDNESDAY, Jury 1st 1857.
The Court met at Ten o'clock.

12. Willicin Anderson Stevenson re-called, and examination reswmed by
the SoLicrror-GENERAL. On the morning of Wednesday, the 25th March,
before delivering the great mass of letters, I, with my own hand, delivered
some letters to Mr Young, Joint-Iiscal. I did not mark them ; but
took note of date of post-marks. They were afterwards numbered by
me—in the hands of the Fiseal. I took a note of the numbers when
put on. This iz it. I had a note of the post-marks—one had not a
post-mark. I have not my note of the post-marks.

The Deax or Facurry—It is extremely loose, this sort of
evidence.

The Lorp JusticE-CLERK —Nothing can be looser or more
singularly unsatisfactory than that there should be the slightest
deficiency in the proof in such a case.

Cross-examined by the Deax or Facuvrry for- the panel—Young, the
Fiscal, did not mark the letters. A elerk of the Fiseal's was pr esent at
the time, I think. I never saw the Sheriffi—he was never present. Mr
Hart was not present. I have not now got the note of the post-marks.
I destroyed it. I think the Fiscal saw the note when I laid it down to
compare it with the numbers; but he did not tell me to keep it.

To the SoLicitor GENERAL. -—I gave up seven letters, I think, on the
Wednesday.—(Shown No. 75.) That is one of them. I know it by the
number 31, and my initials on it, and the word desk on it in my hand-
writing, This was to explain that I got it in L’Angelier’s desk in our
office.—(Shown No. 93.) This is one of them too, the word deslk is on
it also, its number by me is 45.—(Shown No. 97) This is one of them,
my No. 3, desl. n No. 107.) Thiz was also in desl, my
No. 54+.—(Shown No. 109.) This is also one, my No. 53, desk, I do
not find it.

I read portions of some of these letters before I gave them to the
Fiseal. I did not look at the contents when I gave them up. I first
communieated with the Fiscal on the subject on the afternoon of Tuesday
the 25th March, after the doctors had made their post-morfem examina-
tion. I did not on the Tuesday believe there was any ground for a
criminal charge ; but on the Wednesday I felt uncomfortable about the
case, My feelings then pointed to a quarter where he was likely to
have been.

Cross-evamined by the Deax or Facuvrry for the panel—I have a
memorandum of the letters here. The entry in the book (read) was made
when the letters were numbered—I can swear to them. There were six
letters in the memorandum. When I zaid seven that included one found
in the breast-pocket of the deceased. I am not aware of having seen
No. 56 of my list. The numbers were put on the letters in the Fiscal's
office in my presence. I was requested to take letters of different dates,
I cannot tell why these numbers were put on.  All these five letters
have envelopes, and the post-marks are on the envelopes only. When 1
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checked the letters by the post-marks I eannot say that some were in the
same envelopes as before—I1 merely believed them to be the same. I
had no other means of identifying the letters themselves. Is there any
date in the memorandum-book Pnclhlm" you to tell the date when these
numbers were put on? No. There is on the page a date of 24th April ;

but it refers to wool shawls at a certain price. Preceding page same
time, 22d April, signed precognition. Before that, there was Saturday
the 15th April, eight bottles and bundle of powders, apparently the same
as those found in Mrs Jenkins', On the preceding page there is the
following entry :—* Monday, 30th March,—Gave up L’Angelier’s papers
and letters from his desk to Murray and " In the immediately
preceding page, before the first entry spoken of] there are three dates—
17th April, 18th April, and 22d April—and on the page immediately
before these there are dates—28th, 30th, and 31st March. The
entry under 17th April 15— Was at Mr Hart’s, and gave a second
evidence.” I am not aware of the date of the last time I was precog-
nosced.  The entry before the 17th April is3—* Signed precognition ;”
there is no date to that. I was precognosced zeveral times ; I have not
been precognosced since 1 came to Idinburgh. I have seen parties
connected with the Crown _}eqtomlm' or the day before e, and this morning,
This morning I saw Mr Wilson and Mr Gray, of the Fiscal’s office in
Glasgow. They did not ask me about the letters. T told them T was
in a most uncomfortable posgition about this matter ; that I had got
quite a sutliciency in the Court; and that I wanted to be done with it.
Was that in consequence of anything said by those gentlemen? No.
It was because I felt exceedingly uncomfortable and very unwell. I saw
them this morning. I don’t know whether it was this morning or
yesterday afternoon that I said so, but I said so repeatedly. As to the
entry about the six letters, I cannot say when it was made. The entry
g ¢ letters 3, 81, 45, 53, 54, and 567 in desk 25th March, and ean
swear to them. '

To the Lorp JusticE-CLErk.—The entry was not made on the 25th
March. T can’t say when it was made. That was the day on which I
wot the letters,

By the Deax or Facvrry.—It appears in the book after an entry on
the 24th April. I found letters belonging to L’Angelier in the tourist’s
bag in the desk in the warchouse, in a leather portmanteau at his
lnrlr‘rmga., and also in the desk in his lndf-"mfre, and one in his vest pocket.
| can’t say how many letters there were in the desk at the warehouse.
They were numerous. Part of them were wrapped in two brown paper
parcels, and |Lllt. were lying loose. The two parcels were sealed with
the company’s stamp. Illﬂ' had been sealed by L'’Angelier himself,
apparently. As to the seven letters 1 gave to the fiscal, I don’t l.nﬂw
whether they were in a sealed packet or l}mﬂ‘ loose. 1 eannot identity
any of the letters found in the desk, except the six in the desk which I
have spoken to, and the one found in the vest pocket. I don’t know
how many letters I found in the travelling-bag. They were not very
numerons—I should =ay under a dozen. I did not count them. T read
a portion of them. In the portmanteau, I have no idea how many I
found. They were numerous. I think they were partly loose and
partly tied with twine or tape. 1 saw them in the Fiscal's office. 1
presumed them to be the same, but 1 cannot distinguish those found in
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the portmanteau, nor those found in the desk at the lodgings. I can't
tell how many of them there were.—(Shown No. 137, and after looking
at memorandum-book.) This is marked as found in the bag, Tell me
what you referred to your memorandum-book for just now. Is it by
reference to this entry that you are enabled to say now that this is one
of the letters found in the bag? Yes; and also I marked it * bag.”
Why did you refer to this? I was requested to take a note of them at
the time, This entry immediately follows the other entry of 25th March
before spoken of. I don’t know when I wrote the word “bag ™ on the
letter. I have not the slightest idea of what has become of the letter
attached to the envelope. I can’t say if it contained a letter. I made
no inventory of’ the letters found in the bag, and I saw none made. T
saw a note of letters in the Fiscal's office. I am not aware of seeing an
inventory of the letters found in the bag. I made a list of the six or
seven which I have before referred to. I made no other list. I think
I saw only one desk at L’Angelier’s lodgings, I recollect L’ Angelier
going to Edinburgh. I never saw him after he went there. He was
not back to the warehouse, to my knowledge.—(Shown twenty-four
letters in the third inventory for the prisoner.) Did you ever see these
‘before? 1 have seen a number of letters in that handwriting from
this individual among the letters given up, but I can’t say I saw any one
of them. The signature is “ M. A. P.;” it is Miss Perry’s signature.
I found portions of this handwriting in ull his repositories. 1 can’t say
as to the small bag. I can’t say how many in this handwriting [ may
have seen. There were a good many ; I think not o many as in the
other handwriting—not nearly so many. I ean’t give you any notion
how many there were in the other handwriting. My impression is that
there would not be one-half of them in this handwriting, I could not

say if they would be a third, but there were a good many of them. I
could not say if there were 100 in the first handw riting I have spoken
to. There are 199 letters in the prisoner’s second mvr:ntm} 1 should
be inclined to say, speaking roughly, that there were 250 to 300, of all
the letters found, in all handwritings. I understood that I’Angeler
corresponded with a number of ladies in the south and in France. I
have seen letters addressed to ladies in France and in England. T have
heard him speak about ladies in England. Ie was a vain person—vain
of his personal appearance—very much so. He never spoke of himself
to me as verj-" Succof-fd‘:d among ladies. He was of a rather mercurial
digpositio His situation in Hugdins' warchouse was
packing clerk. I am not aware what money he “had when he w ent to
Bridge of Allan or to Edinburgh. 1 saw the first medieal report made
by Dr Thomson. It was made upon Tuesday the 24th. Shown seven
medical reports, and asked to find it.

The Courr.—You had better show it to him.

The Deax or Facvrry.—It is not there—that is the point.

Witness.—Need I look for it then ?

The Deax oF FacuLty.—No; but you saw a report.

Witness—Yes; it was on a small slip of paper. There is a report
here by Dr Stevens and Dr Thomson, dated < 28th March.” The report
I speak of was made on the 24th March. It was given to me; and I
oave it to Mr Young, the Fiscal. I have not seen it since.—(Shown
No. 1 of second inventory for prisoner—a portmonnaie.) This was got
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I think in L'Angelier's vest—at all events in his clothes. There were
three rings in it, which I have already spoken to as having been found
on him. [ did not give this up to the Fiscal with the other things. It
was found on the Monday that he died ; it was locked up in one of his
drawers ; it was not taken out till all the articles of dress were packed
up a considerable time afterwards; it was then packed up in one of the
portmanteaus ; I have no note of when it was given up, but I recolleet
civing some articles out of the portmantean to Mr Miller and Mr
Forbes, agents for the prisoner. I am not sure whether this was one of
them. I don’t know whether it was got out of his lodgings or out of the
trunk it was sent in here.—(Shown two letters, 1 and 2 of the first in-
ventory for the prisoner.) These are in the handwriting of L’ Angelier.

To the Lorp Justice-CLErRK,—I was several times precnmmtced at
the time of the first precognition I understood there was a criminal
charge against some one on account of the death of L'Angelier; and it
was known I was the first person who had seen any of the articles in
his repositories. I have not the date of the first precognition. I think
it was after giving up the articles to Murray on the 30th. On none of
these occasions am I aware that the Sheriff was present during my pre-
cognition. I understood at the time that it was known and understood
who the letters in the first handwriting were from, and I knew that the
charge was murder. The party was in custody at that time. Murra
is an oflficer belonging to the Fiseal. [ did not see the Sherift or the
Fiseal at the desk or repositories while I was there. The letters were
put into a bag by me, and no inventory made. Everything in the
shape of leiters was given up. The box containing the letters found
in Huggins' office was sealed up. [ am not aware whether the bag
was sealed up. The letters found in the lodgings were put into a brown
paper parcel. I am not aware whether it was sealed. There was
another oflicer with Murray. He initialed some.

The Lorp JusticeE-CLERK.—You seem to have done all that
yvan thonght necessary, and with much propriety, in the way of
making memoranda, though not in the way that ﬂ:e Fiscal would
have done it. Dut {humu‘ any of your precognitions, were you
asked to oo over the letters and put am m:nlks on them to enable yon
to say w here thev were found ?

Witness.— Not when they were delivered up. Afterwards I was
requested to put my initials on some of them.

The Lorp Justiee-CLERK.—I think it right to say that T know
of no duty so urgent, so 11:1]]11 essive, and so imperative as that of the
shenit '-ul'tlJL}llllti‘II{i.lll‘T and directing every step in a ]nefnwmtml] for
murder; and that, in the experience of myself as an old Crown
officer, and of my two brethren as sheriffs, the course which this case
seems to have ‘.t1|~.i_-1| 15 un}:wcu:lclltvl I must say that, although
your memor anda {.ulch‘mqmw witness) were not mmle m‘t1sl:1c-1]I:, o
H"IE"IlTlfI("I]h , I think you have done the best according to your Jllrlg-
ment and mpcrmnro : nor do suppose that there is any unpumr,mu
ﬂgmnqt you.

The Diean of Facurry.—No, on the contrary.

The Lorp Apvocate.—I1 think it right to say that perhaps be-
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fore the end of the case, in some respects the observations of your
Lordship will be modified.

The Lorp JustTicE-CLERK.—I only speak to what occurred in
reference to the examination of one witness, who apparently received
all the letters founded on to support a charge of murder, I presume.

The Lorp Abpvocate.— With regard to the first stage, unques-
tionably there was very great looseness,

The witness then left the Court, on the understanding that he was to
hold himself in readiness for heing recalled.

13. Dr Hugh Thomson (39) examined by the Lorp ApvocaTte—I am a
phyzician in Glasgow. [knew the late M. I’ Angelier for fully two years.
He consulted me pmf'essmlmll} ; the first time f'nlh a year ago. He had
a bowel complaint. He soon got the better of that. ~ Next time he con-
sulted me on 3d February of this year. IHe had a eold and cough, and
a boil at the back of his neck. He was very feverish, and the cough was
rather a dry cough. These are all the particulars 1 have. I preseribed
for him. I saw him next about a week after the 3d February. He was
better of his cold, but I think another boil had made its appearance on
his neck. I saw him again on the 23d February. He eame to me. He
was very feverish, and his tongue was furred and had a patehy appear-
ance, from the fur being off’ in various places; he complained of nausea,
and said he had been vomiting and purging ; he was prostrate, his pulse
was quick, and had the general symptoms of fever. I preseribed for
him. I took his cump]mnt to be a bilious derangement, and [ preseribed
an aperient draught; he had been unwell I think, for a day or two, but
he had been taken worse the night before he ca]!ed on me; it was during
the night of the 22d and nmrning of the 23d that he was taken worse.
He was confined to the house for two or three days afterwards. I am
reading from notes I made on the 6th April. I made them from recol-
lection, but the dates of my visits and the medicine were entered in my
books. I visited him on the 24th February, and on the 25th, and on the
26th, and on the 1st of March I intended to visit him, but I met him on
the Great Western Road. Theaperient draught I ]]I'EMCI'IIJEI] for him on
the 23d, contained magnesia and soda; on the 24th, I preseribed some
powilers containing rhubarb, soda, l.':h"l].l-. with mercury, and ipecacuanha.
These were the medicines I preseiibed. On the 23d February, I have
described his state. On the 24th he was much in the same state.
He had vomited the dranght that I had given him on the 23d, and
I observed that his skin was considerably jaundiced on the 24th;
and from the whole symptoms 1 called the disease a bilious fever.
On the 25th he was rather better, and had risen from hiz bed to
the sofa, but he was not dressed. On the 26th he felt considerably
better and cooler, and I did not think it necessary to repeat my visits
till I happened to be in the neighbourhood. It did not ocenr to me at
the time that these symptoms arose from the action of any irritant poison.
If I had known he had taken an irritant poison, these were the symptoms
which I should have expected to follow. I don’t think 1 asked him
when he was first taken ill. I had not seen him for some little time be-
fore, and certainly he looked very dejected and ill; his colour was rather
darker and jaundiced, and round the eye the colour was rather darker
than usual. I saw him again eight or ten days after the 1st March. He



48 TRIAL OF MISS M. SMITIH.

called on me, and I have no note of the day. He was then much the
same a5 on the 1st March. He said that he was thinking of going to
the country, but he did notsay where. I did not prescribe medicines for
him then, and gave him no particular advice. About the 26th February,
I think, I told him to give up smoking; I thought that was injurious to
his stomach. I never saw him again in lite. On the morning of the
23d March, Mr Stevenson and Mr Thuau called on me, and mentioned
that M. I’ Angelier was dead, and they wished me to go and see the body,
and see if' I could give any opinion as to the cause of death. They did
not then know that I had not seen him during his last illness. I went to
the house. The body was laid out on a streteher dressed in grave
clothes and lying on the table. The skin had a slightly jaundiced hue.
(I made the notes from which I read on the same day.) I said it was
imposzible to give any decided opinion as to the eanse of death, and I re-
quested Dr Steven to be called, who had been in attendance during the
illness. T examined the body witll my hands externally, and over the
region of the liver the sound was dull—the region seemed full ; and over
the region of the heart the sound was natural. I saw what he had
vomited, and the landlady volunteered a statement as to the symptoms
before death. When Dr Steven arrived he corroborated the landlady’s
statements as far as he was concerned. He could not aceount for the death.
There was no resolution come to on the Monday as to a post mortem
examination. On the afternoon of that day I was called on by Mr
Huggins and another gentleman, and I said the symptoms were such
as might have been produced by an irritant poison. 1 said it was such
a case as if it had occurred in England, a coroner’s inquest wounld be
held. Next morning Mr Stevenson called again and said that Messrs
Huggins & Co. requested me to make an inspection. In consequence of
that I said I would require a colleague, and Dr Steven was agreed on.
I called on him, and he went with me to the house, and we made the
inspection on Tuesday forencon about twelve o'clock. We wrote a
short report of that examination to Mr Huggins immediately. We after-
wards made an enlarged report. (Witness was then shown this report,
and read it as follows) :—

¢ At the request of Messrs W. B. Huggins & Co., of this city, we,
the undersigned, made a post mortee examination of the body uf' the
late M. L’,—'{ngelier, at the house of Mrs Jenkins, 11, Great Western
Road, on the 24th March current, at noon, whﬂn t]m appearances
were as follows :—The body, dressed in grave elothes and eoffined,
viewed externally, ]W{_H-Llltf't’]! umhmn' muvuL.thle, except a tawny hue
of the surface. ~The incision made on opening the belly and chest
revealed a considerable deposit of sub-cutaneous fat. The heart ap-
peared large for the individual, but not so large as, in our opinion,
to amount to disease. Its smfuu presented, L\M‘lll.llh’ some opagque
patches, such as arve frequently seen on this organ without giving rise
to any symptoms. Its right cavities were filled with dark fluid blood.
The lungs, the liver, and the spleen, appeared quite healthy. The
oall bladder was moderately full of bile, and contained no ealeuli.
The stomach and intestines, externally, ]:l{‘“l’llt(-d nothing abnormal. The
stomach being tied at both extremities, was remov ed from the body.
Its contents, consisting of about half-a-pint of dark fluid resembling
coffee, were poured into a clean bottle, and the organ itself was laid open
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along its great curvature. The mucous membrane, execept for a slight
extent at the lesser curvature, was then seen to be deeply injected with
blood, presenting an appearance of dark red mottling, and its substance
was remarked to be soft, being easily torn by scratching with the finger
nail. The other organs of the abdomen were not examined. The ap-
pearance of the mucous membrane, taken in connection with the history
as related to us by witnesses, being such as, in our opinion, justified a
suspicion of death having resulted from poison, we considered it proper
to preserve the stomach and its contents in a sealed bottle for further
investigation by chemical analysis, should such be determined on. We,
however, do not imply that, in our opinion, death may not have resulted
from natural causes; as, for example, severe internal congestion, the
effect of exposure to cold after much bodily faticue, which we under-
stand the deceased to have undergone. Before closing this report, which
we make at the request of the Procurator-Fiscal for the county of Lanark,
we beg to state that, having had no legal authority for making the post
mortem examination above detailed, we restrict our examination to the
organs in which we thought we were likely to find something to account
for the death. Given under our hands at Glasgow, the 28th day of
March 1857, on soul and conseience. (Signed) Hucm Tromsox, M.D.;
James Srevex, M.D.”

Ezamination continued. —I afterwards received instructions from the
Procurator-Fiscal in regard to the stomach. 1 was summoned to attend
at his office before I wrote that report; that was on the 27th Mareh.
The contents of the stomach, and the stomach itself, sealed up in one
bottle, were handed to Dr Penny on the 27th; they were in my custody
till then. On the 31st I received instructions from the Procurator-Fiscal
to attend at the Ramshorn Church, by order of the Sheriff, to make an
inspection of L’Angelier’s body, which was then exhumed. Dr Steven,
Dr Corbet, and Dr Penny were there. The coflin was in a vault, and
was opened in our presence, and the body taken out. I recognised it as
I’ Angelier’s body. It presented much the same appearance generally as
when we left it; it was particularly well preserved, considering the time
that had elapsed. On that oceasion we removed other parts of the body
for analysis. [Shown report of that examination, No. 156, and read it as
follows] :—* Glasgow, 3d April 1857.—By virtue of a warrant from the
Sheriff of Lanarkshire, we, the undersigned, proceeded to the post mortem
examination of the body of Pierre Emile L’Angelier, within the vault of
the Ramshorn Church, on the 31st of March ult., in presence of two friends
of the deceased. The body being removed from the coffin, two of our
number, Drs Thomson and Steven, who examined the body on the 24th
ult., remarked that the features had lost their former pinched appearance,
and that the general surface of the skin, instead of the tawny or dingy hue
observed by them on that oceasion, had become rather florid. Drs Thom-
son and Steven likewise remarked that, with the exception of the upper
surface of the liver, which had assumed a purplish colour, all the internal
parts were little changed in appearance ; and we all agreed that the evi-
dences of putrefaction were much less marked than they uvsually are at
such a date—the ninth day after death and the fifth after burial. The
duodenum, along with the upper part of the small intestine, afier both
ends of the gut had been secured by ligatures, was removed and placed in
a clean jar. A portion of the large intestine, consisting of part of the

I»
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descending eolon and sigmoid flexure, along with a portion of the rectum,
after using the like precantion of placing ligatures on both ends of the
bowel, was removed, and placed in the same jar with the duodenum and
portion of small intestine. A portion of the liver, being about a sixth
part of that orean, was cut off and placed in another elean jar. We then
proceeded to open the head in the usual manner, and observed nothing
calling for remark beyond a greater degree of vascularity of the mem-
branes of the brain than ordinary. A portion of the brain was removed,
and placed in a fourth elean vessel. We then adjourned to Dr Penny’s
rooms in the Andersonian Institution, taking with us the vessels contain-
ing the parts of the viscera before mentioned., The duodenum and por-
tion of small intestine were found to measure, together, 36 inches in
length. Their contents, poured into a clean glass measure, were found
to amount to four fluid ounces, and consisted of a turbid, sanguinolent
fluid, having suspended in it much floeculent matter, which settled towards
the bottom, whilst a few mucous-like masses floated on the surface. The
mucons membrane of this part of the bowels was then examined. Its
colour was decidedly redder than natural, and this redness was more
marked over several patches, portions of which, when carefully examined,
were found to be eroded. Several small whitish and somewhat gritty
particles were removed from its surface, and, being placed on a elean piece
of glass, were delivered to Dr Penny. A few small ulcers, about the
sixteenth of an inch in diameter, and having elevated edges, were obzerved
on it, at the upper part of the duodenum. On account of the failing light,
it was determined to adjourn till a quarter past eleven o’clock forenoon
of the following day—all the jars, with their contents, and the glass
measure, with its contents, being left in the custody of Dr Penny. Hav-
ing again met at the time appointed, and having received the various
vessels, with their contents, at Dr Penny's hands, in the condition in
which we had given them to him, we proceeded to complete our examina-
tion. The pc-rtinu of the largest inlt“:ti!w, along with the portion of the
rectum, measuring twenty-six inches in length, on being laid open, was
found empty. Its mucous membrane, coated with an .Llnulchllt pale,
elimy mucus, presented nothing abnormal, except in that part lining the
rectum, on which were observed two vascular patehes, about the size of
a shilling. On decanting the contents of the glass measure, we observed
a number of erystals adhering to its interior, and at the bottom a notable
quantity of whitish snﬂimmlhuy matter. Having now completed our
examination of the various parts, we finally handed them all over to Dr
Penny. The above we attest on soul and conscience.” Signed by Dr
Thomson, Dr Steven, and Dr Corbet.

Examination resumed. —The appearance of the mucous membrane of the
duodenum denoted the action of an irritant poison. The patches of vas-
cularity in the rectum might be also eonsidered the efieets of an irritant
poison. But they were not very characteristic of that. There were ulcers
there. We could not form any opinion as to their duration. All these
substances removed from the body were left in charge of Dr Penny. The
uleers might have resulted from an irritant poison, but I am not aware
that they are characteristic of that. They might have been produced
by any canse which would have produced inflammation.

C'ross-examined by the Deaw or Facvrry for the Panel—On the 24th
March the contents of the stomach were poured into a clean hottle which
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Dr Steven got. The meaning of the statement, that the stomach was tied
at both extremities, is that that was done before the contents were taken
out. I am sure that the entire contents were poured into this bottle. The
stomach itself was put into the same bottle. We took none of the intes-
tines out of the body. When we put the stomach and contents into this
bottle, we secured it well with oilskin and a cork. We did that in the
lodgings. The oil-silk was put under the cork to make it fit the bottle,
and partly to make it more secure, and over the whole a double piece of
oil-gilk. We could not seal it there. We went to Dr Steven’s house,
where Dr Steven affixed his seal, and I took it with me, and it remained in
my possession, locked into my consulting table, On the Monday of the
deceased’s death I was shown by Mrs Jenkins the matter which had been
vomited or purged. It was not preserved, so far as I know. We made a
short report on the 24th to Mr Huggins. It was delivered to one of the part-
ners of the firm, I am not sure to which. At the time I attended M. I’ Ange-
lier in February, there were no symptoms that I eould definitely say were
not due to a bilious attack. They were the symptoms of a bilious attack,
all of them. There was an appearance of jaundice. I have heard of that
as a symptom of irritant poison. It is in Dr Taylor's work on poisons.

By the Lorp Justice-Crerk.—Was the appearance of jaundice in
the eyes? It was in the skin.

The Drax or Facvrry.—Show me the passage in Dr Taylor’s work ?
(handing it to witness.)

Witness.—I can’t find the particular passage. It is in the case of
Marshall.

The Deax or Facurry.—What was the poison in the case of Marshall ?

Witness.— Arsenic.

The Deax or Facvrry.—Well, see if you can find it.

Lorp HaxpysipeE.—Perhaps he has made a mistake on the subjeet, and
refers to Marshall as a writer on the subject. He is referred to in “ Tay-
lor’s Medical Jurisprudence.”

Witness.—Yes. [Shown ¢ Taylor on Poisons™ ]—at page 62, Marshall
is quoted : “ Strangury and jaundice have been noticed among the
secondary symptoms ;” that is, under chronie poisoning.

The Dean oF Facvrry.—Do you know any case in which jaundice
has been observed as a symptom of arsenieal poisoning, except that single
line of Taylor's book ?

Witness.—That is the only case.

The DeEax oF Facurty.—That is not a case. Are vou acquainted
with Marshall’s work ?

Witness.—No.

The Deax or Facurry.—Yon never saw it ?

Witness.—No, I never saw it.

The Deax or Facurty.—You were under the impression that Mar-
shall’s was the name of a case ?

Witness.—Yes; from the manner in which I had noted it down, 1
made that mistake.

By the Deax or Facvnry.—The jaundice I saw in L’Angelier’s case
was quite consistent with the idea that he was labouring under a bilious
attack, and could easily be accounted for in that way.

By the Lorp Apvocare.—[Shown No. 187 of Inventory.] This is the
Jar in which the stomach and its contents were placed.
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L4, Dr Jaines Steven (10), examined by the Lorp Avvocare.—I ama phy-
sician in G h-n'mv, and live in Stafford Place, near to Franklin Street. Was
applied to by Mrs Jenkins early in the morning of the 23d March last.
She asked me to go to a lodger of hers who was ill. I did not know her
or her lodger before. 1 had myself been ill for a week, and was unwill-

ing to go out at night. It was named to me as a severe bilious attack.
I advised Mrs Jenkins to give him large dranghts of hot water to effec-
tually wash out the stomach, and then some drops of laudanum. She
came to me again that morning, I think about seven. I went, thinking
that, as he was a Frenchman, he mizht not be understood. T found him
in bed. He was very much depressed. His features were pinched, and
his hands and fingers. He complained of coldness, and of pain over the
region of the stomach. 3y pinched, I mean shrunk and cold, or inclined
to become cold. He complained of general chilliness, and his face and
hands were cold to the touch. He was physically and mentally de-
pressed. I spoke to him. T observed nothing very peculiar in hiz voice.
[ did not expect a strong voice, and it was not particularly weak. That
was when I first entered the room. But his voice became weaker. He
complained that his breathing was painful, but it did not seem hurried.
I dissuaded him from speaking. T had more blankets put upon the bed,
and bottles of hot water around his body. I gave him a little morphia
to quiet the painful retching and inelination to vomit, as he seemed to
have already vomited all he could. He had a weak pulse. T felt the
action of the heart ; it was not particularly weak. That imported that
the circulation was weaker at the extremities. His feet were not cold ;
hot bottles were put to them, and also near his body for his hands. He
was not urgently complaining of thirst. e seemed afraid to drink large
quantities, in case of bringing back the vomiting. He asked particu-
larly for cold water, and was unwilling to take whisky, which his land-
lady talked of giving him. He said he had been vomiting and purging.
I saw a chamber-pot filled with the combined matter vomited and
purged. I ordered it to be removed, and a clean vessel put in its place,
that T might see what he vomited. T did not afterwards see it. T believe
it was kept for some time, but I said it might be thrown away. That
was after his death. ITe said, * This is the third attack I have had;
the landlady says it is the bile, but I never was subject to bile.” ‘These
were his words, He seemed to get worse while I was there. He

up to go to stool, and passed a very small quantity of mucous fluid.
e got in again himself. While 1 was sitting beside him, he several
times said, O my poor mother,” and remarked how dull he felt at
being so ill and away from friends. T ordered a mustard poultice to
the stomach. I stayed, 1 suppose, about half-an-hour. It was about
seven when I went there, and I got home at twenty minutes to eight.
I applied the poultice myself. 1 called again at a quarter past eleven.
His landlady met me in the lobby, and told me he had been quite
as bad as in the morning, but had just fallen quiet. T went into
the bed-room, and found him dead. He was lying on his right side,
with his back towards the light, his knees a little drawn up, one
arm outside the bed-clothes, and another in. They were not much
drawn up—not unnaturally drawn up. He seemed in a comfortable
position, as if he was sleeping. About mid-day I was sent for again.
Dr Thomson was there when I went. I asked him if there was any-
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thing in his previous illness, which, with the sywptoms I mentioned,
could account for the death ; but we were entirely at a loss to account
for it on any supposition of natural cause. 1 declined giving a certifi-
cate of death unless I made an examination ; and Dr Thomson and
I made one next day. Identifies report of that examination (No. 153):
that is a true report. Subsequently, we made a second posi mortem
examination, after the body was exhumed. Identifies that report (No.
156). The stomach and its contents were put into a pickle-bottle on the
first examination. The hottle was Ibpﬂﬂtﬁdh’ washed by myself and
others. I was quite satisfied with its purity. It was sealed up. It was
taken to my lhouse. The portions of the body removed on the second
examination were handed to an officer, who went, with Dr Penny and
myself, to Dr Penny’s laboratory. On the second post mortem examina-
tion, I noticed that the body was remarkably well preserved. 1 had never
'uh..udt.d any case in which there had been poisoning by arsenic. In Dr
Penny’s laboratory, I again examined the articles which had been sent.
They were in the same st.u;le1 and were again left in Dr Penny’s charge.

15. Dr Frederick Penny (42), ecamined by the LorD ApvocaTe.—l am
Professor of Chemistry in the Andersonian University, Glasgow. On 27th
March last, I was communicated with by Dr Hugh Thomson. He came
to the Institution, and delivered a bottle. It was securely closed and sealed.
I broke the seal, and made an examination of the contents. They were
a stomach and a reddish-coloured fluid. I was requested to make the
examination for the purpose of ascertaining if those matters contained
poison. I commenced the analysis on the following day, the 28th. One
of the clerks of the Fiseal ealled with Dr Thomson, and it was done at
his request. Till I made the analysis, the jar and its contents remained
in the state in which I received them. [Shown report of first analysis
(No. 157 of Inventory), and read it as follows}:—

I hereby certify that, on Friday, the 27th of March last, Dr Hugh
Thomson, of Glazrow, delivered to me, at the Andersonian Imtltutmn a
glass bottle, containing a stomach and a reddish-coloured turbid liguid,
said to be the contents of the stomach. The bottle was securely closed
and duly sealed, and the seal was unbroken,

“In compliance with the request of William Hart, Esq., one of the
Procurators-Fiscal for the Lower Ward of Lanarkshire, I have carefully
analysed and chemically examined the said stomach and its contents,
with a view to ascertain whether they contained any poisonous substance.

1. Contents of the Stomach.

¢ This liquid measured eight and a half ounces. On being allowed to
repose, it deposited a white powder, which was found, on examination,
to possess the external characters and all the chemical properties peculiar
to arsenious acid ; that is, the common white-arsenic of the shops. It
consisted of hard, gritty, transparent, colourless, crystalline particles;
it was soluble in boiling water, and readily dissolved in a solution of
caustic potash ; it was unchanged by sulphide of ammonium, and vola-
tilised when heated on platina foil. Heated in a tube, it gave a sparkling
white sublimate, which, under the microscope, was found to consist ol
octohedral erystals.  Its aqueous solution afforded, with ammonio-nitrate
of ailver, mnmnnin-.ﬂqllphﬂ.h* ol copper, .='L1|1ﬂlll1"|"[[1.‘11 ]I_‘\'l]‘!‘l"lf_‘-"{"lh anid
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bichromate of potash, the highly characteristic resalts that are produeced
by arsenious acid. On heating a portion of it in a small tube with
black-flux, a brilliant ring of metallic arsenic was obtained with all its
distinetive properties. Heated with dilute hydrochloric acid and a slip
of copper foil, a steel-grey ecoating was deposited on the copper; and
this coating, by further examination, was proved to be metallic arsenie.

‘ Another portion of the powder, on being treated with nitric aecid,
vielded a substance having the peculiar characters of arsenious acid. A
small portion of the powder was also subjected to what is commonly
known as ¢ Marsh’s process,’ and metallic arsenic was thus obtained,
with all its peculiar physical and chemical properties.

“These results show, unequivoeally, that the said white powder was
arsenious aecid ; that is, the preparation of arsenic which is usually sold
in commerce, and administered or taken as a poison, under the name of
arsenic or oxide of arsenie.

“I then examined the fluid contents of the stomach. After the usual
preparatory operations, the fluid was subjeeted to the following pro-
cesses i—

“ First, To a portion of the fluid Reinsch’s process was applied, and an
abundant steel-like coating was obtained on copper foil. On heating the
coated copper in a glass tube the peculiar odour of arsenic was distinctly
perceptible, and a white crystalline sublimate was produced, possessing
the properties peculiar to arsenious acid.

“ Secondly, Another portion of the prepared fluid was distilled, and the
distillate subjected to Marsh’s process. The gas produced by this pro-
cess had an arsenical odour, burned with a bluish-white flame, and gave,
with nitrate of silver, the characteristic reaction of arseniuretted hydro-
gen.  On holding above the flame a slip of bibulous paper, moistened
with a solution of ammonio-nitrate of silver, a vellow colour was com-
municated to the paper. A white porcelain capsule, depressed upon the
flame, was quickly covered with brilliant stains, which, on being tested
with the appropriate re-agents, were found to be metallic arsenic. By a
modification of Marsh's apparatus, the gas was conducted through a
heated tube, when a lustrous mirror-like deposit of arsenic in the metallie
state was collected ; and this deposit was afterwards converted into
arsenious acid.

“ Thirdly, Through another portion of the fluid a stream of sulphu-
retted hydrogen gas was transmitted, when a bright yellow premlntate
separated, having ‘the chemical peculiarities of the tl'l-ﬂllphulc, of arsenic.
It dissolved ]'EI“I]IF in ammonia and in carbonate of ammonia; it re-
mained unchanged in hydrochlorie acid ; and it gave, on huing heated
with black-flux, a brilliant ring of metallic arsenie.

“ Fourthly, A fourth portion of the prepared fluid, being properly
acidified with hydrochlorie acid, was distilled, and the distillate subjected
to Fleitmann’s process. For this purpose it was boiled with zine and a
strong solution of caustic potash.  Arseniuretted hydrogen was dis-
enga,t_md and was recognized by its odour, and by its characteristic action
upon nitrate of silver.

s St

“ [ examined, in the next place, the stomach itself. It was eut into small
pieces, and boiled for some time in water containing hydrochloric acid ;
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and the solution, after being filtered, was subjected to the same processes
as those applied to the contents of the stomach. The results in every
ease were precisely similar, and the presence of a considerable quantity of
arsenic was unequivoeally detected.

“ Quantity of Arsenic.

“1 made, in the last plaece, a careful determination of the quantity of
arsenic contained in the said stomach and its contents. A stream of
sulphuretted hydrogen gas was transmitted through a known quantity of
the prepared fluids from the said matters, until the whole of the arsenic
was precipitated in the form of tri-sulphide of arsenic. This sulphide,
after being carefully purified, was collected, dried, and weighed. Its
weight corresponded to a quantity of arsenious acid (common white
arsenic), in the entire stomach and its contents, equal to eighty-two
orains and seven-tenths of a grain, or to very nearly one-fifth of an
ounce. The accuracy of this result was confirmed by converting the
sulphide of arsenic into arseniate of ammonia and magnesia, and weighing
the product. The quantity here stated is exelusive of the white powder
first examined.

“ The purity of the various materials and reagents employed in this
mvestigation was most scrupulously aseertained.

 Clonclusions.

“ Having carefully considered the results of this investigation, I am
clearly of opinion that they are conclusive in showing—

“ First, That the matters subjected to examination and analysis con-
tained arsenic; and,

“ Secondly, That the quantity of arsenic found was considerably more
than sufficient to destroy life.

‘ All this is true on soul and conscience.

(Signed)  “ Freperick PENNY,
Professor of Chemistry.
“ (xlaggow, April 6, 1857.”

Eramination resumed.—How mueh arsenic would destroy life? It is
not easy to give a precise answer to that question; cases are on record
in which life was destroyed by two and four grains; four or six grains
are zenerally regarded as sufficient to destroy life, and the amount I
determined as existing in the stomach was eighty-two grains. On the
81st March I attended at the exhumation of M. I '!Lnfrclmrs body. I
saw the coflin opened, and portions of the body removed, These portions
were carefully preser ved and submitted to a chemical analysis by myself.
They were placed in jars, which I never lost sight of until they reached
my laboratory. I made an analysis of the cmlmnts and prepared the
following report (No. 158 of inventory):—

“ On ].ue-.da}f, the 31st March last, I was present at a post mortem ex-
amination of the body of Pierre Emile L' Angelier, made by Drs Corbet,
Thomson, and Steven, in a vault of the Ramshorn Church, Glaszow.

¢ At my request, portions of the following organs were removed from
the body and properly preserved for chemieal analysis and examination :—

1. Small intestine and contents.
2. Large intestine.
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3. Liver.
4, Heart.
5.. Lung.

;. Brain.

“ These articles were taken direct to the laboratory in the Andersonmian
Institution, and were there delivered to me by the parties before named.
I have since made a careful analysis and chemical examination of all the
said matters, with the following results :—

“ 1. Swmall Intestine and ifs conlents.

“ The portion of small intestine contained a turbid and reddish-coloured
liquid, which measured four ounces. On standing for several hours in a
rlass vessel, this liquid deposited numerous and well-defined octohedral
erystals, which, on being subjected to the nsual chemical processes for
the detection of arsenic, were found to be arsenions aeid.

“ Arsenic was also deteeted in the small intestine.

$ 2. Large Intestine.

“This organ yielded arsenic, but in less proportion than in the small
intestine.

“3. Liver, Bratn, and Heart.

“ Arsenic was separated from the liver, heart, and brain, but in much
less proportion than from the small and large intestine.

“ 4, Lung.
ic T - ¥ * n " n . o " & "
[he lung gave only a slight indication of the presence of arsenic.

“ Clonelusions.
1. That the body of the deceased Pierre Emile L’ Angelier contained
arsenic.
2. That the arsenic must have been taken by or administered to him
while living.
“ All this is true on =oul and conscience.
(Signed) “ FrEpeEricK Pryxy,
Professor of Chemistry.”

Ezamination continued.—The actual quantity on the second oceasion was
not ascertained. It was not necessary to determine this quantity. The
presence of arsemic in the brain does not enable me to say when the
arsenic was taken. I ean see no physiological reason why the arsenic
should not make its appearance at the same time in the various textures
of the body.

To the Lorp Justice-CrLerk.—Purging would aceount for a smaller
portion of arsenic being found in the large intestine.

By the Lorp Apvocate.—When my analysis was completed, on the
11th April, I removed the portions of the body to Edinburch. [Shown
No. 209 of Inventory]. icles were delivered to Dr Christison.
They were, powder from contents of stomach., fluid from contents of
stomach, fluid from stomach, portions of small and large intestines, liver.
heart, lung, ete. '1“]113} were in my custody till delivered to Dr Chris-
tison. “lt“l.r were portions of L’Angelier’s '|:]0rhr I was asked to make
an investigation as to arsenic pu]nh*amr‘t at the shops of Mr Currie and
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Mr Murdoch, to ascertain if the substance sold by them as arsenic really
contained arsenic, and in what proportion. The following is the report
on this matter [reads No. 159] :(—

“(On the 18th inst., I purchased from James Dickie, at Mr Murdoch’s
drug-shop, in Sauchiehall Street, Glasgow, one ounce and a half of
arsenic, said to be mixed with soot, and in the state in which it is usually
sold retail at that establishment.

“ On the same day, I purchased also from George Carruthers Hallibur-
ton, at Mr Currie’s drug-shop, Sauchichall Street, Glasgzow, one ounce
of arsenic, said to be mixed with indizo

“T have sinee made a careful analysis and chemical examination of each
of these quantities of arsenie; and 1 find that they contain respectively
the following proportions per cent. of arsenious acid—that is, of pure
white arsenic :-—

Arsenions Aecid.

“ Mr Murdoch’s arsenie, : = 95.1 per cent.
“ Mr Currie’s arsenic, ; . 94.4 per cent.
(Signed) “ FrREDERICK PENNY,

Professor of Chemistry.”

Eramination resumed.—The other substances, besides pure arseniec, were
inorganic matter, and in Mr Murdoch’s carbonaceous matter, and in
Currie’s particles of indigo and carbonaceous matter, with ash or inor-
ganic matter. The arsenic bought at Mr Currie’s contained an extremely
small portion of the blue colouring matter of indigo. The greater part of
that colouring matter, by peculiar and dexterous manipulation, could be
removed, and the arsenic would afterwards appear white to the unassisted
eye. If a sufficient portion of that arsenic was administered to cause
death, and prior to death great vomiting had taken place, I would not
have expected to find any portion of the indigo. Indigo would show a
blue eolour in solution.

To the LorDp Justice-CLERK.—The quantity of indigo was so small
that it would not colour wine of any sort. Certainly not port wine.

By the Lorp Apvocare.—In regard to the arsenic purchased from
Mr Murdoch, that was mixed with carbonaceous particles. If that had
been administered, and if the arsenic had settled down from the contents
of the stomach, as in this case, I should have expected to find carbona-
ceous particles. Suppose there had been prior administration of arsenic
a month before, similar to what was purchased from Murdoch’s, I would
not have expected to have found traces of that carbonaceous matter.
Various articles were delivered to me by Mr Wilson, said to have been
found in M. L’ Angelier's lodgings ; they were fifteen articles—viz., twelve
bottles, two paper packages, and a cake of chocolate. T examined them
specially for arsenic, and to ascertain their general nature. No. 1 (a
bottle) contained a brown liquid, containing magnesia, epsom salts, soda,
and rhubarb; No. 2, sugar and ammonia ; No. 3, camphorated oil ; No.
4, laudanum ; No. 5, bottle cnnm:mng cnl-:rurl&ss liquid, a very weak
Gnlutmn of aconite ; No. 6, bottle containing whitish powder, chalk, sngar,
and cinnamon L*hiu:ﬂ} No. 7, olive oil ; No. 8, a brown liquid .md sedi-
ment containing c]m]k, cinnamon, and un astringent matter like catechu ;
No. 9, four packages of powders, A, B, C, D, consisting exclusively of
ﬂnlphﬂtc of quinine—very gzood ; No. 10, Eau de C nlwrnr .. No. 11,
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camphorated chalk ; No. 12, eake of chocolate ; No. 13, paper package—
-a dried plant, much decayed ; No. 22, empty phial, labelled ¢ glycerine ;”
No. 23, small bottle containing a resinous cement. Witness then identi-
fied the various bottles which contained the stomach (save Nos. 162 fo
174, and Nos. 183 and 134 of Inventory). None of these substances,
excepting that containing solution of aconite, are poisonous. It was ex-
tremely weak, and the quantity I found was not sufficient to destroy life.
There were nearly two ounces in the phial, and it was more than half
full ; if the whole quantity taken out had been swallowed, it would not
have been sufficient to destroy life ; it had a label of Fraser and Green—
“ A tea-spoonful every two hours in water.” Aconite produces convul-
sions and coma. I cannot speak further as to its effects. I never heard
of prussic acid being used externally as a cosmetic; I should think it
highly dangerons to use it in that way. I am not aware of any chemi-
cal action that it exerts. I should say it would be very dangerous to
use arsenic for a similar purpose ; if rubbed on the skin, it might produce
constitutional symptoms of poisoning by arsenic; it might produce an
eruption on the skin. I have heard of its being used as a depilatory, to
remove hairs from the skin, mixed, however, with other matters, lime
renerally, =solid. It is not arsenious acid that is so used ; it is usually
the yellow sulphuret.

Chross-examined by the DEAR oF FacuLTty.—In the entire stomach and its
contents there was arsenious acid equal to 82 7-10th grains. That was
exclusive of the white powder which I first examined. The white powder
that I examined, after being collected and dried, weighed 5 2-10th grains,
and that was arsenious acid. I did not determine the quantity of arsenic
in the lungs, liver, brain, or heart ; I can give no notion of the quantity
that mm‘ht be in these organs; in the small intestine it must have been
-:-mmderﬂhlc:, beeanse, when its contents were allowed to repose, arsenious
acid erystallized out of that liquid, and deposited abundantly on the sides
of the vessel. That indicated the liguid had as much arsenic as it could
hold in solution at the temperature. I can’t give any idea of the quan-
tity in the small intestine. It was decidedly appreciable. Might it be
several grains? It would be a mere matter of guess, and 1 should not
like to guess in so serious a matter. If the deceased, when attacked by
the symptoms of arsenical poisoning, vomited a great deal, and in large
quantities, it would depend on the mode of administration whether a large
guantity would be carried off. If given with solid food, and in a solid
state, a large portion of the arsenic would be ejected from the stomach if
all that food were vomited ; but if the arsenic were stirred up with a
liquid, and thereby thrown into a state of mechanical suspension, I should
not expect that so considerable a portion should be ejected by vomiting.
I could not say what proportion. By solid food, I mean bread and the like.
In the ease of the arsenic being taken in a fluid, I could not say what
proportion might be ejected. I should not be surprised to find that as
much had been ejected as remained. Judging from what I found on the
examination of the body, the dose of arsenic must have been of very un-
usual size. There are cases on record in which very large quantities of
arsenic have been found in the stomach and intestines. I know them as
a matter of reading. There are examples of larger guantities being found
than in the present. T think there is a case in which two drachms were
found—that is, 120 grains. That is the largest quantity which occurs to
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my mind at this moment as having been found. The cases in which a
very large quantity of arsenic was found did not turn out to be cases of
intentional murder by a third party. In the cases to which I refer, the
arsenic was taken by the party voluntarily, with the intention to commit
suicide. It would be very difficult to give a large dose of arsenic in a
liquid; by a large dose of arsenic you exclude many vehicles in which
arsenic might be administered. Nothing which I found in my investiga-
tion indicated the time when the arsenic might have been taken. The
period that elapses between the administration of this poison and the
symptoms being manifested, may be eight or ten hours; that is the
extreme time ; there are some cases, in which the symptoms show them-
selves in less than half-an-hour; we have eases in which death has
resulted in a few hours, and cases in which death has been delayed for
two or three days. As to the arsenic obtained from Currie’s shop, the
greater part of the colouring matter might be removed by dexterous
manipulation ; if you were to throw water on the arsenic and agitate the
two together, and after the arsenic has subsided you deeant the liquid,
a portion of colouring matter is thrown off'; but if you keep the ves-
sel shaken in a particular way, you may coax the greater part of
the colouring matter away. This would require skilful agitation. I
think none but a chemist would be likely to know about it, or try it.
Murdoch’s arsenic was coloured with carbonaceous matter ; it was coal
soot. I cannot tell from examination whether the arsenic found was
administered in one dose or in several. It would be very dangerous to
use arsenic externally in any way. There are cases in which it has been
applied to the entire or whole skin, where there was no abrasion, and in
which symptoms of poisoning have been produced—vomiting, pain, but
not death. In one case it was rubbed on the head, I think ; but I don’t
remember the details of the case. From the remembrance of general
reading, my impression is, that it produces eruption on the sound skin.
If cold water were used? I should not like to wash in such water my-
self. You cannot give me any other answer? No, I cannot.

To the Lorp JusticE-CuErk.—There are cases in which inflammation
ol the intestines has been produced by external application of arsenie.

Cross-examined by the DEAN or Facurry.—Arsenie is an irritant poison.
It is absorbed into the blood, I presmme, with great rapidity, and, through
the blood, it reaches all the organs in which we find it.

Re-examined by the Lorp Avvocare.—Cocoa or coffee is a vehicle in
which a large dose might be given. There is a great difference between
giving rise to suspicion and actual detection. I have found, by actual
experiment, that, when thirty or forty grains of arsenic are put into a
cup of warm chocolate, a large portion of the arsenic settles down in the
bottom of the eup ; and I think a person drinking such poisonouns choco-
late, would suspect something when the gritty particles came into his
mouth. But if the same quantity, and even a larger quantity, was boiled
with the chocolate, instead of merely being stirred or mixed, none of it
settles down, and so might be gulped over. I could not wholly separate
the soot, by washing, from Murdoch’s arsenic ; but a very large quantity
of it might be separated. Suppose a person the subject of repeated doses
of arsenie, I have no evidence on which to form an opinion whether the
last dose would be fatal more rapidly. 1 delivered to Dr Christison
some of the arsenic I got at Currie’s and Murdoch’s.
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By the Deax o Facurry.—In case of chocolate being boiled with
arsenic in it, a larger proportion dissolves, and does not subside. That
is what I find to be the case from actual experiment. Coffee or tea
could not be made the vehicle of a large dose of arsenic.

To the Lorp JusticE-CLERK.—The period in which the arsenic pro-
duces its effect varies in different individuals, and according to the mode
of administration. Pain in the stomach is one of the first symptoms when
a large dose is administered, and vomiting usually accompanies the pain ;
but it may be very severe before vomiting actually begins. Ten, fifteen,
or twenty grains might be given in coffee.

The Lowp Justice-Crerg.—Certainly, Dr Penny, more satisfactory,
lucid, or distinet evidenee, I never heard.

16. Dr Robert Clristison (43), examined by the Lorp Apvocare.—Dr
Penny, of Glasgow, delivered to me portions of the body of L’Angelier
on 10th April. I made a chemical analysis of the subjects so delivered,
with the view of ascertaining if they contained poison. [Shown No. 160.]
That is my report, and a true report. [Reads] :—

‘I certify, on soul and conscience, that I received, on the 11th ultimo,
for chemical examination, from the hands of Dr Frederick Penny, of
(Glasgow, a box, containing various articles connected with the ease of
Pierre Emile L’ Angelier, who is supposed to have died of poison. The
articles, nine in number, were all duly sealed and labelled.

“No. 1 was a ‘small tube containing powder from contents of
stomach.’

“This powder was a coarse, gritty, white, shining, erystalliform powder,
which (1) sublimed at a gentle heat; (2) condensed in sparkling octaedral
erystals; (3) was slowly soluble in boiling distilled water ; and, when so
dissolved, gave (4) a sulphur-yellow precipitate with sulphuretted hydro-
aen water ; (5) a lemon-yellow precipitate, with solution of ammoniacal
nitrate of silver; (6) an apple-green precipitate, with ammoniacal sul-
phate of copper ; and, on being mixed with hydrochloric acid, and then
boiled on copper-gauze, yielded (7) a dark greyish-black encrustation on
the gauze, which, on being heated in a small glass tube, (8) became again
bright copper-red ; and, at the same time, yielded a ring of white sparkling
sublimate in oetaedral erystals, or forms derived from the octaedre.

“ The powder was, therefore, oxide of arsenic.

“No. 2 was ‘a bottle containing prepared fluid from contents of
stomach.’

“This fluid was colourless, and nearly transparent. (1) A stream of
sulphuretted hydrogen threw down from it an abundant sulphur-yellow
precipitate. (2.) Hydrochloric acid being added to a portion of it, cop-
per-gauze was subjected to a boiling heat in the mixture ; upon which,
in a few seconds, the gauze became encrusted with a greyish-black coat.
(3.) This gauze, when washed, dried, and heated in a glass tube, was
restorved to its original bright copper-red appearance; and, at the same
time, n ring of sparkling crystals was obtained, the form of which was
the rezular octaedre, or some form derived from it.

¢ The fluid prepared from the contents of the stomach, therefore, con-
tained oxide of arsenie, and in considerable quantity.

“ No. 4 was “a bottle containing portion of contents of small intestine.’

¢ This was a turbid, opaque, dirty-grey liguid, holding much insoluble
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matter in suspension ; and white glittering particles were seen on the
bottom of the bottle.

“ The contents were poured out, so as to leave the powder behind.
Hydrochloric acid being added to the portion poured off, the mixture was
boiled for a little, and copper-gauze was subjected to its action at a
boiling temperature. In a few seconds, the gauze was encrusted with a
greyish-black film, which was proved to be arsenic in the same way as
in the experiments previously deseribed.

“ The powder was cleaned by washing it with cold distilled water, and
was found to be oxide of arsenic by the tests to which the powder from
the contents of the stomach was subjected.

“The contents of the small intestine, therefore, contained oxide of arsenie,

 No. 7 was a common gallipot ¢ jar, containing portion of liver.

** The contents, being about four ounces of a liver, were subjected to
a modification, proposed in 1852 by Dr Penny, of the process of Reinsch
for detecting arsenic in such matter. The liver having been cut into
small pieces, and boiled in hydrochloric acid and distilled water in a
glass flask, to which a distilling apparatus of glass was connected, the
whole texture was gradually reduced to a fine pulp, and a distilled liquor
was obtained, which was collected in divided portions. These liquors
were colourless, and nearly clear. The two first portions obtained did
not contain any arsenic ; the third gave faint traces of it; the fifth and
sixth portions, when separately suhjected to the action of copper gauze,
zave characteristically the usual dark grey encrustation ; and this, again,
was driven off, as usual, by heat in a small glass tube, and yielded, in
each case, a white sparkling ring of crystals, which were regular octa-
edres, or forms derived from the octaedre.

¢ The liver, therefore, contained oxide of arsenic.

“ Having obtained uneguivocal proof of the presence of arsenic in the
contents of the stomach, in the contents of the small intestine, and in the
liver, it does not appear to me necessary to examine the other articles
delivered to me by Dr Penny. These are—3. Prepared fluid from the
textures of stomach ; 5. Portions of the small intestine ; 6. Portion of
the large intestine ; 8. Portions of the heart and lungs; 9. PPortion of
the brain. (Signed) “ R. Caristisox, M.D., ete.”

The fluid from the stomach appeared to indicate a considerable (quantity
—more thun sufficient to destroy life. I have had great experience in
regard to poisons, and published a work on the #-:ul‘gect (Edinburgh,
1845.} At pages 301 and 303, I state the usual effects of poisoning by
arsenie. If I found all these effects in a case, it would lead me to sus-
pect the presence of arsenie, or some other irritant poison. [ have not
geen Dr Thomson and Dr Steven’s reports on the post morfem examina-
tion of the body. Supposing arseric taken on the 19th and 22d February,
in the interval between that and 22d March, the symptoms I would
expect to find would be variable. Sometimes they pass off’ quickly, and
sometimes continue for weeks or months. When they continue, they are
—indigestion, loss of strength, emaciation, sometimes diarrheea, lassitude
of the limbs. If there appeared erosions with elevated edges in the
intestines, I should have been led to suspeect the existence of some affec-
tion of the intestines previous to the final attack ; but mueh would depend
on the appearances.

*
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The Lorp ApvocATe read the deseription of the post moriem examina-
- tion of the body (No. 156), and asked—Was this what witness would
have expected to find after the administration of arsenic? Witness de-
poned that it would be very natural to expect such appearances from
arsenic. I would have thought them the natural result of arsenie, if 1
had known it had been administered.

Tine Lorp Apvocare.—If you had been consulted in a case of this
kind—that, on the 18th or 19th of February, a person, having gone out
in good health, returns, is attacked during the night with great pain in
the bowels, severe vomiting of a green viscous fluid, accompanied by
intense thirst and purging, and, after the lapse of two or three days and
partial recovery, the patient is again seized with the same symptoms,
though in a somewhat modified form ; if, after the second attack, he had
continued affected with great lassitude, change of colour, low pulse, and,
after going from home for ten days or a fortnight, had again returned,
and been attacked the same night with these symptoms in an aggravated
form, that he died within eight or ten hours of his return to his house,
and that, on a post mortem examination, the results were found which you
have heard detailed in this case, I wish you to give me your opinion, as
a man of science and skill, what conclusion you would draw as to the
cause of these illnesses, and the ultimate cause of death ?—I eonld have
no doubt that the cause of his death was poisoning with arsenic; and
such being the case, I should have entertained a strong suspicion in
regard to his previous illnesses, but only a suspicion, because his death
would have prevented me from taking the means of satisfying my mind
on the subject by a careful examination of all the circumstances.

The symptoms are consistent with what you would expect if continu-
ous poisoning were taking place ¥—

They are those which have occurred in parallel cases of the admini-
stration of repeated doses, singly insuflicient to cause death.

Dr Penny gave me two packets of arsenie, and I examined some por-
tions of the body previously not analysed. [Shown No. 161.] That is my
report; it is true and correct. [Reads]:—

“ Edinburgh, May 26, 1857.

‘1 certify that, sinee the delivery of my first report on the case of Pierre
Emile I’ Angelier, I have examined :—

¢ No. 6, being a portion of the great infestine, by the same process em-
ployed in the instance of the liver, and that I obtained from it uneguive-
cal evidence of the existence of arsenic; and

“ No. 8 also, being a portion of the brain. This was dried up, and
amounted to about a quarter of an ounce only. I obtained from it, by
the same process, traces of arsenie, but not satisfactory evidence. That
result might have been owing to the small quantity of material I had to
analyse.

“ T further certify, that on Gth May Dr Penny put into my hands two
small paper packets, duly sealed, one supposed to be arsenic mixed with
soot, the other arsenic mixed with indigo, according to the directions of
the Act for the sale of arsenie.

“The one, marked ¢ Murdoch’s arsenie,” I found to contain soot. Judg-
ing from the depth of colour, I infer that it contains the due proportion of
s0ot.

“ The other, marked ¢ Currie’s arsenie,

¥

and supposed to contain indigo,
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does not contain the indigo directed to be used in the Act for the sale of
arsenic. It may contain a little of the colouring matter of indigo. But
when the colouring matter is detached, it does not give the peculiar
reactions of indigo ; neither does it impart a blue colour to the arsenie, as
good indigo does characteristically; for the colour is a pale greyish black.
The colouring matter in this article is also imperfectly mixed. It may be
easily removed, in a great measure, by washing the powder with cold
water ; which is not to be accomplished easily, or so perfectly, when good
indigo is used. The proportion of the admixture amounts to a 36th
part. This is a little less than the proportion which the Act directs—
viz., a 32d—when indigo is used.

“ All this I certify on soul and conscience.

(Signed) “R. CarisTison.”

[Shown Nos. 212, 213.] These samples are similar to what I got from
Dr Penny.

Cross-examined by the DEax oF Facurry.—I did not detect colouring
matter in the dead body; my attention was not directed to it. 1 got
only one article in which it might have been found, if my attention had
been directed to it—viz., the contents of the small intestine; the others
had been suhbjected to previous preparation. I was not asked to attend
to colouring matter. I did not see it, and I did not search for it. Sup-
posing soot or indigo to have been administered with the arsenie, I think
it might have been found in the stomach. I can’t say it would have been
found, even by careful examination ; many circumstances go to the pos-
sibility of its being found. Many of the component parts of soot are
insoluble ; and it might have been partially removed by frequent vomiting,
but not entirely. It is very diflicult to remove soot from arsenic entirely.
Indigo would have been found more easily, from the peculiarity of the
colour, and the chemical properties being so precise. Currie’s arsenic
is not coloured with true indigo: it appears to be waste indigo, or
what has been used for the purposes of the dyer. I don’t know how it
is prepared. I did not analyze the colouring matter of Currie’s arsenic.
I azcertained that it was not the indizo directed by the Act to be used,
and I ascertained the quantity. I separated the colouring matter from
the arsenic, and subjected it to the action of sulphuric acid. Charcoal is
one of the chief constituents of good indigo, and necesszarily of waste in-
digo. 'The chief constituent of soot is charcoal also. I was informed by
Dr Penny of the quantity he found in the stomach—more than eighty
grains. There was also a white powder found in addition. If there was
great vomiting and purging, the quantity of arsenic administered must
have been much greater than was found in the stomach and intestines.
But much would depend on whether means were taken to facilitate
vomiting. If hot and cold water were freely ziven, that would facilitate
the discharge of the poison. It is impossible to say the proportion
ejected ; I think it would be reasonable to suppose that as much would
be vomited as remained : it might, without any extravagant supposition,
be taken at four or five times as much. There was nothing in the symp-
toms mentioned in the last illness in this case inconsistent with death
being produced by a single dose of arsenie. The ordinary symptoms in
a case of this kind are not unlike the symptoms of malignant cholera.
I think all the symptoms in this case described to me might have oe-
curred from malignant cholera. If there were a sense of choking and
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soreness of the throat, I think these are more symptoms of arsenic; I
- don’t think they have occurred in cholera. I think the ulcers in the
duodenum might indicate the previous existence of taflammation of the
duodenum, called duodenitis. It is a disease which might present the
outward symptoms of bowel complaint or of cholera. The ordinary time
that elapses between the administration of arsenic and death is from
eighteen hours to two and a half days. The exceptions to this are
numerons : some of them are very anomalous as to the shortness of the
interval. I'he shortest are two or two and a half hours; these have
been ascertained ; but it is not always possible to ascertain when it is
administered. The time between which the poison is administered and
the manifestation of the symptoms, is from half an hour to about two
hours. I had a case in which it was five hours. There are also cases
in which it was said to be seven, and even ten hours. It does not appear
that the size of the dose affects this; it does not depend on the amount
taken, within certain bounds of course ; but I speuk of the case as arsenic
is usually administered. There are a good many cases of large doses.
I think the dose in this case must have been double, probably more than
double, the quantity found in the stomach. A dose of 220 grains may
be considered a large dose. I can’t say if, in cases of as large a dose as
this, it was intentionally administered; in the greater proportion of
cases of suicide, the dose is generally found to be large. That is easily
accounted for by the desire of the unfortunate person to make certain of
death.

By the Drax or Facurry.—In a case of murder no such large quan-
tity would be used? It is in cases of snicide that double-shotted pistols
are used and large doses given?

Witness.—But murder, even by injuries, and also by poison, is very
often detected by the excessive violence or dose. In all cases of poison-
ing by arsenic there is more used than is necessary to cause death. If
any be found in the stomach, it is in excess. I cannot recollect how
much has been used; but I know very well that what is found in the
stomach in undoubted cases of poisoning by others, has been considerably
larger than what is necessary to occasion death, because the very fact of
poison being found in the stomach at all, in the ease of arsenie, shows that
more has been administered than iz necessary, as it iz not what is found
in the stomach that causes death, but what disappears from the stomach.

The Deax or Facvrry.—But do you know any case in which so great
a dose as the present was administered ?

Witness.—1 cannot recollect at the present moment. In cases of
charges of murder by arsenie, it is scarcely possible to get information
as to the actual quantity used.

The Deax oF Facvrry.—You have information here in this charge of
murder ?

Witness —I have information as to what was in the stomach.

The Deax oF Facurty.—And you are enabled to draw an inference ?

Witness.—Of course, my inference is drawn by a sort of probability ;
but that is not an inference on which I am entitled to found any positive
statement. '

The Deax oF Facurry.—Well, let me put this question. Did yon
ever know of any person murdered by arsenic having eighty-eizht grains
of it found m his stomach and intestines ?
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Witness.—1 don’t recollect at the present moment.

The Deax oF Facurry.—Or anything approaching to it ?

Witness.—I don’t recollect, but I would not rely on my recollection as
to a negative fact.

The Deax oF Facurry.—You are not, at all events, able to give me
an example the other way ?

The Witness.—Not at present. As far as my own observation goes, I
can say that I never met with eighty grains in the stomach of a person
who had been poisoned by arsenic. I can’t say what is the largest
quantity I have found.

The DEax oF Facurry.—If a person designs to poison another, the
use of a very large quantity of arsenie, greatly exceeding what is neces-
sary, is a thing to be avoided ?

Witness—It is a great error. [Eramination continwed.] In some
articles of food it is easy to administer a large quantity of arsenic, and in
others it is difficult to do so. It is not diffieult in solid, or, still better,
in pulpy articles of food—porridge, for example—but much more difficult
in liguids. A large quantity could not be administercd in fluid without
a large quantity of the fluid. It is very rare for persons to take meals
as usual after arsenic has been administered ; but there is a case of a girl
who took arsenie at eleven o’clock forencon, and at two o'clock she made
a pretty good dinner. It was a French ease; and the words, as trans-
lated, are, that she made “ a very fair dinner”—* elle dini assez bien”
—though it was observed that she was uneasy previously. Every author
who notices that case, notices it as a very extraordinary one. She died,
I think, in thirteen or fourteen hours after the administration. It was a
rapid case.

Le-cxamined by the Lorp Apvocate.—DMy opinion as to amount vomited
is l:j[}nllmtiml The amount of matter vomited is sometimes very little ;
and sometimes very large doses have been thrown off' by vomiting, with-
out oceasioning death. “Half an ounce of arsenic might be administered,
if a proper vehicle were used. There is one case in which half an ounce
was taken, and no vomiting ensued. T think chocolate or cocon would
be a vehicle in which a considerable dose mizht be given. Active exer-
cise would hasten the effects of arsenic; a long walk would do so. Ex-
ercise accelerates the action of all poisons except narcotic poisons. That
a man should take arzenic at Bridee of All: w, walk to Coatbridge, walk
eight miles to Glasgow, and reach Glasgow in cood health and spirits,
and die of arsenie next morning, I should think very unlikely ; cases of
protraction for five hours have oceurred in persons who had ocone to E‘-Ieep
after taking it. The colouring matter of the arsenic might have been ; in
the articles I examined, w11.hmtl. my observing it. My attention was not
directed to the point. The powder of arsenic I found was greyish—
not quite white; perhaps mixed with something in the intestine, The
administration of ple-.mus doses predisposes the gystem to the effects of
poison, and makes the action of the poizon more rapid and violent. If the
individual had recovered entirely, no great effect would follow from doses
a month before; but if he still laboured under derangement of the stomach,
I should look for violent effects.

17. Amadee Thuan(11), evamined through an interpreter.—I am a clerk in
Glasgow, and lodged with Mrs Jenkins in March last. I knew M.

L.elngeher, who also lived there. We took our meals together in the
E
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same room. [Shown a photograph, No. 1797]. Identified it as one seen
in L'Angelier’s room. It was the portrait of his intended. I am not
sure whether L'Angelier ever told me her name. 1 did hear it, I do not
know exaetly from whmu, but I think it was from the French Consul.
I was in the habit of speakinz with L’Angelier about her. We also
spoke about the correspondence. I knew, in the end of December last,
that he was to marry a young lady. I knew of some letters, but read
none of them. In one of the letters about which M. I.’Angelier spoke to
me, the lady demanded back some of her letters. This is a pretty long
time before his death. Remember the French transport ¢ Neuve,” at the
Broomielaw. I remember going with M. L’Angelier to visit some one
on board. I do not remember when exaetly. I think that on the way
there he delivered a letter, but I did not see the person. I do not know
the name of the street, I know Blythswood Square in Glasgow, and it
was in a street close by. When M. L' Angelier got to the house, he made
a slizht noise with his stick on the bar of the window. I was waiting at
a short distance. I do not know the number of the house. I walked on
while L’Angelier delivered the letter. It is the second window from
the corner. I have since shown that window to a police-officer. L'An-
gelier was sometimes in the habit of going out at night. I knew where
he went on these oceasions—to his intended’s house. I recollect one
morning finding that L’ Angelier had been out, and very ill in the night.
I saw him that morning. I asked whether he had seen the lady ; he said
that he saw her the night before. I asked if he had been unwell after
seeing her, He said that he was unwell in her presence. I recollect a
second illness of L'Angelier. Ido not think L’Angelier was out the night
before that. I did not ask him any questions. IHe said nothing.
L’ Angelier insisted to go for a doctor—for his own doctor, Dr Thomson.
I went to lodge at Mrs Jenkins at the end of December, and all that I
have said about L’Angelier took place after I went to lodge there. On
the occasion of his two illnesses, he was ill at night. I did not see him
vomit. It is possible that he told me, but I don’t remember. I don’t
remember if he said anything on the oceasion of his illness about the let-
ters. I went for Dir Thomson at L' Angelier’s request. 1 did so on the
second oceasion. I think I remember L’Angelier’s coming home from
Edinburgh. I recollect getting a letter from I Angelier. [Identifies No.
131 as the letter.’] The letter was read in Lnghqh -

“ My Dear Sig,—I have just received yours of Saturday. I thank
you for your attention, I intend to come to sleep in Glasgow to-morrow,
so I beg of you to detain my letters after this evening. I feel a little
better, but it does not go on as I would like. I have no letter from Mr
Mitchell ; T want very much to know what he wanted with me.

“ Monday, Eleven o’clock.”

The date is Monday, eleven o’clock, and the address is to M. L' Ange-
lier, at Myrs Jenkins, Great Western Road. March 16th is the date of
the post-mark.

L’Angelier came home, and went afterwards to Bridge of Allan and
to &ullmu He left instructions to me to send his letters. [Shown No.
135]. l|ll=s-!.[= are the instructions he left with me as to his address ; first
at Stirling, afterwards at Bridge of Allan. He did not say how long he
intended to remain at Bridge of Allan. I was to send the letters only
for one or two days. Two letters came ; one I gent to Stirling—I think
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on the day he left Glasgow ; the other to Bridge of Allan. [Shown No.
137.] I cannot speak to that. [Shown No. 139.] That is my hand-
writing ; it contained the letter which I received for the deceased.
[Slmwn No. 153.] This is my handwriting ; the envelope contained the
letter sent to Bridge of Allan. [Shown No. 151.] That is the letter T
sent with it. [Reads.] I would not know the letter forwarded to Bridge
of Allan if [ saw it. In conversing with L’Angelier about the lady, I de
not think her name was mentioned. 'The correspondence was carried on
against the wish of the family. The house where L’Angelier delivered
the letter was the house where she lived. I left Glaszow on the Saturday
before L’ Angelier died. I got notice of his death. Notice of his death
was sent to my place of business. I did not expect him to return so soon
from the Bridge of Allan. A gentleman called upon L’Angelier, and I
think his name was Mitchell. I wrote to L'’Angelier to say this gentle-
man had ealled.

Cross-examined by the DEAN oF Facvrrr.—lI saw L’Angelier take
landanum. I saw him take it several times. I onece told him that he
took too much, L’Angelier said that he could not sleep; and that he
took it because he could not sleep. Do not know when this was.
L’Angelier once said to me that he had taken much (beaucoup) laudanum.
He told me that the morning after he had taken it. I cannot state the
time. I have seen I’ Angelier take landanum four or five times.

To the Lorp Justice-CLerk.—I mean by saying that L' Angelier took
much laudanum, that he did g0 when suffering a good deal.

18. Auguste Vauvert de Mean (26), examined by the LorD ADVOCATE.—
I am chancellor to the French Conzul at Glasgow. 1 wasacquainted with
the late M. L’Angelier. I was acquainted with him for about three
years. I know Miss Smith. I was acquainted with her family. I knew
that in 1856 there was a correspondence going on between L'Angelier
and Miss Smith, L’Angelier confided to me, against my wish, his rela-
tions with Miss Smith. Mr Smith had a house at Row, and I lived at
Helensburgh, T.'Angelier stayed a night or two with me before I was
married. When he asked my advice, I told him that he ought to go to
Miss Smith’s family and tell them of their attachment, and ask Mr Smith’s
consent, I told him that that was the most gentlemanly way. He said
that Mr Smith was oppesed to it; that Miss Smith had spoken to her
father, and that lie had been excessively angry, and that it would be use-
less. This was before my marringe, which was a year ago. I had no
interecourse with him after that, I was aware, from what L’ Angelier said,
that there was a correspondence going on between them. I remember
that L’Angelier came to my office a few weeks before his death, and he
spoke about Miss Smith. I said that Miss Smith was to be married to
some gentleman, Mr Minnoch; and when I mentioned the publie
rumours, he said that it was not true, but that if it was to come to this,
he had documents in his possession that would be sufficient to forbid the
banns. I don’t recollect whether he said that Mr Smith had written to
him on the subject of the reported marriage. I did not see him again
before his death ; but I thought that, having been received by Mr Smith
in his house, after L’ Angelier’s death I thought it my duty to mention to
Mr Smith the fact of the correspondence having been earried on between
L’Angelier and his davghter, in order that he should take steps to exone-
rate his daughter in case of anything coming out. 1 knew that the de-
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ceased had letters from DMiss Smith in his possession. I called on Mr
Smith on the evening of the death of M. I.'Angelier, and told him that
M. L’Angelier had in his possession a great number of letters from his
daughter, and that it was high time to let him know this, that they might
not fall into the hands of strangers ; I said numbers of people might go
to his lodgings and read them, as his repositories were not sealed. I
went to Mr HUrﬂr:m ; he was not in, but I saw two gentlemen, and told
them what I had been told to ask ; they said they were not at liberty to
give the letters without Mr. Iluggins' consent. I then asked them to
keep them sealed up till they were disposed of. I think that was on the
day of L’Angelier's death, Having heard some rumours meanwhile,
one day, I am not sure which, I saw Miss Smith in presence of her
mother. I apprised her of the death of L'Angelier. She asked me if it
was of my own will that I eame to tell her; and 1 told her it was not so,
but that I came at the special request of her father. T asked if she had
seen L'Angelier on "auudnj, night ; she told me that she did not see him.
T asked her to put me in a position to eontradict the statements which
were being made as to her relations with L’ Angelier. I asked her if she
had SEBH'L Angelier on Sunday evening or ('*l'llli.l-.lj night, and she told
me she had not. I observed to her that M. L’ Angelier had come from
the Bridge of Allan to Glasgow on a special invitation by her, by a let-
ter written to him. DMiss Smith told me that she was not aware that
L’Angelier was at the Bridge of Allan before he came to Glasgow, and
that she did not give him an appointment for Sunday, as she wrote to
him on Friday evening, giving him the appointment for the following
day—for the Saturday. bhe said to me that she expected him on Satur-
day, but that he did not come, and that she had not seen him on Sunday.
I put the question to her perhaps five or six different times, and in diffe-
rent ways. I told her that my conviction at the moment was, that she
must have seen him on Sunday ; that he had come on purpose from the
Bridge of Allan, on a special invitation by her, to see her ; and I did not
think it likely, admitting that he had committed suicide, that he had eom-
mitted suicide, without knowing why she asked him to come to Glaszow,
To the Lorp Justice-CrLERK.—Did you know of this leiter yourself?
Witness.—1I heard that there had been such a letter. I said to Miss
Smith, that the best advice that a friend could give to her in the circum-
stances, was to tell the truth about it, because the case was a very grave
one, and would lead to an inquiry on the part of the authorities ; and
that, if she did not say the truth in these circumstances, pcrlmps it
would be ascertained by a servant, or a policeman, or comebody passing
the house, who had seen L’Angelier; that it would be ascertained that
he had been in the house, and that this would ecause a very strong sus-
picion as to the motive that could have led her to conceal the truth.
Miss Smith then got up from her chair, and told me, ¢TI swear to youn,
M. Mean, that I have not seen IL’Angelier, not on that Sunday only,
but not for three weeks,” or for six weeks, I am not sure which.
The Lorp Justice-CLerE.—And the mother was present ?
Witness.—The mother was present. This 1‘111E‘§Liﬂ'l'l I repeated to Miss
Smith five or six times, as I thought it of great importance ; and her
answer was always the same. 1 asked hm, in regard to the letter by
which L’Angelier was invited to come to see her, how it w as, that, being
engagzed to be married to another gentleman, she could have earried on



TRIAL OF MISS M, SMITH. 69

a clandestine correspondence with a former sweetheart. I referred to
Friday’s letter. She told me that she did it in order to try to get back
her letters.

The Lorp Apvocate.—Did you ask her whether she was in the habit
of meeting L’ Angelier ?

Witness.—Yes. I asked if it was true that L’Angelier was in the
habit of having appointments with her in her home; and she told
me that L'Angelier had never entered into that house—meaning the
Blythswood Square house, as I understood. I asked her how, then, she
made her appointments to meet with him. She told me that L’ Angelier
used to come to a street at the corner of the house (Mains Street), and
that he had a signal by knocking at the window with his stick, and that
she opened the window, and used to talk with him.

The Lorp AvvocaTte.—Did she speak about the former correspond-
ence with him at all?

Witness.—I asked her if it was true that she had signed letters in
I’ Angelier’s name, and she told me that she had. She did not say why.

The Lorp Justice-CLErRk,—Do you mean, that she added his name
to hers ?

Witness.—I meant, whether she signed her letters with L’Angelier's
name, and she said, “ Yes."”

The Lorp Apvocare.—Did she say why she did so?

Witness.—I did not ask her.

Cross-examined by Mr Youna for the Panel—In the summer of 1855,
before I was married, I went to live in Helensburgh. M. L’Angelier
visited me there; and once he came, on a Saturday, to my lodgings there,
and on Sunday we went on the Luss road. I went up to my room, and,
L’Angelier not following, I ealled, and he replied, in a feeble voice,
that he would be immediately. I saw him very pale. He had been
frightfully sick, and had been vomiting all the time he was away. He
once complained to me of being bilious. This was a year ago. He
complained of once having had cholera. Last year he came to my office,
and told me that he had had a violent attack of cholera; but I don’t
know whether that was a year or two years ago. I don’t recollect
whether he was unwell when he complained to me. I thought he com-
plained sometimes without great cause. T did not pay much attention to
it. I know that, when L’Angelier came to my house, he always had a
bottle of laudanum in his bag ; but I don’t know if he used it. I once
heard him speak of arsenic. It must have been in the winter of 1853-54.
It was on a Sunday, but I don’t recollect how the conversation arose ; it
lasted about half-an-hour. Its purport was, how much arseniec a person
could take without being injured by it. He maintained that it was
possible to do it by taking small quantities; but I don’t know what led
to the conversation. I would be afraid to make any statement as to the
purpose for which he said it was to be taken. I have seen something
about it in a French dictionary on chemistry and other subjects. I am
afraid of making a mistake—confounding this book with others I have
rend. L'Angelier stated to me, that he had once been jilted by an
English lady, a rich person; and he said that, on account of that decep-
tion, he was almost mad: for a fortnight, and ran about, getting food from
a farmer in the country. He was easily excited. When he had any
canse of grief, he was affected very much.
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To the Lorp JusTice-CLERK.— After my marriage, I had little inter-
eourse with L’Angelicr I thought that he might be led to take some
harsh steps in regard to Miss Smith ; and, as 1 had some young ladies in
my house, I did not think it was proper to have the same intercourse
with him as when I was a bachelor.

The Lorp Apvocate.—What do you mean by * harsh steps ?”

Witness.—1 was atraid of an elopement with Miss Smith. By “harsh,”
I mean “rash.” This was after L' Angelier had given me his full confidence
as to what he would do in the event of Miss ::.mn,h s father not consent-
ing to the marriage with his danghter.

The Lorp JusticE-CLERK.—Did you understand that Miss Smith had
engaged hersell to him ?

Witness.—1 understood go, from what he said.

The Lorp JusticeE-Crerk.—When you used the expression, “ You
thought it right to go to Mr Smith about the letters, in order that he
might take steps to vindicate his dauvghter’s honour, or prevent it from
being disparaged,” did you relate to him her engagement and apparent
breach of engagement. " Had you in view that the letters might contain
an engagement which she was breaking, or that she had made a clandes-
tine engagement ?

Witness,—1 thought that these letters were love-letters, and that it
would be much better that they should be in Mr Smith’s hands than in
the hands of strangers.

The Lokrp ApvocaTE—What were L'Angelier’s usual character and
habits ?

The Lorp Justick-CLERK.—Was he a steady fellow ?

Witness—My opinion of L’Angelier’s character, at the moment of his
death, was, that he was a most 1 Wu].u young man in his conduet, reli-
gious, and, in fact, that he was most exemplary in all his conduet. The
only uh_]pctmu which I heard made to him, was, that he was vain, and a
boaster, boasting of grand persons whom he knew. For example, when
be spoke of Miss Smith, he would say, I shall forbid Madeleine to do
such a thing, or such another thing. She shall not dance with such a
one, or such another.”

The Lorp Justice-CrLerK.—Did he boast of any success with females?

Witness.—Never,

The Lorp JusticE-CLERK.—Did he seem jealous of Miss Smith pay-
ing attentions to others?

Witness.—No; of others paying attentions to Miss Smith.

The Lorn Jusrice-CLerg.—It was not on account of any levity in
his charaeter that yon dizeouraged his visiting you after your marriage ?

Witness—No 3 1 thought that his society Im;___'ht be fit for a baclmior
but not for a nmrriml man.

The Deax or Facvrry,—Do you understand the word “levity 2"

Witness.—Y s ; ]ighmcaa., irregularity.

The Lorp Justice-Crerk. —How inuﬂ was it since you had seen him,
when he came to you a short time before his death ? Had there been a
long cessation of intercourse ?

Witness.—Yes, there had been a long eessation.

The Lorp Abpvocarte (showing witness No. 180 of Inventory, being a
dagunerreotype of L'Angelier).—Is that like L’Angelier?

Witieas.—Yes, it is a good likeness.
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The Lorp Justice-CLERE.—About what age was he ?

Witness.—Between twenty-eight and thirty, I think.

The Lorp Justice-CrLeERK.—Did he bring recommendations to you,
or did you get acquainted with him accidentally ?

Witness.—I think I got accidentally acquainted with him in a house
in Glaszow, but I do not recollect.

The Court adjourned shortly after six o’clock, under an interlo-
cutor similar to that pronounced at the close of the first day’s
sitting.

THIRD DAY—THURSDAY, JuLy 2, 1857.
The Court met at ten o'clock.

EVIDENCE FOR THE PROSECUTION CONTINUED.

20. Charles (F Neill (44), eivil engineer and architeet, Glasgow, examined
by the SoLicITOR-GENERAL—] was employed by the public “authorities to
make a plan of the house, No. 7, Blythswood Square, which was oceu-
pied by Mr James Smith, the father of the panel. [Shown plan, No.
189 of Inventory.] This is the plan which I made, and it is an aceurate
one. The house is at the corner of Blythswood Square and Mains
Street, entering from Blythswood Square. It consists of two floors—a
street floor and a sunk floor. The lobby, as you go in, runs along the
side wall of the house, to the left-hand side. There are no rooms to
that side. On the right-hand side there is, first, the drawing-room, then
the dining-room, then a space occupied by the stairs entering from Mains
Street to the houses above, but which are no portion of Mr Smith’s house.
The passage takes a turn a little to the right there, and becomes narrower
than the lobby. After it turns, there is a small pantry facing the lobby,
and beyond that there are three bed-rooms. Down stairs there is an
area door to Blythswood Square, and a door at the back of the house,
leading into an inner area which opens into a lane. Geoing in at the
front area door, on the left hand there is a small bed-room, and to the
right is the kitchen. Beyond the bed-room, to the left, there is a closet
and wine-cellar. Beyond the kitchen, to the right, there is another bed-
room, with two windows looking to Mains Street. That is marked,
“ No. 5, Madeleine’s bed-room.” The lower sill of these windows is
about eighteen inches below the pavement of Mains Street, and there are
iron gratings and stanchions over them. The glass of the windows is
about six inches from the street, go that a person standing in the street,
and putting the arm through the railings, ean quite m-:l'lv touch the
windows; and anything let t.ﬂl ingide the railings, would fall on the level
of the sill of the window. Anything =o let fall could be picked up by a
person opening the window. Where the passage passes that room, there
are stairs, then a pantry, and beyond that a bed-room, marked on the
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plan, # C. H. 7.” That is the room nearest to the back deor. On ikLe
right-hand side of the passage there, there are no other rooms in Mr
Smith’s house. The height of the room No. 5, from the floor to the sill
of the window, is about three or four feet. It is just an ordinary win-
dow. The lane at the back of the house leads {rom Mains Street, and
opens into Mains Street; so that a person has no difficulty in getting
from Mains Street to the door of the back area. The house next to the
lane in Mains Street is occupied by Mr Minnoch and Mr Douglas. That
is & common stair,

By Mr Youxe.—The door in Mains Street, next to No. 14 of plan, is the
door of the common siair leading to the houses above ; that is, the door
leading to Mr Minnoch’s house. The plan shows six windows altogether
in the sunk floor ; three look into the area in front, in Blythswood Square,
two to Mains ‘:!rtlmtr and one into the area behind. Iecan’t say whether all
of these windows are stanchioned outside with iron bars; those in Mains
Street are. I took no note as to the other windows. The sill of the
windows in the bed-room, No. 5, is three or four feet above the floor. I
did not measure. There are eight steps leading up to the front door of
the house. I can’t say how many lead down to the area. It is an area
of about six feet deep. I did not measure the distance between the sill
of the window and Mains Street. Mains Street inclines towards the
lane. It is lower towards the lane. It declines towards the lane. I
did not try the gradient. There is a fall of about six feet between
Blythswood Square and the lane. That is in a distance of about ninety-
eight feet. There is a wall between the back area and the lane. 1 did
not measure its heizht.

The Loxp Jusnce-CLerk.—You might have as well not made a plan
at all, sir.

By the Soricrror-GEXERAL—T was only asked to make a ground-plan
of each floor.

The prizoner’s declaration was then read as follows. It was dated the
alst March :—* My name is Madeleine Smith. I am a native of Glas-
gow ; twenty-one years of age; and I reside with my father, James
Smith, architect, at No. 7, Blythswood Square, Glaszow. For about the
last two years, I have been acquainted with P. Emile L'Angelier, who
was in the employment of W. B. Huggins & Co., in Bothwell Street, and
who lodged at 11, Franklin Place. e 1-:1-:311113.' paid his addresses to
me, and I have met with him on a variety of oceasions. I learned about
hiz death on the alternoon of I"Juml‘i}, the 23d March eurrent, from
mamma, to whom it had been mentioned by a lady, named Miss Perry,
a friend of M. L’ Angelier. I had not seen M. I Anwvlmr for about three
weeks before his 1.14:-.1111, and the last time I saw him was on a night about
half-past ten o’elock. On that oceasion, he tapped at my bed room win-
dow, which is on the ground floor, and frents Mains Street. I talked to
him from the window, which iz stanchioned outside; and I did not go
out to him, nor did he come in to me. This oceasion, which, as already
said, was about three weeks before his death, was the last time I saw
him. He was in the habit of writing notes to me, and I was in the habit
of replying to him by notes. The last note I wrote to him was on the
Friday before his death—viz., Friday, the 20th March current. I now
see and identify that note, and the relative envelope, and they are each
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marked No. 1. In consequence of that note, I expected him to visit me
on Saturday night, the 21st current, at my bed-room window, in the
same way as formerly mentioned ; but he did not come, and sent no
notice. There was no tapping at my window on said Saturday night, or
on the following night, being Sunday. I went to bed on Sunday night
about eleven o’clock, and remained in bed till the usual time of getting
up next morning, being eight or nine o'clock. In the course of my
meetings with M. L’ Angelier, he and I had arranged to get married, and
we had, at one _time, proposed September last as the time the marriage
was to take place, and, subsequently, the present month of March was
spoken of. It was proposed that we should reside in furnished lodgings ;
but we had not made any definite arrangement as to time or otherwise.
He was very unwell for some time, and had gone to the Bridge of Allan
for his health ; and he complained of sickness, but I have no idea what
was the cause of it. I remember giving him some cocoa from my win-
dow one night some time ago, but [ cannot specify the time particularly.
He took the cup in his hand, and barely tasted the contents ; and I gave
him no bread to it. I was taking some cocoa mysell at the time, and
had prepared it myself. It was between ten and eleven par when I
eave it to him. I am now shown a note or letter, and envelope, which
are marked respectively No. 2, and I recognise them as a note and
envelope which I wrote to M. L’Angelier, and sent to the post. As I
had attributed his sickness to want of food, I proposed, as stated in the
note, to give him a loaf of bread ; but I said that merely in a joke, and,
in point of fact, I never gave him any bread. I have bought arsenic on
various oeccasions. The last I bought was a sixpence worth, which I
bought in Currie the apothecary’s, in Sauchiehall Street: and, prior to
that, 1 bought other two quantities of arzenie, for which I paid sixpence
each—one of these in Currie’s, and the other in Murdoch the apothe-
cary’s shop, in Sauchiehall Street. I used it all as a cosmetie, and
applied it to my face, neck, and arms, diluted with water. The arsenie
I got in Currie’s shop, I got there on Wednesday, the 18th March ; and
I used it all on one oceasion, having put it all in the basin where I was
to wash myself. I had been advised to the use of the arsenic in the way I
have mentioned by a young lady, the daughter of an actress, and I had
also seen the use of it recommended in the newspapers. The young
lady’s name was Guibilei, and I had met her at school at Clapton, near
London. I did not wish any of my father’s family to be aware that 1
wis using the arsenie, and, therefore, never mentioned it to any of them ;
and I don’t suppose they or any of the servants ever noticed any of it in
the basin. When I bought the arsenic in Murdoch’s, I am not sure
whether I was asked or not what it was for; but I think I said it was
for a gardener to kill rats or destroy vermin about flowers; and I only
said this, beeause I did not wish them to know that I was going to use
it as a cosmetic., I don’t remember whether I was asked as to the use
I was going to make of the arsenic on the other two oceasions; but I
likely made the same statement about it as I had done in Murdoch's ;
and on all the three occasions, as required in the shops, I signed my
name to a book in which the sales were entered. On the first oceasion,
I was accompanied by Mary, a daughter of Dr Buchanan of Dumbarton.
FFor several years past, Mr Minnoch, of the firm of William Houldsworth
& Co., has been coming a good deal about my father’s house, and about
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a month ago Mr Minnoch made a proposal of marriage to me, and I gave
him my hand in token of acceptance; but no time for the marriage has
yet been fixed, and my object in writing the note No. 1, before mentioned,
was to have a meeting with M. L' Angelier to tell him that I was engaged
in marriage to Mr Minnoch. 1 am now shown two notes and an envelope
bearing the Glasgow postmark of 23d January, which are respectively
marked No. -.I-rclllil I recoznise these as in my Imndwrllmﬂ, and they were
written and sent by me to M. L'Angelier. On the oceasion that T gave
M. L’Angelier the cocoa, as formerly mentioned, I think that I used it
must have been known to the servants and mmnl:-m.s of my father’s family,
as the package containing the cocoa was lying on the mantelpiece in my
room ; but no one of the family used it except myself, as they did not
seem to like it. The water which I vsed I got hot from the servants.
On the night of the 18th, when I used the arsenie last, I was going to a
dinner-party at Mr Minnoch’s house. 1 never administered, or caused
to be ndministered, to M. L'Angelier arsenic or anything injurious. And
this I declare to be truth.
(Signed) “ MADELEINE SMITH.”

20. Miss Mary Jane Buchanan (66), examined by the SoLicITOR-(GENE-
RAL.—Dr Buchanan of Dumbarton is my father. I am acquainted with
Miss Smith. One day last spring (6th March), I went into a chemist’s
shop in Sauchiehall Street with her; it was Cuorrie’s shop. I den’t re-
member if she told me beforehand what she was going in for, but I heard
her ask for arsenic. She was told by the shopman that she must sign
her name to a book. He did not ask her what she wanted with it. I
asked her that in the hearing of the shopman, and she said it was te kill
rats. She got the arsenie. I am not sure, but I think she got sixpence-
worth, She brought it away with her. When I asked what she was
going to do with it, and when she said, to kill rats, the shopman sug-
eesied phosphorus, but she said she had tried that before, and was unsue-
cessful, and she would therefore prefer arsenic; but she said that the
i"muil:,r was oing to the Bridge of Allan, and there was no danger in leav-
ing it lying about in the town house, as it would be put down in the
l}Lll'ir.&l. I think I had no further conversation with her aboutit. I
think she asked the shopman something about what was a dose, and he
said such a quantity as she named would kill a great many people. She
turned to me and said she only wanted it for rats. I said nothing more.
After leaving the shop, I laughed at the idea of a young lady buying ar-
senie 3 she afml nothing, but Iau'rhcn] too. That was on the 6th March,
1 Ltmw that she was going that day to Bridge of Allan. T was at school
with Miss Smith, at L-lﬂp[ml near London; she ecame after I was there
two years, and I think she was there a year along with me. I have been
acquainted with her ever since. 1 have often seen her write, and am
well acquainted with her handwriting. I have been shown by the Pro-
curator-Fiseal a number of letters, and I examined them carefully with
the view of ascertaining if they were in her handwriting ; and I came to
the conelusion that they were hers. [Shown No. 149 ; identifies it. An
arrangement was here made, on the suggestion of the Lord Justice-Clerk,
that the letters should be gone over by witness in presence of one of the
counsel for each side—the Solicitor-General for the crown, and Mp
Monerieff for the panel; Mr Hamilton, depute-clerk of court, being also
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present.] 1 marked the letters with my initials. 1 think it was in the
autumn of 1852 or 1853 that Miss Smith left school at Clapton ; it must
have been 1853, I think. Her full name is Madeleine Hamilton Smith.
In the course of last spring she wrote to me, telling me she was engaged
to be married; that was in the very end of February. She said she was
engaged to Mr Minnoch, She afterwards spoke to me on the subject on
the 6th and 31st March. On both these occasions she spoke of herself as
engaged to be married to Mr Minnoch, and of the marriage as likely to
take place in June. She spoke of no doubt or difficulty about it at all.

Cross-examined by Mr Youxe.—I stay at Dumbarton, but I had come
up to Glaszow on the 6th. I visited Mr Smith’s house at Row, and
when I came to Glasgow I called at Biythswood Square. I called there
on the 6th of March. Miss Madeleine was not in when I called, but she
came in before I left. We went out together. She said she wished
to talk to me of her marriage. I had no time to wait, and she then said
she would walk with me so far on the way home. We went out together,
and went along the street. There had been an old promise at school, that
whichever of us was engaged to be married first, should ask the other to
be bridesmaid. We went to Sauchiehall Street, and along that street,
which was on my way home. Currie’s shop is in that street.  When we
came to it she said, ** Oh, just stop a minute, I want to go into this shop ;
will you go with me?” I consented, and we went into the shop together.
I think there were two young men behind the counter. We both went
forward to the counter. Miss Smith asked for arsenie, and the shopman
gaid, *“ You must sign your name.” She said, ¢ Oh, I'll sign anything
you like.” She signed, “ M. Smith,” and asked if that would do. De-
fore this I remember Miss Smith asking the shopman how arsenic was
sold. She said, “ How do you sell arsenic?” and I think she said,
“ Would sixpenceworth be a large quantity ?” I did not sign the book.
Everything was done very openly. She paid for it. When we were at
school at Clapton, I remember, whether in a lesson or when reading in
the evening (L forzet which), that an account was given of Styrian pea-
sants taking arsenic to give them breath to climb steep hills, and about
their having a peculiar plumpness and rosiness of complexion. I think
it was in the course of reading in the evenings. I cannot remember who
the governess was. I remember a Miss Guibilei. She was a pupil-
teacher. She gave her services as a teacher in exchange for being taught
other things herself. She was there, 1 think, at the time of the reading.
I =uppose Miss Smith was there. 1 don’t remember ; but we were always
oblized to be present at these readings, and so I should think Miss Smith
was there. The rest of Mizss Smith's family went to Bridge of Allan on
the 6th March, the day I called.

To the Lorp Justick-CLErK.—I met Miss Smith by appointment on
that day at half-past one ; she had written to me at Dumbarton, knowing
I was to be up. On the 31st, I was with her from about three to halt-
past four in her own house. I had been visiting in Glasgow at that time
for a week or two, I was staying with Mr Dickson, Woodside Terrace.
Nothing particnlar led me to call on the panel on the 51st.  She talked
of her marriage ; but she did not begin about it, I asked her. This was
on a Monday ; so that it was on the 30th, not the 31st, that I saw her.

21. Augusta Guibilei or Walcot (80), examined by Mr MAckeszie.—I
was a pupil-teacher at a school at Clapton (Mrs Gorton’s), at which Miss
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Smith was, in the year 1852, I never advised her to use arsenic as a
cosmetie, or to apply it to her face, neck, or arms, mixed with water, nor
to use it any way. I had no conversation with her, that I recollect of,
about the use of arsenie. I believe I had no conversation with her about
the use of cosmetics in their external application to the skin., I recollect
one evening, in the course of reading, it was mentioned that Swiss moun-
aineers took arsenic to improve their breath in ascending hills, and that
those who took it were remarkable for plumpness, and a general appear-
ance of good health. T believe I had no conversation with Miss Smith
about this passage. My maiden name was Augusta Guibilel.

22, William Murray (31), a young boy, evamined by the Lorp Apvo-
CATE.—I was servant to Mr Smith in Blythswood Square. 1 went to his
service at the November term. I slept in the room on the right-hand
side going in at the area door, looking into Blythswood Equm e. Miss
Smith slept in the room next the thLIILn, on the right-hand side. That
room has two windows to Mains Street. There were in the house, be-
sides me, a cook and housemaid, Christina Haggart and Charlotte
M‘Lean ; they slept in the room at the other end of the passage from the
kitchen, elose by the back-door. Miss Madeleine sent me to an apothe-
cary about four months ago. I never heard of M. L’Angelier’s death till
I was examined by the Procurator-Fiscal. I recollect Miss Madeleine
being missed from home one morning ; it would be six weeks or two
months before that, that she asked me to go to the apothecary’s. I was
told to get prussic acid. She gave me a line with “a small phial of
prussic acid” written on it. I took it to the apothecary’s. e did not
oive me the prussic acid. 1 went back and told Miss Smith so ; she
said, * Very well, never mind.” She said she wanted it for her hands.
I can’t recollect whether I gave her back the line. I think I got it back
from the man in the shop. I did not know M. L’Angelier by sight. Ihave
posted letters for Miss Smith. I have observed some letters with an ad-
dress like L’Angelier, but I never conld make out what it was. It was
my duty to lock the area gate at night; sometimes I forgot to do it. I
remember Sunday, 224 March, I went to bed at ten, or tlu..lmhl::ut& I
sleep very 5.:11111«1[]I I heard no noise before the morning. Miss Smith
had not gone to her room before I went to bed. The day that she was
missing was on the Thursday after the 22d of Mareh. I heard about ten
o'clock that she had gone away. Mrs Smith toldme. DMiss Smith came
back that night. On Sunday, the 22d March, Christina Haggart was ill.
She kept her bed till about six o’clock that evening., I pmt{-d from her
on the stair, after coming down from worship, and went into the kitchen.
Miss Smith did not tell me what shep to go to for the prussic acid. I
went into Dr Yeaman’s surgery in Sauchiehall Street.

Cross-eeamined by the Deax oF Facurry.—It was the nearest shop.
It was at the corner of Cambridge Street. It was at her bed-room door
she gave me the line. She called to me. I was in the kitchen. She
spoke quite loud. 1 don’t know that anybody heard her. The other
servants were in the kitchen. They could hear her if they were listening.
She said she wanted a small phial of prussie acid, and she told me to take
care of it, for it was poison. The shopman asked who it was for, and I
told him. He said to tell her that she could not get it withont a physi-
cian's line, and that it was rank poison. I had been once or twice in the
liop; but the boy in the shop knew where I came from. Last winter,
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Mr and Mrs Smith, Mr John Smith, Miss Bessie Smith, Miss Janet, and
Miss Madeleine Smith, were members of the family living in Blythswood
Square. DMiss Madeleine is the eldest, Bessie the second, and Janet the
youngest. DMiss Janet looks like a girl of between twelve and thirteen.
Miss Janet always slept with Miss Madeleine—in the same room and in
the same bed. 1 had no charge of the back-door. I had charge of the
area gate and the upper front-door, not of the area door. I believe the
cook, Charlotte M‘Lean, generally locked the back-door and the front
area door. On the evening of Sunday the 22d March, ali the family and
gervants were at prayers. DMiss Madeleine was there also. Nine o'clock
is the usnal hour for prayers, and they were about the usual hour that
night. When I came down stairs I went into the kitchen and stopped
about five minutes, and then went to bed. I waited at breakfast next
morning as usual. Miss Smith was there just ag usual, At this time a
younz man named Mackenzie was visiting Christina Hageart ; she is
married to him now. Miss Smith and Miss Janet sometimes got hot
water before going to bed. They got it from the kitchen in a jug, not in
a kettle. I did not see Mackenzie that Sunday night. There are several
windows in the sunk story ; two in the kitchen, one in my room, two in
Miss Smith’s room, and one in the housemaid’s room—six in all; they
are all secured with iron stanchions; I am not sure about the house-
maid’s, but all the others have.

Re-examined by the Lorp Apvocate.—There are two windows in Miss
Madeleine’s room ; they look to Mains Street; the sill of one of the win-
dows of her bed-room is a little below the street, nearly flush with the
pavement. I heard no noise in the house on the night of the 22d. I
heard nobody go out or come in; the key of the area gate was sometimes
kept in my room, and sometimes in the kitchen. There were two keys;
one of them hung on a nail in the kitchen ; very seldom both were in the
kitchen. The key of the front area door was hanging near my room ;
the key of the back gate was taken charge of by the housemaid; any
person could have got it. There is a gate and a door opening to the
lane ; I spoke of the key of the gate; the key of the door is generally
left in the door, and also the key of the front-door.

By the Deax orF Facvrry.—There is no ozate at the back; itis a
wooden door. There is a wall about six feet high; there is broken glass
on the top of it. There are two keys for the area gate.

23. George Yeaman (33), evamined by the Lorp Apvocare—I am a
medical man in Glasgow, and have a laboratory in Sauchiehall Street.
I remember hearing of M. L’ Angelier’s death, It was a day or two after
his death. The Glaseow Election was on 51st March, I heard of it
before that. On hearing of it, I recollected the circumstance of a paper
containing writing having been presented to me by my assistant, on which
was written the words, “ Half an ounce of prussic acid.” I have no
means of saying, with any degree of certainty, how long that would be
before I’ Angelier’s death. I should say it would be from four to eight
weeks. I went into the shop when the line was brought to me. I saw
a boy, who =aid he came from Miss Smith, Blythswood Square. I asked
whether he knew what he wanted, and he said he thought it was poison.
I then said that if Miss Smith would eall herself, T would see whether or
not she should have it. I did not give it to him. Miss Smith did not
come, so far as I saw or heard of.
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24. James Stewart (34).—1 heard of Miss Smith being apprehended.
I was then in the service of Dr Yeaman. [ recollect a boy (Murray)
coming to the shop for prussic acid. To the best of my recollection, it
was gix or eight weeks before I heard of Miss Smith’s apprehension.

Cross-examined.—I knew the boy Murray. He had often been at the
laboratory before.

Miss Buclanan recalled,—I have had shown to me a number of letters
marked with my initials. I satisfied myself they are in DMiss Smith's
handwriting. Mr Monecrieff (one of the counsel for the prisoner)
showed me a number of letter and envelopes, and I satisfied myself they
were in Miss Smith’s handwriting, excepting some envelopes. I have
initialed a sheet of paper containing the numbers of these letters. With
the exception of some envelopes, all the documents are in Miss Smith’s
handwriting.

The sheet of paper containing the numbers was here handed in.

25. George Murdoch (34), evamined bythe Lorp ApvocaTe,—Iam partner
in the firm of Murdoch Brothers, droggists, Sauchiehall Street. We keep
a registry-book of the poisons sold by us. [Shown book, No. 185 of In-
ventory.] This is the register that I keep. In it is entered all the ar-
senic which we sell by retail. Under date 21st February we have an
entry here—* February 21—DMiss Smith, 7 Blythswood Square, 6d.
worth of arsenie for garden and country-house.—M. H. Swith.,” This is
also initialed by me. I recollect that purchase being made. It was made
by Miss Smith herself. As far as I remember, she was alone. I was en-
gaged in one of the back rooms when our assistant (Dickie) called my at-
tention to a lady who wished to purchase Gd. worth of arsenic. I went
forward and saw Miss Smith ; she recognised me, and bowed. I named
the form that was required in the sale of it, and requested to know for
what purposge it was needed, and she answered, * For the garden and
country-house.” I was aware Mr Smith had a country-house on the
Gareloch, and T directed my assistant to put up the arsenic ; while he
did g0, I made the eniry in the book, which Miss Smith signed, and I
sicned it as a witness, I don’t remember seeing the parcel made up;
but the usoal mode is to put it in a double parcel. It was common white
arsenie, mixed with soot in the proportion required by the Aect. I think
nothing else passed. I saw her again some three days after ; she called
and inquired if arsenic should not be white. I said it required to be sold
mixed with something else. She did not purchase any more on that
occasion, Some time afterwards, my assistant (Dickie) delivered to Dr
Penny some arsenic from the same bottle. I was there when my assist-
ant (Dickie) gave it. [Shown phial labelled and signed by Dickie, No.
213 of Inventory. |

Cross-examined by Mr Youxe.—My shop is about three or four minutes’
walk from Blythswood Square. Miss Smith and her family were in the
habit of dealing with my shop. Miss Smith got 1} oz. of arsenic for the Gd.
I don’t remember if she paid it. I have seen an entry in Dickie’s hand-
writing, in the jotter of sales on that day to Mr Smith—* T'wo dozen
soda water, Gd. worth of arsenie, send and charge,” with a mark that the
arsenic was sent. The jotter is kept daily, and the entry is posted into
the day-book and ledger in Mr Smith’s account—all in the regular course
of our book-keeping. I understood the quantity of soot used in the arsenie
was an ounce to the pound. That is more soot than the statute requires,

e i e
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but that was the proportion we used. 1 don’t recollect the date that Dr
Penny got arsenic from the same jar,

Re-cxamined by the Lorp Apvocate—I can’t say with certainty if
Miss Smith paid for the arsenic. My impression, when first called on to
speak in reference to this matter, was that it had been paid ; but on seeing
this entry, I felt certain in my own mind that it had not been paid.

By Mr Youna.—As soon as I saw this entry in the book I communi-
cated the fact to the Fiscal.

26. James Dickie (36), examined bythe Lorp ApvocaTe.—I was assistant
to Mr Murdoch last February. I knew Miss Smith at that time by sight.
I recollect her coming to purchase arsenic. She said she wanted to send
it to the gardener at the country-house. I ean’t recollect if she mentioned
the purpose. She got it. [Shown phial, No. 213.] This contains
arsenic from our shop, prepared in the same manner as that furnished to
Miss Smith, The arsenic =old to her was duly registered in the registry-
book, and signed by Miss Smith. I can’t recollect if it was paid for at
the time ; it was entered in the account-book as unpaid ; the account has
not been rendered; she took the arsenic with her. I delivered some
arsenic to Professor Penny on the 15th April; it was from the same
bottle as that from which the arsenic Miss Smith got was taken.

Cross-ecamined by Mr Youna for the Panel.—I have been six years in
Mr Murdoch’s employment. The Smiths dealt in the shop, and on the
21st February Mr Smith had an aceount standing in our books. I made
the entry about the argenic at the time; I entered it first in the scroll-
book at the counter, as unpaid ; and though I have no recollection on the
subject, that satisfies me it was not paid. The entry was entered up in
the other books. There is some soda water entered on the same day for
Mr Smith. I have no recollection of Miss Smith giving the order for it.

[It was here proposed to ask witness whether the entries of soda water
and of arsenic were consecutive; but the Lord Justice-Clerk was of
opinion that it was quite competent to prove that the arsenic was entered
along with other things for Mr Smith ; but that, as to the colloeation of the
entries, it would be going rather too far to allow prouf of that, except by
the book itself. The guestion, therefore, was not pressed. ]

27. George Carruthers Haliburton (37), examined by the Lorp ADVoOCATE.
—1I am assistant to Mr Currie, chemist, Sauchiehall Street. [Shown book,
No. 186 of Inventory.] This is our registry-book for the sale of poisons.
Under date, 6th March 1857, I see an entry—* March 6, Miss Smith, 7
Blythswood Square—arsenie, one ounce, kill rats.” It has my own sig-
nature, and it is also signed ¢ M. H. Smith.” 1 knew her by sight before
that. She was accompanied by a lady on that oceasion. She asked for
Gd. worth of arsenie. I asked her what it was to do, and she told me it
was to kill rats. I told her we were not fond of selling arsenie for that
purpose in consequence of its dangerous properties; 1 recommended
phosphorus paste, which I said would answer very well. She told me
she had used that, but it had failed. She zaid the rats were in the house
in Blythswood Square. She told me that the family were going from
home next day, and that she would be careful to see it put down herself.
She got the arsenic. It was mixed with indigo. [Shown phial, No. 212
of Inventory.] 'This was given by me to Dr Penny in April last, and it
contains arsenic taken from the same bottle as that =old to Miss Smith.
Miss Smith paid for the arsenic she got, and took it away. In the regis-
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try-book [No. 186 of Inventory], there is also an entry under date 18ih
March ; there are no other entries this year excepting these two; that
‘entry is—* Miss Smith, 7 Blythswood Square—arsenic, one ounce, to
kill rats;” it is signed in the same way as the other. I recollect her
coming for that. She asked for other 6d. worth ; and said that in conse-
quence of the first being so effectual-—she having found eight or nine large
rats lying dead—she had come back to get the dose renewed. Mr Currie
was in at that time, He made some objections ; he gaid that we never sold
it except to parties we knew, and to parties of respectability ; and he was
about to refuse it, when I told him that she had got it on a former ocea-
sion, and then we gave it her; it was from the same bottle. A young
lady, who I suppose was her sister, was with her. I never heard of
arsenic such as I gave Miss Smith being used as a cosmetic. A prepara-
tion of arsenic is used as a depilatory for taking hairs off the face; that
15 the yellow sulphuret of arsenie. She paid for the arsenic,

: purchases were made quite openly.
I don’t know who accompanied Miss Smith on the first occasion. They
were speaking together at the counter while I was putting up the arsenie.

The young lady with Miss Smith remarked that she thought arsenic was
white, and I said we had to colour it according to the J‘-LLI; of Parliament.

I had never seen the young lady, who z.u:ump.mlml her on the second
occasion, before. She was a grown-up young lady; not the lady who
was with her on the former occasion. I mixed the arsenic mysell with
the colouring matter. It was indigo. I put in the proper quantity
ordered by the Act of Parliament.

To the Lorp Justice-CreErk.—The yellow sulphuret is quite a diffe-
rent thing from the white arsenie. It is used as a depilatory, because it
so affects the skin as to bring out the roots of the hair, That is the very
ﬂppnﬁite action from that of a cosmetic. I think any preparation of
arsenic as a cosmetic would be extremely dangerous; it is not a thing
that we sell for that purpose. Fowler’s preparation is four grains of
arsenic to an ounce ol flud.

By the Lorp Apvocare.—DMiss Smith =aid on the first occasion that
rats were to be killed in the Blythswood Square house ; and she spoke
of these rats on the second oceasion.

28. John Currie (38), ewamined by the Lorp Avpvocate.—I am a
chemist and druggist in Sauchiehall Street, Glaszow. I do not know the
panel by sight. "1 remember a lady, who gave the name of Miss Smith,
being in my ﬁlmp on the 18th March Inst. | Shown No. 186 of Inven-
tur_',.] That iz my registry-book. I see an entry, under date 15th March,
of one ounce of arsenie, signed *“ M. IH. Smith,” and also signed by my
assistant. He was dispensing at the counter ; but seeing she was not
being served, I went forward and asked what she wanted. He said,
“ Poigon to kill rats,” I suggested phosphorus paste. IHe said she had
ot some before. I said to Miss Smith that we would much rather give
her something else than arsenie.  She did not insist on having it, but she
said she would prefer having it. I then stated another objection, that
we never sold arsenic to any one without entering it in a book, and that
she must sign her name in the book if she got it, and state the purpose to
which it was to be applied. She said she had no ohjection to do that;
and from her apparent respectability and her frankness I had no suspicion,
and told the young man to give it to her. She got an ounce of coloured
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arsenic, the same kind that Dr Penny got. I did not hear her say where
the rats were. I think she said it had answered very well for the pur-
pose for which she had got it before, but I could not be positive, She
paid for it. I think there was a young lady with her.

29. William Campsie (72).—I am in the service of Mr Smith, He has
a country-house at Rowaleyn, at Row. I have been in his service since
1855. I never got any arsenic or poison from Miss Smith to kill rats.
I don’t recollect of having any conversation with her on the subject. I
never had any arsenic there for that purpose.

By Mr Youxe.—We were very much troubled with rats, and we had
used phosphorus paste, or some such thing, for them. We found it to be
effectual, and we got quit of them partly, but not altogether.

30. Robert Oliphant (67), evamined by the Lorp ApvocaTE—I am a
stationer at Helensburgh. I know the prisoner. She used to deal in our
shop for envelopes and note-paper. I have seen her handwriting. I
was shown a number of letters by the Procurator-Fiscal; they were in
Miss Smith’s handwriting. I recogznised some of the envelopes as having
been bought at my shop. They were stamped with the initials ¢ M. H.
S.” They were stamped for her by me. [Shown No. 67 of the Inven-
tory.] This is one of these envelopes.

31. William Harper Minnock (67), examined by the Soriciror-GexNE-
rAL.—I am a merchant in Glasgow, and a partner of the firm of John
Houldsworth and Co. I live in Mains Street, above the house of Mr
James Smith. I have been intimately acquainted with his family for
upwards of four years, In the course of last winter, I paid my addresses
to Miss Smith, and I made proposals of marriage to her on the 12th
March. She accepted. The time of our marriage was fixed between us.
Previously to that, I had asked her generally, without reference to any
time. That was as far back as the 28th January. I did so personally.
My attentions to her, I understood, had been such as to make her quite
aware that I was paying my addresses to her. She accepted me on the
28th January, and we arranged it more particularly on the 12th March.
From the 23th January to the end of March there was nothing which
suggested any doubt to my mind as to the engagement continuing. I had
no idea that she was engaged to any other person, and I was aware of
no attachment or peculiar intimaey between her and any other man.
The marriage was fixed to be on the 18th June. Last season I made
Miss Smith a present of a necklace ; it was some time in January, before
the 28th. She went along with her family to the Bridze of Allan on the
Gth March ; she remained there till the 17th. I visited the family while
they were there. After leaving, I received a letter from Miss Smith.
[Shown No. 133.] That is the letter; it is dated * Monday” merely.
After she came home from Bridge of Allan, she dined in my house with
her father and mother ; that was on the 19th March. I met her at din-
ner again at Mr Middleton’s on the 23th March ; I was not aware of
anything wrong at that time. T called on Thursday morning, the 26th,
at her father's house. She was not in the house ; I was informed she
had left the house. I went to Rowaleyn in company with her brother,
Mr John Smith, to look for her. We went by train to Greenock, and
then on board the steamer, and we found her on board ; it was going to
Helensburgh, and then to Row ; it called at Roseneath, and then returned

F
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to Greenock. We found her in the steamer a little after two o'clock.
She said ghe was going to Rowaleyn. I went on to Rowaleyn with her
and her brother : :1ml then we ordered a carriage, and drove her up to
(Glasgow to her father’s house. On reaching Glasgow I had no conver-
sation with Miss Smith. I saw her again on the Saturday following. I
had, by this time, heard a rumour tlm!‘. something was wrong ; 'ﬂue told
me on the Saturday that she had written a letter to M. L’Ann'elmr, the
object of which was to get back some letters which she had written to
him previously. She made no further statement at that time. I saw her
again on the Sunday ; there was no conversation on the subject then. I
saw her on Monday and Tuesday; on Tuesday morning she alluded to
the report that L’Angelier had been poisoned with arsenie, and she re-
marked that she had been in the habit of buying arsenic, as she had
learned at Clapton Schooel that it was good for the complexion. I had
heard a rumour that he had been poisoned. She said nothing further,
and that was the last time I saw her, DBefore she made these statements
to me, I was not aware that she was acquainted with I’Angelier. I was
not acquainted with him myself.

Cross-examined by the DEax oF Facurty.—On the evening of the 19th
February I do not recollect where I was. 1remember being at the opera
about that time—[referring to book]—vyes; I was at the opera on that
night. I was accompanied by my sister and Miss Smith. DMy sister and
myself called for Miss Smith. We went to the opera about half-past
seven o'clock ; we got home about eleven o’clock. Miss Smith returned
with us, She had been with us all the evening. The cab stopped at her
door, and she went into her house. 1 did not observe who received her
on that oecasion; somebody opened the door. On the 26th March I
sugeested the probability of Miss Smith having gone to Row ; I knew
that her father had a house there, in which a servant was living at the
time, and I thought she might be there. In consequence, I and her
brother went down. When we met her in the steamer, I asked her why
ghe had left home, leaving her friends distressed about her; but I re-
quested her not to reply then, as there were too many people present. 1
renewed the inquiry at Rowaleyn, and she said she felt distressed that
her papa and mamma should be so much annoyed at what she had done.
Mr Smith told me that she had left the house that morning ; and I asked
him the reason, and he said it had been some old love affair. 1 under-
stood her to refer to that in the answer she made to me. She gave me
no further explanation. She said not to press her, and she would tell me
all again. We were only about three-quarters of an hour at Row. We
took her back to her father’s house and left her there. On the 31st
March, it was she who introduced the subject of L’Angelier’s death, re-
ferring to the report of his having been poisoned; that was about half-
past nine in the morning. I called and inguired for Mrs Smith. I had
heard she was unwell. My meeting with Miss Smith was accidental. I
have mentioned all that passed on the oceasion.  On the 28th, I reminded
her of the promise she made to me at Row, that she would tell me all
by-and-by. I had not heard the name of [’Angelier then. She did not
mention his name. I think she said she had written to a Frenchman to
et back her letters, I did not know who the Frenchman was. On the
25th, I called before going to Mr Middleton’s. 1 called for Mr Smith,
but I did not see him. He was unwell and in bed. 1 took Miss Smith
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to Mr Middleton’s. He is the minister of the United Presbyterian
Church which they attend.

32. Mrs Margaret Houston or Clark (75), examined by the SoriciTor-
GEeNERAL—I am the wife of Peter Clark, curator of the Royal Botanie
Garden, Glasgow. The late M. L’ Angelier lived with us for two years.
He went from my honse to Mrs Jenking', Franklin Place. I was very
intimately acquainted with him when he lived in my house. I formeda
very good impression of his character. e seemed very steady and tem-
perate ; he never was late out while he lived in my house. I was led to
believe that he attended church regularly ; not only from himself, but by
others who saw him ; he attended St Jude’s Episcopal Chapel (Mr Miles”).
His general health was good. He occasionally visited my house after he
went to Mrs Jenkins’. I observed that, a month or two before his death,
his health became affected. He has spoken to me about a lady. I don’t
exactly remember when he did so; it was while he lived in my house ;
I think in the first year that he lived with me. He told me her name ;
it was Miss Smith. He spoke of her by her first name, ¢ Madeleine,”
and by ¥ Mimi.” He gave me to understand that there was a mutual
attachment between him and this lady. He said they corresponded by
letter. He said they were in the way of meeting. He told me of an
interruption to the correspondence. I don’t remember when that was;
it was while he lived in my house. He said the intimacy was afterwards
resumed. I understood that it was interrupted because of Miss Smith’s
father’s displeasure. T understood from him that the correspondence sub-
sisted while he was living with Mrs Jenkins. He told me that Miss Smith
and he were to be married, but he did not say when the marriage was to
be. T last saw him on the 5th or 6th of March. He called at my house.
He did not speak of Miss Smith that day. He left my house about the
beginning of July 1856, and went to Mrs Jenkins’. Shortly before his
death, he spoke of a second interruption to his intimacy with Miss Smith ;
it was within two months of his death. He told me that he was afraid
they would not get their end accomplished, as Miss Smith’s father was
putting stronger obstacles in the way than ever. He said nothing farther
at that time. IHe afterwards spoke on the subjeet, and said something to
the same effect. He spoke of no coolness between Miss Smith and him-
self. Last time he was at the Botanical Gardens he got some gold or
silver fish. That was about the 5th or 6th of March.

Cross-cramined by Mr Youne.—He eame to my house first in May
1854. He complained of the climate not agreeing with him. He did
not say particularly how it disagreed with him. He said that he was
occasionally troubled with diarrhoea, or with symptoms approaching to
that. I understood from himself that, on one occasion when he visited
Helensburgh, he had been attacked with something like cholera. e
had gone to visit M. De Mean there. He told me he was not in the
practice of taking a cholera medicine, but he told me that he took it at
that time. I saw the cholera medicine in his room. It was labelled,
¢ preparation used for cholera.” I understood from him that he was not
acquainted with Miss Smith’s family. I understood his correspondence
with her was clandestine. When he said he was to be married to her,
he said his intention was to have the banns seeretly proclaimed—I mean
by that, unknown to her parents; and that he intended, on the Monday
following, to have a carriage ready, and to drive to chapel and be mar-
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ried. He did not say that he arranged with any particular person to
marry them, nor did he mention what chapel.

Fe-examined by the SoLiciTor-GEXERAL.—He had a very great horror
of taking medicine.

83. Thomas Fleming Kennedy (59), examined by the Lorp ADVOCATE—
I am cashier to Huggins and Co., Glasgow, 1 knew I Angelier for
about four years and a half, during which he was in Huggms ‘and Co.’s
employment. I was intimately acquainted with him. He was in the habit
of coming frequently to my house; he was a well-behaved, well-prin-
cipled, religious young man, 1 had a great regard for him. I had ample
means of .]udr'mfr of his character and conduct. He enjoyed general good
health while in our warehouse. I never thought him very strong. He
was not much off’ duty from bad health till latterly. I think his health
first became affected in February. I am not sure if he was ill in January ;
but in February he was laid up for a week. Ile got better, and came
back arain to the warehouse; then he got worse, and on the 9th March,
he got leave of absence. T think it was on the morning of the 23d
February that he got ill—he came into my room and said, “ ¥ am ill,
very ill, and have been ill the night before.” I asked what was the
matter with him ; and I advised him to go home. He said he had fallen
down on his bed-room floor at night before going to bed, and felt so ill
that he could not call for assistance. He did not say what he had been
doing, nor where he had been the day before. I must have seen him on
the 21st (Saturday), as he was at business that day. He was confined
to the house from the 23d February to Sunday, 1st March. I saw him
on the 1st March. T think that was the first day he was out. He spoke
before his death of an attachment to Miss Smith, Blythswood Square.
He said very little; and I knew nothing further than that there was an
intimacy till shortly before his death. He came to me one morning in
February and said, with tears in his eyes, that he had received a letter,
demanding back all the correspondence. I advised him strongly to give
back the letters, but he said he would not. That would be about a fort-
night before the 23d of February. He said that she wrote that a cool-
ness had arisen, and asking back her letters; 1 understood she had written
that there was a coolness on the part of both. He said he would never
allow her to marry another man as long as he lived. T zaid it was very
foolish ; he said he knew it was, that it was infatuation. He said,
“ Tom, she will be the death of me.” That was about the last conver-
sation I had with him. The last time I saw him was on the 9th March,
when he left to go to Edinburgh. I knew his handwriting well. [Shown
145 of Inventory.] That is a letter in the deceased’s handwriting ad-
dressed to me.

¢ Bridge of Allan, Friday 20th March.

“ Dear Tom—I was sorry to hear from Thuan that you were laid up.
I hope by this time you are better. Are you well enough to come here
to-morrow, there is a Train at 12.30, 4.15 and 6.15. I think it would de
you good. Plenty of Lodgings to be had here. If you come it is of no
use writing as the latest post arriving is 10 A.M. but as the walk to the
train is short I shall be on the look out. I am two doors from the in
Union Street.

“I am getting short of tin, bring with you please two or three pounds
or if not send them. I was in Stirling today but it was very cold so I
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came back again. I have I fear slept in damp sheets for all my timbers
are quite sore. I weary by myself here and I long to be back again.
The place is worth seeing but as dull as a chimney can.
“ Yours very sincerely P. EmiLg L’ ARGELIER.”
[Shown 127 of Inventory.] Thatis a letter from L’Angelier to my-
self.

“ Dear Tox—1I arrived safe and feel a deal better; it is much warmer
than Glasgow, the wind is south I never saw finer weather.

“I inclose you a P. O. order, which please get cashed for me. Pens
and ink also wafers are very scarce and not to ‘be had at present.

% In expectation of seeing you on Saturday George M‘Call bought a
bottle of pickels warranted free from copper. I shall be at the arriv val of
the train leaving Glasgow at 4.15 p. m. Drop a line if you are coming
or else you will have no dinner. Yours &e.

¢ EMILE L’ ANGELIER.”

There iz a P.S. in another hand, by a gentleman named M‘Call, a
friend of mine and L’ Angelier.

“If you come dine with me 4 Forth St at 7 p. m. letting me know by
letter to-morrow night—if M* comes bring him too, but above all things
bring me a box of small Victoria segars from the late MacKillop paying
for same. Yours G. M‘C.

¢ Thursday.”

The posimark is Edinburgh, March 13. There is another postmark,
Glasgow. [Shown 129 of Inventory.] That also is in L’Angelier’s
handwriting.

% Edinburg Monday

“ DEar Tom—We recd your note on Saturday and were very sorry to
hear you were unwell and unable to come. In one respect it was lucky
as it poured all Saturday afternoon.

“ 1 hear at Bridge of Allan it is very cold and snow. I think I will
start for there to-morrow. I don’t feel so well as I did but I think it is
the want of sleep. I think the P. O. people beautifully ignorant not to
know a mans name from a womans. I shall write to Oxford about it.

“I suppose I am not wanted yet if I should be let me know please.
Don’t send any more letters to P O here after 10 a m to-morrow.

¢ Excuse haste and believe me your sincere friend.

“P. EMiLE LANGELIER,

“ I recd the leiters you addd to me and another to-day.”

[Shown Ne. 177, a pocket-book or memorandum-book, ]

I see some memoranda there beginning 11th February 1857. The
entries are all in I’Angelier’s handwriting, except the one on the 14th
March—the last in the book—as to which I am not sure. It may be his,
but I am not sure that itis. [Reads the last entry.]—* Saw the gallery of
paintings—dine with M*Call.” 1 was asked in one of the letters to dine
at M:Call’s on that Saturday.

Cross-examined by the DEax or Facuvrry.—I never saw that book in
L’Angelier’s possession, or before I saw it at the Fiscal's.

The Lorp Avvocate here proposed to vead the whole entries in the
memorandum-book.

The Deax or Facurry for the panel objected.
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The argument on this point was postponed till an after stage of the
case,

FEramination reswmned by the Lorp Avvocate—No. 119 is in L’An-
zelier’s handwriting—this is a copy taken by a machine. [Shown No.
25.] This is in his handwriting too, both envelope and letter,

By the Deax or Facurry. —The Emelan bears nothing but ¢ Mimi."
The document i not signed.

By the Lorp Apvocate.—No, 7 is in L’Angelier’s handwriting too.
It bears date, “ 10 Bothwell Street, Mr Huggins® place of business, 19th
July 1855." I have seen letters in a female hand coming for L' Angelier.
I knew from him that they came from Miss Smith.

The Lorp Jusrice-CLErE.—In No. 7, it looks as if the date did not
belong to the letter, and had been commenced for some other purpose.

15;,' the Lorp Avpvocate.—I don’t know where L'Angelier put the
letters he received from Miss Smith. After his death, Mr Stevenson gave
me a bunch of keys belonging to L' Angelier. I knew there were docu-
ments in his desk. We had gone Lhn}ugh them on the Monday of his
death to endeavour to find his mother's address. I think we read one or
two of L’ Angelier’s letters. Stevenson locked them up and gave me the
key. I saw them locked up. There was nothing in the letters which
induced us to take any step as to his death. On the Tuesday we again
looked over them more particularly. I did not read them with attention.
They were again locked up, and I got the key. On the day the Fiseal
sent for the letters, they were all put into a paper box, which was
sealed. I initialed it. They were all given up.

Cross-evamined by the Deax or Facvrry.—In February, L' Angelier
first told me of Miss Smith's desire to break off her engagement with
him ; I can’t say the exact day. I think that was the only occasion he
said so; the conversation took place in my room in the warehouse,
L’Angelier came to me between ten and eleven A erying; he said he
had received a leiter from Miss Smith that morning asking back her
letters, and wishing the correspondence to cease, and he said that a coolness
'Im.{l arisen ; 1 s.m] “ You ought to give up the letters and be done with
1l made the remark that the Ll'l_'-, was not worthy of him. Ie said
he would not give up the letters; he said so distinctly, determinedly ; he
said he was determined to keep them, but he threatened, at the same
time, to show them to her father. 1 told him he was very foolish, and that
he had much better give them up. e said, © No, I won’t ; she shall never
marry another man as long as I live.” He also said, © Tom, it is an in-
fatuation ; she’ll be the death of me.” He was exceedingly excited during
the whole time. I heard him say on one oceasion, I don’t recollect when,
“ I wish I was six feet under the ground.” This was before the time I
am speaking of. I took no notice of that; I never supposed that any-
thing was wrong with him. I paid no attention to it. His first serious
illness, so far as I remember, was in February; but I think he was
slightly complaining in January some time. I don’t remember what his
illness then was, I have heard him say on one or two occasions that he
was subject to attacks of bowel-complaint.  T'wo ocecasions I recollect of,
but I can’t say when—months previous to his death. I don’t remember
his saying that he had a bad attack of cholera in Belgium. I know he
visited a place called Badgemore Castle. It was last summer or the
summer before. I don’t recolleet his saying that he had an illness there.
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I cannot tell the day the letters were taken from the desk in the ware-
house by the authorities. They were put in a large paper box; all the
letters that were in the desk were put in. Stevenson was present,
When we read the letters in the desk we put them in again. Those
which we- read were lying open in the desk, not wrapt in paper, or
sealed. They may have had an india-rubber band round them. I don’t
remember if they were all in envelopes. The letters we read—only one
or two—were taken out of envelopes. I read only about three. I don’t
know how many Stevenson read. He was engaged there about the same
time as I was. Our object was to discover the address of his mother.
We did not find it. His mother’s address was got otherwise. There
was no inventory of the letters made I believe.

Re-evamined by the Lorp Apvocare.—No one else had access to the
desk while I had the keys. On Wednesday, I think, I gave them to
Stevenson. He asked for them; he did not say for what. When the
letters went away, they were, I think, in the same state as when I found
them. I think we were careful to replace those read in their envelopes.
I can’t recollect what letters we read. T did not see any letters exe
pressing a coolness on the part of Miss Smith. Those we read were old
—of date 1855. L’Angelier’s mother lives in Jersey.

Cross-examined by the Deax o¥ Facurry.—While I had the keys no
one had access to the letters. I saw them packed in a box and sealed up.

To the Lorp Apvocate.—I think, on one oeccasion, Wilson was pre-
sent when the officers, Murray and M‘Lauchlin, were there. 1 cannot
say if Wilson read any of the letters.

Robert Oliphant (67), recalled, examined by the Lorp ApvocaTe.~I have
looked at the leiters, and made a note of the result of my inspection of
them, .

By the DeaN oF Facurty.—I did not get a die made for Miss Smith.
The die might suit any person’s name with these initials. I had the
letters ; they are moveable. It is the same as if they had been printed.

84, John Murray (60), examined by Mv Mackexzie.—I am a Sherifl-
officer in Glasgow. I got a warrant on the 30th March to go to the
office of Huggins and Co. Bernard M‘Lauchlin accompanied me. Isaw
Mr Stevenson and Mr Kennedy. I told Stevenson my object in calling,
to search the desk. He opened the desk, and I took a quantity of letters
and papers, and the other contents from it. I put them into a paper box,
which was then sealed up in the presence of Mr Stevenson, and I left it
with instructions to send it to the Procurator-Fiscal's office. It was
initialed by Mr Stevenson and Mr Kennedy in my presence. I saw it
afterwards in the Fiscal’s office ; it was still sealed. I broke the seal on
the following day (31st March), in the presence of the Procurator-Fiscal
and Mr Stevenson. The box and its contents were handed over to Mr
Wilson, assistant in the Iiscal’s office. I did not mark the letters at that
time, or distinguish them in any way. Two days afterwards I marked
them. I ot them from Mr Wilson to mark. I found a portfolio in the
desk, and a cake of cocoa, which I marked particularly. I don’t remem-
ber seeing a memorandum-book in the desk, but I observed it in the box
when it was opened. [Identifies memorandum-book No. 177, and part
of the cake of cocoa, No. 173.] The cake of cocoa was given to Wilson,
After T had sealed the box in Hugging', I went to L’Angelier’s lodgings.
M:Lanchlin and Stevenson accompanied me. Mrs Jenkins pointed out
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lis room and his repositories. When she left the room we made a
thorough search. Mr Stevenson produced the keys, and we opened the
repositories. I found letters in a portmanteaun, and also in a desk. We
did not open the tourist’s bag. T took possession of all the letters.
M‘Lauchlin carried them away wrapped up in brown paper. I accompa-
nied him. It was late in the evening, and he took them to his lodgings
by my directions. Next morning tlu,}f were brought to the Fiseal’ s office.
The parcel was not sealed in Mrs Jenkins’. I got them from M‘Lauchlin
next morning. I took them to our office, and locked them in a drawer till
we marked them. After they were marked they were handed over to Mr
Wilson. [Shown No.1.] This was found in the desk in deceased’s lodg-
ings. No. 3 was also found in the desk ; so also Nos. 5, 7, 9, 13, 15, 17,
b1 0 E-‘], 25, 41, 71, 77, 79, 81, 83, 87, and 89. I found a small tourist’s
bag in the lur]n'ln;ﬁ ; it was locked. 1 delivered it to Mr Wilson. [Shown
No. 176 of Inventory. Identifies.] I found also in the lodgings a num-
ber of bottles ; M‘Lauchlin took them away to his lodgings, and kept
them until next morning, when he brought them to me, and I locked
them up in a drawer -sl.lt:ln"r with the letters. They were handed to Mr
Wilson on the 1st April, and Dr Penny got some. [Shown Nos, 162 to
169.] Nos. 164, 165 were found in the lodgings. I do notspeak to No.
171. No. 183 was found in the panel’s bed-room. No. 172 I don’t
speak to. No. 168 was found in the lodgings; also 167. No. 174 was
found in drawer of wardrobe. I went to the house 7 Blythswood Square
on the 81st March, and searched the prisoner’s bed-room, No. 5 on the
plan, with windows 13 and 14, I found the phial, No. 184, in that bed-
room. This photograph, No. 180, was found in panel’s bed-room in a
trunk, in a small recess, unlocked. 1 found a letter, No. 179, I found it
in a drawer of I Angelier’s wardrobe. I went through the druggists and
surgeons in Glaszow to inquire as to the sale of arsenic in December,
January, February, and March last. I found some of them kept no
arsenic at all ; others kept it, but did not =ell it; from the registers of
those who sold it I copied the entries.
2. Did you find any sold to a person named L’Angelier ?

The Dean oF Facurnry here objected that this was not evi-
dence; and, the witness having been removed, he argued that, al-
though I;lm. might be a useful “and important 111\ entnmtmn for the
C'rown to mALL- it surely could not be contended t]mt a policeman
was to speak to the registers of the sale of arsenic in all the ‘thﬂps
in Glasgow.

The LU[‘D Apvocate.—We only wish to prove that 1. lnrre-
lier's name is not in these registers as a purchaser of arsenie.

The Court decided that the question was competent ; it was
mnl:h to prove that I’ Angelier’s name was not found in the regis-
ters; it did not prove that he had not bought arsenic under another
name or in some other place.

Witness recalfed.—1 found in none of the registers arsenic as having
been sold to L’Angelier. I extended my inquiries to Coatbridge, and
along the road between Glasgow and Coatbridge, and also at Stirling and
BIHI“’E of Allan ; and T found no such entry anywhere.

Chross-examined by Mr Youxc for the Panel.—I can’t say how many
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shops I went to in Glasgow. I kept a note of all the places I visited.
[Looks at Note.] In that note there are forty-seven druggists’ shops
mentioned. I went to other shops; we went to those which we saw on
our way, but which were not in the Glasgow Directory. I made that
note at the time. I made the visits some days prior to the 16th May.
It took several days. This list was not the list T carried about with me.
I made it up from another list. I examined the statutory register in
each shop where a register was kept. I entered in the list all the places
visited, whether they sold arsenic or not. I did not find a register in
every place where arsenic was sold. 1 remember four shops where this
was the case. I did not visit the shops of any drysalters or any manu-
facturing chemists. I made the examination of the deceased’s lodgings
on Monday, 30th March. It was commenced a little after five o’clock in
the afternoon, and we were engaged in it till eight o’clock. Deceased
had only one room. I think I examined all the repositories pointed out
by Mrs Jenkins as belonging to the deceased. We examined the press,
the wardrobe, a portmanteau, and a desk, and found things there. We
took no note of the things we found in each of these places; but I kept
them all separate, the letters found in the portmanteau in one parcel, and
those found in the desk in another. The parcels were not labelled. I
marked on one of them * trunk,” signifying the letters there were found
in the portmantean. I knew, of course, that the other letters were found
in the desk. M‘Lauchlin took them to his house, and brought them to
the county buildings, to my room or office, about 9.30 next morning. I
locked them up till I marked them. There were so many things that it
took us some time to mark them. We began to do so four or five days
afterwards; we were not continuously at them ; it took us for eight or
ten days. I put * desk, lodgings,” “ lodgings,” and * trunk,” according
to the place in which they were found—these were our marks.
M:Lauchlin was with me when I marked them ; and when I did so, I
handed them to him, and he put on his initials. They were given to the
Fiscal when I had finished marking them ; that would be two or three
weeks after.

The Lorp Justice-CLErk.—And during all that period no person
examined the letters to see what information could be collected from them ?

Witness.—None.

Tue Lorp Justice-CreErE.—That was an expeditious way of pressing
on a precognition in such a case.

By Mr Youxe.—I labelled the bottles on the 1st April in my own
room, assisted by M‘Lauchlin. M:Lauchlin kept them the first nizht.
One or two labels on the bottles were not written by me. There is
nothing on the labels to show when they were attached. [Shown No.
167. Reads.] The date * 30th March™ on them is the date when they
were found. We made the search of the desk in Huggins' before going
to the lodgings on the 30th March., The letters were sealed by Steven-
son with Hugging’ office seal. Ihave no doubt the letters I got two days
afterwards from Mr Wilson to mark were those found in the desk. The
handwriting in the letters was the same as that in the letters found in the
desk. I can’t say if they were all one handwriting. Taking the letters
from the desk, and putting them into the box, I noticed them to be in a
large, legible hand ; and 1 identified them again when Mr Wilson handed
over the box to me.
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fie-examined by Mr Mackenzie.—The two bundles taken by M ‘Lauch-
lin to his lodgings were in the same state next morning when brought to
the office, and they were carefully locked up till given to Mr Wilson.
M:Lauchlin signed all the labels along with me.

By Mr Youxa.—I handed the letter I found in Miss Smith’s bed-room
to the Iiscal, and 1 saw it in his office. 1 found more letters than I
spoke to in the lodgings. I can’t say how many I found in the lodgings,
or in the desk at Iqur"ma. I saw a number of letters found in the
lodgings put into a box in the Fiscal Mr Young's room. The letters
found in the desk at Huggzins' were also put into a box in the same room.
I never saw any list or inventory made out. All the bottles which I
found I handed to the Fiscal. I found in the press in Mrs Jenking’ house
eight bottles, I found a package of powders. I counted these bottles,
and retained them in my memory. I did not count the powders; they
were tied together with string, I don’t know if' all the powders were
given to Dr. Pmmff

85. Bernard M‘Lauchlin (61), examined by Mr MackeNziz.—I am an
assistant to Murray, Sheriff-officer. I remember going to Huggins' on
the 30th March, and taking possession of a number of letters which were
in a desk. They were put into a box, which was zealed. I was present
when it was opened in the Fiscal’s chambers. I did not see the contents
then. I went with Murray the same evening to Mrs Jenkins’ house, and
took possession of various letters, a tmve]ling—hﬂg, and eight bottles.
The letters were wrapped up in two separate parcels, and I took them to
my own house, and next morning I took them to Murray’s room, County
Buildings, in the same state that they were in the night before—I had
never opened them—and he locked them up. I saw them marked after-
wards, I was particularly careful that the letters were put into the
proper envelopes. The bottles were taken to my house that evening, and
delivered up next day to Murray. They were afterwards given to Wilson
in the same state. I took possession at Mrs Jenkins', on the 13th April,
of a topeoat, and on the 14th, of a Balmoral bonnet. [Identifies coat and
cap.] I went with M. Thuaun to No. 7 Blythswood Square. He pointed
out a window in Mains Street—No. 14 of plan—one of the windows of
Miss Smith’s bed-room. In that room we found two bottles and a
photograph, and initialed them. I accompanied Mary Tweedle from
Terrace Street, St Vincent’s Street, to Dlythswood Square. At No. 4,
Terrace Street, I showed Tweedle my watch—it wanted five minutes to
four. We went to Blythswood Square, and when we arrived there, it
was exactly four. We walked at a leisurely pace. Terrace Street is on
the south side of Blythswood Square.

Cross-examined by Mr Youxc.—The letters found in Mrs Jenking' I
took to my own room ; they were not put in a drawer; they were left
open. My wife was in that room. DMy family were not in it. I could
not say precisely when we marked them. We marked the bottles on the
1st April, and the letters found in the lodzings might be all marked a
week after that; I daresay we began to mark them about the 3d April.
I believe they were all marked within a fortnight, but I am not sure. I
may have omitted to mark some, but not to my knowledge ; I was asked
afterwards to mark some which I had omitted. They had Murray’s ini-
tin]s. Murray brought them to me in his own office. I cannot speak to
the time.
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Re-examined by Mr Mackeszie.—I was in the room with the letters
all night, and I am satisfied nobody touched them till they were delivered
up to Murray. The letters I omitted to mark were found in the lodgings,
Murray and I visited druggists’ shops, and made inquiries as to the sale
of arsenie, and as to the register only ; also on the road to Coatbridge,
and at Baillieston, Bridge of Allan, and Stirling ; but we found no entries
of sale of arsenic to any person of the name of L' Angelier.

By Mr Youxe.—Every shop or house we went into is marked in the
list.

By Mr Mackexzie.—The houses are the houses of doctors who have
shops elsewhere; we went to these shops too.

The Lorp JusticE-CLERKE.—You say you are an assistant to Murray ?

Witness.—Yes.

The Lorp JusticE-CLERK.—Are you appointed and paid by Murray ?

Witness.—XYes.

The Lorp JusricE-CLErK.—Then you go about and assist Murray
without any legal authority or character at all. I don’t imply that you
are not a better officer than Murray, but in reality you are not appointed
by the Sheriff ?

Witness.—No.

The Lorp Justice-CLERE—Are you named in any warrant for
search ?

Witness—Not that T am aware of.

The Lorp Justice-CLerE.—Do you execute these warrants yourself
without Murray ?

Witness.—I have always Murray or some other officer with me.

The Lorp Justice-CrLerk.—This system is perfectly new to me.

87. William Wilson (4), examined by Mr MACKERZIE for the prosecution,
—1I am assistant to the IFiscal in Glasgow. I remember a box, No.
130, being brought to the Fiseal's office. I saw it first in Mr Hart’s and
Murray’s hands. I took possession of its contents, and kept them for two
or three days afterwards, and returned them to Murray, with one or two
exceptions, to mark and label according to the place in which he had
found them. He returned them with his own and M‘Lauchlin’s initials,
I went over them and marked the envelopes with reference to each other.
With one exception, they remained in my custody till they were so
marked. The exception is No. 103, I tock particular care in going
over them to mark the letter with reference to the envelope in which it
was found. [Shown No. 31.] It was in the box, as also Nos. 33,
39, 37.

By the Lorp Justice-Crierk.—I labelled them after Murray had ini-
tialed them.

By Mr Mackenzie.—On Wednesday, the 25th March, Mr Stevenson
brought me seven letters. [Shown No. 71.] ‘That is not one of them.
[Shown No. 75.] I believe this to be one. I can swear the identity of
two out of the seven. BStevenson initialed them at my desire. When 1
had marked two, they were all taken to Mr Hart before I initialed the
rest. [Shown No. 103.] This passed into Mr Hart’s hands before 1
numbered it, and I can only say it was one of the letters, but cannot say
which set it belongs to. The tourist’s bag was opened on the afternoon
of the 31st. The letters in it were marked by Mr Hart and me. [Shown
Nos. 113, 125.] I believe these were found in the tourist’s bag ; but 1
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cannot swear to it, as 1 did not see Stevenson put his initials ; but I can
-speak to it as handed in by Stevenson, or produced by Murra:,' [Shown
115 and 117.] On these I make the same observation. Murray handed
me a number of letters as found in the lodgings. I did not initial them,
but T know my numbers. [Shown No. 1.] That is one of them. I
took every precaution to keep the letters in their proper envelopes.
Murray also brought the bottles found in the lodgings, a cake of cocoa,
and two bottles found in the prisoner’s bed-room. They were handed to
Dr Penny for examination.

Cross-cxamined by the DEax oF Facvrtr.—I am a clerk in the office of
Meszrs Hart and Young. I hold no official appointment. I kept the box
with the letters two or three days before giving them over to Murray.
They were locked up in a press in Mr 1nunn*s room. 1 kept them be-
cause the oflicers were actively engaged in pl*uﬁﬁcnting inquiries into this
case. I took no note of the time they were out of my hands; but I think
it would not be more than one or two days. I might give them away on
the Friday, and they would be returned on the Saturday or Monday. I
cannot say how long they were in Murray’s possession ; the steps in the
case were so numerous and complicated that I ean’t recollect. It is not
impossible that they might have them for a fortnight, but I think they
only had them two or three days. After they were returned by Murray
and M:Lauchlin, one letter was sent to Edinburgh on the 6th April, the
others were examined by Mr Young and myself, and when examined,
those which were considered relevant to the inquiry were selected by Mr
Young and myself. Those marked by me were done partly in the office
and partly in my house. I believe Mr Young did the same. The se-
leeted letters were sent to the Crown Office to Edinburgh, and the rest
were kept in a lockfast place in Mr Young’s room. The letters sent to
Edinburgh were not returned. They were principal letters. Copies
were made of many of the letters, but I eannot say whether the selected
letters were copied in our office. I can’t say whether they were copied
in the office or taken home by the clerks. I can’t say whether the Procu-
rator-I'iscal lodged any of the letters in the Sheriff-Clerk’s hands. There
are none of the letters, to my knowledge, still in the Procurator-Fiscal's
office.  All the non-selected letters were kept in the Fiscal's oflice after
the case was a second time reported on (29th April.) I was ill, and laid
up for three weeks afterwards ; and Mr Young took charge. [Shown
letters in third Inventory for Panel.] They appear to be some of those
from Jenkins' lodgings. I cannot say whether they were only got from
that on Monday last. I cannot say if there are still some in the office.
I know of applications being made for the last two months by the panel’s
agent, which were refused, till we got instructions from head-quarters ;
and we were desired not to exhibit them until we got instructions.

Re-examined by Mr MacKENZIE for the prosecution.—I believe it was by
order of the Crown Counsel that they were sent to Edinburgh. They
were sent immediately. There was a copy made by the Fiscal’s Clerk.
More clerks were put on. The letters were very difficult to decypher.
There were 195 envelopes, some containing four, and some eight pages,
and so difficult to decypher that I had to use a magnifying lens. The
panel’s agents were anxious for free access to them, and Mr Young gave
i]t all.;out the beginning of June. Miss Perry’s letters were given to Mr
“orbes.
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To the Lorp JusticE-CLERK.—The documents, when recovered under
a warrant in criminal cases, are taken charge of by the Fiscals.

The Lorp JusTicE-CLERK observed that the Sherifi-Clerk is
the officer of the magistrate under whose warrant these things are
recovered, and he is responsible for their custody, and ought to
have an inventory of them made immediately. The prosecutor
ought not to have possession of them, without a /ist and initials of
the Clerk or fis assistants. Ie thought after what he had said
in a murder case from Aberdeen on this subject, that such a thing
wonld have been put an end to,

The Dean of Faculty having applied for the warrant issued for
recovery of the documents,

The Lorp ApvocaTE said, he had been anxious that every faci-
lity should be given for the defence, but the prisoner had chosen to
run her letters, and the case had to be prepared in a very short
time. He ventured to say, however, that more facilities had been
given for the defence in this case than he had ever known in any
other. Ie had even desired that a private copy, made for his own
use, should be given to the other siillﬂ} before he had time to frame
the indictment. They had given them a manuseript copy some
days before the indictment was served, not only of the correspond-
ence founded on, but of all the documents; but he did not think
it his duty to allow access to the original manuscripts before the
indictment was served.

The Deax oF FAcUuLTY said, he was not attributing any dis-
courtesy to his learned friend ; but he complained most seriously of
the conduct of his subordinates, in consequence of which they had
not had the time they ought to have had properly to prepare for
this trial, and even down to this moment, they had not the slightest
satisfaction or certainty that they had got all the doeuments which
had been recovered in this case. '

The Lorp Justice-CLERK.—You could and can apply to the
Court for the recovery of any documents that may remain.

The Court then adjourned till next morning.

FOURTH DAY.
Friday, 3d July.
The Court met at Ten o'clock.
EVIDENCE FOR THE PROSECUTION CONTINUED.

THE DEAN oF FacurLry said—Before the diet is again called, or
the proceedings resumed, T wish to bring under the notice of the
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Court an occurrence of a very unusual form and kind. There has
been put into my hands this morning a printed letter, which ap-
years to be in the course of cu‘cuhtmn, and which I w il take the
iberty of reading. [The letter, which was read, was dated from the
Scoteh Thistle ::rlhce, Iigh Street, Lchnhurwh. .Eﬂti June, and inti-
mated that a full report would bo given of the trial, and of all the
letters between the prisoner and LA nr,rehﬁ‘ The (11‘13111._11 was signed
¢ Jas. Cunningham.”] After 1'0;1{]111# this circular, the Dean said—
Your I;ﬂl‘{]"-hl]} is of course aware that up to this moment the num-
ber of letters which have heen put in evidence is extremely small,
but that the number of letters which have been produced in this C"ISE
is very large indeed ; and your Lordship is also aware that a very con-
siderable 1111111131:1 of these letters have been printed for the use of
counsel on both sides. I am further informed that the letters which
are printed, and which amount to upwards of 100, are in the course
of being set in type in this newspaper office, with a view to their
being ]:uhlhi]ed to-morrow. It remains quite doubtful up to this
mmlleut how many of these letters may be used in evidence. The
are truly of the most highly confidential character, and quite unﬁ:i
for ]mhllmtlnn and I am sure I may say of my learned friend, the
Liord Advoeate, that he will not use “one of them that is not essential
to his case. Now, in these circumstances, it appears to me that the
proposed publication is a gross breach of public decornm, and at the
same time a most improper misuse of materials which, somehow or
other, I do not know how, have found their way into the hands of
this printer. I am very much disposed to leave this matter in the
hands of your Louh]np but I must at the same time take the liberty
of urging that some proceedings should be taken for the purpose of
pr [J\.mmnu' this pl*{:lnhi_‘d 1:I.Iblli_ ation.

The LOrD ApvocaTe said—If the circular to which my learned
friend refers had fallen into my hands, I should have taken precisely
the course which he has done. How these letters should }mve oot
into the hands of any person unconnected with the prosecution or
rleli:mc-, I am unable to say. I know that the strictest orders have
been given that no copies of the letters printed by the Crown, and
communicated by them to the defence, should be given to any per-
son whatever. 1 have ev ery reason to think that the*-"u:- orders have
been most carefully obeyed. I, however, thoroughly agree w ith my
learned friend as to the cxtrenmlx OT0sS ampm])rlch' of the prupr:}sed
publication, and T am perfectly ready to co-operate with him in any
proceedings which may be necessary.

The Lorp JusTicE-CLERK ?ﬂld the Court thought that they
should order the immediate ﬂttr-nrl:mw of the person w vho signed this
circular. It was important to ascertain whether the lmhllc;ltmn was
to be limited to the letters used in evidence, or whether the printers
had a copy of all the others, and where they had got that copy ; be-
sause the publication of documents of such a character, and indeed
of any documents which were the property of the Crown, and part
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of their precognition and recovery, was a most improper proceeding
and a gross contempt of Court, The Clerk of Court would there-
fore make out an order for the immediate attendance of James Cun-
ningham. He would get the circular from the Dean of Faculty to
ascertain the address of that person, and order him to attend the
Court immediately.

The order was made out and signed by the Lord Justice-Clerk
accordingly.!

86. William Hart (2), exvamined by the Soricitor-GENERAL—I am joint
Procurator-Fiscal of Glasgow. Mr Young iz my colleague. DBoth of us
have commissions. I heard of the death of L’Angelier about the end of
the week in which it happened. It happened on Monday. Mr Young I
think mentioned it to me. Letters were sent, I believe, to my office on
the 25th, but I was absent at the time, and Mr Young got them. There
was at that time no eriminal information lodged at the oflice. 1 saw one
letter, which is No. 149 of the presentindictment. There was an investi-
gation going on at that time in regard to the death. It was certainly not
being conducted in the expectation that a eriminal charge would result
out of it. In the course of the investigation I saw a number of letters
which were brought to the office by Stevenson and Murray. 1 saw them
the week after L’ Angelier’s death. On the 31st of March (Tuesday) I
made a eriminal charge against the panel, and rot a warrant for her ap-
prehension, which was executed the same day, and she was examined
that day. Several witnesses had been examined on precognition before
that. That was a precognition generally as to the death. The Procura-
tors-Fiscal have instruetions to examine into sudden deaths when peculiar.
In the course of the investization I read a number of letters said to come
from I.’Angelier’s repositories. They were for the most part in envelopes.
I was particularly careful to return each letter to its own envelope,

Cross-examined by Mr Youse for the Panel.—1 first made a charge
against the prisoner on the 31st, and obtained a warrant to apprehend
her. There was a warrant obtained the day before; I believe it is in
Glasgow. It was an application setting forth the death, as was suspected,
from poison, and praying for an exhumation of the body, and for power
to take possession of documents, &e., in the repositories of the deceased.
I think there will be no difficulty in getting that warrant. [Shown copy.]
I think this is an accurate copy. I am not sure that a precognition was
taken in presence of the Sherifl’ before the 31st. It was reported to the
Sheriff. I could seareely say that there was any precognition taken in
presence of the Sheriff’ before the 31st. I was from home; parties may
have been examined in the office, but I am not sure that this was before
the Sheriff. There was no written precognition on the 31st before the
Sheriff, but witnesses were examined before Sherift’ Smith on that day ;
their evidence was not written down ; it was I think before and after the
prisoner’s declaration, Prisoner was committed for further examination
on the 51st. A great deal of written precognition was taken in the case
before the Sheriff.  Sheriffs Alison, Bell, and Smith took a great interest
in the ease. (Reads copy warrant of 30th March.) I cannot vouch for
its aceuracy. I think it in part inaccurate. [Witness was requested to
send for the original of the warrant before referred to.]

' For the form of warrant and whole procedunre, see App. No. L
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ve-eramined by the Soviciror-GeNeEraL.—The application for the
warrant makes no mention of any criminal charge at all. Only a small
selection of the letters was used. These were printed. They were copied
in MS. either in our office or in Crown agent’s. A large portion of the
letters were copied in my office—many of them by Mr Young himself; to
prevent them as much as possible getting into improper hands. It is not
usual for the Procurator-Fiseal to make copies himself'; it was done in
this ease beeause the letters were of an unusuvally delicate deseription.
They were extremely difficult to decypher, and that made the transerib-
ing of them a very slow and difficult process. They were in such a state
or l"ll'ld”}" that they could not have been used to any extent by counsel
in the case. If originals were sent to Edinburgh without copies they
must have been very “few. If the letters had been “handed to the opposite
party without copying, it must have taken a long time to render them
available. Copies were communicated to one of the opposite agents in
Edinburgh some days before the indictment was served. Having these
copies in print must have saved a very great deal of time. I have been
Procurator-Fiscal for eleven years, and have been connected with the
office for thirty-six years ; and I know no case in which greater facilities
have been given to any prisoner. As to the non-selected letters, too,
there was very much pressure from the Crown Office to get copies; we
found it beyond the strength of our establishment, and we were ordered
to get them copied at the expense of the Crown as fast as possible. The
copy was sent to the Crown Office; and it was communicated to the
opposite party before the indictment was served. We got instruections
from the Crown Office to make the letters not founded on aceessible to
the opposite. party. DMy Forbes, one of the prisoner’s agents, got several
letters previously, for which he gave a receipt.

Re-cross-examined by Mr Youxg—Five persons in our own office copied
the letters, and I think five clerks in the Sheriff-Clerk’s Office. The letters
were distributed among these ten. They were not allowed to take them
home, but I learned that one or two of them had taken them home in the
evening to copy. I now speak of the letters not founded on. Those
founded on were copied by our own clerks, and by Mr Young himself,
and none of them were given to clerks in the Sheriff-Clerk’s Office. It
was about three or four weeks after the letters founded on had been copied
that we commenced to copy those unfounded on. It was in June that
access was first given to the letters not founded on to the prisoner’s
arents, several days before the indictment was served. It appears from
the receipt that the day was the 10th June. From the 30th March fo
June they were in the hands of the Crown authorities,

The Lorn Justice-CrLerr.—1 suppose there never was such full and
ready communication as in this case.

By Mr Youxe. ay, application was made on the part
of the prisoner for copies of the letters. They offered to make copies at
their own expense, but they did not know what the letters contained till
June.

The Lorp Justice-CLERK.—You very properly refused to allow them
to get copies.

87. Peter Taylor Young (62), eramined by the SoLICITOR-GENERAL.—
I am one of the Procurator-Iiscals of Glasgow. On Tuesday afternoon,
81zt March, Mr Stevenson called and reported the death of M. L’ Angelier
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a3 a sudden death. He said he was a stranger in Glasgow, and that it
was thought right to let us know of the death. IHe said there had been
a post mortem examination by Drs Steven and Thomson. Mr Hart was
from home. Next morning Mr Kennedy, of Huggins and Co., called and
said, their object in ordering the post morteir examination was to ascer-
tain the cause of death, to communicate it to his friends ; but he said there
was a love affair in the matter, and that there were some letters in Messrs
Hugeins'; and I said it would be material to get some of these letters
which they possessed. Mr Stevenson brought six or seven of the letters;
and we made him mark them with his initials, and afterwards laid them
carefully aside. We then ordered an investigation by sending for his
landlady, and making inquiries elsewhere. The result was, that we made
an application for exhumation. After Dr Penny had examined the
stomach on Monday the 30th, we learned that poison was found ; and we
ultimately got the letters from L’Angelier’s repositories. I peruscd the
whole. There were about 300 eny elﬂpes and 580 letters, several envelopes
containing more than one letter. They were extremely difficult to decy-
pher, and I took fully ten days to read them all. I made a selection of
them, with the view of reporting the case to the Crown. The utmost
care was taken to restore the letters to their own envelopes. The con-
duct of this inquiry was a very serious interruption to the ordinary busi-
ness of our office. It might be said to be paramount to all else.

38. Andrew Murray, Jun., W.S. (81).—I was employed by the Crown
agzent to look over certain letters of the panel, in order to make a correet
print. The printed proof was put into my hands. My clerk and I sepa-
rately read the letters and proof. A new proof was taken. It was a
tedious task. The letters were very difficult to decypher. It took us
four days to the original letters, and one more to the proof. The print
is correct. (Shown Nos. 1 and 2.) These are my initials, and it is the
same throughout all.

39. Alexander Souter IHunter (82).—I assisted Mr Murray in preparing
a proper print of the letters. We took every means to make a correct
print. (Shown 1 and 2.) T recognise my own numbers and initials,
The others are the same.

40. Rowland Hill Macdonald (63).—1 am compiroller of the sorting
office, Post Office, Glasgow. I have had a variety of letters and envelopes
shown to me, with a view of reporting on the postmarks. (Shown en-
velope of No. 1.) Postmark April 3, 1856. The last figure very indis-
tinet. (Looks at it again with magnifying glass.) It is /55. It is
posted at some sub-office, but passed through Helensburgh, (Shown No.
d.)  Helensburgh or sub-office. G];L"-"ﬂ‘r‘r‘ postmark 10th April 1855.
{(Shown No. 5.) DPosted at Row, sub- ni'ﬁ;,e to Helensburgh, 18th April
1855 ; reached Glasgow same evening. [Witness retived, along with an
agent on each side, to examine the postmarks of various lctlﬂl's.]

41. George M*Call (85), merchant, Forth Street, Edinburgh, ecamined
by the Loup AvvocaTe.—I was aequainted with M. L’Angelier. T re-
member his coming to Edinburgh in March last. He dined with me on
the Saturday week previons to his death. I remember L’Angelier writ-
ing a note to Mr Kennedy. T put a postscript to that letter. L’Angelier
seemed pretty well. He said he had been unwell before. He spoke of
going to the Bridge of Allan.

"
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Cross-examined by Mr YouNe.—I saw L’Angelier for the last time on
Monday, 16th Mareh, in the afternoon. He said he had been dining with
a Colonel Fraser at Portobello.

By the Lorp Apvocare.—I saw him on the Thursday evening before
that Saturday—Thursday the 12th.

By the Lorp Justice-CrLerk.—L’Angelier was a good-looking pleasant
man. I never saw him in the company of ladies.

42, Robert Monteith, Glasgow (56), examined by the Lorp ADVOCATE,—
I am a packer in the employment of Huggins and Co. I knew L’Angelier.
He had asked me to address a letter for him; that was in the beginning
of 1856. The address he asked me to write was, “Miss C. Haggart,
Rowaleyn, Row.” I afterwards addressed about ten or a dozen letters for
him to the same person. One of these was to ¢ Miss C. Haggart, 7
Blythswood Square.”

By Mr Yousc.—He said he did not want his handwriting to be
known.

43. Robert Sinclaiy (57), examined by the Lorp Apvocate.—I am in
Huggins and Co.’s employment, Glasgow. L’Angelier twice asked me to
address letters tcr ¢ Miss C. Haggart, care of Mr James Smith, India
Street, Glasgow.” This was more than twelve months before his
death.

By Mr Youxae,—He said he did not wish his handwriting to be known.

44. Janet M Dougall (28), Leeper of the Post Office at RKow, ecamined
by the Lorp Apvocate.—l remember in the course of 1855 and 1856
some letters coming to the Post Office, addressed * Miss Bruce, to be
called for;” there would be seven or eight in the course of the season.
One of Mr Smith’s servants at Rowaleyn got these letters. 1 think the
servant’s name was Jane Lindsay. I did not know that there was any
Mizs Bruce at Rowaleyn.

45, Catherine M Donald (51), lodging-house-Leeper, Bridge of Allan, ex-
amined by the Lorp ApvocATE.—I remember Mr Smith and his family
coming to me last spring; they came on the Gth March; Madeleine
Smith was with them; they stayed till the 17th, and then left for
Glasgow.

46. Robert Telfer Corbett (40), evamined by the Liorp Apvocate.—I am
a physician and surgeon in West Regent Street, Glasgow, and one
of the senior surgeons to the Glasgow Royal Infirmary. I was called
in to assist at a post-mortem examination of the body of L'Angelier
after its exhumation. I concurred in the report. My opinion was
that the deceased had died from the effects of irritant poison. The
morbid appearances were of two different characters—the one show-
ing the result of recent action, and the other of aclion at a period
antecedent to that. The last of these appearances I refer to were
several small uleers, with elevated edges, about the sixteenth of an
inch, at the upper part of the duodenum. These might have been cha-

racteristic of the effects of an irritant poison at the distance of a month,
but it is impossible to refer them to any pr ecise period. They are such
a result as an irritant poison administered a month before might have
produced. They were of longer standing than immediately antecedent to
death. I was not present at the first post-mortem examination, and never
saw the stomach. T considered the appearances presented by the in-
testines, viz., the inflammation and ulceration, as the resnlts of arsenical
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poisoning. Jaundice is not a common symptom of arsenie, but it is an
occasional symptom.  Extreme thirst would proceed from irritant poison ;
this symptom shows itself very early. It is not characteristic of ordinary
British cholera in its earlier stages. A dose of arsenic exhibits its effects
usually in half an hour to an hour; that is the average time; longer
periods have been known, but are unusual ; the period depends more on
the state of the stomach and the mode in which the arsenie has been ad-
ministered, than on the quantity. If the patient had been the subject of
repeated doses, and had irritability of the stomach, it might produce its
effect more speedily. I have read of eases where large doses were found
in the stomach of persons who had been murdered. I can’t say how much
has been found on such oceasions. I can refer to cases where the quan-
tity is said to have been large.

Cross-examined by the Deax oF Facurry.—What do you mean by large?
—Well, large is a very general term. That is the reason I put the question;
would twenty grains be a large dose ?—It would certainly be a large dose.
I mean a large dose to be administered. Are you aware of homicidal
cases by arsenic where so large a dose was given as twenty grains 2—I
cannot refer to any case just now. When you spoke of jaundice as a
mark of arsenical poisoning, am I right in supposing yon meant only the
symptoms of jaundice, which consists of yellowness of the skin?—Yes.
Not that which is exhibited by the eye?—I mean the conjunctiva too.
Can you tell me any case of arsenical poisoning in which the jaundice
symptom was seen ?—I cannot condescend upon a particular ease. 1
have not met with any case personally. Upon what authority do you
state that it is' a known symptom ?—Upon the authority of Dr Taylor, in
his work on Medical Jurispraodence. Dr Taylor, in his work, refers to
another authority—to Christison.

The DeEan or Facvurry.—No, not Dr Christizon ; Marshall.

Witness.—I can’t condescend on any particular case.

The Deax oF Facurry.—It is your reading you referred to; I'll give
you any book you name, and I ask you to point out your authority.

Witness.—I know the fact.

The DeaN oF Facurry.—Not except from reading ?

Witness,—No.

The DEAN oF Facvnry.—Well, here is Dr Taylor's book, p. 62; if
you find anything else there I intreat you to give it to me.

Witness.—I am not aware that it is mentioned in any other part of the
article than the page to which you allude, but I would require to read it
OVEr.

The Deax or Facurry.—DBut surely, when you come here to swear
as a man of skill that jaundice is a symptom of arsenical poisoning, you
are prepared to give me a better answer than that. Do you know that
there is a life depending on this inquiry? Pray, keep that in mind.

Witness—Yes, I do 3 and 1 know jaundice to be a secondary sympiom
of arsenical poisoning by my reading.

The Dean oF FacurLty.—And is there any reading that you can ecn-
descend on exeept what I have pointed out to you ? 4

Witness.—None.
Cross-examination continued.—The uleers might be produced by other

causes than irritant poison. I have never met with them in any other
case in such a part of the duodenum, but it is possible they might arise
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from some enteric fever ; any cause of inflammation of the npper portion
of the intestines might produce them. 1 have only onee before made a
post mortem examination in a case of arsenical poizoning, That was a
case recorded in the Glasgow Medical Journal for 1856. 1 do not re-
member the name of the person. Dr Jobn Crawford of Glasgow was
engaged in that case with me, and Dr Penny was engaged in the
analysis.

Re-examined by the Lorp ApvocaTe.—From my reading and study
I know that jaundice is an oceasional secondary symptom of arsenical
poisoning. If I found other symptoms of arsenic I should regard that as
a symptom. If a person who had taken arsenic presented a yellow colour,
that might or might not be a symptom of the poison. The presence of
jaundice would not sway me very much one way or the other.

Dy Penny (42) recalled and examined by the Lorp Avvocate.—I have
made gome experiments as to the colouring matter of arsenic from the
shops of Murdoch and Currie in Glasgow. (1 .) I administered Murdoch’s
arsenie (eoloured with soot) to a dog, and I found no ditliculty in detect-
ing the soot in the stomach of that dog after death. (2.) I administered
arsenic eoloured by myself with indigo to another dog, and I had no diffi-
culty in detecting the indige in that case, by chemieal tests. (3.) I ad-
ministered to another dog a portion of the arsenic sold by Mr Currie, and
I detected black partieles in the stomach of that dog, but I could not
undertake to identify the arsenic found with the arsenic given. 1 found
carbonaceous particles, but 1 could not undertake to say that these ear-
honaceous particles are of themselves sufficient to identify any particular
deseription of arsenic. (4.) I could detect no arsenic in the brains of
these dogs. (5.) I found solid arsenie in the stomach as well as arsenie
in the texture of the stomach. These are the results of my experiments.

By the Court.—1s it the fact that there is less arsenie found in the
brains of animals than in the brains of human beings ?—I am not aware.
In the one case I detected blue colouring matter of indigo, and in the
other earbonaceouns particles.

Cross-exvamined by the DEAN oF Facurty.—I made myself acquainted
with the colouring matter in Currie’s arsenie before administering it.
The black particles found in the stomach after death bear a close resem-
blanee in their physieal appearance and their chemieal properties to the
constituents of the arsenic given. Their physieal appearance and chemical
properties were identical w with those of the arsenic given.

47, Christing Haggart or Mackenzie (29), evamined by the SOLICITOR-
GeNERAL.—In the end of last Mareh I was married to Duncan Mackenzie,
joiner. My maiden name was Christina Hageart. 1 was servant in the
family of Mr Smith, Miss Smith’s father. I was two years there. I left at
last W hitsunday. The family consisted of Mr and Mrs Smith, and five chil-
dren. Miss Smith (the panel) was the eldest, about twenty-one years of
age; and there were Miss Bessie Smith, and Miss Janet, about twelve or
thirteen. The eldest son is John. I should think he is between sixteen
and seventeen. [Ile iz in an office. The younger son is James. He is
two years younger. Till the end of March he was at school in Edin-
burgh. Mr Smith has a house at Rowaleyn, near Row. They lived
there during the summer. They went about May and came back about
November. During the first winter I was with them (1855-56), they
lived in India Street, Glaszow. That was the winter before last. Last
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winter (1856-57) they stayed at 7 Blythswood Square. While they lived
in India Street Miss Smith pointed out a French gentleman to me,
She did not speak of him by his name; I came to know his name when
I was examined on precognition at the County Buildings. The name was
I’Angelier. DMiss Smith, when she pointed him out, told me he was a
friend of hers; he was in the street when she pointed him out, and we
were in the drawing-room; he was passing. [Shown photograph.]
That is a likeness of him. I have seen him in the house in India Street,
I was asked by Miss Smith once to open the back gate to let him in, and
I did so. This was during the day; I think they were all in church ex-
cept the youngest sister ; it was on a Sunday. Miss Smith went in with
him to the laundry ; the door was shut when they went in. I don’t re-
member how long he remained—I1 think about half-an-hour. He came
back to the house at night oftener than onece; I don’t think more than
three or four times ; he came about ten o’clock, before the family retired
to their rooms. As far as 1 remember, they were all at home. On these
oceasions he stood at the back gate. He did not, to my knowledge,
come into the house. I don’t know if he came in. I opened the back
gate to him by Miss Smith’s directions. She asked me to open the gate
for her friend. On some occasions when I went to open the gate he was
there, and on others he was not. I did not see Miss Smith go out to him.
I left open the back door of the house leading to the gate. There was
no person in the laundry at the time; the back door was a good piece
away from the laundry. DMiss Smith and this gentleman might have
cone into the laundry without me seeing them. During the season we
lived in India Street, I pointed this gentleman out to Dunean Mackenzie,
my present husband. 1 do not remember mentioning his name. I said
he was a friend of Miss Smith’s, I have spoken to that gentleman.
During the season we were in India Street, he made me a present of a
dress, He did not say what he gave it for. When the family were at
Rowaleyn, I don’t recollect seeing him there, or in the neighbourhood.
Letters eame to me intended for Miss Smith while we lived in India
Street. Miss Smith said they would be so addressed. She said they were
from her friend. I thought she meant L’Angelier. I can’t say how many
letters came =o addressed. A good many came to India Street, and 1
gave them all to Miss Smith. Letters also came to Rowaleyn addressed
to me for Miss Smith ; but there were very few. I called fuor letters ad-
dreszed to Miss Druce at the PPost Office, Row ; Miss Smith asked me
to eall for them, and I got them and gave them to Miss Smith. She has
given me letters to post for her, addressed to a gentleman, I cannot pro-
nounce the name. Was it L’ Angelier 7—It was. 1 posted letters for her
with that address, in India Street, in Blythswood Square, and during
the two summers I was at Rowaleyn. I have delivered a letter with that
address in Franklin Place; I only delivered one letter so addressed ; 1
left it at the house. In the Blythswood Square house there was a back-door
leading to an area and into alane. She asked me once to open it for her.

[The Court then retired for a few minutes. On their return, the Lord
Justice-Clerk asked if My Cunningham, from the Scoteh Thistle office, was
present, or if there was any communication from him in answer to the
summons of the macer of Court ?—No answer being made, his Lordship
then asked if there were any reporter present from the Thistle office. and
stated that it would Le as well to give notice to Mr Cunningham that if
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no appearance were made for him, it would be visited as contumacy and
contempt of Court. |

Eramination resumed.—1 don’t know when that was; it was a good
long time before Miss Smith was apprehended. It was weeks before. I
don’t recollect whether it was two months before; it might be about two
months. It was at night—I think past ten—that she asked me to open
the door. T was in her room when she asked me to do this. Her room
was down stairs, on the same floor as the kitchen. 1 slept in a back
room next to the back-door. The cook, Charlotte M¢‘Lean, slept with
me. At the time I speak of, Charlotte M:Lean was in the kitchen. I
opened the back-gate into the lane. I sawmno person there. I left it
open and returned to the house. I left the back-door of the house open,
and went into the kitchen. Miss Smith met me in the passage ; she was
eoing towards the back-door. I heard footsteps eoming through the gate.
[ went into the kitchen. 1 did not hear where Miss Smith went to. I
did not hear the door of my room shut. 1 don’t remember how long I
remained in the kitchen ; I think it would be more than half-an-hour.
Charlotte M*Lean was in the kitchen with me during that time. I think
I remained longer than usual in the kitchen that night. Miss Smith had
told me to stay in the kitchen, She asked if I would open the back-door
and stay in the kitchen a Iltt}L, beeause she was to see her friend.
She did mnot s: ay where she was to see her friend. While I
stayed in the kitchen I did not know where Miss Smith was. 1 did
not know that she was in my bed-room. I had no doubt that she was
there, but I did not know it. When we heard Miss Smith go to her room
I left the kitchen. We heard the door of Miss Smith’s bed-room shut;
I did not hear the door of our room open. I did not hear the back-door
of our house shut. I am not eertain, but I think I found it shut when
I went to my bed-room. My bed-room is next to the back-door. There
iz a low door in the front area. The key was left sometimes in the kit-
chen, and sometimes in the boy’s room. 1 heard that Miss Smith was to
be married shortly before her apprehension. Mrs Smith told me of it.
I den’t remember the time ; it was a good while before her apprehension.
I conzequence of that, I asked Miss Smith what she was to do with her
other friend, and she told me then, or some time atter, that she had given
bim up. I asked if she had got back her letters. She said, No, that she
did not care. I recollect refusing to receive letters for her in India Street;
that was after I had received some; in Blythswood Square, also, I re-
fused to receive letters for her; I don’t remember her saying anything.
She said she wounld receive letters in at the window ; that was before 1
had refused to receive letters for her. I have seen L’Angelier in Mains
Htreot, close to the house, at night. He was walking slowly, That was
in the beginning of the winter. At night, when we were in bed, Miss
Smith could have passed from her bed-room to the kitchen, or upstairs,
without being overheard by me. The stair leading up to the dining-
room floor iz very near her bed-room door. I never saw any rats in the
house in Blythswood Square. We were not troubled with rats. I re-
member Sunday, 22d March. I was not well that day, and kept my bed
in eonsequence. I got up between five and six o'clock in the afternoon.
I saw my present husband that ev ening. He came between seven and
cight o ‘elock. There was family w mmlup that evening at nine o'clock.
I was present. Miss Smith was present, and the vest of the family.
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Mackenzie remained in the house when I went up to family worship, and
he was there when I came down. I left Miss Smith in the dining-room
when I came down, and I did not see her that evening. I went to bed
at ten o’clock. The cook slept with me as usual that night. Mackenzie
left near ten, or thereabouts. I was not aware of anything taking place
in the house during the night. I did not hear anything, and was not
aware of any stranger being in. I remember Miss Smith leaving home
suddenly on the Thursday after that Sunday. One evening that week
Miss Smith was out at an evening party. I could not say if she was at
home at the usual time on the Wednesday evening. The key of the back-
door was kept in my bed-room. On Thursday morning it was discovered
that Miss Smith was not at home. There was a key to the back gate.
I had charge of that gate; it is a wooden gate in the wall; it is more
than six feet high ; it may be twelve feet high. The key of the back
door of the house always stood in the door; in the inside. The back
gate was sometimes locked, but generally snibbed. A person could open
the back-door by the key in the door, and open the gate in the wall by
unsnibbing it. The key of the low front door was always left in the
lock; 1 had no char ae of the key of the high front door, but I think it
H-tl]ﬂl'.l in the lock. I had char we of Llfmmnrr out Miss Smith’s bed-room.
During February or March I never obzer ved that the water in her basin
was coloured peculiarly black or peculiarly blue. I saw nothing un-
usual of that sort.

Cross-coamined by the Deax or Facvrry.—It was in India Street I fivst
became aware of the correspondence between Miss Smith and this gentle-
man. I think it was soon after she had pointed him out tome. When the
family left India Street they went to Rowaleyn ; that would be in April or
May 1856. I became aware of this correspondence weeks before the
family went to Row ; but I can’t say the precise time. Afier I had re-
ceived some letters for Miss Smith, I declined to take more ; the reason
was that her mother had found fault with me for taking them, and had
forbidden me to take them. The family came back from Row in Novem-
ber. It was a good while after this that this gentleman came into the
houge ; it might be some months. I remember the family going to the
Bridge of Allan ; his visit would be a good long time before that. I don’t
remember when Mrs Smith mentioned to me her danghter’s intended mar-
riage. It was before they went to the Bridge of Allan. When Charlotte
M‘Lean and I were in the kitchen the night L' Angelier was in the house,
the interview between Miss Smith and him might take place in the lobby.
Her youngest sister slept with Miss Smith ; she was in bed by that time.
My present husband was frequently in the house at that time—several
times in the course of a week. I remember the circumstance of the night
of the 22d March. When Mackenzie went away I saw him to the back-
door and the outer gate. I snibbed the gate, and I have no reason to
suppose I did not lock the inner back-door as usual. I left Miss Smith
in the dining-room with the rest of the family after prayers. 1 did not
see her again that night. She gave me no reason to suppose she had any
meeting that night. I don’t know that Miss Smith and her youngest
sister went to bed that night at the same time. The back-door makes a
noise in opening. The lock makes a considerable noise. 1t is close to
my bed-room. I don’t know a lady named Miss Perry.  She might have
been a visitor at Me Smith's house. The boy opened the door. The
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window of my reom looks into the back area. It hasiron stanchions like
all the other low windows of the house.

To the Logp Justice-CLERK.—When the family went to the Bridge
of Allan, the servants were all at home. On the morning of the I‘hurada}f
when it was found that Miss Smith had left the house, T don’t know if it
was found that she had taken any of her clothes with her. 1 saw her on
herreturn ; a small earpet-bag, containing things of hers, was brought back
with her. The bag was not very small, It was such as a lady might
earry her night things in. This was in India Street. I was desived by
Mrs Smith not to receive letters ; but I did receive some afterwards.

The Lorp Justice-CrLerk.—I suppose, in reality, as Mackenzie was
coming to visit you, you were anxious to oblige the young lady. (Wit-
ness smiled assent.)

48. Charlotte M+ Lean (30), examined by the Soriciror-G eNERAL—I was
cook in Mr Smith's family. I was there for six months up to last
Whitsunday. I have left now. I never saw any gemtleman visit Miss
Smith without the knowledge of her family. I was not aware any one
did so. She never gave me letters to L’Angelier, and I never knew of
her receiving such letters. I never saw any letters come to Mr Smith’s
house addressed to Miss Bruce at Row. I remember one night last
spring remaining in the kitchen for some time with Christina Haggart.
Christina asked me to do so. The reason she gave me for it was that
some person was speaking to Miss Smith, I can’t say I heard Miss
Smith m the passage while I was in the kitchen. 1 afierwards heard
her go into her bed-room, and then Christina Haggart and I went to
our room. I remember Sunday, 22d March. I remember Christina
being unwell and keeping her bed. I was upstairs at family worship,
and left Miss Smith in the dining-room. I did not see Miss Smith that
night. I heard nothing in the course of that night to attract my attention.

Cross-examined by the DeaNn.—I went to bed nearer eleven than ten
o'clock that night.

49. Duncan Mackenzie (32), ecamined by the SorLicitor-GENERAL—I
was married to Christina Hagpgart a short time ago. I was visiting her
on Sunday the 22d March. I left her about ten o’clock, by the back-
door and back-gate. I did not hear if the gate was secured after I left.
I used to visit Christina when the family lived in India Street. Christina
pointed out a gentleman to me at the back-door of the house. She did
not tell me his name. I never saw him again,

C'ross-examined by the Dean or Facvury.—I saw him at the baek-
door of the house. I was coming up to the house, and saw him standing.
He asked me if T was going into the house, and I said yes. He asked
me if I knew Christina, and he asked me if I would ask her to eome out
and speak to him. I did so, and she went out to speak to him. I was
present when they met, but I did not hear what was said. I saw them
talking together. I was not jealous about them. Christina was afraid
| might, be. I received a letter, signed * M. Smith,” saying it was her
friend that I had seen, and therefore she hoped nothing would arise
between Christina and me.

By the Lorp JusticE-CLERK.—Have yon that letter? 1 did net pre-
serve it.

By the Dean.—I never saw that gentleman again. I was frequently
ahout the house afterwards, and also about the house in Blythswood Square.
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50. Jumes Galloway (12), examined by the Lorp Apvocare.—I live at
192 St George’s Road, Glasgow. I knew M. L’Angelier by sight; he
lived next door to a reldtmn ﬂf mine, and I saw him several tlnws. 1
remember Sunday the 22d March. I saw L’Angelier that night about
nine o'clock. He was in Sauchichall Street. He was going east; he
was going in the direction of Blythswood Square. He was about four
or five minutes’ walk from Blythswood Square.

Cross-examined by the Deax or Facuvrry.—When T met L' Angelier
that night he was walking rather slowly.

51. Mary Tweedle (13), eramined by the Lonp AbpvocatE.—I was
servant to Mrs Parr, who keeps a lodging-house in Terrace Street, St
Vincent Street, Glasgow. I knew M. L’Angelier. He was sometimes
in the habit of coming to Mrs Parr’s house to see a Mr M*Alester who
lodged there. Iremember Sunday the 22d March ; I saw M. L'Angelier
that night at twenty minutes past nine o'clock ; he ealled at the door,
and asked for Mr M<Alester ; but Mr M‘Alester was not at home. Ie
wore a light top-coat and a Balmoral bonnet. [Shown coat and bonnet.]
These are like the coat and bonnet he wore. When he found Mr M*Alester
was not at home, he halted a moment at the stair-head and then went
away. I went with an officer, Bernard M‘Lauchlip, from Mrs Parr’s to
Blythswood Square, and it took us about five minutes to go there.

Crogs-exvamined by the Deax oF Facvvry.—Terrace Street is south and
west from Blythswood Square. L'Angelier did not seem much disap-
pointed that M*Alester was not at home. When he halted at the stair-
head he seemed as if he would have liked to come in. I did not ask him
to come in.

52. Thomas Kavan (13), eramined by the Lorp Abpvocate—I am a
night constable in Glaszgow. My beat in March last included the north
and east sides of Blythswood Square; it included Mr Smith’s house.
[Shown photograph, No. 180.] I have seen this person more than
once ; I saw him first about two months previous to hearing of hiz death ;
I did not know his name; but I heard of the death of M. L'Angelier.
I saw him in Mains Street, as well as T can recolleet, about eleven
o'clock, or between ten and eleven. THe was standing near a lamp-post
at the end of the back lane running from Mains Street. When I came
along the point of the Square, I turned along Mains Street, and he =aid,
% Cold night, policeman ; do you smoke ?” I zaid * Yes, Sir;” and he
put his hand in his breast-pocket, and give me two cigars, and paszed
on. He was then not more than the breadth of this Court from the
wall of Mr Smith’s house. I saw him again, ten or twelve days after
the first time. He was passing along at the garden side by the railings
on the north side of B]_‘,lhswmd Square, going east towards lmwuul
Street. He was passing opposite 5 and 6 Lh’tllsu ood Square ; he was
on the side of the gardens. 5 and 6 Blythswood Square are west of No.
7, and he was going east. I saw him again about a fortnight, or be-
tween a fortnight and three wecks, previous to the time I was first ex-
amined before the Fiscal. He was then at the corner of Regent Street
and Mains Street, coming towards DBlythswood Square. It was early in
the night ; but I can’t positively say when. I should say between nine
and ten o'clock. I never saw him again. I eannot swear to the date.
but it was about a fortnight or three m-{,-l\a before 1 was examined by the
Fiscal—that was the 2d of April.
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C'ross-evamined by the Deax oF Facurry.—1 was on my beat on Sun-
day evening the 22d March. I did not see him that night. I am quite
sure of that.

53. Williwm Young (27), evamined by the Lorp Apvocare,—I am a
photographer at Helensburgh. [bhown phomﬂl aph.] I made this
photograph of Miss "'rLurlt,lmm Smith ; it was done in September 1856, at
her desire.

[The Lorp-JusTicE CLERK asked if Cunningham, the person
who had signed the T%histle circular, was yet in attun:hm:e and on
being told m the negative, his Lor (lalup desired a puhr:uu:-m to be
sent to the Thistle office to see if he had returned.

The Lorp AvvocatE said that My Bell (the proprietor) said it
was never intended to publish anything but what was produced in
evidence.

The Lorp JusticE-CrLerk said that might be sufficient, but
that Cunningham would require to appear.]

Rowland Hill Macdonald recalled.—1 have examined all the postmarks ;
gome of these are illegible. They are mentioned in this Inventory.
[Shown No. 101.] '"Fhe day is illegible. The figure 2 islegible ; it may
have been 2d February ; but there is room for another figure, if not the 2d ;
it may be the 20th, or some day beyond. [Shown No. 105.] 1think this
is the 10th February., The 10th is distinct ; the letter E is there for the
menth 3 it must be December or Iul}mp.u*:,r., or any month the second
letter of which is E ; but the year is distinet, 1857, and it must be Febroary.
[Shown No. 111.] The stamp is quite illegible—very bad. [Shown
No. 149.] If posted at the General Post Oflice, it must have been
between 11.45 ant. and 1 P, Ifata ]J![LL!‘ from 9 A to 12.50 P

By the Lorp JuUsTICE-CLERK ark is Saturday
morning. It is addressed, “ M. K. L’Jlltl‘l;!lt.‘l 11 Franklin Place,
Great Western Road, Glasgow.”

The Lorp JusticE-CLERK.—I believe general instructions have
been given to stamp letters much more legibly, and I observe you
have got better stamps. Witness— Yes, my Lord.

The Lorp JusticE-CLERK.— W hat vou have seen in this case
will suggest the desirableness of this : and you had better give my
'mnphmuuh to Mr Abbot, and tell him he had better give iurthu.‘
instructions to the Scotch offices,

54. Jane Scott Perry or Towers (55), eramined by the LoRD ADVOCATE.
—1I am a sister of Miss Perry, who lives in Glasgow., I know she was
acquainted with L’Angelier. I now live in Lu*rlel but in March last
I and my husband were living at Portobello. I remember of L’Angelier
coming to pay us a visit. I had seen him a year before. He dined with
us on "LI:JmLI_'r the 16th March. I am sure of that. He talked almost
the whole time about his health. He said something about cocoa and
coffee. He said he had been getting cocoa and coﬁnﬂe and, after taking
them both, they had disagr ced with him, and he had been very ill. He

said he I:.ui Leen in the habit of taking coffee, but he was not accus-
tumcd to cocoa.  He spoke of more th:m two oceasions on which he had
been ill.  He made the remark that he thought he had been poisoned.
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This was after telling us of the cocoa and coffee. Nothing was said
about who had poisoned him, and no questions were asked. My huzband
was present.

Cross-gramined by the DeEAN oF Facvrry.—One of my daughters,
Jemima, might also be in the room. I think Miss Murray had gone
away before that was said.

By the Lorp Apvocare.—He dined with us on Monday, 16th March.

Cross-evamined by the Dean o FacuLry.—Many ecircumstances make
me sure of the day. It was after asking what was the matter with him
that he talked of being poizoned.

53. James Towers (54), evamined by the Lorp Apvocate.—Iwas living at
Brighton Place, Portobello, last March, I knew L’Angelier slightly. T
met him once or twice at my sister-in-law’s in Glascow. 1 recollect his
dining with me one day last March at Portobello. The conversation
turned on his health. He said he had had a very violent bilious attack,
or jaundice. He did not deseribe how it affected him. He said he had
had two attacks after taking coffee or cocoa, and that, on one oeeasion,
he fell down in his bed-room, and was unable to go to bed; that on
another attack he was able to creep to the door and knock through to
his landlady. He spoke much of this. He said he thought he had been
poisoned after taking the cocoa and coffee. 1 remarked who should
poison him, or what cohject any one could have in poisoning him? 1
don’t recollect if he said anything in reply. He told us he was going
back to Glaszow, and thence to the Bridge of Allan. He looked toler-
ably well. From what he said, I understood he had taken the coffec on
one oceasion and cocoa on another, and that on both ocecasions he had
been ill.

Cross-examined by the DEAN or Facvrty,—The day he dined with me
was the Monday before his death—the 16th. I am quite certain. He
appeared in good spirits, and ate a good dinner—ate well—he talked a
good deal. He was of a talkative turn. He spoke of his complaints;
and when we asked about Glasgow society he spoke of that; but he
spoke a great deal of his own sickness. He was very fond of talking
about himself. I thought he was a vain person. There was not much
vapouring or rash talking on that oceasion. I knew him so little, I
can’t speak of other occasions. I can’t say he was a person who spoke
much without thinking.

By the Lorp Apvocare.—He did not say from whom he got the
cocon or coffee.

Fe-Cross-exvamined by the Deax oF Facvurry.—He said coffee agreed
with him, and that he was in the habit of taking it; and that he was not
surprised at cocoa not agreeing with him, as he was not accustomed
to it.

54, Mary Arthur Perry (53), examined by the Lorp Apvocate.—I live at
144 Renfrew Street, Glasgow, and was acquainted with the late M.
L’Angelier. I became acquainted with him about the end of the year
1853. We both altended the same chapel—St Jude's. About the
spring of 1855, I came to know him intimately; the intimacy went on
gradually. At that time he heard of his brother’s death. Ile was in
very great distress. In the early part of the summer of that year he told
me he was engaged to Miss Madeleine Smith ; and 1 was aware from
him, from that time forward, of the progress of his attachment and cor-
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respondence. In August 1855, 1 was introduced to Miss Smith ; he
brought her to call on me. After that I received several letters from
her. [Shown No. 11.] I received this letter from DMiss Smith. It has
no date. I think I received it about the end of September or beginning
of October 1855, [Shown Nos. 19 and 20, one letter.] I also received
this letter from Miss Smith in the spring of 1856. [Shown No. 27.] 1
received this letter also from her in the spring of 1856. It is signed
“ Mimi.” That was a pet name by which L'Angelier called her. [Shown
No. 29.] I got this from her during the spring of 1856. No. 45 I re-
ceived in June or July 1856. No. 83 I received from her early in
January 1857. No. 141 iz a letter from L’Angelier to me. It is dated
* Bridge of Allan, 20th March.” The last pm'agr.-lph is—* I szhould
have come to see some one last nicht, but the letter came too late, so we
are both disappointed.” I understood that that paragraph referred to
Miss Smith. L’Angelier was frequently at my house, and dined with me
occasionally. Down to the beginning of February 1857 he had generally
good health, but during l‘chmm}f he seemed not so well as formerly.
In the beginning of I*‘nhrnar_',r, he said he had heard a report of another
gentleman paying attentions to Miss Swith., He said Miss Smith had
written him on the spbject. One time she had denied it, and another time
ghe had evaded the question. This would be some time during February.
He dined with me on the 17th February. He told me that day when he
next expected to see her ; that was to be on Thursday the 19th. The
17th was a Tuesday. He was to see her on the Thursday. 1 did not
see him again till the second of March. IHe was looking extremely ill
then. When he came in he =zaid, * Well, I never expected to have seen
you again, I was so ill.” He said he had fallen on the floor, and been
unable to ring the bell. He did not say what day that was, but from
circumstances, I knew it was the 19th February. He did not tell me
he had seen Mizs Smith on the 19th. He told me of having had ecoffee
and chocolate which had made him ill. He told me of that on the 9th
March. He took tea with me on the 9th Marech. We had a conversa-
tion, but not long. On the 2d, he said he could not attribute his illness
to any eause. On the 9th he said, “ I ean’t think why I was so unwell
after getting that coffee and chocolate from her.,” 1 understood he re-
ferred to two different oceasions; *her” meant Miss Smith. He was
talking about her at the time. He did not say that the severe illness which
came on afier the coffee or chocolate was the illness he had referred to on
the 2d Maveh ; but I understood 0. On the 9th March he was talking
of his extreme attachment to Miss Smith ; he spoke of it as a fascination.
He said, It is a perfect fascination my attachment to that girl ; if she
were to poison me I would forgive her.,” I said, * You ought not to
allow such thoughts to pass through your mind ; what motive could she
have for giving you anything to hurt you?” He smd “1I don’t know
that ; pmll-‘tln she might not be sorry to be rid of me.”  All this was said
in earnest, but I interpreted the expression “to be rid of me™ to mean
rid of her engagement. From what he said, there seemed to be some
suspicion in his mind as to what Miss Smith had given him, but it was
not a serious suspicion. I never saw him again alive. On the 9th, he
spoke of her intended marriage. He said he had heard she was to be
married, but he said he had offered to her some months before to discon-
tinue the engarement, but she would not then have it broken. Some
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time afterwards she wished him to return her letters, and she would re-
turn his. He refused to do this, but offered to return the letters to her
father. That is what he told me. On the 23d March I received a
message—*¢ M. I’ Angelier’s compliments ; he was very ill at Franklin
Place, and he would be very glad if [ would eall.” That was about ten
in the morning. I went about mid-day, and found he was dead. 1
called on Mrz Smith, the mother of the panel, and intimated the death to
her. I saw Miss Smith ; I did not mention it to her. She recognised
me and shook hands; asked me to go into the drawing-room, and if I
wished to see her mamma. She also asked if anything was wrong. I
said I wanted to see her mamma, and that I would acquaint fer with the
object of my visit. I did not know Mrs Smith before. I know Mr
Philpot. He met M. L’Angelier on the 17th February at my house.
He met him on another occasion about the same time. I had a warm
affection for M. L’Angelier, and corresponded with him frequently. 1
thought him a strictly moral and religions man. He was a regular at-
tender at church. I was very much agitated by the sudden “hock of
hearing of his death. I saw the body, and was ver y much shocked.

Cross-evamened by the Deax or Facurry. in Renfrew Street.
I was not at all acquainted with Mr Smith’s family. When L’Angelier
brought Miss Smith to see me, I knew the correspondence was clandes-
tine ; he told me that when the first engngement was formed he wished
to tell her father, but she objected ; he then asked her to tell her father
herzelf, but she ohjected to that also, and he was very much distressed.
I knew that he was not acquainted with her father or mother; he knew
her sister Bessie. In August 1855, when she was introduced to me, I
knew the engagement had existed for a few weeks, but I dont know
how long t,hmr had been intimate with each other, 1L’ Angelier told me
he was introduced to Miss Smith at a lady’s house—at Mrs Baird’s.
He said he had met her there. T was aware that their intimacy was
disapproved of by the family, and that the engagement was broken off’
at one time. In one of the notes she wrote me she says her mother had
become aware of it. 1 never knew that her father or mother had abated
their dislike of the intimacy. I wrote on one occasion to Miss Smith
advising her to mention it to her parents. I advised M. L’Angelier not
to renew the engagement after it was broken till her parents were aware
of it. He said he intended to do so; that he renewed the engagement
provigionally, Miss Smith having promised on the first opportunity to
make her parents aware of it. I knew that they met clandestinely. 1
corresponded with both at the time. [Shown No. 11 of third inventory
for the prisoner.] This is a letter which I wrote to L’Angelier, post-
mark February 7, 1857 ; it iz as follows :—

“ Though you have not told me so, dear L’Angelier, that you have
received such kind cheering notes from Mimi, that you are quite com-
fortable and happy—at least a areat deal less sad than you were- last
evening. I felt so sorry for you when you were so ill and miserable,
and you are solitary in Glasgow, and yet I could do nothing to help to
cheer you, my kind friend. To-day I saw Mimi, with her mother and
Bessie—at least I think it was her mother; Mimi looked very well,
and I believe she saw me. Are you suffering also from your nm:k?
Diest wishes for your happiness and Mimi's.”

[Shown No. 20.] Friday night. No pnstmurk, [Reads. ]
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“Dear L’Angelier, pray don’t think of taking the trouble of calling
at my aunt’s. T feel uncertain of the reception that you might receive.
I ought to have spoken of this yesterday, but had such a bad headache
that I was quite stupid. I enclose a note for Mimi. Among my for-
gets yesterday, I omitted to ask whether 1 should take notice of her
birthday ; but I am very fond of all these days, and you are =o also;
and therefore I wigh her many happy returns. You are, however, quite
at liberty to put it in the fire if you are inclined to incendiarism. I
ghall think of you both on the 19th, for I wish you very good news
and a happy evening. 1 wish you many happy returns of her bir thday.”

The reception I there refer to has no reference to Miss Smith ; it re-
fers to a relative of mine who did not much faney him. [Slmwn No.
15 of same inventory.] It has no date, but was written early last Janu-
ary. [Reads.]

“ My dear L'Angelier,—As I must be ont on Monday forenoon, and
may be engaged in the evening with a friend from Edinburgh, who has
come to town for a few days, will you defer your visit till Tuesday ? I
had wished to send a message to Mimi last time 1 saw you, but I had
no time for a word. You are, I hope, now enjoying a very happy in-
terview. I am longing to hear from youn. Meanwhile believe me, ete.”

Cross-eramination réesumed.—The interview refers to Miss Smith, That
I knew was a clandestine interview. L’Angelier was in the habit of
writing to me. Our correspondence went on for perbaps two years.
Very often my note did not require an answer. It might be asking him
to come to tea or call ; Iatterly we addressed each other by our Chris-
tian names. I addressed him by his surname, and he addressed me
“ Dear Mary,” or “My dear Mary;” never -¢ Dearest Mary.” I was
first introduced to him by a lady now resident in England—DMiss Phil-
pot. 1 knew nothing of his relations but what he would tell me. I
knew his mother lived in Jersey ; I never inquired what her occupation
was. He had two sisters, and a brother who died some time before. I
don’t know that 1 ever inquired what his occupation was. 1 don’t think
I was in the habit of meeting him in other houses in Glasgow than my
own. I have said that circumstances enabled me to fix an illness of
I’Angelier’s on the 19th February. I remember that he said he did not
2o to the office on a certain day after that, but that he went on the Satur-
d:u, : that fixed it for a 'l hulan, and I knew it was not the last Thurs-
day of February. His second illness was on the last week of Febroary,
therefore the first illness was on the 19th. I did not recollect the 19th
when I was first examined, but it was suggested to me by the Fiscal's
amanuensis, 1 recollect it now, but not from that. The amanuensis
said the 19th was the date of hig first illness in his pocket-book. That
was on the 4th June (referring to notes). I made these notes afterwards;
but it was not his mentioning that which brought it to my recollection.
I did not recolleet the fact at the time. It was some days after. I was
precognosced six times,  Till he told me I did not recollect the 19th as
the day, but I recalled it some days afterwards. The dates of my pre-
cognitions are Gth, Tth, and 23d April, 4th, 5th, and 23d June. When
the amanuensis mentioned the above, no one was present but Mr Hart.
When I saw L’Angelier on the 2d Mareh, he deseribed the nature of his
illness ; he said he was so ill that he fell on the floor, and was unable to
eall for assistance till next morning ; that it was unlike anything he had
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ever felt before; that he was conscious, but unable to move. IHe spoke
of his second illness as a bilious attack or jaundice. It was prior to the
9th March that he told me of the discontinuance of the engagement; it
might have been in the latter part of January or some part of February.
He told me then that some months before, imagining Miss Smith rather
cool, he offered to break off the engagement, but he was not anxious to do
so; he said this was some months previously., She would not accept this.
He said that afterwards she proposed a return of the letters on both sides.
That might be about February. He said he refused to do that, but that
he offered to give the letters to her father. 1 did not understand the
meaning to be that he threatened to show the letters to her father, I
understood that to be a consent on his part to give up the engagement,
and he so represented it. DMiss Smith would not accede to that proposal,
and the engagement remained unbroken at Miss Smith’s desire. That
was on the last occasion that he referred to it.

By the Lorp ApvocaTe.—[Shown No. 20.] This was written in
March 1856.

By the Lorp Justice-CrErk.—The Sheriff was not present when the
clerk of the Procurator-Fiscal sugeested this to me.

The Lorp Justice-CLERK.—It turns out, then, that you were exa-
mined by the prosecutor privately, with no Sheriff present to restrain
improper interference ; and your recollection is corrected by the prose-
cutor’s elerk—a pretty security for testimony brought out in this sort of
way.

[Mr Cunningham, for whose attendance a warrant had been issued,
was here brought up.

The Lorp Justice-Crerk,—The Court desire to know whether you
have had a copy of the print of the letters.

Mr Cunningham.—1 have had no copy of the letters.

The Lorp Justice-CLErk.—Then we have to ask if your object
is to publizh to-morrow letters, whether they are used at this trial or not ?

My Cunningham.—Certainly not ; only the letters produced.

The Lorp Justice-CLERE.—You have had no copy of them.

My Cunningham.—1 have no copy, and have had no copy.

The Lorp Justice-CLErRK.—And you are not preparing or intending
to publish any except what may be read in Court ?

My Cunninghom.—Certainly not.

The Lorp Justice-CLErk remarked that the circular was very in-
cautiously worded, and dismissed Mr Cunningham. ]

The Loup ApvocAaTrE then prnlzn*;ecl to read from the print copy
No. 1 of the letters recovered by Murray.

Youxg, for the panel, H}J]L‘Lli_'il. He understood that the 1:1*npn':a!
was to read not only No. 1, but all the letters professing to be ori-
ginals. There were letters included in the print copy, W hich were in
a different category—dhe meant letters not professing to be originals,
but professing to be copies or drafts; and he did not mean to allude
to them at present. It appeared that upon the 30th March the Pro-
enrator-Fiseal of Glasgow ln'{-qr:ntml a petition to the Sheriff, setting
forth the ecirc umst"mco& suspicious as they appeared to |1un Con-
neeted with the death of this unfortunate Frenchman, and pray Ing
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for a warrant, not only to exhume the body for a post mortem exa-
mination, but also to search the repositories of the deceased, and to
recover everything that the prosecutor might think it necessary to
take possession of. And it appeared that, on this petition, warrant
was ;_rmmerl on the same day. They h.l(l not received the original,
but a copy had been s oken to b‘lr the Procurator-Fiscal. l]mt
warrant was put into the hands of a Sheriff-officer of the name
of Mwrray, who took with him a person who had no official
character or authority whatever, and tllL"lr‘ first proceeded to the
office of Huggins, and next to the house of Mus ]Tfmluu-:, in both
of which 1nlm es a search and a recovery were made. 1t further ap-
seared, that whatever was recovered at either of these lﬂﬂﬂl_s was
L-pt exclusively in the hands of this officer and his assistant, and was
thereafter either in the hands of the Procurator-Fiscal or of his
clerks, or of the Crown Agent in Edinburgh, until some l}.u‘ti;ﬂ ac-
cem—“lwtlwl complete access or not he was not in a position to say
—was obtained to them by the prisoner’s agents about the 10th
June. IHe thought he was ‘entitled to say, that when a prosecution,
whether of a ]mhh{' or private nature, was 'l:-l!'-:-U.l the law of Scotland
made no distinetion between the two in l‘l."-fe“ll‘d tﬂ the rules as tﬂn pre-
liminary inv uahq itions and ru woveries of documents with a view to
that 1:-1*¢_u-,e::1_1t|un. When the prosecutor made such sweeping re-
coveries, he took npon himself a very high responsibility. Accord-
ing to ﬂw principles of the law of “u{'otldml the recovery was made
not by the prosecutor at all, but by the magistrate; and the proper
course to be followed in ﬂm or in any similar case would have been
to secure whatever was recovered by “the magistrate or by his officer,
acting under the warrant of the l't'llﬂ"l‘-utl'ﬂtl: Whatever was re-
covered should have been llunu*{h'm'h' put inte possession of the
l‘.l'l:]‘-"l'-i'l"IfL"hll‘il‘-.l[“l‘l’ or into the hands of his proper clerk. However, in-
stead. of that, ﬂ!L prosecutor never, so far as appeared from t]m
L"\1{11_‘1[{',!;}hllhl]lltt{_"{l them at all to fllu inspection and consideration
of the magistrate—the Sheriff’ of Lanark in this case; neither were
they ]tul.wml in his hands, or in those of his proper officer, for custody,
so as to secure that all tlmt]m:l hmn recovel t-Jl shoule llu, made avail-
able for the ends of justice; and, in the present case, the difficulty
was ageravated by such neglige nt identification, that it was impos-
sible to be sure that all that had been recovered was now accessible.
It was scarcely mecessary that he should sugoest to the Court
how dangerous a partial pl‘mlm tion was to the rmlw of justice. They
had nothing before them here to show that they had npon the table,
or within the control of cither the one side or the other, all the re-
coveries that were made on the 30th March; and he took leave to
say, that the rule and ln‘ll]tll}].{., of their Lm had been outraged in
this matter, and outraged in a manner very dangerous to the ends
of justice. The magistrate had merely g_g.miul hlw warrant for the
recovery, and took no further security for their being kept in such
a state as to meet the ends of justice on both sides, but left them en-
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tively to the prusemmun. If the magistrate had neglected his proper
duty, the result of that, he apple]lu]ded was, that no use could be
mfule of what was tlms recovered ; and it would be unsafe to admit
any part of this correspondence in evidence.

The SovrcrrorR-GENERAL said—The objection now stated, if
sound, would apply to every case where numerous documents were
recovered. He did not Li'lf:-\.\:, mdeed, whether there were two ob-
jections, or only one; for it seemed at one time that objection was
‘taken to the time at v.}nc-h the documents had been lodged, which
was really no element of objection in the present case.

The Deax or Facurry.—We do not object to the time, but to
the hands through which the documents passed.

The Soricitor-GENERAL—The other and prinei r;rh]ecnnn, as
he understood, was, that these documents had been Eepr up in such
a way as to prevent the prlsuner from having any security that the
whole of the documents existing in the repositories of the deceased
had been recovered. As he understood the theory propounded by
his learned friend, it was, that the recovery of the doecnments made
by the warrant of the magistrate was for the benefit of both parties,
and that, therefore, the documents should be at once put into the
hands c:af the Sheriff or his elerk, and that he should be responsible
for their safe custody. He (the Solicitor-General) took leave to demur

to that theor Vs as rr:gm*clq_d either law or practice. If that were the
rule in practice, it would in effect just come to this, that in every
county of Secotland all documents recovered under warrant in eir-
minal investigations would immediately be placed in the hands of
the Shenf{Llurk and when they were wanted by the Procurator-
Fiseal, either for the purpose of being copied or of being transmitted
to {:_-l'awn counsel in Edinburgh, he would require to lodge a re-
ceipt with the Sherift-Clerk for these documents. He would
take leave to say, from the legal experience he had acquired in
several mlncrtleq, that such a proceeding was wholly novel and
unknown in the practice of the criminal law in Scotl and ; if it were
otherwise, no access could be got by Crown counsel or other public
officers without receipts being gmntucl for the documents, which was
a thing utterly unknown in practice. DBut, besides this, and in re-
ference to the present case, he would say, that the moment the Pro-
curator-Fiscal found that this was a case involving the charge of
murder (which, as the Court was aw rare, was on the 30th or 31st of
March), he discovered by that, that it was a prosecution of a kind
that must necessarily be handed over to the Lord Advoeate—a case
which could not be prosecuted before the Sheriff’ Courts, and over
which the Sheriff could have no control. The Prm*ur:ltnt'-FiS{':ll
necessarily became from that time merely the hand of the Lord Ad-
vocate, and every recovery which he made was substantially a re-
covery by the Lord Advocate. It was, therefore, essential that any
document in the possession of the Pmt_umtur-l*m-ul should be held

H
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by him for the Lord Advocate. But his learned friend stated, that the
Court might deal with these documents as in thecaseof private parties.
He did not think there was any authority in the law of Scotland for
such a position. But suppose that it were so, and suppose that I’ Ange-
lier had not died, but that several attempts to poison him had been
made, surely he was entitled to hold all these cl]ueuments in his own
hands; and it could not possibly be said that he had any other duty to
fulfil towards the prisoner’s counsel, than to lodge them in the hands
of the Clerk of Court for production at the trial? In his view, this
was all the absolute duty which lay on the public prosecutor; but
the Court had a diseretion, which they wi:‘.ct*.lly exercised, in seein

that the trial did not proceed until the prisoner’s counsel had got
sufficient opportunity of making t]luu‘l.m.‘ll:'c”?, acquainted with those
documents. The granting them such a delay was a question of
time, and of that the prisoner had not availed herself. His learned
friends contended that the Sheriff alone had authority to grant such
a warrant. It was competent for any magistrate to grant a warrant
for the recovery of any document which was necessary; and if the
Procurator-Fiscal, while at a distance from the county town, found
it necessary to get a warrant, he could have no difficulty of obtain-
ing it from a Justice of the Peace. Civil and eriminal prosecutions
were widely different. In the former, the whole correspondence
must be produced, in order that the ground of action may be fairly
laid before the Court ; or if that was not done, the action might be
dismissed as incompetent ; but, this was not the case in eriminal pro-
secutions. In eriminal prosecutions, the prosecutor is only bound
to produce what is necessary to support the eharge. The panel, on
the other hand, may produce what is necessary for the defence; and
the Court will assist foth with all necessary warrants. No doubt, if
the counsel for the Crown found anything in those documents which
had eome into their hands which went to establish the innocence of
the I;I‘ifs{}lwr, they would have acted most unfairly, if either, on the
one hand, they had carried on the prosecution, or if, on the other,
they had prevented the prisoner’s counsel from getting aceess to
those documents. Nothing of the kind was, however, hinted, so far
as he knew, in the present case. The only respect, he submitted,
in which this case differed from those which ordinarily came before
the Court was, that the number of documents in the case, and which
required to be produced, were much greater than usual. The onl

difference which that could make in the mode of bringing forward the
:ase was, that the advisers of the panel would require more time for the
investigation of these documents, and in making preparations for the
trial. But if they had wished them earlier, or considered it of import-
ance, and their right, to get them early, they might have applied to the
Sherifly as they thought he had the jurisdiction over them; or they
might still more competently have applied to the Court of Justiciary,
and he had no doubt that their IJI:;-I‘{llﬁlll.]}.‘i would have granted any de-
lay which was necessary. The sum of the matter was this, they
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complained that the Lord Advocate had got into his hands certain
prﬂ({)uctinm, and of these productions he had used those which he
thought proper, and he had not used those which he did not think
necessary. The counsel for the prisoner said, if they had had thusc
documents in their hands, they would have used them differently
but where was the panel who was ever brought to that Court ulm
was not prepared to make a similar objection f' There was no ground
for the statement, that any documents which were in the Eustmly of
the Lord Adv:wmc were not made aceessible to the pr isoner’s coun-
sel. All the documents in the hands of the public prosecutor—
many of them very illegible—had been copied, and given over to
the prisoner’s counsel. He appr ehended that the objections of the
defenders to the production of these documents were objections
purely of time; and, so far as they had any weight, were the ne-
cessary consequence of the course they themselves had followed,
The nb]e( tions had no weight in law, for there was neither authority
nor principle to bear thens ouit:

The Lorp ApvocaTE argued, in addition, that, even supposing
there might have been some objection to the course followed by the
authorities in Glasgow in reference to these documents, it did not
follow from such an irregularity that the letters should be rendered
inadmissible as evidence. He could quite understand that his
learned friend should sav to him, “You have not identified these
letters as heing found in the repositories of I’ Angelier.” He thought
that would be matter for the Jury to consider. Tt would he enuugh
for him to prove the handwriting, and that they had heen found in
such and such a bag in such and such a desk. The j jury would eon-
sider whether their identification was sufficient. Again, he could
understand his learned friend to say, “ You have not con-
nected these letters in a satisfactory way with the envelopes;” but
this also was a matter for the Jury to determine. But the objec-
tion, he understood, went a great deal further than that; for, sup-
pnﬁmg he had proved their identification ]J:" halt-a-dozen of
witnesses, his learned friends held that it was incompetent to pro-
duce any letter or other document which had not been received trom
the custody of the Sherift-Clerk. Where was their authority for
such a statement? The common style of indictment was, that the
documents to be used at the trial would in due time be lodged in
the hands of the Clerk of Court, that the prisoner might have an
opportunity of seeing the same. So said the indictment, and, in ac-
cordance with that, such had been the ordinary practice; but such
had not been the case here. All these documents had been sup-
plied to the prisoner before they were lmi{_{cd in the hands of the
Clerk of Court. It might be said that it was the duty of the
Shenft-Clerk to transmit thl_'- documents to the Clerk of Court. But
in the Sherift Court the same form of indictment was found. There
the Clerk of Court was the Sherift-Clerk, and those words proved
most distinetly that in any eriminal practice the Sherifi-zClerk was
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not the custodier of the documents to be produced at a trial. His
learned friends said they did not know what documents were in the
hands of the pr{m‘cutm" but had they taken any steps to remedy
that ignorance ?  If they thought any of these documents had been
withheld, they could have a;:pllml to the Court to be furnished with
them. DBut no such d]lllh{”ﬂl[ll’l had been made; and, accordingly,
he submitted to the Court, independent "l]t{}"‘l:'thﬂl' of the matter of
principle, that the nh]cn:'tmnq to the ullm---:ll‘nht!.' of the correspond-
ence was without any foundation. In the next place, he hoped their
Lordships would pause before laying down a general prmmph, which
would entirely alter the or (hmu‘ﬁ. course of procedure in such cases.
He understood his learned friends to s: 1y that the Sheriff-Clerk is the
legal custodier of all documents in criminal charges, and that they
are only to be received by the public prosecutor, under an obligation
to give “him the same access to them as the prisoner’s counsel. This
would be a novelty in the first place, and he believed would be pro-
ductive of most injurious eftects in practice, The procedure in such
cases was regulated on totally different principles, and was always
on the rulmnalluhtv of the public prosecutor. The best proof that
no hardship had been felt in this case was, that no application had
been made for further inspection ; and his learned friends had not
attempted to prove, although tlm had Mr Hart and Mr Young in
the witness-box, that any « documents had been withheld from them.
The Deax oF Facuvrry for the panel, contended, that the ob-
jection ought to be sustained, not only as an act of justice in the pre-
sent case, but as it would have the effect of discountenancing and
Imttmg a stop to a most vicious manner of procedure in the mhmm—
stration of the criminal law of Scotland. He did not say that the
Lord Advoeate was not entitled to the possession of the documents for
the purposes of the pr mm‘utmn, and he did not say that he or anyother
prosecutor, public or private, was hound to produce, or put within
the reach of the prisoner, every document and every article which
he was to use until the proper time came for Iu:ltrmw them in the
hands of the Clerk of Court before which the trial was to take place.
But he was dealing with no such case. IHe was dealing with the
case of a pr osecutor applying to a judge, obtaining the judge’s war-
rant, and by that means possessing himself of documents which, with-
out 1\*11~mnt he could not possibly obtain; and he Irl:unt*mu_d that,
if the publu, wrosecutor ;z{>t a warrant putting him in possession of
documents o[l this deseription, he was responsible for their preserva-
tion and safe custody. This was the best answer to the strange illus-
tration of the Solicitor-General, that if the deceased I Angelier had
been prosecutor here, he would have been entitled to retain the do-
cuments in his own hands. Certainly he would ; but why? DBecause
he would not have had recourse to a judge for a warrant to put
him in possession of them, Ile had always understood, and he
had the authority of every writer on the eriminal law of "JCDI:Lmd
that this was one of the most important duties that devolved upon
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the Sheriff. And he had heard nothing to-day to the contrary, ex-
cept the allegation that a different practice was believed to prevail.
It so, that was a most vicious practice, and the sooner it was put an
end to the better. His learned friend the Solicitor-General said
that these documents, when recovered, became the property ot the
Crown. In one sense he admitted that they did so; but who re-
presented the Crown in that case? It was the magistrate, not the
prosecator. In the Court of Justiciary, their Lordships represented
the Crown, and the Liord Advocate was the prosecutor. In the
Sherift’ Court, the Sheriff’ represented the Crown, and the Procu-
rator-Fiscal represented the prosecntor. Therefore the doctrine
asserted on the part of the panel amounted to nothing more than
this, that where repositories are searched and recoveries made,
under warrant of a magistrate, the magistrate is charged with their
custody—he is the proper custodier. How that duty had been dis-
charged in the present case, their Lordships could judge. They
could also judge who obstructed the magistrate in the execution of
that duty. The Procurator-Fiscal gave no opportunity to the
Sherift to acquit himself of his duty. “He did not wish to use harsh
langnage in speaking of the conduct of the authorities in Glasgow.
He thought the responsibility rested much the most on the Procura-
tor-Fiscal, not at all on the Sheriff-Clerk, who could not interfere till
asked and aunthorized by the Sheriff’ to do so. DBut what did the
Procurator-Fiscal do? He put the warrant into the hands of a
Sherift’s-officer ; this officer took with him a man who had no authe-
rity whatever, and the two together, took possession of everydocument
buﬂ;nging to the deceased which they could lay hold of. On the
prosecutor lay the responsibility of proving that he had, in a com-
petent and legal manner, discharged himself of that extraordinary
responsibility.  Now, considering the nature of the case, the num-
ber of the documents, and the extreme delicacy of the investigation,
surely the documents ought immediately to be put in such a way as
that every scrap of writing could be identified. Instead of this, the
Procurator-Iiscal allowed the vast quantity of letters and documents
to be carried home by this officer and his concurrent. They spent
the night after they were taken from the repositories of the deceased
in the lodgings of this concurrent. They were then brought in de-
tachments to the Procurator-Fiscal's office. Up to the present
moment, no inventory had been made of the whole of these docu-
ments, and there was nothing like certainty that the whole of them
had found their way back to the Procurator-Fiscal’s office. 1t was
scarcely to be believed that such a practice existed; but if it did exist,
it was (he repeated) a most vicious one, and the sooner it was
altered the better. What had been the consequence in the present
case ? We have no certainty, said the Dean, as to very many of these
documents—no witness to swear to them; and yet how important
to know that wehad all thelight which L’Angelier's correspondence
could throw upon the case! We have envelopes without contents,
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and contents without envelopes.  Who is to explain this? L would
ake one single instance : the last letter put in evidence (No. 149),
was fonnd on the person of the deceased. It makes an arrangement
for a meeting at a certain hour—¢the same hour and arrange-
ment.” The same as what? Then in No. 139 we have an envelope
of Thursday, but the contents are gone. Will it be said that this
was not in the possession of I’ Angelier? In all human probability
1t was in that travelling bag. Tt is certain that we have it not now.
Had the documents been duly inventeried, this most vital point
could not have been in doubt. By the conduct of the autho-
rities, a flood of light has been not only suppressed, but utterly lost;
and only think of such a loss in such a case. This is not a question
of time—a question on which such cases usually depend ; but this
[ may say, that the time which was lost while these letters were
being most improperly manipulated by the Sheriff’s officers and
subordinates wqud1 have sufficed them to put the case in a state of
better preparation.

The Judges then retired for a short time; and on returning to
the Court,

The Lorp Justice-CLERK said—The point which has been
argued before us involves a general objection to the admissibility of
any of the documents contained in the print. I am of opinion that
that objection is not well founded. At the same time, I think it right
to say that I feel most strongly the justice of Mr Young's remarks,
to a certain extent. When, on the application of the Procurator-
l:‘i:i{::ﬂ, a warrant is granted by the Sheriff' to his officers for execu-
tion, a report of the execution ought to be returned to the Sherift’;
and I am of opinion that this applies to the present case very
strongly, because, although these proceedings were taken before any
actual charge had been made agamst any one, still the proceeding
was taken, not only for the purpose of recovering the property of the
deceased, but also because suspicion had been cxcitenll of some mys-
terious occurrences. It was not in consequence of any particular
charge at the time, but to see what property the deceased had, and
to trace with whom he had been after his short return ; and it was
very fitting that the Procurator-Fiscal should, on application of the
friends of the deceased, take steps for the preservation or exami-
nation of these documents. But was this for the purpose that fe,
the Procurator-Fiseal, should, in the first instance, and without any
report to the Sheriff; possess himself of all these documents, and make
what use of them he chose? Certainly not. He certainly ought
not to have done so until at least an inventory had been made out
by the clerk of the Court by which the warrant had originally been
issued. The course followed seems entirely to supersede the Sheriff
altogether, and to constitute the Fiscal, the prosecutor and inquirer,
into an authority above the Sheriff; for he gets possession, without
control or report, of any documents le chooses, and apparently for
any length of time he chooses to take, and he alone makes the inven-
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tory. This is most irregular, and might cause the greatest injustice
to others, as there wuucl?l be no check on the Fiscal to prevent the
suppression of documents or other abuse. I wish to mark my
reprehension of these proceedings very strongly—the more so, as
it appears that the security and the advantages arising from the
superintendence of the Sheriff in important cases, are entirely with-
drawn—and the most important and imperative duties of the Sheriff
(to which all other duties ought to give place) —in the superintend-
ence of criminal cases —abandoned to the prosecutor or Fiscal.
The day after these documents were obtained, a charge of murder
was preferred, and yet they all remained in the hands of the Fiscal
and his men, without anv inventory or report.

But such an irregularity does not necessarily exclude the docu-
ments from being received as evidence, if there is sufficient evi-
dence that these documents were found in the repositories of the de-
ceased. And the Court think there is proof on that point. At the
same time, I think that the Lord Advocate was wrong in saying that
it was for the Jury to consider whether the letters were sufliciently
identified ; for unless the Court are first satisfied that there is proof
that these documents were found in the repositories of the deceased,
they will not allow them to be laid before the Jury. Dut it is still
qluite open to the panel to comment on the weight to be attached to
this correspondence—to argue that it is most unsatisfactory and
perilous, and to ask of the Jury what confidence can be placed in the
management of this officer, Murray, and his assistant.

But it is said that, on this general ground, all these documents
ought to be rejected. I cannot assent to such a proposition. At
the same time, I still hold that these documents ought immediately
to have been inventoried. Not that I follow the analogy referred
to by Mr Young of a civil process, or that I think that the Procu-
rator-Fiscal ought not afterwards to get the documents, to make
what use of them he chooses. But no inventory was made here.
But all this is matter for comment to the Jury, as for instance, that,
there is no proof that No. 139 was merely an envelope, if the Jury
think there was a letter contained in it when found.

I must further, however, say, as matter for the regulation of future
cases, that when the prisoner was examined on the 31st, before the
same Sherifl’ who ]mJ granted the warrant, it was the most natural
thing for him to ask for a return to the warrant granted by him, to
ask what documents had been recovered, that he might receive a
report of them from his officers, and see that they were properly
identified and inventoried. I own I am surprised that this was not
done; and if it was not done because it has never hitherto been done,
then the sooner such a loose practice is corrected the better, and the
execution of the warrant for recovery returned to the judge from
whom it issued, in the same way as any other warrant. We are
more surprised at this, because 3 or 4 letters found on the search
were shown to the panel when her declaration was taken, and then
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was the time for the Sheriff' to inquire whether a report of that
ﬁ't.'cll'{_,]l was made, and to direct an inventory to be taken.

- But whatever may be the force ot these (*mlaldLl"ltans, as bearing
on the sufficiency and satisfactoriness of these documents, they do
not constitute any legal ground for saying that they are nut admis-
sible in evidence. DBut tllul a good (lLdl has been said as to the
hardships inflicted on the panel by the course which was here
a(lnpt-:dl. I am bound to say that I cannot see any ground for these
observations. In the first Ihl.wu the recoveries were not made from

repositories in which the lmm-l had any interest ; and if, after the

charge was made, the panel’s agent knew ﬂmt there were other
lLttLH he might have applied to thL Sheritf, or failing him, to this
C mu*t, and we would have disposed of the 1pp11t ation according to
the justice of t]ii} case. Dut } must say that I think that the Lord
Advocate has, in this case, acted with a degree of anxiety for the
interests of tlm prisoner, such as I have never seen before; for he
has given nupn:s: of all the letters before the indictment was bLl‘T-'Ld.
and til at in a form which saved all difficulty and loss of time in dE*
cyphering them, on the part of the prisoner’s agents. I think he
has acted with exemplary generosity, and 1 only lmlm that this may
not lead to misunderst: nulm:r mn flltlllh Cases.

Without prejudice to any remarks that may be made on the
weight of these documents, or the want of others, we are of opinion
t]]"tt. they ought to be mhmttﬂl m evidence.

Lorp IVoRY.—] am entirely of the same -:};mumi, and your
Lordship has stated so lucidly the grounds of that opinion, that 1
have only to make a single observation. The objection is to the
admissibility of certain documents produced and referred to in the
libel. These documents have been duly lodged in the hands of the
Clerk of Court. The objection resolves into this, that these docu-
ments have themselves been so dealt with, or that the letters not pro-
dueed have been so dealt with, as to produce injury to the interests of
the prisoner. Now, it is necessary to see whether many matters have
not been mixed up in the conrse of this discussion, which have really
1o f}mlru‘ connection with each other, or with thL objection.

t is said that there has been miscarriage on the part of the
different officers, by the letters having been taken ll;:, one or
more of the officials to their private lodgings, that many may have
been lost, and that many are inaccessible. Hut will that Ulml'ate
to the effect of excluding the documents which have been re-
covered 7 We cannot assume that such injury to the panel has
arisen. If many documents have been lost, these at least are not
of the number. That other letters may have been lost, may be a
great objection to the w L‘1;_{|1t with the J ury of those I}‘.l‘ul.lllted but
this does not touch the point of the uu’nmbtfuff,m of the letters which
have been preserved.

As regards any obstruction said to have been thrown in the way
of the ]r'mLi'-". defence, that must have heen well known to her



TRIAL OF MISS M. 8MITH. 121

advisers at an earlier stage of the case, and ought to have been
leaded in limine. It might have founded other procedure at the
instance of the panel ; but this has not been attempted. The whole
question, therefore, is one first of identification, and secondly of
production in due time. All else is matter of observation to the
Jury on the evidence.

Lorp HaNDYSIDE.—I am of opinion that this objection must be
disallowed. 1 see no sufficient foundation for it; and I think that
some of the grounds which have been stated in argument, cannot
be listened to.

The relative duties of the Sheriff-Clerk and the Procurator-Fiscal
are not very well determined. Perhaps this is unfortunate, and it will
be well if the objection which has now been stated, should have the
effect of bringing these two officers of the Sheriff into better relation
as concerns their proper duties and funections.

I am not preparm\ to hold that, unless every article recovered is
forthwith placed in the Sheriff-Clerk’s hands, an irregularity is com-
mitted. Q'VEI‘E it so, all I can say is, that such a practice univer-
sally prevails. We have never yet exacted such a duty on the part
of the Sherifi-Clerk, although it might be right that the relations
between him and the Procurator-Fiscal should be more intimate in
the course of the precognition.

It is necessary that the Procurator-Fiscal should have the documents
recovered in order to make his precognition effectual ; and I think
that the Procurator-Fiscal, although the informer, is not exactly to
be looked upon as the public prosecutor ; he is rather the hand of the
Sheriff. It is the duty of the Sherift to make the precognition. He
does it, too frequently perhaps, through the procurator-Fiscal. But
in the present case, all the three Sheriffs seem, at various stages, to
have personally taken shares in the investigation. If the documents
recovered and duly lodged for trial are sufficiently proved, the pro-
secutor 1s then entitled to make use of them: and it is no answer to
say that there are other documents which, if recovered, would have
thrown other or additional light on the matters at issue. Now, it
seems that, in the present case, the different documents are suffi-
ciently proved, or are in course of being proved ; and if it turns out
that they are unintelligible without the aid of other documents which
have not been recovered, that is a misfortune which lies on the pro-
secutor in the conduct of his case. If it is said that there is no
security that all the documents have heen produced, the panel had
the opportunity of taking care that all the evidence :-,illull}tl be pro-
dll{:m]l, and the processes of this Court were available to her for that
purpose. It appears to me that the documents have been accounted
for. That they are not fully explained without reference to other
documents which are not llu'mlm*ml,, may be matter of the greatest
importance and weight with the Jury, but I cannot see that this is a
good ground for objecting to their admissibility.

The Court then adjourned in usual form until next day.
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WIETH AN,
Saturday, July 4
The Court met again to-day at Ten o'clock.
EvipENcE For THE ProseEcurioN CoONTINUED.

Dy Robert Christison (43) Recalled, and Examined by the LorRD ADVOCATE,
—It would be very unsafe to use arsenic as a cosmetic by putting it in a
basin of water and washing the face with it. I should expeet inflamma-
tion particularly of the eyes and nostrils and the mouth to follow from its
use. It would be diflicult to keep it out of the eyes and nostrils, and once
in, it being rather an insoluble =elid, it would be very difficult to wash it
out. I mever heard of its being so used. A preparation of arsenic ls
sometimes used as a depilato thc old name for it—* Rusma Turcorum”
—signifies that it was first used by the Turks ; it essentially consists of
qulphuret of arsenic and sulphuret of lime; but it is only used for re-
moving hair, not for the complexion.

The Lorp Apvocati.—In reference to the statistics of murder and
suicide, you were asked the other day whether or not, in the case of a
person committing suicide, a greater amount of the destructive element is
used than is necessary to accomplish their object?

The DEAX oF FAcUuLTY objected to this as being substantially a new
examination of the witness, and it was not pressed.

Cross-examined by the DEAX oF Facvurry.—The common arsenic of the
shops may be said to be an insoluble solid. Itis not absolutely insoluble.
If put in cold water without repeated agitation, the water will dissolve
1-500th part, butif the water is boiled with it in the first instance, it will
retain, when cold, a 32d part. About 1-500th part is all that cold water
dissolves, if it is put in cold water originally. It is the worst medium to
hold arsenie in suspension. If arsenic were put into a basin with cold
water, the finer part will remain some time in suspension, and the coarser
part will fall rapidly down. Not much would remain in solution without
agitation of the water,

The DEax oF FacurLry.—Supposing the water were used to wash the
face or hands without stirring up the arsenie from the bottom ?

Witness.—Little would be in suspension ; but I can only say that I
should not like to use it myself.

The Deax or Facurry.—That iz quite a different atfair.

Witness.—1 think any person who would use it so would do a wvery
imprudent thing.

By the Lorp Abvocate.— Arsenic is specifically heavier than water;
the fine part of the powder will remain in suspension, but not long.

By the Deax or Facvrry.—1 can’t tell how long it would remain in
suspension. Speaking on mere hazard, I should say that in the course of
three or four minutes scarcely any of the arsenic would remain in sus-
pension. But I am speaking without experiment.

To the Lorp Justice-CLerk.—There has been a great dispute as to
whether arsenie has taste, and after the sirong observations which I pub-
lished on the subject, a much greater authority than mysell—FProfessor
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Orfila—still adhered to the opinion that it is acrid. All I can say on the
subject is, that experiments were made by myself and two others, as far
as it was possible to make experiments with so dangerous a substance,
and we found that the taste was very slight indeed—if anything, sweet-
ish, but all but imperceptible; and no doubt large guantities have been
swallowed repeatedly without any taste having been observed. 1 and
two other scientific men tried it repeatedly with great care, and all agreed
in that opinion. Orfila of Paris still maintains that it has an acrid
taste. e alludes to my observations, and maintains that it has a taste.
But I think I should add it has always struck me as very strange that
neither Orfila, nor any others who doubted those observations of mine,
have actually made the experiments themselves. Orfila does not state
that he has done so; he merely states his belief notwithstanding what T
have stated. Of those who have swallowed arsenie, some have observed
no taste, some a sweetish taste, some an acrid taste. If there is anything
perceptible in the taste, it is not such that it could be detected in cocoa
or coffee. I think it very desirable that my observations on this subject
should be thoroughly understood. It has been found that some persons
who have taken arsenic largely, without knowing at the time what they
were taking, observed no taste, some a sweetish taste, others an acrid
taste. But in regard to the acrimony there are two fallacies :-—1st, That
they may describe as an acrid taste a mere roughness, which is not pro-
perly taste at all ; and, 2dly, The burning effects slowly developed by the
action of the poison afterwards.

By the Deax or Facurry.—In this case last spoken of, the arsenic
was given sometimes with simple fluids, such as coffee and water, and
sometimes in thicker substances, such as soup, and 1 think there is an
instance where the roughness was observed in the case of porridge. Dut
I do not think the vehicle, as far as I remember, had any influence on
the effect produced.

The Deax or Facurry.—Can you tell me what the guantities were iu
this case ?

Witness—No.

The Deax or Facvrry.—You have no idea of it?

Witness.—Not the slizhtest.

The Dean or Facurry.—Ave these cases in which you were personally
concerned ?

Witness.—1 presume you mean very much as I am now in this case ;
but strange to say I have only actually seen two living cuses of persons
who had taken arsenie.

The Drax or Facurry.—You don’t think that in any of these cases
you saw the patients in life ?

Witness.—In two eases only I did,

The DeaN or Facurry.—Two of those which you last mentioned ?

Witness.—No. I refer to cases of murder, because in cases of suicide
persons know very well what they are taking.

The Dean or Facurrr.—DBut you referred to some observations in
corroboration of your general view. I want to know if these cases came
under your personal observation, or are merely recorded ?

Witness.—Not one came under my personal observation,

The Deax oF Facurry.—I see the opinion of Orfila is expressed i
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these words (reads from Taylor’s * Medical Jurisprudence,” p. 310)—
-4 The taste is acrid, not corrosive, but somewhat styptic.”

Witness.—1 think that is pretty nearly a correct translation, but I
doubt the translation of the word ¢ acrid.” The French word for
acrid is ¢ dere,” Orfila’s expression is * dpre,” which rather means
“ rough.”

The Deax or Facvrry.—In the first volume, at page 377, the term
used is ¢ dpre.”

Witness.—1 think that is mistranslated ¢ aerid.”

The Deax or Facvrry.—In the same volume, page 357, his statement
is “ dere”

Witness,—That | have not observed, but his observation which I quote
is expressly in reference to the statement which I myself made, and he
says that, nul,v.*ltln-hndmg the statements of Dr Christison, the taste of
arsenic iz “ dpre”—I don’t recollect the rest of the sentence.

The Deax or Facurry.—Orfilais a very high authority in the chemi-
cal world ?

Witness.—Undoubtedly.

The Deax or Facvrry.——None higher, I suppose ?

Witness.—=In medico-legal chemistry none.

The DEAN oF Facurry.— You mentioned some experiments which yon
had personally made for the purpose of solving this question, and in com-
bination with two other scientific gentlemen. Would yon tell me the
nature of these experiments? Did you taste the arsenic yourself?

Witness,—We all tasted it both in the solid and liquid state, and we
held it as far back along the tongue as we could do with safety, so as to
enable us to spit it ont afterwards.  We allowed it to remain a couple of
minutes and then spat it out, and washed the mouth carefully.

The Deax or Facurry.—Give me some idea of how much arsenie
would be in the mouth?

Witness.—1 think about one or two grains.

The Deax o Facvrry.—Not more ?

Witness.—My late predecessor, Dr Duncan, took three grains, and kept
it for a long time—about three minutes. I thought he was imprudent ;
but he 1rr|{,ml entirely with my statement.

By the Lorp Apvocate.—It had not an acrid taste, llnﬂmuhtcdl}r In
a very large majority of the cases I have referred to, the quantity taken
was nut .15:191tum‘d even within a presumption.

To the Liorp Justiep-Crerk.—Orfila surrendered his opinion that
there was arsenic naturally in the bones of the human body ; he was not
aware, at the time of his earlier statement, of one of the materials used
in his analysis being subject to adulteration.

To the Dean or Facurry.—It is quite new to me that it was thought
at one time that there was arsenic in the human stomach naturally.

The Lorp Apvocate then proposed that the letters should be read—
which was done by the Clerk.

No. 1. (Envelope addressed) * Emile L’Angelier, Isq., 10 Bothwell
Street, Glasgow.”
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Postmarks Helensburgh and Glasgow, 3d April 1855 ; but was posted
at a receiving office before reaching Helensburgh.

(Letter.)

“ My dear Emile,—I do not feel as if I were writing you for the first
time. Though our intercourse has been very short yet we have become
as familiar friends. May we long continue go. And ere long may you
be a friend of Papa’s is my most ernest desire. We feel it rather
dull here after the excitement of a Town’s Life. But then we have much
more time to devote to study and improvement. I often wish you were
near us we could take such charming walks. One enjoys walking with
a pleasant companion and where could we find one equal to yourself.

“I am trying to break myself off all my very bad habits, it is you I have
to thank for this, which I do sincerely from my heart. Your flower is fading.

“ 1 never cast a flower awa
The gift of one who cared for me
A little flower, a faded flower,
But it was done reluctantly.”

I wish I understood Botany for your sake as I might send you some
specimens of moss. Dut alas! I know nothing of that study. We shall
be in Town next week. We are going to the Ball on the 20th of this
month so we will be several times in Glasgow before that. Papa &
Mama are not going to Town next Sunday. So of course you do nat
come to Row. We shall not expect you. Dessie desires me to remember
her to you. Write on Wednesday or Thursday. I must now say adieu.
With kind love believe me

“ Yours very sincerely
“ Madeleine.”
No. 5.
(Envelope addressed)
“ Emile L"Angelier, Esq.,
' g Clark, Esq.,
“ Botanical Gardens,
“ Glasgow.”

Posted at Row, Helensburgh ; post-mark 18th April 1855 : reached
Glasgow 6.45 p.v. same day ; deliverable next morning by first delivery,
which commences at 1.15 A

¢ My Dear Emile,—I now perform the promise I made in parting to
write you soon. We are to be in Glasgow tomorrow (Thursday)- But
as my time shall not be at my own disposal, I cannot fix any time to see
you. Chance may throw you in my way.

“I think you will agree with me in what I intend proposing viz.
That for the present the correspondence had better stop. 1 know your
good feeling will not take this unkind, it is meant quite the reverse. By
continuing to correspond harm may arise. In dizcontinuing it nothing
can be said. It would have afforded me great pleasure to have placed
your name on”

The Lorp ApvocaTE then tendered the pm:]untinn No. 7 of in=
x'vntm'}‘ to be read.
T]Ii* 1]I-::\‘.\‘ or I*’..u-Ul.'r'.'.—’l‘h:- |'||‘n|:1n|:'ﬁun |~. {i_{l:-'-q'l‘[!-('f'[ as “'a
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letter or writing, or copy of a letter or writing”—mnnder which de-
scription is it tendered *

: Tlhe Lorp AbvocaTE.—It is tendered as a writing in the hand-
writing of the deceased, and found in his repositories. It does not
pr?ﬁ:ss to have been sent. _ ;

The DeaN oF FacurTy.—We do not know that it ever was in-
tended to be sent. We know that the deceased was determined
never to return the panel’s letters. 1In this he must have had some
object. What that was has not indeed been disclosed ; but this may
have been written in furtherance of that object. It is written in the
handwriting of the deceased, and the date, instead of being at the com-
mencement, in the regular way, is downin the middle of the writing.

The Lorp Apvocate.—Whether it was sent or not we cannot
tell, as we have no counterpart; but can it be said not to be ma-
terial in an inquiry into the death of the deceased, that such a docu-
ment was found in his repositories ?

The DeAN oF Facurry.—I do not understand what is meant by
“inquiry into the death of the deceased.” This is a trial for murder.

The following opinions were delivered :—

The Lorp Justice-CLErk.—I wish to give no opinion as to
any other writing found in the repositories of the deceased. This
appears to be a draft of what was intended to be addressed to the
panel, and which may have been so addressed, although there is no
evidence that it was ever sent. It is plainly a seroll or draft. Tt is
incomplete, and parts are scored out. Inwhat light, then, can it be
tendered? It bears to be addressed to the prisoner, but there is no
proof that it was ever sent; still less is there any proof that she ever
received it, or saw the observations there made upon herself. It
may have been merely the outpouring of momentary exasperation.
On thinking more of the subject, the writer may have thought it
unjust and groundless, and withdrawn the next moment what he had
written in a hasty fit of passion. It is not a proper narrative or
statement, and ought not to be admitted in evidence.

Lorp Ivory.—I cannot say that I differ, although I have some
hesitation. Had the letter been nearer in point of time to the res
gester, my opinion might have been otherwise; but I see no evidence of
any connection of the prisoner with this document, and I think the
safest course is not to receive it. It really amounts to no more than
this, that in the repositories of the deceased were found some irregn-
lar memoranda, the purpose and purport of which we do not know.

Lorp Haxpysipe.—I agree. 1 also would confine myself to the
document immediately before us. It is not a copy of a letter ad-
dressed to the panel. Tt does not bear to be so, and, externally, it
appears to be a scroll of what may have been intended to be ad-
dressed after being copied over, but it goes no further. There is
no indorsation bearing that it was a copy of what had been ad-
dressed to the prisoner, and there is no particular date, nor does it
bear to be a reply to a letter from the prisoner of any particular date.
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It is 2 mere memorandum or seroll. There 1s no evidence that it ever
was sent, or that the mind of the writer continued such as this docu-
ment would lead us to suppose it was when 1t was written.

The objection was tht:u,F ore sustained, and the document rejected.

No. 11.
(Letter addressed)

¢ Miss Perry.”

“ Dearest Miss Perry,—Many kind thanks for all your kindness to me,
Emile will tell you I have bid him adien. My papa would not give his
consent 20 I am in duty bound to obey him. Comfort dear Emile. It is
a heavy blow to us both. I had hoped some day to have been happy
with him but alas it was not intended. We were doomed to be disap-
pointed. You have been a kind friend to him. Oh! Continue so. 1
hope and trust he may prosper in the step he is about to take. I am
glad now that he is leaving this country for it would have caunsed me
great pain to have meet him. Think my conduet not unkind. I have a
father to please and a kind father too. Farewell dear Miss Perry and
with much love believe me

“Yours most sincerely
“ Mimi.”

No. 13,
( Envelope addreszed)

“ Mt L’Angelier,
“ Post-Office,

“ Jersey.”

Post-mark, Helensburgh, Sepr. 4, 1855; bears London and Jersey

postmarks,
(Letter.)
“ Monday 34

“ My Dearest Emile,—How I long to see you. It looks an age since
I bid you adien, Will you be able to come down the Sunday after next.
You will be in Town by 14", I do not intend to say anything
till I have seen you. I shall be guided by you entirely, and who could
be a better guide to me than my intended husband. 1 hope you have
given up all idea of going to Lima. I will never be allowed to go to
Lima with you- so I “shall fancy you want to get quit of your Mimi.
You can get plenty of appointments in Europe - any plaﬂe in Europe.
For my sake do not go. John M¢Kenzie has been staying with us.
Papa invited him - he has taken quite a faney for MK, Ie leaves for
Ireland on the 17, s0 we shall not see any more of him - till he returns
from the Crimea. He has got a Commission in the 30, We are to be
very gay all this week. I am quite tired of company. What would I
not give for to be with you alone. Oh! would we not be happy. Ah
happy as the day was long. Give dear Miss P. my love & a kiss when
you write. I love her so.
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No. 15.
(Envelope addressed)

“ Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”

Posted at Receiving-office, Glaszow, Dec. 3d, 1855; deliverable be-
tween 3 and 5 P same day.

(Letter)
“Tuesday 2 o'C,

“ My own darling husband,—I am afraid I may be too late to write
vou this eveng, so as all are out I shall do it now my sweet one. I did
not expect the pleasure of seeing you last evng, of being fondeled by you
dear dear Emile. Qur Cook was ill and went to bed at 10 - that was the
reason I could see you - but I trust ere long to have a long long interview
with you sweet one of my soul my love my all my own best beloved. I
hope you slept well last evng and find yourself better to-day. 1 was at
St Vincent St to-day. B/ and M/ are gone to call for the Houldsworths
and some others. Never fear me I love you well my own sweet darling
Emile. Do go to Ed® and visit the Lanes - also my sweet love go to the
Ball given to “the officers. I think you should consult D McFarlan - that
18 oo aml see him get him to sound you tell you what is wrong with you.
Ask him to preseribe for youw - and if yon have any love for your Mini
follow his advice and oh sweet love do not try and D* yourself - but oh
sweet love follow the MD advice-be good for once and I am sure you
will be well. Is it not horrid cold weather. I did my love so pity youn
standing in the cold last night but I could not get Janet to sleep - little
stupid thing. This is a horrid seroll as I have been stoped twice with
that bore visiters. DMy own sweet beloved I can say nothing as to our
marriage as it is not certain when they may go from home, or when I
may I may go to Edr it is uncertain. My beloved will we require to be
married (if it is in Edr) in Edr or will it do here. You know I know
nothing of these things. I fear the Banns in Glasgow there are so many
people know me. IfI had any other name but Madeleine it might pass -
but it is not a very common one. But we must manage in some way to
be united ere we leave Town. How kind of Mary to take any trouble
with us. She must be a dear good creature. I would so like to visit
her but no I eannot. I shall never never forget the first visit I payed
with my own beloved husband my own sweet dear Emile - you sweet
dear darling. If ever I again I show temper (which I hope to God I
wont) dont mind it - it is not with you I am cross. Sweet love I adore
you with my heart and soul. I must have a letter from you soon. I am
engaged up till Friday night. Sweet pet will that be too soon for you to
write. I have written a great many letters to-day. I am muech behind
in my correspondence. I do hope your finger is better take care of it.
When may be may we meet again - soon soon I hope and trust. Sweet
darling you are kind to me very kind and loving. T ought never in any
way to vex or annoy you. My own my beloved Kmile I wish to ret this
posted to-night as 1 dont understand the post. I posted your Saturday
note before 12 and you did not get it till Monday. We have had a great
many letters go astray lately. I got a letter on Monday morning written
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six weeks ago. Are these Officers nice fellows. Why are they here.
How is your mother and sister - well I hope my own sweet. But pet I
must stop as they will be in shortly. If I do not post this to-night you
shall have a P.S, Much much love kisses tender long embraces kisses
love. T am thy own thy ever fond thy own dear loving wife thy

“ Mimi L’Angelier.”

No. 17.

(Envelope addressed)
¢ Mr L’ Angelier,
10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”

Helensburgh Post-mark, April 30, 1856; reached Glaszow about half-
past 4 same day ; deliverable between 6 and 8 same evening.

(Letter.)
“ Tuesday 29t April /56

“ My own my beloved Emile,—I wrote you Sunday night for you to
get my note on your birth day (to day) but I could not nfet it posted.
Disappointment it was to me - but ¢ Better late than never.’ My beloved
may you have very very many happy returns of this day - and each year
may you find yourself happier and better than the last - and may each
year find you more prosperous than the last. I trust darling that on
your next birth day I may be with you to wish you many happ_',' returns
in person. May you dearest have long life. My constant prayer shall
be for your welfare and continued good health. I hope you continue to
feel better. My cough is a little better, sometimes quite away, and on
the cold days it comes back. On Sunday I was at church and in the
afternoon Jack and I had a walk of rour miles. . . P/ has not been a
night in town for sometime, but the first night he is off I shall see you.
We shall spend an hour of bliss. There shall be no risk, only C. H.
shall know.”

No. 21.
(Envelope addressed)

“ Mr L'Angelier,
“ 10 Bothwell St,
“ Glaszow,”

Helensburgh Post-mark, May 3, 1856 ; reached Glasgow 6.45 same
evening ; deliverable next morning, first dEll'\-’El}"

(Letter.)
“Friday.
“My own my beloved Emile,—The thought of secing you so soon
makes me feel happy and glad, Oh! to hear you again speak to me - call
me your own wife - and tell me you love me. Can you wonder that I
feel happy. I shall be so happy to see you. I cannot tell how I long to
see you - it looks such an age since I saw you my own sweet pet. L am
well, Cold quite gone. P/ has been in Bed two days. If he should

I
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not feel well and come down on Tuesday it shall make no difference, just
you come - only darling I think if he is in the Boat you should get ont at
Helensburgh., Well beloved you shall come to the gate (you know it)
and wait till T come. And then oh happiness wont I kiss you my love
my own beloved Emile, my husband dear. I dont think there is any
risk. Well Tuesday 6" May. The Gate half-past 10. You understand
darling. I hope you are well - no cold. Take care of yourself. I have
nothing new to tell you. I have been rather busy all this week. I shall
expect you to have a letter for me., The weather is so fine. I have been
a great deal out this week, looking after out door arrangements. I have
got a new employment - The * Hen Yard’ I go there every morning.
You can fancy me every morning at 10 o'c seeing the Hens being fed,
and feeding my donkey. I dont get on very fast with it - I fear it has
little affection - do for it what I shall it only appears to know me, and
come to me when I call. My beloved Emile I feel so delichted at the
idea of seeing you I cannot write. I hope you will be able to tell me
that you shall get marrvied in Spt.  Darling I love you and shall for ever
remain true. Nothing shall eause me to break my vows to you. © As yon
say’ we are Man and Wife. So we are my pet. We shall I trust for
ever remain so. It shall be the happiest day of my life the day that
unites us never more to separate. I trust and pray we shall for ever re-
main happy and loving. But there is no fear of that, we are sure to do
so love-are we not. DBuot I must stop as P/ wishes me to go and read
the Papers to him - it is 11 &'c night. So if I dont write any more for-
give me love. Deloved of soul, a fond embrace a dear kiss till we meet.
We shall have more than one love dearest, from thy own thy ever de-
voted & loving wife, thine for ever,
“ Minie.”

Written on inside of Envelope,
“ Tuesday half-past 10 o'e,”

No. 23.
(Envelope addressed)

“ Emile L’Angelier Esqr,
“ Ne 10. Bothwell Street,
“ Glasgow,”

Helensburgh Post-mark, 7th, month not legible, 1856 ; reached Glas-
gow, 14th June 1856, & past 4 p.ar; deliverable between 6 and 8 same
evening.

(Letter.)
* Wednesday Morning 5 o'c

“ My own my beloved husband. T trust to God you got home safe
and were not much the worse of being out. Thank you my love for
coming so far to see your Mimi. It is truly a pleasure to see you my
Emile. Beloved if we did wrong last night, it was in the excitement of
our love. Yes beloved I did truly love you with my soul. I was happy,
it was a pleasure to be with you. Oh if we could have remained never
more to have parted. DBut we must hope the time shall come. I must
have been very stupid to you last night. But every thing goes out of
my head when I see you my darling my love. I often think I must be
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very very stupid in your eyes. You must be disappointed with me,
I wonder you like me in the least. But I trust and pray the day may
come when you shall like me better. Beloved we shall wait till you are
quite ready. I shall see and speak to Jack on Sunday. I shall consider
about telling Mama. But I don’t see any hope from her - I know her
mind. You of course cannot judge of my parents. You know them
not. T did not know (or I should not have done it) that I caused you to
pay extra Posiage for my stupid cold letters - it shall not oceur again.
Darling Emile did I seem cold to you last night. Darling I love you.
Yes my own Emile love you with my heart and soul. Am I not your
wife. Yes I am. And you may rest assured after what has passed I
cannot be the wife of any other but dear dear Emile. No now it would be
asin. I am sorry you are going to lose you kind friends the Sievwrights.
I am so glad when you have kind friends for then I know you can go
there of an evening and be happy. I often often think of your long even-
ing by yourself. What a happy day de M— marriage day must have
been. I have a regret that it was not ours - but the time shall pass
away. I dread next Winter. Only fancy beloved us both in the same
town and unable to write or see each other, it breaks my heart to think
of it. Why beloved are we so unfortunate. I thank you very much for
your dear long letter. You are kind to me love. I am sorry for your
cold. You were not well last night, I saw you were not yourself. DBe-
loved pet take care of it. When may we meet @ (oh that blot) again.
A long time, is it not sad. I weep to think ofit, to be separated thus, if
you were far away it would not be so bad - but to think you near me.
I cannot see you when you come to Miss White’s as you could not be out
so late. They cannot keep us from each other. No, that they never
shall. Emile beloved I have sometimes thought would you not like to
2o to Lima after we are married? Would that not do. Any place with
you pet. I did not bleed in the least last night - but I had a good deal
of pain during the night. Tell me pet, were yon angry at me for allow-
ing you to do what you did, was it very bad of me. We should I sup-
pose have waited till we were married. I shall always remember last
night. Will we not often told of our evening meetings after we are
married. Why do you say in your letter - ¢ If we are NOT marvied” 1
would not regret knowing you. HBeloved have you a doubt but that we
shall be married some day. I shall write dear Mary soon.  What would
she say if she knew we were so intimate - lose all her good opinion of us
both - would she not. My kind loved to your dear sisters when you
write. Tell me the names of your Sisters. They shall be my Sisters some
day. I shall love if they are like their dear Brother my dear husband.
I know you can have little confidence in me. Dut dear I shall not flirt.
I do not think it is right of me. I should only be plesant to Gentlemen.
Free with none my pet in conversation but yourself. I shall endeavour
to please you in this. Now will you tell me at the end of the Summer
if you have heard any thing about me flirting. Now just you see how
good your Mini shall be. Pet I see you smile and say *if she has a
chance.” Try and trust me - love me. Beloved adieu. 1 have your
little note this morning and last night with the greatest of pleasare.
What a kind letter Mary’s. [ wont come out in the serious light again.
I must have been sad when 1 wrote her last letter. I am sorry for it.
But you should not have given it to her. Adien again my husband.
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God bless you and make you well. And may you yet be very very
happy with your Mimi as your little wife. Iindest love fond embrace
and kisses from thy own true and ever devoted Mimi Thy faithful

“ Wife.”

“ Thereafter the public prosecutor having tendered the produe-
tion, No. 25 of Inventory, to be read, being a letter bearing to be
from the deceased to the lmnel it was objec ted for her that it conld
not be received, having been found in the tlumqed’s lodgings, and
there being no ev idence of its having been sent.”

In support of this objection, the DeaN oF FacULTY contended
t]l.lt this document followed the rule laid down in the nh]vc:tmn to

No. 7. This document was proved to have been also found in the
repositories of L'Angelier. It was not signed by any one, but was
proved to be in the handwriting of the deceased. The mll':, differ-
ence between this and the other document which was rejected was,
that this one was enclosed, or said to have been enc]nsm:ﬂ, in an en-
velope, bearing the bll]!]}lb “mt{ “Aomi” It did not seem to have
pas.:»ed out of the rc]mmtmles of the writer.

The Lorp Abpvocare.—This case is very different from the
former; for not only is it enclosed in an envelope bearing the name
Mimi, “]11(11 15 ]}rm's?d to be the name by which L.’ Angelier addressed
the p.uml but it refers to mquu*ieq cont-mmtl nt 'IE?L‘“EI %ust read.

The Deax oF Facurry.—lIs it tendered as an original, or as a
copy ?

Ihe Lorp ApvocaTE—We believe it to be a COpYs and we
tender it as such, but it contains intrinsic evidence of L’Angelier’s
feelings when he received the letter just read.

The DEax or Facurry.—Then the only difference between this
case and the last is, that there is intrinsic evidence that this was
written after the other letter had been received.

The Court decided that it ought not to be read.

The Lorp JusTicE-CLERK said—There is undoubtedly consi-
derable difference as to the eirecumstanees in which this letter or seroll
is tendered, and those as to the document which we have alread
rejected. But a majority of the Court is of opinion that the docu-
ment cannot be received. We have had considerable difficulty in
coming to this conclusion; and Lord Ivory still thinks that the
writing is receivable in evidence. But both Lord Handyside and
myself think that, in the circumstances, it eannot be received.

No. 31.
(Envelope addressed)

“ Emile L’Angelier Esquir,
“ Botanieal Gardens,
“near Glasgow.”

Helensburgh Post-mark, 14th of the month, and year not legible ;



TRIAL OF MIS3S M. SMITH. 133

reached Glasgow, 14th June 1856, § past 4 p.M.: deliverable between

6 and 8 same evening.
(Letter.)

“ My own my darling husband,—Tomorrow night by this time I shall
be in possession of your dear letter. I shall kiss it and press it to my
bosom. Hearing from you is my greatest pleasure, it is next to seeing
you my sweet love. My fond Emile - Are you well, darling of my soul.
This weather is enough to make one ill, is it not. We have had most
dull wet days - but I have had time to read and practise, which is a com-
fort to me. I am well. I am longing so to see you sweet pet - to kiss
and pet you. Oh for the day when I could do so at any time. I fear
we shall spoil each other when we are married, we shall be so loving and
kind. We shall be so happy happy - in our own little room - no one to
annoy us - to disturb us. All to ourselves we shall so enjoy that life.”

No. 35.
{ Envelope addressed)
¢ Mr L’Angelier,

“ Botanieal Gardens,
“ M. L'—" “ Glasgow.”

Helensburgh Post-mark, June 27, 1856 ; reached Glasgow 6.45 same
evening ; deliverable next morning, first delivery.

{ Letter.)
“ Friday Night

“ Beloved dearly beloved husband sweet Emile, how I long to call you
mine, never more to leave you. What must occur ere that takes place
God only knows. I often fear some cloud may yet fall on our path and
mar our happiness for a long time. I shall never cause you unhappiness
asain. No I was unkind eruel unloving - but it shall never be repeated.
No I am now a wife, a wife in every sense of the word, and it is my
duty to conduct myself as such. Yes I shall behave now more to your
mind. I am no longer a child. Rest assured I shall be true and faith-
ful wherever you are dear love - my constant thought shall be of my
Emile who is far far away. I only consent to your leaving if you think
it will do you good - I mean do your health good. Your income would
be quite enough for me - don’t for a moment faney I want you to better
your income for me - no dearest I am quite content with the sum you
named. When I first loved you I knew you were poor. I felt then I
would be content with your lof however humble it might be. Yes Your
home in whatever place, or whatever kind, would suit me. If you only
saw me now - [ am all alone in my little Bedroom - you would never
mention your home as being humble, I have a small room on the ground
floor - very small - g0 don’t fancy I could not put up in small rooms, and
with humble fare. But if you think it will do you good, a tour go by all
means for six months or so. I trust you will take great care of yourself
- and not forget your Mimi. Oh how I love that name of Mimi. You
shall always call me by that name - and dearest Emile if ever we should
have a daughter 1 should like you to allow me to eall her Mimi for her
father's sake. You like that name and 1 love it. You think 1 don't
confide in you sweet pet it would I thought annoy you if I were to tell
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you all my little tritles - you would sometimes think me stupid. . . Asyou
ask me I shall burn your last letter, It was my cold which prevented my
going to Arrochar. I don’t know when we may 20 NOW - perhaps not at
all, T have promised to go to Stirling to pay a visit in August. B/, had an
invitation to go to Edinburgh Castle next week. The Ma_]m* knew I would
not go - so did not invite me. I don’t think she will oo - P/ wont allow
her by herself - and I wont go - so I think she will have to stay at home,
which is much better, don’t you think so. James goes to Edr to school
in August. I think he will go far astray away from home, and every
one - but P/ will have all the blame if the Boys are not what they should
be. Jack is not near so nice as he was. I think I have answered all
your questions ! I was ILL the beginning of this week - so if I should
have the happiness to see you tuesday night I shall be quite well. I
think I feel better this week. I cannot eat. I have not taken any
breakfast for about two months, not even a cup of tea - nothing till T get
luncheon at 1 o’c. I dont sleep much. I wonder and so does M/. that

looks are not changed, but I look as well as if I eat and slept well.
[ don’t think I am any stouter - but you ean judge when you next see
me - but I must go to bed as I feel cold - g0 good night Would to God
it were to be by your side - I would feel well and happy then. T think
I would be wishing you to LOVE me if I were with you - but I don’t
suppose you would refuse me. For I know you will like to LOVE your
Mimi. Adieu sweet love kind pet husband my own true Emile. T am
thine for ever thy wife thy devoted thy own true

“ Mimi L'Angelier.”

“ Good night. God bliss you. A kiss pet love.

“ If dear love you could write me as 1 might get it Tuesday morning
it would be best, but if you cannot say then “’Lnlncastlay Farewell dear
husband of my soul my own dear love my pet my fond Emile. A kiss.
A fond embrace. Good night a kiss.

“1 o’C. morning.”

No. 37.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
% Glasgow.”

Helensburgh Post-mark, 15th July 1856 ; reached Glasgow 6.45 same
evening ; deliverable next morning, first delivery.

(Letter.)

“ My sweet beloved & dearest Emile, I shall begin and answer your
dear long letter. In the first place how are you, better I trust. You
know I did feel disappointed at our marriage not taking place in Spt
But as it could not, why then I just made up my mind to be content and
trust that it may be ere long. We shall fix about that our next meeting
which I hope wont be long. Emile dear husband how can you express
puch words - that you mar my amusements and that you are a bore to
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me. Fie fie dear Emile you must not say so again - you must not even
think so - it is so very unkind of you. Why I would be very unhappy
if you were not near me. I did langh at your pinning my little flower to
your shirt. I always put your flowers into Books - in the Drawing-room,
there I ean go and look at them at any time. Do not weep darling fond
husband it makes me sad to think you weep. Do not do it darling - a
fond embrace and dear kiss to you sweet and much loved Emile. Our
intimacy has not been criminal as I am your wife before God - so it has
been no sin - our loving each other. No darling fond Emile I am your
wife. I shall ceaze to be childish and thoughtless I shall do all I ean to
please you and retain your truly dear fond Love. You know I have
wished as much as you do to give you my likeness But I have not had
an opportunity. I promise you you shall have it some day - so that pro-
mise wont be broken. If I did not sign my name it was for no reason.
Unless it is to a stranger I never do put Swith only Madeleine. You
shall dear love have all your letters back. Emile love you are wrong.
If T did feel cool towards you in winter - I never gave one thought of
love to any other. No other image has ever filled my heart sinee I knew
you. I might admire some people but on my soul I never did love, since
I knew you, any but you my own dear fond and ever beloved Emile. I
am so glad you gzo and take a walk on Sunday. I would rather you did
so as go to Church, as I think the country air would do you more good -
and you can read prayers to yourself in the evening.”

No. 41.
Post-mark, July 24, year illegible.

(Letter.)
“ Tuesday morning July 24th

“ My own Beloved Emile,—I hope and trust you arrived safe home on
Monday. I did =o enjoy your kind vizit on Sunday. It makes me feel
in good spirits for a week, - after seeing yon. Oh! I wish I could see
you often, it would be such a comfort to both of us. But I hope there is
happiness in store for us yet. When we are married, it will be my con-
stant endeavour to please you-and to add to your comfort. I shall try
to study you - and when you get a lift/e out of temper, I shall try and pet
you dearest - kiss and fondly - you. I was not astonished at your think-
ing me cool - for I really have been in fault. DBut it is my way. But I
must change it to you. I shall try and be more affectionate for the
future. You know I love you dearly. Ah! Emile you possess my love -
I could not love any other as I do you-and believe me I shall ever re-
main true to you. I think a woman who can be untrue ought to be
banished from society. It is a most heartless thing. After your disap-
pointment dearest Emile I wonder you would have had any confidence
in another. DBut I feel that you have confidence in me, or you would
not love me as you do. I long for the day when we shall be always

together. . . I shall expect a letter from you on Saturday first the (28} -

(=)

Miss Bruece P— O— Row. 1T shall write you before that.”
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No. 43.
(Envelope addressed)

“Mr L'Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”

Posted at Row ; Helensburgh Post-mark, day not legible, July 1856

reached Glasgow, July 1856.
(Letter.)
“ Saturday night 11 o'c.

* Beloved and darling husband dear Emile,—1I have just received your
letter. A thousand kind thanks for it. It is kind and I shall love you
more for writing me such a letter. Dearest I do love you for telling me
all you think of me. Emile I am sorry you arve ill. I trust to God you
are better. Ior the love of heaven take of yourself - leave town for a
day or two. Yes darling by all means go to M™ M<Lan’s. It will do
you much good - only come back to me. Yes Emile you ought in those
sad moments of your’s to consider you have a wife. I am as much your
wife us if we had been married a year. You cannot - will not leave - me
your wife. Oh for pity's sake do not go. I will do all you ask - only
remain in this country. I shall keep all my promises. I shall not the
thoughtless and indifferent to you. On my soul I love you and adore
you with the love of a wife. I will do any thing - I will do all yon men-
tion in your letters - to please you -only do not leave me or forsake. 1
entreat of you my husband my fondly loved Emile only stay and be my
guide my husband dear. You are my all-my only dear love. Have
confidence in me sweet pet. Trust me. Heaven is my witness I shall
never prove unirue to you - I shall, I am your wife. No other one shall
I ever marry. I promise I shall not go about the st* Emile more than
you have said. We went about too much. I shall not go about much.
But one you must promise me is this - That if you should meet me at a
time in B/ S* or 5; St you will not look on me crossly. For it almost
made me weep on the st last winter sometimes when you hardly locked
at me. I shall take lessons in water colours. I shall tell you in my next
note what I intend to study. It will rather amuse you. P/ gave me the
dog ¢ Sambo ’ Skye DBreed - ¢ Pedro’ the Coachman got for me - English
Breed. They had their names, when I got them. I am sorry you dis-
like melons as the]r are rather a favourite of mine., I hope dear pet
Emile you will get nice Lodgings - T always thought the gardens were too
far away from your office. “How nicely the 12/, would suit us at Hill-
head. 1 hope we may meet soon. P/ or M/ are not going from home.
We intended to post to Arrochar - 2o it would be no use your being in
the Boat. I shall not see you till the nights are a little darker. 1 can
trust C H. - she will never tell about our meetings. She intends to be
married in November. DBut she may change her mind. Now Emile I
shall keep all my promises I have made to you. I shall love and obey
you - my duty as your wile is to do so. 1 shall do all you want me -
trust me - keep yourself easy. I know what awaits me if I do what you
disapprove off you go. That shall always be in my mind - Go never
more to return. The day that occurs I hope 1 may die. Yes - I shall
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never wish to look on the face of man again, You would die in Afriea
Your death would be at my hands - God forbid - trust me I love you - yes
love you for yourself alone. 1 adore you with my heart and soul. Emile
I swear to you I shall do all you wish and ask me. I love you more
than life. I am thine, Thine own Mimi L’Angelier. Emile you shall
have all your letters the first time we meet. It may cost me a sigh and
pang, but you shall have them all. I wonder what you would do with
one of my drawings - a stupid black looking thing. DMinnoch left this
morning - say nothing to him in passing. It will only give him cause to
say you did not behave in a gentlemanly manner. Do not do it. He
said nothing to me out of place - but I was not a moment with him by
myself. I did not wish to be alone with him.”

No. 47.
( Envelope addressed)

& For
“ M- L’ Angelier,
“at 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”

Helensburgh Post-mark, August 1856, day illegible; reached Glas-
gow, 6.45 p.on, 14th August 18566 ; deliverable next morning by first
delivery.

( Letter.)
% Wednesday afternoon

“Beloved & ever dear Emile,—All by myself. So I shall write to
{nu dear husband. Your visit of last night is over. I longed for it.
Tow fast it passed - it looked but a few minutes ere you left me. You
did love look cross at first, but thank Heaven you looked yourself ere you
left - Your old smile. Dear fond Emile I love you more and more.
Emile, I know you will not go far away from me. I am your wife.
You cannot leave me for ever. Could you Emile. T spoke in jest of
your going last night. For 1 do not think you will go very far away
from me Emile your wife. Would you leave me to end my days in
misery. For I can never be the wife of another after our intimacy. Dut
sweet love I do not regret that - never did and never shall. Emile you
were not pleased because I would not let you LovE me last night. Your
last visit you said ¢ You would not do it again till we were married.” . .
No one heard you last night. Next night - it ghall be a different win-
dow - that one is much too small. I must see you before you go to
Badgmore. I am so glad I have your letters as they are such a pleasure
to me, . . I must have a letter from you very soon—the beginning of
the week, perhaps Wednesday Mizs Bruce P. 0. Row. Yon shall tell me
all your arrangements,”
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No. 49.
(Envelope addressed)
“ Mr L’ Angelier,
“at 10 Bothwell Street,
“ (Glasgow.”

Row, Helensbureh and Glasgow Post-marks, both illegible; Row
Post-mark also illegible.

(Letter.)
“ Thursday evening.

“My own dear Emile, how must I thank you for your kind dear
letter. Accept a fond embrace and dear kisses and assurances that I love
you as much as ever and have never regretted what has occurred. I for-
give you freely from my heart for that picture - never do the same thing
again. I am better thongh I have still cold -it is more my cough that
annoys me. I do wish I could get rid of that cough - I often fear it is
not a good cough - it has been going and coming all summer - but 1 shall
take great care dear love for your sake. I hope you will get away - do
you not find the horror of being obliged to ask a master leave to go from
home for a short time. I do wish you were your own master. Will you
not try when in England to get some other situation with a larger income.
I wish you could get one out of Glasgow. You dislike Glasgow and so
do I - try and see what you can do while you are away. 1 cannot see
you ere you go - for which I am sorry. You forget that my little sister
is in my Bed Room - and T could not go out by the window or leave the
house and she there. It is only when P/ is away I can see you for then
Janet sleeps with M;. You see I cannot see you. If you ge on Monday,
pONT write me again till I tell you. If you do not go, write me so as I
may not write to Badgemore C. H. . . . I told you what I liked in the
August “ Blackwood.” I shall read the Sept one on Monday. I think
you should not mind getting a Ring-but you shall have the size. 1
dont which finger it ought to be I am sure. I have never noticed these
things. I did tell you at one time that I did not like “==mms Minoch,
but he was so plesant that he quite raised himself in my estimation. 1
wrote to his sisters to see if they would come and visit us next week also
him - but they can not.”

No. 51.
(Envelope addressed)
“Mr L’ Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”
Helensburgh Post-mark, Sept, 29, 1856 ; reached Glasgow 6.45 same
evening ; deliverable next morning, first delivery.

(Letters.)

“ My own ever dear Emile,—I did not write you on Saturday as C.
H. was not at home so I could not get it posted. I hope love you are
home and well - quite well - and quite able to stand all the cold winds of



TRIAL OF MISS M. SMITH. 139

winter. I am quite well - quite free of cold I dont think I can see you
this week. But I think next Monday night I shall as P/ and M/ are to
be in Edr, but my only thought is Janet - what am I to do with her. I
shall have to wait till she is asleep - which may be near 11 o'C. But
you may be sure I shall do it as soon as I ean. T expeet great pleasure
at seeing you. As a favour do not refer to what is past. I shall be kind
and good, dear sweet love my own my best loved husband - I do love you
very much. What cold weather we have had. Mr Minoch has been
here since Friday - he is most agreeable - I think - we shall see him very
often this winter - he says we shall - and | being so fond of him I am
sure he shall ask him in often. I hope to hear from you very soon.
Will you love write me soon. You know how much I love to hear from
you.”

No. 53.
(Envelope addressed)

“ Mr L’Angelier, -
¢ Mrs Jenkins,
%11 Franklin Place,
“ (GGreat Western Road,
“ Glasgow,”

Helensburgh Post-mark, October, day and year illegible ; reached
Glasgow October 8, year illegible; deliverable next morning, first de-
livery.

(Letters. )
“Tuesday morning.

“ My Dear Emile,—The day is cold so I shall not go out-so I shall
spend a little time in writing you. Our meeting last night was peculiar.
Emile you are not reasonable. I do not wonder at your not loving me
as you once did. Emile I am not worthy of you. You deserve a better
wife than I. T see misery before me this winter. I would to God we
were not to be so near Mr M. You shall hear all stories and believe
them. You will say I am indifferent because I shall not be able to see
you much, I forgot to tell you last night that I shall not be able of an
evening to let you in - my Room is next to B. and on the same floor as
the front door. I shall never be able to spend the happy hours we did
last winter. Our letters I dont see how I am to do. M. will watch
every post. I intended to speak to you of all this last night- but we
were so engaged otherways.” . .

“ Wednesday.

“My own dear Little Pet,—I hope you are well. M/ & P/. got
home last night. I dont know if I should send you the note I wrote
yesterday. If you dont like it burn it like a dear. I am well - and T do
love you very very much, I hope to have a letter from you some day
next week - C. H, Sweet dear we are quite full of company. Saturday
& Monday we are to have a large dinner party. [ shall tell you in my
next the way I think we shall do with your Letters in the winter.”
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No. 5.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier
“ Mrs Jenkins,
“ 11 Franklin Place,
“ (Great Western Road,
“ Glasgow.”
Helensburgh Post-mark, Oet. 20, 1856 ; reached Glasgow 6.45 same
evening ; deln erable next morning, first delivery.

(Letter.)

“ Do you know I have taken a great dislike to C. H. I shall try and
do without her aid in the winter. She has been with us four years and
I am tired of her but I wont show it to her so dearest love be easy on
that point.”

No. 57.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier

“at Mrs Jenkins,
¢ 11 Franklin Place,
* (zreat Western Road,
 Glasgow.”
Posted at Glasgow, November, day and year not legible; deliverable
between half-past 1 and 3 p.u.

(Letter.)

*Friday night 12 oc
“ My own Darling my dearest Emile,—I would have written you ere
this hut as I did not intend to be out till Saturday I saw no use in writ-
ing. . . . Sweet love you should get those brown Envelopes - they would
not be so much seen as white ones put down into my window. You
should just stoop down to tie your shoe and then slip it in. The back
door is closed. M. keeps the key for fear our servant boy would go out
of an evening. We have got blinds for our windows. . . . I have been
ordered by the Dr sinece I came to town to take a fearful thing ealled
* Peice Meal” such a nasty thing, I am to take at Luncheon. I dont
think I have tasted breakfast for two months. Dut I dont think I can
take this Meal. I shall rather take Cocoa. DBut dearest love fond em-

braces much love and kisses from your devoted wife
“ Your loving & affet wife
“ Mini L' Angelier,”

No. 61.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier,
i« 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”
Posted Sauchiehall Street Receiving Office, Glasgow, Nov. 18;
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reached General Office 7 same evening; deliverable next morning, first
delivery.
(Letter.)

* First letter I have written in Blytheswood Sqr house. Good night
my very sweet love A Kkiss.
“ Adieu dear
“ pet my little
* husband thy Mini.”

No. 63.
(Envelope addresszed)

1 ﬁ[r L’ﬁﬂg&]iﬁl‘,
“ 10 Bothwell Street,
“ (Glasgow.”

Posted Sauchiehall Street Receiving Office, Glasgow, November 21,
1856 ; reached General Office about 7 p.ar.; deliverable next morning,
first delivery.

(Letter.)
“ Thursday Evening 11 o’C.

“ My very dear Emile.—I do not know when this may be posted,
perhaps not to-morrow. But love you must remember that it is not easy
for me to post letters for you. I can have no fixed day - but depend on
me sweet darling you shall have a letter whenever I can - and if you do
not get one it won't be your Mini's fault. . . Now about writing, I wish
you to write me and give me the note on Tuesday evening next. You
will about 8 o’C come and put the letter down into the window (just
drop it in I won’t be there at the time) the window next to Minoch’s
close door. There are 2 windows together with white blinds. Dont be
seen near the house on Sunday as M/ wont be at church - and she will
watch.  In your letter dear love tell me what night of the week will be
best for you to leave the letter for me. If M/ and P/ were from home I
could take you in very well - at the front door, just the same way as I
did in India St - and I wont let a chance pass - 1 wont sweet pet of my
soul my only best loved darling. . .

“Now you understand me Tuesday evening next between 7 & 8 o'C.
drop the note in between the Dars on the Street and 1 shall take it in.
The window with white blind next to Billy’s door. Adieu dear love a
kiss adieu.”

No. 65.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”
Posted at Glasgow, Nov. 30, 1856, between 6.15 and 7.20 p.or. ; de-
liverable next morning, first delivery.
(Letter.)

“1 was sorry I said any thing about Mary - it was not kind of me.
She your kind and true friend, it was very bad of me - but I was vexed
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she said she would not write me. I thought she had taken some dislike
to me, and would not write me. She had written me all along knowing
M/ did not know - so I thought it peculiar she should drop writing with-
out some other excuse.” -

No. 67.
(Envelope addressed)

“ Mr L'Angelier,
¢ Mrs Jenking,
“ 11 Franklin Place,
& Great Western Road,
“ Glasgow.”

Posted, Osborne Buildings Receiving Office, Glasgow, after 6.20 p.y.,
Deec. 5, 1856 ; reached General Office 10 r.M. same night; deliverable
next morning, first delivery.

(Letters.)

¢ Sweetest dearest love if it is more convenient for you to drop in my
note at 6 o'c do it - it will suit me just as well. If not six, 8 o'e. Will
you darling write me for T hu:sd‘l:, first. 1If 6 o’c do it - I shall look - if
not at 6 - wh_t,r I shall look at 8 o’c. 1 hope no one sees you - and darling
make no noise of the window. Youn mistake me. The snobs I spoke off
do not know anything of me they see a light and they fancy it may be
the servants room, and they may have some fun - only you know that I
sleep down stairs - I never told any one so dont knock again my belov ed but
dmu,st love good night fond dear embraces much sweet warm love.” . .

[‘hmsd-ﬂ}r 11th Dee  o’'¢c or 8 o'c—Tell me what that P. before
Emile stands for. Adieu love a kiss good night. God bless and prosper
you with all you desire.
“ Adien.

« M. I’A”
“ Remember dont knock at the window.” :

“ Sunday evening 11 o'C.,

“ My very dearest Emile your note of Friday pained me much., 1
was sorry if you were put to any inconvenience by returning at 10 o’C
to see if your letter remained there. . . I wept for hours after I received
your letter, and this day I have been sad, yes very sad. My Emile I
love you and you only. I have tried to assure you no other one has
a place in my heart. It was Minnoch that was at the Concert with.
You see I would not hide that from you. Emile he is I''s friend and I
know he will have him at the house. DBut need you mind that when
I have told you I have no regard for him. It is only yon my Emile that
I love - you should not mind publie report. You know I am your wife,
and that we shall shortly be united - so Emile it matters not. I promised
you I should be seen as little in public with him as I ecould. I have
avoided him at all times. DBut I could not on Wednesday night, so sweet
love be reasonable. 1 love you, is not that enough.,”
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No. 69.
(Envelope addressed)

“Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell St,
“ Glasgow.”

Posted, Glasgow, Sth Dec, 1856 ; deliverable between % past 1 and 3
same day.

(Letter.)

““ Thuraday evening % past 11 oC

* My dearest love my own fond husband my sweet Emile I cannot
resist the temptation of writing you a line this evening. Dear love by
this time you have my parcel. I hope ere long you may have the
original which I know you will like better than glass likeness - wont you
sweet love! . . . IEmile 1 dont see when we are to have a chance, I
dont know but I rather think F/. & M/. will go into Edr with James in
Januvary but I dont hear of their being from home in Fery. T rather fear
we shall have difliculties to contend with - but we must do our best,
How I am to get out of the House in the morning with my things - which
will be two large Doxes - & 1 dont know. I rather think they must go
the night before. And for that I would try and get the back door key.
The Banns give me great fright. I wish there was any way to get quit
of them. What stupid things they are.”

No. 73.
(Envelope addressed)

“ Mr L’Angelier,
“* 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”

Posted, Sauchichall Street Receiving Office, Glasgow, month not
legible, day 17, 1856 ; deliverable between £ past 1 and 3 r.w.

(Letter.)
¢ Tuesday night 12 oc.

“ My own beloved my darling,—I am longing for Thursday to bring
me your dear sweet letter. . . I would give anything to have an hours
chat with you. Beloved Emile, I dont see how we can. M/ is not going
from home - and when P/ is away Janet does not sleep with M/, She
wont leave me as I have a fire on my room, and M/ has none. Do you
think beloved you counld not see me some night for a few moments at the
door under the front door, but perhaps it would not be safe. Some one
might pass as you were coming in.  We had better not - but I would =o
like a kiss dear, and I think I could also say you would one from your
Mini. Am I right.”
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No. 75
(Envelope addressed)

i Gfﬂf-‘fﬂw+
“ Mr L' Angelier,
10 Bothwell Street,”

Posted, Glasgow, Dee. 19, 1856 ; deliverable between half-past one and
three same day.

(Letter.)

“ Thursday night 11 oe.

My beloved my darling do you for a second think I could feel happy
this evening, knowing you were in low spirits - and that I am the cause.
O why was I ever born to annoy you best and dearest of men. Do you not
wish, oh yes full well I know you ofien wish you had never known me.
I thought I was doing all I could to please you. But no, When shall
I ever be what you would wish me to be. Never! never! Emile will
you never trust me - she who is to be your wife. You will not believe
me  You say you heard * I took M/. to the Concert against his inclina-
tion. I forced him to go.” I told you the right way when I wrote.
But from your statement in your letter of tonight you did not believe my
word. Imile I would not have done this to you. Every word you
would write or tell me I would believe. [ would not believe every idle
report. No I would not. I would my beloved Emile believe my hus-
band’s word before any other. But you always listen to reports about
me if they are bad. Oh would to God we could meet. I would not
mind for M/, if P/ & ‘.L' are from home - the first time they are you shall
be here. Yes my love I must see you, [ must be pressed to your heart. . .
I just gave your note along with other 4 - & said nothing. We have a
nasty cook too. I am rather more fond of C. H. now - she is very civil.
I would trust her. But I shall always take in my own notes love, that
will please yon. . . O yes my beloved we must make a bold effort. I shall
do it with all my heart if you will. I should so like to be be your wile ere
they leave town end of March. Oh these horrid Banns. I will go to
Edinburgh for 21 days if that will do. I am so afraid of Glasgow
people lE..“‘.l'['lﬂ' P/ - and then there would be such a row. You see darling
we would have a ereater chance of making up if we were off - than if he
found it out befbm we were married.”

No. 81.

(Envelope addressed)
* Mr L’Angelier,
“at 10 Bothwell Street,
L B “ Glasgow.”

Posted at Glasgow 28th Dec. 1856 ; deliverable next morning, first
delivery.
(Letter.)
“ Now I must tell you something you may hear - I was at the Theatre
and people my love may tell you that M./ was there too. Well love - he



TRIAL OF MISS M, SMITH, 145

was there - but he did not know of my going. He was in the Club Box -
and I did not even bow to him. To-day, when B/. Mama and [ were
walking M./ joined us, took a walk with and came home - he was most
civil and kind - he sent Janet such a lovely flower to-night to wear on
Monday evening. Now I have told you this sweet pet I know you will
be angry - but 1 would rather bear your anger than that you would per-
haps blame me for not telling you as some one will be sure to inform you
of me. . .

¢ How bad R. Baird is behaving. They sometimes throw out a hint
at your being one of his friends - he introduced me to you - I shall
always feel a warm heart towards him. Good night Beloved.”

No. 85.
(Envelope addressed)
“ Mr I’Angelier,
“at Mrs Jenkins,
%11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
“ Glasgow.”

Posted, Oshorne Buildings Receiving Office, Glasgow, 10th Jan. 1857 ;
deliverable between half-past one and three same day.

(Letters.)
“ Friday Evening Jany 2.

“Tt is just 11 o’C. and no letter from you my own ever dear beloved
husband. Why this my sweet one. Ithink I heard your stick this
evening (pray do not make any sounds whatever at my window), I fear
your finger is bad. If it were possible sweet one, could you not leave
my notes at six as at 10 o’C. the moon is up and it is light. I hope my
own ever dear beloved one you feel better and that you are in better
gpirits. Sweet dear Emile I do truly and fondly love you with my heart
& soul. But you I know think me cool and indifferent. . . I am writing
in the Ding Room and I think you are again at my window but I shall
not go down stairs as P/ would wonder why and only he and I are up
waiting for Jack. I wish I could see you, but no I must not even look
out at the window as some one might see me. So beloved think it not
unkind. If I never by any chance look at you just leave my note and
go away. It is much the best way. Remember Janet is in my room.
Do you my sweet beloved Emile still like your lodgings.”

No. 87.
(Envelope addressed.)
“Mr L'Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ Glasgow.”
Posted at Glasgow 11th Jan. 1857 ; deliverable next morning, first
delivery.
(Letter.)
“ Saturday night 12 o'C.
“ My own dear beloved Emile,—I cannot tell you how sorry I was last
night at not hearing from you. . . If you would risk it my sweet beloved
K
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pet we would have time to kiss each other and a dear fond embrace
And though sweet love it is only for a minute do you not think it is
better than not meeting at all. . . I dont think there 1s any chance of our
living at Row again, but P/ cannot get a nice place - he wants a much
larger place than we have.”

No. 89.
(Envelope addressed)
“ Mr L’Angelier,
# 10 Bothwell St,
* Glasgow.”
Posted, Glasgow, Jan. 14, 1857; deliverable between 3 and 5 same day.
(Letter.)
¢ Monday night.
“ My own beloved darling Husband, I have written Mary a note and
vou shall have one too.”

No. 91.
{Envelope addressed)
# Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell Street,
“ (xlasgow.”
Posted in Glasgow, Jan. 16, 1857, during the night; deliverable next
morning, first delivery.
(Letter.)
“ Friday 3 o’c afternoon
% My very dear Emile,—I ought ere this to have written you. I hope
your hand is better - do take care of it my own sweet pet - try and soon
get well. I hope you have no cold. Well my dear IZmile you did lock
cross at your Mini the other day. Why my pet you cannot expect I am
never to go on St St.  Sometimes I must. It is not quite fair of you. I
have kept off that St so well this winter, and yet when you meet me and
the first time you have bowed to me this season, that you should have
looked so cross. When I saw you my little pet coming I felt frightened
even to bow to you.” . . . .

No. 93.
(Envelope addressed)
# Mr L’Angelier,
“ Mrs Jenkins,
“ 11 Franklin Place
“ Great Western Road,
“ (zlasgow.”
Posted at Glasgow, 19th Jan. 1857 ; deliverable next morning, first
delivery.
(Letter.)
¢ . . . . Dearest Emile all this day I have wished for you one
moment to kiss you - to lay my head on your breast would make me happy.
I think I shall see you Thursday night I think P/ is not at home. But



TRIAL OF MISS M. SMITH. 147

you shall hear. Adieu my loved one My husband. My own little Pet.

Adieu. God bless you I am your wife. Your own
“ Mini L’ Angelier.”

“ I did love you so much last night when youn were at the window.”

“P.5. I dont think I should send you this seroll but I could not help
Just when you left me.”
No. 95.

(Envelope addressed)

¢ Mr L’Angelier,
“ 10 Bothwell St,

# Glasgow.”

Posted at Glasgow, 21st Jan. 1857 ; deliverable next morning, first
delivery.
{Idettﬁnj
[T :} G,C
“ Wednesday afternoon
“ My dearest Emile,—I have just 5 minutes to spare. DMy dear, I hope
you are well. Why no letter pet on Monday night - it was such a dis-
appointment to your Mini. I cannot see you Thursday as I had hoped.
Jack is out at a party and the Boy will sit up for him so I cannot see
you. A better chance may soon oceur my dear pet. Ishall write you a
letter soon - I have not time at present. I wont write tonizght I am so
tired. I have not got home till after 2 o’c for the last two nights. If
you can [ shall look for a note on Friday 8 or 10 not 6. DMuch much love
fond kisses a tender embrace.
“I am for ever
“ Yours devotedly
¢ Mini.”

No. 97.
(Envelope addressed)

“ For
“ Mr L’Angelier
“at Mrs Jenkins,
“ 11 Franklin Place,
“ (Great Western Road,
“ Grlasgow.”

Posted at Glasgow, 23d January 1857 ; deliverable next morning, first

delivery.
(Letters.)
“ Thursday 12 o’C.

“My dear Emile,—I was so very sorry that I could not see you to
night, 1 had expected an hour's chat with you - but we must just hope
for better the next time. I hope you are well. Is your hand quite bet-
ter my dear pet. 1 am with much love for ever your own dear sweet

little pet wife Your own fond
¢ Mini L’Angelier,”
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“ Again a Kiss my pet - my own sweet one my beloved little pet
husband.”

“1 dont see the least chance for us my dear love. M/ is not well
enough to go from home and my dear little sweet pet I dont see we could
manage in Edr becaunse I could not leave a friends House without their
knowing of it - so sweet pet it must at present be put off till a better
time. I see no chance before March. But rest assured my dear love
Emile if I see any chance I shall let you know of it.

¢ Sunday night 4 past 11 o'e.

“ Emile my own beloved you have just left me. Oh sweet darling at
this moment my heart and soul burns with love for thee my husband my
own sweet one. Emile what would I not give at this moment to be your
fond wife. DMy night dress was on when you saw me. Would to God
you had been in the same attire. We would be happy. Emile I adore
you. I love you with my heart and soul. I do vex and annoy you but
Oh sweet love 1 do fondly truly love you with my soul to be your wife
vour own sweet wife. I never felt so restless and unhappy as I have
done for some time past. I would do anything to keep sad thoughts
from my mind. But in whatever place some things makes me feel sad,
A dark spot is in the future. What can it be. Oh God keep it from us.
Oh may we be happy - dear darling pray for our happiness. I weep
now Emile to think of our fate. If we could only get married and all
would be well. But alas alas I see no chance, no chance of happiness
for me. I must speak with you. . Yes I must again be pressed to your
loving bosom - be kissed by you my only love my dearest darling hus-
band. Why were we fated to be so unhappy. Why were we made to
be kept separate. DMy heart is too full to write more. Oh pardon for-
give me. If you are able I need not say it will give me pleasure to hear
from you tomorrow night. If at 10 o'c dont wait to see me - as Janet
may not be asleep, and I will have to wait till she sleeps to take it in.,
Make no noise Adieu farewell my own beloved my darling my own Emile.
Good night best beloved. Adieu I am your ever true and devoted

¢ Mini L’ Angelier.”

No. 101.
(Envelope addressed)

“ Glasgow,
“ Mr I, L'Angelier,
“ Mrs Jenkins,
¢ 11 Franklin Place,
“ (zreat Western Road.”

Posted at Glasgow, February 1857, day illegible; deliverable next
morning, first delivery.

(Letters.)

“1 felt truly astonished to have my last letter returned to me. Bat it
will be the last you shall have an opportunity of returning to me. When
you are not pleased with the letters I send you - then our correspondence
shall be at an end - and as there is coolness on both sides our engage-
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ment had better be broken. This may astonish you - but you have more
than once returned me my letters - and my mind was made up that I
should not stand the same thing again. And you also annoyed me much
on Saturday by your conduct in coming so near me. Altogether I think
owing to coolness and indifference (nothing else) that we had better for
the future consider ourselves as strangers. I trust to your honour as a
Gentleman that you will not reveal any thing that may have passed be-
tween us. I shall feel obliged by your bring me my letters and Like-
ness on Thursday evens at 7 - be at the Area Gate and C. H. will the
parcel from you. On Friday night I shall send you all your letters Like-
ness & I trust you may yet be happy - and get one more worthy of
you than I. On Thursday at 7 o’C

“71 am &e.
ik }LH

“ You may be astonished at this sudden change - but for some time
back you must have noticed a coolness in my notes. My love for you
has ceased and that is why I was cool. 1 did once love you truly fondly
but for some time back I have lost much of that love. There is no other
reason for my conduct and I think it but fair to let you know this. I
might have gone on and become your wife - but I eould not have loved
you as I ought. My conduct you will condemn but I did at one time
love you with heart and soul - it has cost me much to tell you this -
sleepless nights but it is necessary you should know. If you remain in
Glasgow or go away I hope you may succeed in all your endeavours. I
know you will never injure the character of one you so fondly loved. No
Emile I know you have honour and are a Gentleman. What has passed
E;;m will not mention. T know when I ask you that you will comply.

dien.”

No. 103.
(Envelope addressed)

“Mr L’Angelier,
¢ Mr2 Jenkins at
11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
& Glasgow.”
Posted at Osborne Buildings Receiving Office, 9th February 1857 ;
deliverable next morning, first dellver}'.

(Letter.)

“ T attribute it to your having cold that I had no answer to my last
note. On Thursday evening you were I suppose afraid of the night air
I fear your cold is not better. I again appoint Thursday night first same

place, Street Gate 7 o'c.
SRR

“If you can bring me the parcel on Thursday please write a note say-
ing when you shall bri ing it and address it to C. H. Send it by post.”
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No. 105.
(Envelope addressed)

“ ¢ Tmmediately’
“Mr L’Angelier,
“ Mrs Jenkins,
11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
“ Glasgow.”

Posted at Glasgow on the 10th of a month in the year 1857 ; deliver-
able between 4 past 1 and 3 of day on which it was posted.

(Letter.)

“ Monday Night. Emile I have just had your note. Emile for the
love you once had for me doing nothing till I see you - for (God’s sake do
not bring your once loved Mini to an open shame. Emile I have deceived
you. I have deceived my Mother. (od knows she did not boast of any
thing I had said of you - for she poor woman thought 1 had broken off
i you last Winter. I deceived you by telling you she still knew of
our engagement. She did not. This I now confess - and as for wishing
for any engagement with another I do not faney she ever thought of it.
Emile write to no one, to Papa or any other. Oh do not till I see you
on Wednesday night - be at the Hamiltons at 12. and I shall open my
Shutter, and then you come to the Area Gate I shall see you. It would
break my Mother’s heart. Oh, Emile be not harsh to me. I am the
most guilty miserable wretch on the face of the earth. Emile do not
drive me to death. When I ceased to love you believe me it was not to
love another. I am free from all engagement at present. Emile for
(God’s sake do not send my letters to Papa. It will be an open rupture.
I will leave the house. I will die Emile do nothing till I see you. One
word tomorrow night at my window to tell me or I shall go mad. Emile
you did love me. I did fondly truly love you too. Oh dear Emile be
not go harsh to me. Will you not, but I cannot ask forgiveness 1
am too guilty for that. I have deceived - it was love for you at the
time made me say Mama knew of our engagement. Tomorrow one word -
and on Wednesday we meet. I would not again ask you to love me for
I know you could not. DBut oh Emile do not make me go mad. T will
tell you that only myself and C. H. knew of my Engagement to you.
Mama did not know since last Winter. Pray for me for a guiliy wretch
but do nothing Oh Emile do nothing. 10 o'e¢ Tomorrow night one line
for the love of God.”

*“ Tuesday Morning. I am ill. God knows what I have suffered My
punishment is more than I can bear. Do nothing till I see yon for the
love of heaven do nothing. I am mad I am ill.”

Writlen in peneil.
“ Sunday night.”
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No. 107.
(Envelope addressed)

“ Mr L’Angelier,
¢ Mrs Jenkins at
¢ 11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
“ (zlasgow.”

Not posted.
(Letter.)

“Tuesday evening 12 ¢’C. Emile I have this night received your
note. Oh it is kind of you to write to me. Emile no one can know the
intense agony of mind I have suffered last night and to day. Emile my
father’s wrath would kill me, you little know his temper. Emile for the
love you once had for me do not denounce me to my P/. Emile if he
should read my letters to you - he will put me from him, he will hate me
as a guoilty wretch. I loved you, and wrote to you in my first ardent
love - it was with my deepest love I loved you. It was for your love 1
adored you. I put on paper what I should not. T was free because I
loved you with my heart. If he or any other one saw those fond letters
to you what would not be said of me. On my bended knees I write you
and ask you as you hope for mercy at the Judgment day do not inform
on me - do not make me a public shame. Emile my life has been one
of bitter disappointment. You and you only can make the rest of my
life peaceful. My own conscience will be a punishment that I shall carry
to my grave. I have deceived the best of men. You may forgive me
but God never will - for God’s love forgive me - and betray me not - for
the love you once had to me do not bring down my father’s wrath on me.
It will kill my mother (who is not well). It will for ever cause me bitter
unhappiness. 1 am humble before you and erave your mercy. You can
sive me forgiveness - and you oh you only can make me happy for the
rest of my life. I would not ask you to love me - or ever make me your
wife. 1 am too guilty for that. I have deceived and told you too many
falsehoods for you ever to respect me. But oh will you not keep my
secret from the world. Oh will you not for Christ’s sake denounce me.
I shall be undone. I shall be ruined. Who weould trust me. Shame
would be my lot - despise me hate me - but make me not the public
seandal - forzet me for ever - blot out all remembrance of me. I have

you ill. I did love you and it was my soul’s ambition to be your
wife. I asked you to tell me my faults You did so, and it made me
cool towards you gradually. When you have found fault with me I have
cooled - it was not love for another, for there iz no one I love. My love
has all been given to you. My heart is empty cold - I am unloved. I
am despised. I told you I had ceased to love you - it was true. I did
not love as I did - but oh till within the time of our coming to Town 1
loved you fondly. I longed to be your wife. I had fixed Feby. Ilonged
for it. The time I could not leave my father’s house I grew discontented,
then I ceased to love you—Oh Emile this is indeed the true statement.
Now you can know my state of mind, Emile I have suffered much for
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you. I lost much of my father’s confidence since that Sept. And my
mother has never been the same to me. No she has never given me the
same kind look - for the sake of my mother - her who gave me life, spare
me from shame. Oh Emile will you in God’s name hear my prayer. 1
ask God to forgive me. I have prayed that he might put it in your
heart yet to spare me from shame. Never never while I live can I be
happy. No no I shall always have the thought I deceived you. I am
euilty it will be a punishment I shall bear till the day of my death. I
am humbled thus to crave your pardon. DBut I care not. While I have
breath I shall ever think of you as my best friend if you will only keep
this between ourselves. I blush to ask you. Yet Emile will you not
orant me this my last favor. If you will never reveal what has passed.
Oh for God sake, for the love of heaven hear me I grow mad. I have
been ill very ill all day. I have had what has given me a false spirit.
I had resort to what I should not have taken but my brain is on fire. I
feel as if death would indeed be sweet. Denounce me not. Emile
Emile think of our once happy days. Pardon me if youn can, pray for
me as the most wretched guilty miserable creature on the earth. Tcould
stand anything but my father’s hot displeasure. Emile you will not
cause me death. If he is to get your letters I can not see him any more.
And my poor mother I will never more kiss her - it would be a shame
to them all. Emile will you not spare me this - bate me, despise me -
but do not expose me. I cannot write more. I am too ill to night.
& M

«“P.S. I cannot get to the back stair. I never could see the
to it. I will take you within in the door. The area gate will be open.
I shall see you from my window 12 o’C. I will wait till 1 o’C.

109.
(Envelope addressed)

“ Mr E. L’ Angelier,
¢ Mrs Jenkins,
“ 11 Franklin Place,
“ (GGreat Western Road,
“ Glasgow,”

Posted between 8.45 a.ar and 12.20 par, at Osborne Buildings Re-
ceiving Office, Glasgow, 14th February 1857 ; deliverable between half-
past 1 and 3 p.1. same day.

(Letter.)

« Saturday My dear Emile I have got my finger cut and can not
write so dear I wish you would excuse me I was glad to see you look-
11 oe iDg 80 well yesterday I hope to see you very soon write me for next
window. Thursday and then I shall tell you when I can see you. I want the first
time we meet that you will bring me all my cool letters back The last
four I have written - and I will give you other’s in their place bring them
all tome Excuse me more just now it hurts me to write so with kindest
and dearest love ever believe yours with love & affection :
(1] I,[’
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No. 111.
(Envelope addressed)

“ Glasgow
“Mr E. I’ Angelier
“11 Franklin Place,
¢ Mrs Jenkins,
“ Great Western Road,”
Posted at Glasgow.
(Letter.)
“ Wednesday

“ Dearest Sweet Emile,—I am so sorry to hear you are ill. I hope to
God you will soon be better - take care of yourself-do not go to the
office this week - just stay at home till Monday. Sweet love it will please
me to hear you are well. I have not felt very well these two last days
sick & headache. Every one is complaining it must be something in the
air. I cannot see you Friday as M/. is not away - but I think Sunday PJ.
will be away & I might see you I think but I shall let you know. I
shall not be at home on Saturday but I shall try sweet love and give you
even if it should be a word. I eannot pass your windows or I would as
you ask me to do it - do not come and walk about and become ill again.
You did look bad Sunday night and Monday morning. I think you got
sick with walking home so late - and the long want of food so the next
time we meet I shall make you eat a loaf of bread before you go out. I
am longing to meet again sweet love. We shall be so happy. I have a
bad pen - excuse this scroll and B/. is near me. I cannot write at night
now. My head aches so, and I am looking so bad that I cannot sit up
as I used to do - but I am taking some stuff to bring back the colour. I
shall see you soon again. Put up with short notes for a little time. When
I feel stronger you shall have long ones. Adieu my love my pet my sweet
Emile. A fond dear tender love and sweet embrace.

* Iiver with love
“ Yours
¢ Mini.”
No. 113.
(Envelope addressed)
“ Mr E. L'Angelier,
“ Mrs Jenkins,
%11 Franklin Place,

¢ Great Western Road,
“ Glasgow.”

Posted at Glasgow 27th February 1857; deliverable next morning,

first delivery.
(Letter.)
* Friday.

¢“ My Dear Sweet Emile.—I cannot see you this week and I can fix
no time to meet with you. I do hope you are better - keep well and take
care of yourself. I saw you at your window. I am better but have got
a bad cold. I shall write you sweet one in the beginning of the week.
I hope we may meet soon. We go I think to Stirlingshire about the 10
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of March for a fortnight. Exeuse this short note Sweet love. With much
fond tender love and kisses. And ever believe me
' “to be Yours with love.
¢ Mini.”
No. 115.
(Envelope addressed)
“ Mr E I’Angelier,
“ Mrs Jenkins,
“ Franklin Place,
“ GGreat Western Road,
“ Glaszow.”
Posted Osborne Buildings Receiving Office, Glasgow, 3d March 1857 ;
posted between 8.45 AL and 12.20 P ; deliverable between half-past

1 and 3 p.u. same day.
(Letter.)

“ My dearest Emile.—I hope by this time you are quite well and able
to be out. I saw you at your window but I could not tell how you looked
- well I hope. I am very well. I was in Edr on Saturday to be at a
Luncheon party at the Castle. It was a most eharming day and we en-
joyed our trip very much. On Friday we go to Stirling for a fortnight.
I am zo sorry my dearest pet I cannot see yon ere we go - but I cannot.
Will you sweet one write me for Thursday 8 o’C and I shall get it before
I go - which will be a comfort to me - as I shall not hear from you till 1
come home again. I will write you but sweet pet it may only be once
a week - as I have so many friends in that quarter. BJ is not going till
next week - M/ I/ J/ & [ on Friday. B/ goes to the Dall next week. I
am going to a Ball in Edr the end of this week so cannot go to both - and
I would rather go to the one in Edr. I have not seen yon all this week
- have you been passing, What nasty weather we have had. I shall
see you very soon when I get home again - and we shall be very happy
wont we sweet one—as much so as the last time - will we my pet. I
liope you feel well. I have no news to give you I am very well - and
I think the next time we meet you will think I look better than I did the
last time. You wont have a letter from me this Saturday as I shall be
off - but I shall write beginning of the week. Write me for Thursday
sweet love and with kind love ever

¢ Believe me to be yours with love and affection,
¢ Mini.”

No. 117,
(Envelope addressed)
“ Mr E. L’Angelier,
“ Mrs Jenkins,
““ 11 Franklin Place,
. “ (zreat Western Road,
“ Glasgow.”
Posted at Glaszow 4th March 1857; deliverable between half-past 1
and 3 same day.
(Letter.)
¢ Dearest [Emile.—I have just time to give you a line. I could not
come to the window as B/ and M/ were there but I saw you. If you
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would take my advice you would go to the south of England for ten days
it would do you much good. In fact sweet pet it would make you feel
quite well. Do try and do this. You will please me by getting strong
and well again. I hope you wont go to B of Allan as P/ and M) would
say - it was I brought you there, and it would make meto feel veryunhappy.
Stirling you need not go to as it is a nasty dirty little Town. Go to Isle
of Wight. T am exceedingly sorry love I cannot see you ere I go - it is
impossible but the first thing T do on my return will be to see you sweet
love. I must stop as it is post time. So adien with love and kisses and
much love.
%1 am with love and affection ever yours,
¢ Mini.”

¢ The Lorp ADvocATE then tendered the production, No. 119 of
Inventory, to be read, which bears to be the copy of a letter from
the deceased to the panel. It was objected to by the DEan of
Facurry as being only a copy taken by a press. The decision on
this point was reserved until No. 121 should be read.”

No. 121.
(Envelope addressed)

“ For my dear
# and ever beloved
i gweet little Emile.”

Not posted.

(Letter.)

“ My sweet dear pet I am so sorry you should be so vexed - believe
nothing sweet one till I tell you myself - it is a report I am sorry about -
but it has been six months spoken of. There is one of the same kind
about B/. Believe nothing till I tell you sweet one of my heart. T love
you and you only. Mrs A. only supposed M/ never told her-but we
have found out that Mrs A. is very good at making up stories, DMrs A
asked me if it was M/ gave me the trinket yon saw - and I told her no.
My sweet love I love you and only wish you were better - we shall speak
of our union when we meet. We shall be home about the 17 - so I may
see you about that time. I wish love you could manage to remain in
town till we come home as I know it will be a grand row with me if you
are seen there. Could you sweet love not wait for my sake till we come
home. You might go the 20th or so. 1 would be so pleased with you
if you can do this to please me my own dear beloved. I shall be very
glad to meet you again and have as happy a meeting as the last. I have
guarrelled with C. 1. just now - so cannot see you tonight. 1 shall write
you next week., Neither M/ nor his sisters go with us - only M/. B/. J/
and I go tomorrow I’/ on Saturday night. I have only been in M/s house
once and that was this week - and I was sent a message because M. could
not go herself. I will tell and answer you all questions when we meet.
Adieu dearest love of my soul - with fond and tender embraces ever
believe me with love and kisses to be your own fond

“ dear and loving
“ Mini.”

“ If you do not go to B. of A till we come home - come up Main St

tomorrow morning and if you go come your own way.”
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The Lorp ADvocaTE again tendered the production, No. 119,
when the DEAN of Facvrry repeated his objection. The Lorp
Apvocate replied that it was proved by its connection with Nos.
117 and 121, and therefore nug]lm to be received.

The following opinions were delivered :—

Lorp Ivory said—The Court had here a very important guesti{m
presented to them—a question, the decision of which, in so far as he
was concerned, he would willingly have avoided. Still, as it had been
wesented to them, although he could not say that he felt no doubt,
}m would give the best opinion in his power in the circumstances
of the case. e had come to the conclusion that the document was
admissible, but, in coming to that conclusion, he could not look
upon that letter apart from some which went before and from some
which followed after it. [His Lordship then went over in detail the
various passages in the other letters which bore upon the statements
in the letter under discussion.] This letter, he assumed, was written
after the letter, No. 121, which was from the prisoner to the de-
ceased; and he thought there was evidence to go to the Jury, so as to
enable them to judge whether the letter, No. 121, was not received
by the deceased, and whether the present letter was not an answer
to it, as allusions were made in this letter to almost every sentence
of the former. Ie would not read all the passages, but it appeared
to him that, with the light cast by other letters, there was enough
to connect the document with them. e did not go so far as to say
that the evidence before the Court as to this matter, or the cirenm-
stance of its being a copy made by a copying press, amounted to
that legal and complete evidence which must bind the Jury. Had
it been necessary to go so far as this, he would have felt more hesi-
tation than he was now inclined to do; but he thought it was an im-
portant adminicle of evidence, and one as to which the Jury ought
to be allowed to form their own conclusion, as to whether it was re-
ceived or not. It seemed to him to have very many of the character-
istics, the want of which were objected to in the case of the memo-
randum-book, and to be linked together with the other letters. It
was also regularly copied by a machine, and not like some of the
other documents, which were merely imperfect memoranda. On
the whole, he could not withhold it from the consideration of the
Jury, subject to such remark as to its weight which might compe-
tently be made.

Lorp HaxpysipE.—The question is, whether this is competent
and admissible evidence to be laid before the Jury? I thinkp it is.
There seems to me to be a manifest distinetion between the case
of a draft or scroll, which we have lately decided, and a docu-
ment like the present; and I also go greatly on its connection with
some of the letters that precede it in date, and also with that which
follows it. I do not go over these references in detail. Lord Ivory
has already alluded to several of them. But, speaking generally, I
think this document is connected intimately with those already re-
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ceived. Questions are put, to which answers are required, and these
answers are found in other letters. It is also a full and complete
document. Thrown of by a copying press, it is a copy of a docu-
ment intended to be despatched, and that may, I think, be presumed
to have been despatched. I infer also that it was received, because
in a subsequent letter, various matters of inquiry are referred to. I
think, therefore, that this document stands in a position which pre-
vents our rejecting it. There is undoubtedly some delicacy when
the original has not been traced into the hands of the prisoner, and,
had there been a production of correspondence on both sides, and
had this letter not been found among those produced by the pri-
somer, | should have had much hesitation in admitting it. But
where the original writings of I’ Angelier are not accessible, I think
the document is, in the circumstances, admissible. Its value is of
course subject to much observation.

The Lorp Justice-CLERK.—I do not think that the admission
or rejection of this particular document will be of great moment to
the present case ; because it is quite plain from the panel’s letter
121, that the same questimls_which are put in 119 had been put to the
panel in some letter or other, and in the same tone as in 119. So
much is that the case, that the panel’s letter 121 (which is supposed
to be an answer to 119), is pertectly intelligible and complete with-
out the aid of 119. IHence the reception of 119 is, in my opinion,
immaterial in this case; but to the general question respecting the
admissibility of a copy or scroll of a letter, of the despatch of which
there is not a particle of evidence, which has been argued, I
attach the greatest importance, and, as I have the misfortune to
differ from the majority of the Court, I shall express my opinion
in a few words. I am not aware of any case, and the Lord
Advocate has not rveferred to any case, in which any document from
another party has been admitted without separate and independent
proof that the document was sent to and received by the prisoner.
Morally we may have no doubt of its having been so received, but we
may be morally certain of many things which yet are not legally
proved and not legally admissible in proof. It is said that questions
contained in other letters are answered in this; but the deceased
may have written and sent another letter, and this one may never
have been despatched, and I cannot therefore think that a copy
press copy it is supposed—is competent evidence in a eriminal charge
acainst another limrl;y. For this, be it observed, is not a question
between L’ Angelier and the prisoner, but a criminal prosecution
against her at the instance of the Lord Advocate. On these
grounds, I do not think this document ought to be admitted. T re-
peat, that in the actual state of this wretched correspondence, I think
the rveception of this letter is of the slighest importance. DBut the
general point is one of the greatest importance, and I dread much
the use which may be made in other cases of the relaxation of the
general rule which the decision here seems to sanction,

The objection was repelled, and the document admitted.
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No. 119.
(Press Copy of Letter.)
“ (Glasgow March 5th 1857.

“ My dear sweet pet Mimi—I feel indeed very vexed that the answer
I recd yesterday tomine of Tuesday to you should prevent me from send-
ing you the kind letter I had ready for you. You must not blame me
dear for this but really your cold indifferent and reserved notes so short
without a particle of love in them (especially after pledging your word
you were to write me kindly for those letters you asked me to destroy)
and the manner you evaded answering the questions I put to you in my
last; with the reports I hear fully convinee me Mimi that there is foun-
datmn n your marriage with another - besides the way you put off our
union till September ithout a Just reason is very suspicious. I do not
think Mimi dear that Mrs Anderson would say your mother told her
things she had not - and really I could never believe Mr Houldsworth
would be guilty of telling a falsehood for mere talking. No Mimi thereisa
foundation for all this. You often go to Mr M/s house and common
sense would lead any one to believe that if you were not on the footing
reports say you are, you would avoid going near any of his friends. I
know he goes with you or at least meets you in Stirlingshire. Mimi dear
place yourself in my position and tell me am I wrong in believing what I
hear. 1 was happy the last time we met - yes very happy. I was for-
getting all the past, but now it is again beginning.

“ Mimi, I insist in having an explicit answer to the questions you
evaded in my my last. If you evade answering them this time I must try
some other means of coming to the truth. If not answered in a satisfac-
tory manner you must not expect I shall again write you personnally or
meet you when you return home. I do not wish you to answer this at
random. I shall wait a day or so if you require it. I know you cannot
write me from Stirlingshire as the time you have to write me a letter is
occupied in doing so to others. There was a time you would have found
plenty of time.

“ Answer me this Mimi - who gave you the trinket you showed me, is
it true it was Mr Mionoch. And is it true that youa are directly or indi-
rectly engaged to Mr Minnoch or to any one else but me. These ques-
tions I must know.

“ The Dr says I must go to B. of A. I cannot travel 500 miles to the
I. of W. and 500 back. What is your object in wishing me so very much
to go south. I may not go to B. of A. till Wednesday if I can avoid
going I shall do so for your sake. I shall wait to hear from you. Ihope
dear nothing will happen to check the happiness we were again enjoying.
May God bless you Pet, and with many fond and tender embraces helieve
me with kind love your ever aftte husband “ Emile L’ Angelier.”

No. 123.
(Envelope addressed)
“ Mr E. L'Angelier,
‘ Mrs Jenkins,
% 11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
“ Glasgow.”
Posted at Bridge of Allan, 10th March 1857 ; reached Glasgow about
3.50 p.u. 5 deliverable between 6 and 8 same evening.
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(Letter.)

"« My own best loved pet—1I hope you are well. I am very well but
it is such a cold place far colder than in Town. I have never been warm
since I came here. There are very few people that we know staying in
the Village. Have you ever been here my own dear little pet. I hope
sweet one it may make you feel well and strong again and that you will
not again be ill all the summer. You must try and keep well for my
sake will you my own dear little Emile. You love me do you not. Yes
Emile I know you do. We go to Perth this week to see some {riends. 1
am going to Edr the end of this month. B/ will I think go too. I saw
you pass the morning we left - and you little love passing the front door
and I was at the window but you would not look up-and I did know
where you were going to. We shall be home Monday or Tuesday. 1
shall write you sweet love when we shall have an interview. I long to
see you to kiss and embrace you my own only sweet love. Kiss me
sweet one - my love my own dear sweet little pet. I know your kind-
ness will forgive me if I do not write you a long letter - but we are just
going to the train to meet meet friends from the north so I shall conclude
with mueh much love tender embraces and fond kisses. Sweet love
Adieu ever with love yours.

¢ Minm.”
No. 125.

(Envelope addressed)

« Mr L’Angelier
¢ Mrs Jenkins,
# 11 Franklin Place,
“ Great Western Road,
“ Glasgow.”

Posted at Bridge of Allan, 13th March 1857 ; reached Glasgow 10.456
same night; deliverable next morning, first delivery.

(Letter.)

“ Dearest & Beloved—I hope you are well. I am very well and
anxious to get home to see you sweet one - it is cold and we have had
snow all the week - which is most disagreeable. I feel better since we
eame here. I think we shall be home on Tuesday - so I shall let you
know my own beloved sweet pet when we shall have a dear sweet inter-
view when I may be pressed to your heart and kissed by you my own
sweet love. A fond tender embrace - a kiss sweet love. I hope you will
enjoy your visit here. You will find it so dull no one here we know -
and I dont fancy you will find any friends - as they are all strangers and
dont appear nice people. I am longing to see you sweet one of my heart
my only dear love. I wish we had not come here for another month
as it would have been so much nicer - it would then be warm. T think
if you could wait a little it would do you more zood - but you know best
when you can get away. Adieu my only love my own sweet pet. A
kiss dear love - a tender embrace - love and kisses. Adieu Ever yours
with love - and fond kisses,

“ T am ever yours
¢ Mimi."”
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Nos. 127, letter of deceased to Mr Kennedy; 129, letter to Mr Ken-
nedy ; and 131, French letter to Mr Thuau—were given in; having been
previously read in the course of examination of witnesses.

No. 133.
(Envelope addressed)
¢ William Minnoch, Esqy,
& 124 St Vincent St,
“ Glasgow.”
Posted at Stirling, 16th March 1857 ; reached Glasgow 5.30 same
afternoon ; deliverable between 6 and 8 same night.

(Letter.)

“ My dearest William—1It is but fair after your kindness to me, that
I should write you a note. The day I part from friends I always feel
sad. But to part from one I love - as I do you - makes me feel truly
sad and dull. My only consolation is that we meet soon. Tomorrow
we shall be home. I do so wish you were here today. We might take
a long walk. Our walk to Dumblane I shall ever remember with plea-
sure. That walk fixed a day on which we are to begin a new life—a
life which I hope may be of happiness and long duration to both of us.
My aim through life shall be to please and and study you. Dear Wil-
liam I must conclude as Mama is ready to go to Stirling. I do not go
with the same pleasure as I did the last time. I hope you got to Town
safe - and found your sisters well. Accept my warmest kindest love
and ever believe me to be

“ Yours with affeen

¢ Madeleine.”
¢ Monday.

‘ Prospect Villa.”

No. 135, a French memorandum of L’ Angelier’s address at Bridge of
Allan ; and 139, envelope addressed to * M. L'Angelier, Post-Office,
Stirling.”

No 137, envelope ; posimarks, * Glascow, 19th March 1857 ;” and

“ Stirling, 20th March, 9.0 A.1,” addressed to M. L’Angelier at Glas-
gow.

No. 141,
(Envelope addressed)

‘¢ Mies Perry,
“ 144 Renfrew Street,

“ Glasgow.”

Posted at Bridge of Allan, 20th March 1857 ; reached Glaszow, 10.45
p.. same night ; deliverable first delivery next morning.

(Letter.)
“ Bridge of Allan 20th March.
“ Dear Mary—I should have written to you before but I am so lazy

writing when away from my ordinary ways. I feel much better and I
hope to be home the middle of next week.
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“ This is a very stupid place very dull I know no one and besides it is
so very much colder than Edin. I saw your friends at Portobello and
will tell you about them when I see you.

1 should have come to see some one last night but the letter came too
late so we are both disappointed. Trusting you are quite well and with
kind regards to yourself and sister Believe me

* Yours sincerely
“ P. Emile Langelier.”
¢ I shall be here till Wedneszday.”

No. 143, letter to Mr Stevenson from Bridge of Allan, formerly read.

No. 145, letter to Mr Kennedy from Bridge of Allan, formerly read,
postmark, ¢ Bridge of Allan, 20th March.”

No. 147, letter from Mr Stevenson to M. L’Angelier, posted at Glas-
gow, 21st March 1857, at night, and reached Bridge of Allan 9 a.an
next morning.

No 149.
(Envelope addressed)
“ Mr E. L’Angelier
i Mrs Jenkins
% 11 Franklin Place
“ Great Western Road
‘ “ Glaszow.”

Posted at Glasgow, General Office or Pillar Box, 21st March 1857,
between 9 A.M. and half-past 12 epor, if Pillar Box; and if General
Office, between 11.45 a.m. and 1 p.1.; and deliverable between 1.30 and
3 same afternoon.

(Letter.)

“ Why my beloved did you not come to me. Oh beloved are you ill.
Come to me sweet one. I waited and waited for you but you came not.
I shall wait again tomorrow night same hour and arrangement. Do come
sweet love my own dear love of a sweetheart. Come beloved and clas
me to your heart. Come and we shall be happy. A kiss fond love.
Adieun with tender embraces ever believe me to be your own

ever dear fond
¢ Mini."”

Copies of Oliver and Boyd’s Edinburgh Almanac for the years 1857,
1856, and 1855, being Nos. 195, 196, and 197 of the inventory annexed
to the indictment, were then put in.

The Lorp ApvocaTE then proposed to give in the deceased's
pocket-book, and to have the entries in it read. The Court had de-
cided, when he offered it before, that then a sufficient foundation had
not been laid ;: but he t.lmught that objection could not be made now.
The handwriting of the entries was proved to have been L’ Angelier’s;
and varions circumstances had been proved, in the course of the
evidence already adduced, to have occurred on the very days under
date of which they were entered in this book. He therefore sub-
mitted that these entries were statements by L’Angelier himself of
what he didon these days,and that the pocket-book should be received,

L
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Y ouNa, for the Panel, objected, that the book was irregularly kept;
that the entry of the occurrence on the 22d had been proved by the
several witnesses to be inaccurate; and that, thongh some of the
matters entered under dates did occur under those dates, there was
no guarantee that they were all so.  So far as he had been able to dis-
cover, there was no ease in which such a book had been received as
evidence of facts mentioned in it. If such a case existed, it wonld
no doubt be founded upon on the side of the prosecution; but if
it did not, he submitted that the present was not a case of the kind
in which this Court should begin the admission of such evidence.

The Sovicrtor-GENERAL said he was not sure whether the
counsel for the panel had stated very precisely the principles of law
on which they contended that this document ought to be excluded.
Many prineiples might be imagined applicable to other cases and
other questions—to cases, for example,where I Angelier was a party.
But the Court had here a case, in the issue of which I.’Angelier,
even had he been alive, wounld have had no interest. The book here
tendered was founded on as containing indicice bearing more or less
importantly on the question before the Jury. It was difficult to
conceive on what principle of law that document could be rejected.
It was truly secondary evidence, and was only tendered to the effect
that a man who was now dead put certain things on paper. It was
elearly analogous to secondary evidence of what was said by persons
now dead. All that the witness deponed to in such a case was, that
the deceased person made the statement, it being of course also ne-
cessary that that statement should be clear and intelligible. But,
with reference to the case in hand, it was necessary to advert to
what the book really was. It was contended by the counsel for the
yanel, that hecause it was irregularly kept, it could not be a diary ;
Lut its irregularity did not prevent its being a proper diary. That
was the proper purpose of the book. The observation would be
most important if the entries were founded on, for example, by a mer-
chant for his own interest, orif it had been proposed to use it against
I Angelier limself. But the entries were made in the shape in which
the book intended that entries should be made, they were made in
the spaces ruled off and set apart for that purpose.  Whether or not
the person made ullilllp{}l‘mlll entries on one il:l_}', or more im])ﬂrtant
ones on another, still they had a statement in writing by the de-
ceased that certain things took place on certain days. Such evidence
could not be excluded as hearsay. Suppose that the deceased, on
a certain day, met a certain person, or, to put the case still lower,
suppose that he expected to meet a certain person on a certain day,
was it not a material circumstance that, in a book made for the
purpose, he deliberately made a statement that these things took
place? The same objections as to falschood on the part of the nar-
rator which had been urged here, applied also to hearsay evidence
of what was said by a person deceased. That this evidence, if re-.
ceived, would imperil the life of the panel, would be equally appli-
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cable to the evidence of L’Angelier himself had he been alive.
Where you have not the man himself alive, you must take every
scrap of his writing that can be found,

Tllle Lorp Justice-CLERK.— We had an illustration of the con-
trary in this very case, where Miss Perry was asked whether certain
expressions made use of by the deceased were made seriously ; that
is an answer to the analogy as to fearsay. As regards entries of
this sort, no one can tell whether they were made seriously, or for
what purpose. DBesides, is there any case whatever on record where
a book of this sort has been admitted as proof against the prisoner
with regard to particular expressions saic{ to have heen mmlle use of
by the deceased ?

The Sovicitor-GENERAL.—It cannot be said here that these
entries are not made seriously, or that they are so startling and ex-
traordinary as to be incredible. As regards authority, there may be
no decided case precisely ruling this point, but it is believed to be
matter of familiar practice that any writings that can be fonnd of dead
persons are receivaﬂhle n evidence. :

The Deax oF Facurry said this was not only a most important,
but also a new question. It was confessed, on the other side, that
there was no direct authority on the point. An argument might be
raised on the general principle, and on analogous cases; but there
was no case of an ordinary pocket memorandum-book being used
against a prisoner in order to fix his or her presence at a particular
place at a particular time,—to prove, for example, that in the pre-
sent case L’ Angelier, on the night of the 22d February, was out of
his lodgings and was in Blythswood Square. He thought there was
evidence to the contrary, and so he should argue to the Jury; but
at present he put it no higher than that there was no evidence that
he was out of his lodgings on that evening. Now, this book was
proposed to be put in evidence to show that the prisoner and I’An-

elier came together on one of the days charged, viz., on that 22d
%‘ebl‘um‘y. Even if the pocket journal had heen ever so well kept,
we ought surely to be very eautious in introducing such a precedent.
But it was impossible fully to argue this case on general principle
without having particular reference to the book itself. It was not a
regular journal. It began with the year 1857, the first entry being
on the Ist January of that year. Now, L’Angelier lived eighty or
eighty-one days of 1857, and there were just twenty-six entries in all.
That was not a very regular journal. It altogether ceased on the
14th March. It then ceased to be his journal at all. There was
therefore nothing to bear on any of the events immediately ante-
cedent to his death. The book was kept in the most loose and care-
less way. An entry was made on one day which was clearly the
wrong day. It was not kept as a journal from day to day. When
the fancy struck him, he made an entry; when the faney did not
strike him, he did not make any entry, DBut the Solicitor-General
argned, and this seemed his only argument, that this was good
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secondary evidence. Because the statement of the man would have
been receivable had he been alive, therefore he argued these en-
tries ought to be admitted now that he is dead. DBut there was a
manifest and important distinetion. In the one case, we had the
security of an oath. Here (1.) we had no cath; and (2.) inquiry
was excluded as to when and with what object these entries were
made. Both these existed in proper sec ondary evidence. The
manner of the witness, and the impression which the statement made
on the hearer, were most important. Secondary evidence was sub-
ject also to t]n:. qualification, that a statement made with a view
to one purpose, was not admissible for another purpose. Kven de-
I}U‘}lt](}]l‘i {'.I'I.' "l"r]il]{"?‘“l{“:- E"\r'l.ll'lllif_!l O11 O ltll to H‘]pp”l‘t H ] }] Il‘t“_"llltu I)'l.ll'-'
pose, will not be available for another purpose, as ‘was held in the
case of Corrennie. In the case of the so-called Earl of Stirling, cer-
tain documents and pieces of evidence were founded on which pur-
ported to be by persons deceased ; but that was to prove that the
had been forged by the panel. But it was also the bounden duty
of the pr osecutor to corroborate as many of the entries as it was in
his power to do.  He had not done so, but has contented himself
with three or four. Further, and as -:Immnn' very strongly the in-
correctness of the entries, reference might be made to one, uudm
date 5th March, © Saw Mimi gave her a note, and received one.
This was contradicted by letter 119, which was put in evidence on
the ground that the prisoner’s letter of the 5th March was an answer
to it ; whereas, according to the entry, they were exchanged one for
another.

The Court then retired ; and on their return

The Lorp Justice-CLERK intimated that they would give their
decision on Monday morning.

The Lorp Apvocare stated that, in the event of the memoran-
dum-book being received, he would close his case, with the exception
of one witness, named _hulul'-ﬂn, from the Bridge of Allan, who had
been 111{1151}{:-513{1 but in the event of the book being 1*{*_;1_{,1.!,& he
would reserve his right to call further evidence.

In reply to a Junm an, the DEAN OF FacuLTy said that he had
a number of witnesses to eall for the defence, and would not un-
dertake to say that the case would be closed before Wednesday.

The Lorp Justice-CLERK remarked that, in a case of su-:i; im-
portance, he could not be expected to go on with his charge imme-
diately after the speeches on both sides were concluded.

It now being [ne o'clock in the afternoon, the Court adjourned
until Monday morning at ten o’clock, under the restrictions « con=
tained in the deliverance of the 30th June last. Further, with the
consent of both 'fml'tu_w, the Court, in consequence of fhrc_ fatigue
which they (the Jury) have alr -mh undergone, and to which the
may still he subjected, authorised the macers to mLtJ the Jury, or =su{iy
of them as express a wish to go, to the High Church in this city, for
the purpose of hearing Divine service in the forenoon, and also to take
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them an airing in the neighbourhood of Edinburgh in the course of
to-morrow afternoon or evening ; and it having been represented to
the Court by David Forbes, one of the Jurymen, that he had just
received intelligence of the illness of a sister, who was considered to
be in a dying state, the Conrt, with the consent of both parties, au-
thorised him to be taken, under the charge of a macer of Court,
accompanied by one of the Clerks of Court, to the residence of his
said sister, in order that he might have an interview with her this
evening, as well as to-morrow (being Sunday,) if she be still alive,
the said Juryman having no intercourse whatever with any person
on the subject of this trial, and brought back to the Regent Hotel
when these interviews are over. Meantime, the Court ordained the
panel to be carried to and detained in the prison of Edinburgh.”

—

SIXTH DAY.
Monday, July 6.

TaE Court met this morning at ten o'clock, and proceeded to decide
on the admissibility of the memorandum-hook of the deceased.

The Lorp JusticE-CLERK and Lorp Haxpysipe held that it
was not admissible; Lorp Ivory was of a different opinion.

The Lorp JusTicE-CLERK said—The point which now awaits the
decision of the Court has been the subject of much deliberation
among ourselves,—indeed I do not know that any point of greater
importance ever occurred in any criminal trial; and the Court are
in this unfortunate position in one respeet, that they have no assist-
ance from any authorities whatever. The admission of hearsay evi-
dence (that is, the testimony on oath of what a deceased person
said) is an established rule in the law of Scotland, but under those
restrictions and conditions which I had occasion fully to state in the
case of Gordon'—vestrictions and conditions which go in many
circumstances to the entire rejection of the evidence, and are not
merely objections to its weight and eredibility. What is now pro-

osed to be admitted is this—certain memoranda or jottings made
E}-’ the deceased, in which certain things are said to have occurred
which go directly to the vital part of this charge. The Dean of
Faculty felt that so strongly, that he did not seruple to state what
the purport of one of these was, in order to show the immense ma-
teriality of the point. It is sometimes a very difficult, but it is a
sacred duty, for the Court to take care that the rules of evidence are
not relaxed merely because it appears that the matter tendered is
of the highest importance in the case. DBefore evidence can be re-
ceived and allowed to go to a Jury, it must be shown that such evi-
dence is legally competent. It will not do to take any half view if
the evidence is not legally admissible against the prisoner—such as

' See Gordon v. Grant (Division of Commonty of Corrennie), Court of Session
{Second Division), Nov. 12, 1850, xiii. D. B. M, p. 1.

=
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that the evidence should go to the Jury, for them to consider its im-
portance. The evidence ought not to be admitted at all unless it is
legally competent and admissible evidence. This important rule is
sometimes touched upon when it is said that it onght at least to go to
the Jury, for them to consider its value. This is quite incorrect.
We must consider whether the evidence is competent. That is the rule
also in civil cases, as is well illustrated by a case of Muir, tried at Glas-
gow by Lord Fullerton. He had allowed a letter from a person alive,
but not examined, to be read as evidence of the facts therein stated,
saving that the Jury wounld consider whether the letter was suffi-
cient evidence of such facts. In his charge he felt the embarrass-
ment he was in.  The result was the Court granted a new trial. In
the ordinary case of hearsay evidence, you have in the testimony of
the witnesses examined, evidence as to all the circumstances in
which the deceased’s statements were made—whether seriously made
or casually stated—whether any motive a 'spearerl to be influencing
him—whether in answer to questions, nm'} it so0, with what purpose
the questions were put ; n HLm"r, imperfect as the evidence is, one
can really apply to it many tests which diminish the risk of error,
and by means of which, no doubt, important evidence is often ob-
tained. Of course I am speaking now of statements by the deceased,
which are not part of the res geste of the erime or transaction. We
have no such means of testing the evidence now tendered—viz.,
entries or jottings by the deceased, of meetings with the panel, or
of facts following such meetings, made in pencil, and so short as to
leavetheir meaning unexplained or doubtful. Itis of vital importance,
in considering whether this evidence is admissible, to ascertain in
what circumstances, and, if possible, from what motive, and at what
periods these entries were made., Now, it is a most remarkable fact,
that there is no entry regarding the prisoner, or any circumstances
connected with the prisoner, or indeed any entry at all as to any-
thing, before the 11th of Febrnary; and at that very time the pur-
pose on her part of breaking off the engagement with him, and of
demanding back her letters, had been communicated to the de-
ceased; and his purpose and resolution not to give up the letters,
and to keep her to her engagement, were avowed and made known,
as it appeared from the evidence, prior to that date. Therefore he
had a purpose in writing these memoranda—a purpose, obviously,
to endeavour to strengthen his hold over the prisoner, not only by
refusing to give up the letters at that time and afterwards, but pro-
bably with the view to hold out that he had a diary as to their in-
terviews and communiecations, so as to endeavour to effeet his object
of preventing the marriage, and of terrifying her into giving up her
engagement, with Mr Minnoch. I make this observation not merely
with regard to the weight and eredibility of these entries, but also as
of importance in regard to their admissibility, because in the case
of hearsay evidence one can ascertain from the witnesses the time
when the statement was made, all the circumstances and all the ap-
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parent motives which can be collected as to the statement being
made by the deceased. But when we cannot know with certainty
the motive with which the man made the entry, or, perhaps, as in
this case, can perceive reasons why he made the entry as against
her, intending to prejudice her in one way, not of course with refer-
ence to the pmspeLt of such a trial as this, but with reference to her
engagement, I think it cannot be said that this comes before the
Court as a statement recorded by him as to indifferent matters, or
as to matters in which he might have not had a strong purpose in
making the statement, I u1t]1|r:r:| it is a record of a l)"l‘it act. DBut
suppose that a man has entered in his diary—and the point is,
whether such an entry is legal evidence of what did occur—that he
had arranged to meet A. B. at such a place, and he is there found
murdered, that is a future thing: and I do not say that would not be
admissible in ev idence, leaving its effect to the Jury. I feel the force
of what the Lord Advocate has so forcibly stated, that supposing
in this book there had been an entry that this man lllll‘LhJ&-L{l arsenic,
would not that have been available in favour of the prisoner? But 1
think that a sound distinction ean be drawn between that case and
the present. An illustration of this point has been suggested to my
mind by one of my brethren, whose authority and expn.m:nce are of
the very highest: Take an action of divorce against the wife where
the paramour was dead; would an entry in any diary of his, that he
had enjoved the embraces of this woman in her husband’s absence on
such a night, be proof against the wife? I think not. What is pro-
posed in ﬂ]lﬁ case is to tender in evidence a thing altogether unprece-
dented according to the research of the bar and beneh, of which no
trace or indication occurs in any book whatever—wviz., tll"lt a4 memao-
randum made by the deceased shall be legal proof of a fact against
the panel in a charge of murder. It is no answer to say that i it may
not be sufficient proof but still should go to the Jury : T he first point
is—whether it is legal evidence. I am unable to admit such evidence;
it might relax the sacred rules of evidence to an extent that the
mind could hardly contemplate. One cannot tell how many docu-
ments might exist and be found in the repositories of a deceased
person; a man may have threatened another, he may have hatred
against him, and’ be determined to revenge himself, and what
entries may he not make in a di: wy for this 1‘1!111*1‘.:05:3e As the point
is perfectly new, and as it would ‘be a departure from what I con-
sider to be an important principle in the administration of justice, I
think this evidence cannot be received.

Lorp HANDYSIDE said—We are asked to receive as evidence for
the Crown a pocketbook containing an almanac or diary for 1857,
in which certain entries are 111*1!.11:, opposite to certain 1!1\*- of the
week, from February 11 to March 14, I mention these extreme
dates, first, because tllcv include the period of the only entries in the
ilml‘}"—-—-tlli_‘ entries not beginning with the commencement of the
vear; and, second, because the period during which the entries are
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made has reference only to the first and second charges in the in-
dictment. The third charge, as to time, is subsequent to the entries
ceasing to be made. The special point is, whether the entries of
certain dates—two in number—are to be read, and made evidence
for the prosecution, as regards the first and second charges in the
indictment. The whole of the entries have been written with a lead
pencil. I notice this to make the observation, that ink and penman-
ship afford to a certain degree a means of ascertaining whether en-
tries are made de die in diem, thus having the character of entries
made daily; or, on the contrary, of several entries having the ap-
pearance, by change of ink or of pen, of being made at one time,
and so from after recollection. Where all the entries are in pencil,
there can be no security as to the time when the entries are, in point
of fact, inserted, and that they are not ex post faeto; or that the
original entries have not been expunged, and others substituted in
their place—whether this be in correction of memory, or with pur-
pose and design of another character. The party making such en-
tries in pencil has entire power over what lwllms done or chcoses to
do. But, waiving this peculiarity in the present case, the general
point is presented for determination, whether memorandums of a
deceased person, setting forth incidents as having occurred of parti-
cular dates, and connected with the name of an individual, are ad-
missible as evidence to support a charge in a criminal case? So far
as my knowledge goes, this is a new point. We have received no
assistance from the Bar by reference to any authority either direct
or illustrative. No case has been cited to us bearing upon the
subject. And having taken some pains myself to search for
authority and precedent, I have been unsuccessful in finding
either to guide us. If the fact be so, undoubtedly it is a cir-
cumstance on which the objector to the admission of the evi-
dence is entitled to found, as shifting from him to the prose-
cutor the burden of showing that such evidence ought to be
received. I think the question is one of great difficulty—at least
[ have found it to be so. Had the writer of the memorandums
been living, they could not have been made evidence—of them-
selves they were nothing. They might have been used in the wit-
ness-box to refresh the memory, but the evidence would still be
parole. What would be regarded would be the oath of the witness
to facts, time, and person; and it distinct and explicit, though rest-
ing on memory alone, the law of evidence ‘.'l-'::iu]{ll be satisfied, irre-
spective of any aid by memorandums or letters, though made at the
time. It is the cath of the witness to the verity of his oral state-
ment in the box which the law requires and regards. DBut if the
writer has died, is this circumstance to make such memorandums
thenceforward admissible as evidence by their own weight? Ave
they, the handwriting being proved, to be treated as written evi-
dence? That would be a bold proposition. Death cannot change
the character originally impressed upon memorandums, and convert
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them from inadmissible into admissible writings. They are private
memorandums, seen by no eye but the writer’s; as such, subject to
no check upon the accuracy of their statements, whether arising
from innocent mistakes or from prejudice or passing feeling. I do
not say that they are to be supposed to be false and dishonest, for
the idea is repugnant from the consideration that it would be idle
to falsify and invent, when memorandums are intended to be kept
secret by the writer. But it is quite conceivable that vanity miggt
lead to statements being made wImIly imaginary, with a view to the
subsequent exhibition of the book; and were its admissibility as evi-
dence set up by death, it might become a fearful instrument of
calumny and accusation. I speak just now of private memoran-
dums, diaries, and journals, taken in the abstract. As to other
writings of a deceased person, such as letters, I do not say these may
not hecome admissible as evidence by reason of death, though dur-
ing life they could not be used. DBut here the principle suggests
itself, that these writings have been communicated before death to at
least another person. They thus become analogous to words spoken
—to representations made and conversations held—Dby a deceased
person, the pmll}er subject of hearsay evidence. It was contended
that the principle on which hearsay evidence is admitted should ex-
tend to anything written by a deceased person. It is assumed to be
a declaration in writing of what, if spoken, would have been admis-
sible on the testimony of the person hearing it. And on a first view
it would seem that the written mode is superior to the oral, from the
greater certainty that no mistake is committed as to the words ac-
tually used. DBut this would be a fallacious ground to rest on; for
words written would require to be taken as they stand, without ex-

lanation or modification; whereas words spoken to another are sub-
ect to the further inquiry by the party addressed as to the meaning
of the speaker, and to a sort of cross-examination, however imper-
fect, to which the hearer may put the speaker in order to a better
or thorough understanding of the subject of communication, the ob-
ject of making it, and the grounds on which the speaker’s statements
rest. And all these things may be brought out in the examination
of the witness who comes into Court to give his hearsay evidence.
The value of hearsay evidence, and the weight to be given to it,
comes thus to depem:{much on the account which the witness gives
of the cireumstances under which the communication was made to
him—as to the seriousness of the statement, and what followed upon
it in the way of inquiry and reply. Now a mere writing, in the way
of memorandum or entry in a llJnnI{, in the sole custody of the writer
till his death, can be subject to no such tests. Its very nature shows
that it is not intended for communication. It may be an idle, pur-
poseless piece of writing; or it may be a record of unfounded sus-

icions and malicious Lﬁlﬂ'l"_i_{(}.‘i, treasured up by hostile and malignant
eelings in a moody spiteful mind. These views impress me strongly
with the danger of admitting a private journal or u]fliar_v as evidence
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to support a criminal charge. I think the question now before us
must be decided as a rrcner'rl point. As such I take it up. If 1
were to confine myself to the special and peculiar circumstances of
this case, I should see much perhaps to vindicate the Court in the
reception of the evidence tendered. There is to be found in the
letters which have been already made evidence much to give corro-
boration or verification to some at least of the entries in the pocket-
book., But I feel compelled to close my mind against such consider-
ations, and to look above all to a nmleml, and, tllemimc, safe mle,
by which to be guided. I have come, ﬂwmfum to be of opinion
that the production tendered as ev |l.|=_mL in the case in aupl:lrm*t as
I take it, of the first and second charges, ought to be rejectec

Lorp Ivory said the opinions which had j Just been given had re-
lieved his mind of a burden of ILRIJ{JHM]J{IHI} under which he had
laboured, and which he was ill able to bear.  He had given the most
anxious, serious, and mpe.uul consideration to this matter. He had
found little or nothing in the way of authority, and no dicta so pre-
cisely bearing on this case as to be of any avail. But, judging in
t]lL abstract, cl]J]':ll\-'ll'll!'l' the rules as -lmﬂnﬂ to other cases, endeavour-
ing to find a principle by comparison of the different classes and
categories into which m:*Eunce had been disiributed, and in which
evidence had been received, he felt himself totally lllhl].'llL to come to
a conclusion that the evidence of this document should be excluded
from the Jury. As his opinion could not in the least degree in-
fluence the ]u:lﬂumut he should be sorry to add anything t]mt should
even seem to be intended to detract from the authority of that judg-
ment now given; least of all should he be disposed to follow such a
course in a frllutll case, where the judgment was in favour of the
prisoner.  He would ¢ ontent himself, therefore, with simply express-
ing his opinion. It appeared to Inm that this tlncmnent should have
been admitted valeat guantum, and that the Jury should have con-
sidered its weight, and credibility, and value.

The Lorp AIH OCATE then put in evidence the following portion
of letter No. 79, viz. :

¢ Monday.

“If P. and M. go, will you not, sweet love, come to your Mimi? Do
you think I would ask you if I saw danger in the house? No, love, I
would not. I shall let you in ; no one shall see you. We can make it
late—twelve, if you please. You have no long walk. Neo, my own be-
loved ; my sweet dear Emile. Iimile, I see your sweet smile. I hear
you gay you will come and see your Mimi, clasp her to your bosom, and
kiss her, call her your own pet, your wife. Emile will not refuse me
.+ . I need not wish you a merry Christmas, but I shall wish that
we may gpend the next together, and that we shall then be happy.”

Mys Janet Anderson (70), examied by the Lotp Apvocare.—I am
acquainted with the prisoner. I recollect meeting her at a party in my
house on the 5th Febrnary. T met her also at a party at Mrs Wilkie's
shortly before she was at my house. She had a necklace on. T asked
from whom she had got it ? She said she had got it from papa. T asked
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if' she had got it from Mr Minnoeh; and she denied that. I don’t recol-
leet if I spoke of this to anybody ; 1 may have mentioned that I thought
ghe got it from Mr Minnoch.

The Lorp ApvocaTethenintimated that thisclosed the case for the Crown.

EXCULPATORY EVIDENCE.

[The DEAX oF FacuLTy stated that, in the course of the exami-
nation of some of the first witnesses, reference would be made to
affairs of some little delicacy, in w hmh L’ Angelier had been engaged
in some previous part of ]11*-1 life; but he was extremely umul]m
to drag names before the public in this examination, and he hupecgl
his l(,:uned friend the Lord Advocate would assist him in this.]

. Robert Baker, examined by Mr Youne.—I am a grocer at St Helen's,
Jersey. I lived in Edinburgh at one time, and acted as waiter in the
Rainbow Tavern. When there I was acquainted with L’Angelier. That
was in 1851. He lived in the Rainbow between six and nine months,
as far as I recollect. Ile was there until the time he went to Dundee.
He and I slept together. The tavern was kept at that time by an uncle
of mine, Mr Gnnrgc Baker. L’Angelier’s cirenmstances were then ver
bad ; he was living on Mr Baker's h{;unw ; he was waiting there till he
got a situation. 1 tuuL him to be a quiet sort of person. [ did not know
much of his ways. I was not much out with him. He was very easily
excited. He was at times subject to low spirits ; I have seen him erying
often at night. Latterly, before he went to Dundee, he told me he was
tired of his existence and wished himself out of the world ; he said so on more
than one oceasion, I remember on one occasion he zot out of bed, and went
to the window and threw it up. I rose out of bed and went to him, and
he said that if I had not digturbed him, he would have thrown himszelt
out. The windows of the Rainbow are about six storeys from the ground
—the height of the North Bridge, indeed. IHe was in the habit very
often of getting up at night, and walking up and down the room in an
excited state, weeping very much. I happened to know that he had at
that time met with a disappointment in a love matter. e did not tell
me so himself, but I heard my uncle talk of it. I heard L’Angelier speak
to other people about it. It was about some lady in Fife.

Mr Young.—You need not mention names. I think we shall be able
to speak of her as the lady in Fife.

Ezxamination continued.—He was in distress about not having a situa-
tion, in order to enable him to keep to his engagement with her. 1 did
not see him weeping on that subject. When he said he would have
thrown himself over the window on the occasion I have spoken of, he was
not erying ; he was very cool and eollected, and did not seem at all ex-
cited or -'|n'|t.1tml when I spoke to him. I thought he was in earnest; he
had talked about it so often before. We were in the habit of taking walks
together in the morning before business began. We have walked to Leith
Pier ; when there, he ::hur.] he had a great mind to throw himself over one
morning, because he was quite tired of his existence. I have seen him
reading newspaper accounts of suicide ; and I have heard him say that
here was a person who had the courage that he should have had ; that
he wished he had the same conrage, or something to that effect.
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C'ross-exvamined by the Lorp Apvocare.—l believe he was a Jersey
man ; I met him in Jersey once before I was in the Rainbow. He did
not come there because I had seen him in Jersey. He had been living
in Edinburgh before I saw him. T had seen him on a visit to Jersey.

To the Lorp Justice-CLeErg.—I saw him in Jersey in 1846, I think.

Re-examined by Mr Youxe.—I received this letter (No. 1 of prisoner’s
inventory) from L’Angelier at Dundee. It has no date; it was shortly
after he left the Rainbow. In this letter he says, “1 never was so un-
happy in my life; I wish I had the courage to blow my brains out.”

2. William Pringle Laird, examined by Mr Youxe.—I am a nurseryman
in Dundee. I was acquainted with the late Emile L’Angelier. 1 knew
him when in the service of Dickson and Co., Edinburgh, about 1343,
In 1852 I took him into my own employment in Dundee. IHe had been
away from the Dicksons before that, and had been in France. He came
to me between the 12th and 20th January 1852—on Old Handsel Mon-
day. He remained till the end of August or the Ist of September. He
was a very sober young man, and very kind and obliging ; rather ex-
citable and changeable in his temper, sometimes very melancholy and
sometimes very lively. When he came to me in January he had a
kind of cold ; he was unwell, and very dull. He did not tell me at first,
but shortly after he told me of a cross in love that he had got. He
assisted me in the seed-shop chiefly; sometimes he wrought at light
work in the nursery too. It was a fortnight or a month after he came
that he said he had been crossed in loved. He told me it was reported
the girl was to be married to another, but that he could scarcely believe
it, beeause he did not think she could take another. I understood that
that was because she was pledged to him. He told me who she was.
[Mr Young—I don’t want her name.] I believe she was in the middle
station of l